广东，离文化大省有多远
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　　１、“文化大省”与欧洲文艺复兴 

　　十四至十六世纪的欧洲文艺复兴运动，其主体虽然只是文化，但她却通过文化大大推进了工业革命，大大推进了资本主义的发展。此外，文艺复兴除了普遍表现在文学和艺术的高涨外，还体现在科学，尤其是在自然科学如哥白尼的日心说、数学物理学如伽利略等的创造发明上，这些成果使人类对宇宙有了全新的认识；文艺复兴还在政治上使封建割据日薄西山，民族统一思潮空前高涨。可见，文艺复兴是一个历史支点，她撬动了整个欧洲的经济社会的根，整个地改变了欧洲的历史和命运。 

　　中国要强大，要走向现代化，不补文艺复兴这一课是不行的。在国家还没有提建设“文化强国”的时候，先在一些有条件的省份做起来，应该是完全可以的。当然，因为只是在一个省的范围，其内涵和外延就不可能像欧洲文艺复兴那么广、深，层面也不可能那么的高，但它决不能仅仅只是小文化，而应该是一种大文化；运动的也决非仅仅是文化本身，其支点是文化，撬动的却是全省整个的经济社会的发展；最后，通过建设文化大省，还要营造和形成一种全新的广东文化和人文精神。 

　　我们能否这样认为，建设“文化大省”也就是广东的“准文艺复兴”运动？或者说，广东可以欧洲的文艺复兴为借鉴来指导“文化大省”的建设？ 

　　２、广东的“亚发展” 

　　近几年，随着上海、辽宁、江苏、浙江等地区的崛起，广东的领头地位受到愈来愈多的挑战和压力。更严重的一个问题，也是对广东更大、更根本的一个压力是，广东省在大发展光环的掩盖下一个正在引起广泛关注的问题———“亚发展”现象。主要体现在以下几个方面：地区发展的不均衡；经济结构的不平衡；产业结构的不合理；城市分工的不合理；城市化落后于工业化；新体制的建设落后于旧体制的打破；社会文明落后于经济的发展等等。 

　　要根本解决广东的“亚发展”问题，突破口应该在“人文”上。要大讲特讲“亚发展”的现状及其解决这个问题的重要性和迫切性，增强全省上下的危机感；更要重新审视和评估岭南文化、广东的人文精神面对新时代所暴露出来的缺点和弱势。造成广东“亚发展”现状的原因很多，但广东的人文弱势却是最根本的原因。要真正彻底解决这一问题，一定要从灵魂深处下刀子，通过否定自我达到重塑自我，通过建设“文化大省”和对人文弱势的扬弃而在原有优势的基础上培育提升全新的人文精神，通过新一轮的思想大解放，获得新一轮经济社会的大发展。这是一件非常痛苦的事情，却又是一件非做不可而且早做早好的大事情。 

　　３、广东的人文弱势 

　　开放兼容、勤勉尚义、务实开拓、敢为人先，这些都是突出、强大而特殊的广东人文优势，也是广东得以迅猛发展的重要原因之一。然而，广东的人文在它自身强大的优势照耀下，弱势也显得非常明显。 

　　广东的人文弱势集中体现在“小康自满”四个字上。其一，重物质享受，轻精神追求。如广东的“食文化”令人叹为观止，但在文学艺术方面的影响力，却明显的相形见绌；其二，急功近利，缺少长远眼光和战略思维。如经济发展不注重环境保护，城市建设不注重长远规划；其三，诸侯观念深厚，宁做鸡头，不为牛后。如产业整合力度小，资本运作阻力重重，地区割据严重；其四，重感性认知，轻理性提升。如有形的物质产品、品牌非常发达，而高尖端的科研及其理论成果，高品位的思想、精神、文化、政治与理论成果则是很不尽人意。这些人文弱势，已经和正在对广东的发展造成严重的制约。 

　　建设“文化大省”，绝不仅仅只是搞一搞文学，搞一搞艺术，这个“文化”，是大文化，最根本的，是通过“文化大省”的建设，以崭新的目光重新审视和评估广东文化，扬其优势，弃其弱势，塑造和培育全新的广东人文精神，形成和增强核心竞争力，使广东的经济社会得到更大、更快、更全面、更协调、更健康的发展，也使所有的广东人在人文精神方面演绎一次痛苦而深切的嬗变以至实现崭新的飞跃。 

　　４、广东的文化标志 

　　文化无疑是一个国家、一个城市、一个地区的灵魂，也是其最高的标志。那么这个文化的主要标志又是什么? 

　　其一是人文精神。这一点前文已多有阐述，这里不再赘言。 

　　其二是文化名人。从一定意义上讲,在拥有一支强大的文化队伍中，还拥有一支科技、教育、文学、艺术、社科、人文、体育等各方面的名人方阵，这是文化标志中的核心标志。目前广东省引领全国的文化领军人物还太少、太少。十年树木,百年树人,培养和引进一大批文化人才,尽快形成广东的文化名人方阵,显得十分的重要和迫切。 

　　其三是文化成果。鉴于目前广东文化名人的稀缺,文化成果的窘况也就可想而知。但有一件事情是可以现在就做起来，而且通过努力完全可以大见成效的,那就是利用现有的人才资源,同时借用省外的资源,进行最大限度的调动、整合、组织和策划，集资源与力量之大成，创造出一些高质量的组织型文化成果。这件事情,最关键的是要有一个强有力的学习型、组织型、创造型、事业型的班子,能娴熟地运用行政手段、政治手段、市场手段、经济手段、舆论手段等各种手段以及集各种手段之大成开展工作。 

　　其四是文化产业。一个高度发达的经济产业，一定同时具有气息浓厚、特色突出的产业文化；一个高度文明的社会，也一定是文化经济高度发达的社会。此外，对于传统的单纯的经济产业来说，文化经济和经济文化的附加值强大得多、其影响力也深刻得多。广东目前的文化产业和产业文化发展还处在一个很初级的状态，这是一种发展的大差距，也说明具有发展的大空间。发展文化经济，关键在人才，其次是政府的引导，再次是市场的主导，还要有全社会的参与和支持。 

其五是文化物标。这是指一个地区或城市的具有标志性的文化建筑物、文化性构件，它是一种直观性、感性的文化标志，但又是一种极具内涵与想象力的艺术品。成功的文化物标往往会大大提高一个地区或城市的文化层面和知名度，甚至成为其代名词，比如古埃及的金字塔，巴黎的艾菲尔铁塔、凯旋门和卢浮宫，意大利的比萨斜塔、罗马古城，中国的长城、紫禁城等等。但广东在这方面还距离很远。 
　　５、百年香山人文启示 

　　说到建设“文化大省”，不能不讲到香山（即今之中山市与珠海市）。笔者是香山人，当然偏爱香山。 

　　但这里讲香山，并不仅仅是因为笔者的偏爱，关键是她有着近一百多年以来所形成的重要而独特的人文历史。在这百年史中，香山这块土地上曾经涌现了一大批知名人物：世纪伟人孙中山，中国第一个留美学生、第一所出国留学生预备学校的创办者容闳，中华民国第一任内阁总理唐绍仪，中共早期领导人、工人运动领袖苏兆征，华南地区第一位马克思主义传播者杨匏安，中华全国总工会第一任委员长林伟民，著名的思想家、实业家、《盛世危言》作者郑观应，中国驻夏威夷王国第一任商董、领事陈芳，清华大学第一任校长唐国安，中国近代著名买办、实业家唐廷枢、徐润、马应彪、郭氏兄弟、蔡昌等，著名诗人、文学家苏曼殊，中国第一个世界冠军容国团，著名的版画家古元，蜚声中外的粤剧编剧家唐涤生……这一串灿烂群星般的人物，在历史上对于推动中国的政治、经济、文化、军事、外交、教育、体育、文学、艺术的发展，所起的作用和贡献是极其巨大的，其影响也是十分深远的。怪不得人们说，中国的近代史始于广东，广东的近代史始于香山。 

　　到了1979年，珠海改县建市，1980年又成为中国第一批经济特区之一。短短的二十多年，珠海从一个只有“一条街道、一盏红绿灯、一个交通警察、一间百货商店”的边陲小镇，变成了今天的一座美丽城市。而已有850多年历史的中山，承先哲开放兼容之风气，借改革开放之先机，成为广东“四小虎”之一，被授予国家文明城市、联合国“人类居住环境最佳范例奖”等荣誉。两座城市，都以其亮丽的城市环境、一脉相承的人文享誉中外。 

　　无论是一页页翻读香山那布满陈迹的百年历史、百年人文，还是一步步回眸近二十多年沧海桑田、翻天覆地的变化，我们都不难发现，这其间始终贯穿和围绕着这样一个词：开放。完全可以这样说，一百多年前，香山是中国从大陆经济大陆文化走向海洋经济海洋文化的缩影；改革开放后，香山是中国从封闭经济封闭文化走向开放经济开放文化的窗口。 

　　香山这特殊而丰富的人文历史资源，当然不仅仅属于中山、珠海本身，她还属于广东省，也属于整个中国，甚至可以说属于全世界。遗憾的是，这些宝贵的资源，在广东也还是鲜为人知，更远未得到应有的重视和应用。如何尽快地挖掘、开发、经营和利用香山百年人文历史资源，应该成为建设“文化大省”的一项重要任务，因为她既代表了广东文化的历史亮点，更代表了广东建设“文化大省”的本质追求。甚至，我们还可以说，百年香山人文历史，其本质内容还代表了全人类的现代的文化追求与趋向。所以，在政治多极化、经济全球化和知识社会、信息社会的今天，开发和利用香山的人文历史资源，无疑有着重要的现实意义和深远的历史意义。从这个意义上讲，“百年香山人文”应该成为广东文化的一个重要品牌。 







