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关于印发《关于在全市中小学生中开展交通安全主题征文活动工作方案》的通知

各区镇文明办（宣传办）、教科文卫办（教办），各公安交警大队：

现将《关于在全市中小学生中开展交通安全主题征文活动工作方案》印发给你们，请结合区镇实际，按照方案要求，认真组织落实。

附件：《关于在全市中小学生中开展交通安全主题征文活动工作方案》

中山市教育局     中山市文明办        
中山市公安局交通警察支队

                            二0一0年四月七日
附件：

关于在全市中小学生中
开展交通安全主题征文活动工作方案

为全面推进“文明交通行动计划”宣传教育工程，深入普及交通安全知识和弘扬交通文明，切实增强中小学生的交通法制意识、安全意识、文明意识，引导全社会对交通安全和交通文明的更加关注，为巩固中山“全国文明城市”成果营造文明、和谐的道路交通环境，按照中央文明办、公安部联合印发的《“文明交通行动计划”实施方案》（公通字[2010]1号）的工作要求，中山市公安局交警支队决定联合中山市文明办、中山市教育局，在全市中小学生中开展以“我与中山文明交通”为主题的交通安全主题征文活动。为确保活动顺利进行，特制定本工作方案。

一、工作目标

通过本次活动在全市中小学生中营造自觉遵守交通法规、弘扬交通文明的良好氛围，增强学生文明参与交通的自觉性，实现“教育学生，带动家长，启发全社会，提升市民整体文明交通素质”的目标。

二、组织领导

市文明办、市教育局、市公安局交警支队联合成立征文活动组委会。
主任：黎文杰、刘大明 、左海燕
副主任：徐绮联、李任球、沈柏腾、李志坚、唐杰伟
市公安局交警支队宣教科、各大队主要负责人、各镇（区）教科文卫办（教办）负责人为组委会成员。
评审组：由市文明办、市教育局、市公安局交警支队联合邀请专业人士担任。
本次征文活动组委会下设办公室在交警支队宣教科，廖喜良任主任，负责活动的具体组织、实施和协调工作。

三、活动形式

由各镇区教科文卫办（教办）、公安交警大队在辖区学校广泛宣传发动并收集稿件，组织专业人士进行初评后将优秀稿件统一报送到交警支队宣教科，由本次活动评审组进行最终评审。
四、征文活动有关要求

（一）参赛对象

本次征文活动面向全市中小学生征稿。分为小学一组（1-3年级）、小学二组（4-6年级）、初中组、高中组共四个组别。

（二）征文内容

紧紧围绕“文明交通”这个主题，内容可以是听到、看到的交通故事，也可以是由交通现象引起的联想和启发，或是自己参与交通过程中的经历；可以是文明交通心得，也可以是对未来交通安全的畅想。内容要求积极向上，必须为自己原创作品，不得抄袭、套改。

（三）稿件要求

1、体裁。可以是记叙文、抒情散文、议论文、真情故事等，字数在1000字以内。
      2、征稿时间：2010年4月6日---2010年4月30日。参赛学生需在稿件署上姓名、所在学校全称、班级以及联系电话。

    3、投稿方式：参赛学生将稿件在4月30日前交至所在学校，再由学校统一交至所在区镇交警大队（稿件要求Word文档和A4纸打印件）

（四）奖励办法

     1、由本次征文活动组委会对初评征集的稿件进行逐一审查、评阅，每组（小学一组、小学二组、初中组、高中组）各评出一二三等奖及优秀奖（其中：一等奖5名、二等奖10名、三等奖15名、优秀奖20名），颁发证书和奖金，并对组织得力的学校、公安交警大队颁发最佳组织奖。

      2、获奖作品将择优在我市新闻报刊展出。

五、工作步骤

（一）第一阶段（4月底前）宣传发动、收集稿件

1、4月：市公安局交警支队制定工作方案下发各镇区教科文卫办（教办）、各交警大队，在市公安局互联网站上刊登征文活动有关信息，发动新闻媒体开展相关宣传；各镇区教科文卫办（教办）、各交警大队深入辖区中小学校进行广泛的宣传发动。

2、5月上旬：收集、整理稿件，4月30日截稿。

（二）第二阶段（5月上旬）初评

各镇区教科文卫办（教办）、各公安交警大队组织专业人士对稿件进行初评，以镇区为单位，每个镇区在每个参赛组别中各评选出5篇优秀稿件（即共20篇），由各公安交警大队集中整理后于5月10日前报送到交警支队宣教科（暂未对外规范运作的区镇大队交原各大队汇总后统一上交）。

联系人：乔宇  电话：23188422

（三）第三阶段（5月中旬）终评

由本次征文活动评审组根据初评上报稿件的主题、内容、语言表达等方面进行综合评比，决出最终奖项。

（四）第四阶段（5月下旬）颁奖
由市文明办、市教育局、市公安局交警支队联合举行征文活动颁奖仪式。

六、工作要求

（一）各区镇教科文卫办（教办）、公安交警大队要结合辖区实际按照本方案要求按步骤认真组织实施，把本次活动纳入“文明交通行动计划”宣传教育工程和学校安全、德育教育的重要内容，积极动员和组织中小学生广泛参与，掀起交通安全进学校的宣传高潮。

（二）活动期间，各公安交警大队要与辖区学校紧密配合，扎实做好征文活动的组织、稿件收集和初评工作，确保活动参与面广、教育性强、影响力大。
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