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中山积极申报创建历史文化名城  构筑城市文化品牌

申报国家历史文化名城作为中山文化名城建设八大工程之一，对于构筑中山城市文化品牌，全面提升中山城市综合竞争力、建设“三个适宜”新型城市发展目标的实现具有重要意义。市委市政府自2008年提出该项工作任务以来，市委宣传部、市规划局、文广新局等相关部门积极行动起来，分工协作，申报工作卓有成效。

    一是成立专门机构，编制申报工作计划。中山成立了市历史文化名城申报工作领导小组，设置了申报工作领导小组办公室，配备了专门的工作人员。委托华南理工大学对中山申报工作进行了前期研究，评估了中山的历史文化现状和价值情况。在了解了中山城市历史文化的基础上市委市政府先后出台了《关于加快推进文化名城建设的意见》、《关于贯彻落实文化名城建设目标任务的分工方案》等一系列文件，并制定了专门的申报工作计划，要求各相关责任单位按照工作计划要求扎实推进申报工作的开展。

    二是开展了历史文化名城保护规划编制。由市规划局牵头，组织成立了由市规划设计院和华南理工大学组成的规划编制团队，开展了历史文化名城保护规划的编制，按照全市域、历史城区及历史文化街区三个层次开展编制工作，挖掘中山城市历史文化价值、划定中山历史城区及历史文化街区的保护范围、明确城市历史文化保护目标和保护要求、提出不同层次、区划的保护要求及重点地段的控制要求等，该项规划已审议通过。

    三是组织开展了省级历史文化街区的申报。按照广东省住房和城乡建设厅和广东省文化厅的要求，积极组织申报省级历史文化街区。由市规划局组织开展历史文化街区的申报工作，按照申报要求组织编制历史文化街区和名镇申报材料、核定历史建筑名单，整理、挖掘历史文化价值等。中山孙文西路(占地5．75公顷)、西山寺(占地3．13公顷)、从善坊(占地l．15公顷)、沙涌(占地l 5．97公顷)共4个历史文化街区向省住房和城乡建设厅及文化厅报送了申报材料，于2009年6月中旬经评审获广东省人民政府批准公布。

    四是积极开展文物保护工作。由市文广新局组织在2007年9月启动了中山市第三次全国文物普查，用两年时间完成调查工作并通过省普查办验收。通过普查，全面掌握中山的不可移动文物分布状况和历史价值，认定了不可移动文物731处，其中复查文物点393处，新发现文物点338处。中山以申报国家历史文化名城为动力，努力采取有效措施开展国家级、省级文物保护单位申报工作。2008年，中山纪念中学建筑群等l3个文物点被省政府公布第五批省级文物保护单位。2009年，市政府核定公布了第五批市级文物保护单位37处。到目前为止，中山各级文物保护单位数量由2008年前的36个增至75个，文物保护力度进一步增强。

    五是组织开展了历史文化街区及优秀历史建筑挂牌。按照国家申报工作要求，对于历史文化街区及历史建筑必须进行登记建档并实行挂牌，用以强化历史文化街区标识，展示街区的历史文化特色和传统风貌等。市规划局对已获批准公布的4处历史文化街区及全市域480处历史建筑，进行了挂牌。

    六是组织编制了中山市历史文化名城名镇名村保护暂行规定。通过对国内外名城保护相关案例研究，总结其他城市历史文化名城保护管理经验，结合中山实际，编制了《中山市历史文化名城名镇名村保护暂行规定》，经法制局审议后由市政府公布施行，使名城保护工作有据可依。

七是推动成立了历史文化名城保护管理机构。中山组织各相关单位召开协调会，征求各相关单位对于职能分工及成立保护委员会人员推选的意见后，将委员会组织架构报市政府审批，成立了中山市历史文化名城保护委员会。

    八是组织镇区开展历史文化名镇申报工作。协助完成名镇规划编制审核及申报，组织相关镇区开展历史文化名镇名村申报工作。目前，中山黄圃镇及南朗镇顺利通过省建设厅及文化厅的联合审查，获得广东省历史文化名镇称号，并组织这两个镇进行国家级历史文化名镇申报工作。

    九是完成了国家历史文化名城的申报工作。按照国家历史文化名城申报工作要求，编制申报材料，深化保护规划文本，充分提炼历史文化保护规划纲要，组织完成保护规划简本编制；充分挖掘中山的人文内涵和城市历史特色等，组织完成了申报简本编制；组织制作了历史文化名城多媒体申报材料；主动征询国家住房和城乡建设部和国家文物总局关于申报工作要求，按照申报工作流程推进申报工作开展，已于2009年11月份向国家住房和城乡建设部及文物总局报送了历史文化名城申请并将按照相关要求积极准备参加国家  历史文化名城评审。

    十是开展历史文化名城后续保护管理体系研究，建立相关职能部门之间的协调机制，完善历史文化名城保护决策科学化的程序和机制。明确后续的管理权限问题，探索有效途径，研究制定名城保护制度、旧城更新方式、农村住宅更新与传统民居保护等政策，将名城保护与城市建设有机结合。加强与相关责任部门的沟通协调，各部门加强联动及协作，共同开展好名城宣传、历史文化街区内的侨房管理、历史文化街区街道、建筑秩序维护、历史建筑与历史文化街区的公告牌及指示牌的维护管理、街区环境整治及公建设施维护等各项工作，强化历史文化名城保护力度，全方位推进各项工作的开展。

    十一是继续开展名城保护相关规划编制。开展孙文西路等历史文化街区的更新改造规划编制，解决目前历史街区存在的问题，为其发展谋求新的思路，使其商业活力得以提升，经济效益得以提高，景观得以改善。开展九曲河及周边地区环境整治规划，用于打开九曲河改善历史城区的环境质量、优化历史城区的道路系统、提升历史城区的活力。开展中山市历史城区城市设计研究，解决历史城区目前交通不便、基础设施老化、环境质量下降、片区活力不足、大面积弃置屋等问题，带动历史城区的发展。

建议从国家及省的层面
推动孙中山文化的研究、传承与利用

据中山市委宣传部反映，为更好地传承、发扬伟人精神，中山市于2007年出台了《关于进一步加强孙中山研究和资源利用的意见》等文件，首次提出“孙中山文化”概念，统筹开展了孙中山研究、孙中山历史文化资源的开发利用、孙中山与中山城市品牌塑造、孙中山与城市竞争力提升等一系列工作。目前，该市孙中山故居纪念馆已成为全球收集孙中山史料最多、最齐备的博物馆；孙中山少年时代活动历史径迹研究填补了孙中山历史研究的空白。此外，该市还将孙中山诞辰日纪念活动从以前的一天延长至现在的一周(孙中山文化周)，串联了三大系列50多个单一活动，使孙中山文化周成为集纪念、文化、旅游为一体的大型群体性活动；先后举办了“孙中山思想与中山现代化建设"等各类专题研讨会，推出了《中山路一追寻近代中国的现代化脚印》等一批文艺作品，扩大了孙中山文化在海内外的影响力，起到了对内团结群众，对外凝聚人心的作用。

    加强孙中山文化的研究传承与利用对我省推进文化大省建设具有极为重要的意义。

    一是有利于提升全省文化软实力，促进经济社会转型。孙中山在中国近代史上具有十分重要的历史地位，已成为我省最具特色、内涵最为丰富的历史人文资源之一，深入挖掘和利用中山特色历史人文资源，对贯彻落实党的十七大提出的推动文化大发展大繁荣、提升国家文化软实力，及省委省政府提出的全面推进文化强省建设、争当发展社会主义先进文化排头兵精神，全面提升城市文明程度、增强综合竞争力，推动经济社会转型具有十分重要的作用。

    二是有利于加强“两岸三地”交流，促进和维护祖国统一。孙中山是全国乃至全世界具有重大影响的政治历史人物，他的精神和思想，以及长期以来积累下来的相关历史文化资源是建设中华民族精神家园、构建和谐文化不可或缺的重要元素。目前，全球已建有中山公园43个，以孙中山名字命名的街道及纪念堂遍布全国大小城市，可以说孙中山已成为一个在海内外有强烈号召力的文化符号，成为全球华人无可争议的共同精神纽带，在大陆以及香港、澳门、台湾均获得了高度认可，善用孙中山文化可最大限度凝聚海内外华人华侨，促进海峡两岸的交流与合作，促进祖国和平统一。

    尽管中山市近年推动孙中山文化研究取得明显成效，但与孙中山卓越的历史地位及丰富的历史文化资源相比，差距仍较大，如受政策及地域等局限，与海外交流特别是与大中华以外地区的交流孙中山文化研究的渠道较窄，难以充分发挥孙中山文化的效应等。

    为此，该市建议：一是从更高层面统筹孙中山文化研究。目前，我国内地、台湾等地区及美国等国外机构对孙中山文化的研究尚处于初级阶段，许多文物和资料因得不到妥善保护而面临湮没消失的境地。建议省委省政府将孙中山研究作为提升我省文化软实力的重要内容，成立相应机构，就孙中山文化的研究制定长远规划，并从研究经费、人员等方面给予政策倾斜，以保障研究工作正常开展。同时积极向国家有关部委建议，与台湾建立孙中山文化研究的统筹协调机制，促进资源整合，拓宽研究的深度与广度。二是扶持孙中山故居纪念馆建设。近年来，该市加大对孙中山故居纪念馆的统筹开发力度，力争将该馆打造为5A级的旅游景区，成为展现孙中山文化的主要载体。但由于该馆所在位置权属复杂，且面积仅90亩(其中60亩向村民租赁)，与毛泽东、邓小平等故居开放区域面积相比差距较大。希望省有关部门加大政策扶持力度，支持孙中山故居纪念馆建设。三是举办纪念辛亥革命l00周年活动推动孙中山文化研究与利用。目前中山市已筹备一系列重大纪念活动，借此推动孙中山文化精神的研究与传承。希望省能统筹相关部门与学术界人士共同推动活动开展，并协调广州、南京、重庆、武汉、上海等孙中山生前活动较多的城市联合举办大型纪念活动，扩大孙中山文化的影响力。同时，将这些活动与文化强省建设，包括文艺创作、文化产业发展和旅游活动结合起来，充分发挥好孙中山文化这一特殊资源的作用。
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