文化名城建设

2010年第2期　总第10期
中山市建设文化名城工作领导小组办公室编　　2010年4月

本期要目

●中山市力促阅读走向“悦”读
●广东省市联动启动2010“书香岭南’’全民阅读
●省新闻出版局组织开展“阅读专线”活动
●肇庆市宣传文化战线启动“十二个一"读书活动
●韶关市启动2010年全民阅读活动

●汕头市潮南区以读书活动造就新型农民

编者按：

　　党的十六大提出建设学习型社会，党的十七届四中全会提出建设学习型政党，同时把建设学习型党组织作为建设学习型政党的重要举措。近年来，我省把开展全民阅读活动，作为深入推进社会主义文化大发展大繁荣的重大举措，全省宣传思想文化战线各部门做读书学习的真心实践者、积极倡导者、精心组织者和大力推动者，推动全社会形成浓厚的学习读书氛围。现将相关动态和经验编发如下，供学习借鉴。 
 中山市力促阅读走向“悦”读

4月23日，主题为“悦读·和谐”的中山市第八届读书月活动在中山城乡同步启动。此次活动组织策划了包括“书香城市”、“读名城”、“悦读视听”、“和美中山——读书月经典诗文朗诵与颁奖晚会”等共十一个板块300多项的内容。中山市读书月活动已成为建设文化名城的重要活动之一。

    ㈠扩范围，城乡联动不留“死角”。本届活动覆盖了机关、企业、学校、社区、农村、家庭，并首次将24个镇区全部纳入活动范围。每镇每区都精心制订了活动方案。西区围绕“让悦读、思考成为习惯”主题组织了好书交换站、征文等活动；古镇以“全民读书，共建和谐”为主题策划了全民读书月标志征集、“书中自有黄金屋”寻宝等活动。

㈡添元素，借势节会关联阅读。2011年是辛亥革命一百周年，中山市第八届读书月活动特别融入了辛亥革命与孙中山文化元素。组织“辛亥革命100周年及孙中山文化”主题读书活动，图书馆、书店都设置了“辛亥革命100周年及孙中山文化”专题书架，公务员读书沙龙将“百年辛亥人文中山”列为主题，读书月推荐阅读书目新增“悦读‘孙中山’”系列。
㈢树标杆，公务员须内外兼修。在原有“中山人书架”、  “时事政治”、“历史地理”等八大系列基础上，新增列了“建设学习型组织推荐书目”，包括《领导干部应对突发事件学习读本》、《党员领导干部能力素养大讲堂》、《国学经典藏书》等二十余本。通过兼顾应用性和修身性，为公务员解决实际工作中出现的问题提供参考，帮助公务员提升自身素养和品位。

    ㈣拓载体，“悦读视听”出新体验。在讲堂、论坛等传统“悦读视听”基础上，本届活动将部分经典书籍和特色文化搬上了荧幕、舞台。少儿读物《汤姆历险记》等以电影的方式将故事内容传递给孩子们，《银妆霓裳——贵州黔东南州民族服饰展》与《客家意象》等舞台剧目通过更生动的形式让观者读取不同地区不同民族的历史和文化。

通过不断扩大阅读覆盖面、开辟阅读新内容、创新阅读载体，中山读书月活动已发展为市民最乐于参加的文化活动之一，极大地提升了市民现代文明素质，对进一步巩固和创新文明城市创建成果、推动文化名城建设、提升城市软实力起到了有力的助推作用。

广东省市联动启动2010“书香岭南’’全民阅读

在“4·23世界读书日”，我省同步举行全民阅读启动仪式，各地开展内容丰富、形式多样的阅读活动，正式拉开今年“书香岭南”全民阅读活动的序幕，产生了良好的效应。

    一、争相举行捐书赠书惠民活动，促进文化资源共享

    为真正让全民阅读惠及全省，缓解欠发达地区图书馆缺少图书的难题，省委宣传部、省文化厅、省新闻出版局联合组织了图书和文化数字资源捐赠活动。省立中山图书馆和全省44家图书出版发行单位、民营图书发行公司，向省内25个欠发达地区县(市)级图书馆捐赠图书22万余册。各地也举行了捐赠图书活动。珠海市向市图书馆捐赠4230册价值10万元的图书，梅州向市剑英图书馆捐赠文化、教育、历史等方面书籍5000多册，云浮市向市图书馆捐赠图书6600余册，河源市举行“爱心传递、知识传承”图书捐赠活动。

    二、积极打造全民阅读公共平台，提供阅读服务

为适应数字化阅读新潮流，方便全民阅读，省文化厅、省立中山图书馆联合珠三角九市图书馆建立了“珠江三角洲数字图书馆联盟网站”，并于4月23日在省全民阅读活动启动仪式上举行了网站开通仪式。该网站是我国公共、教育、科技系统图书馆建立的首个跨系统文献资源共享平台，它的开通将让更多的人民群众享受到更丰富便利的公共图书馆服务。深圳市图书馆系统举办了“城市街区24小时自助图书馆二期工程建设启动仪式”，新增50座自助图书馆。肇庆市向低保户赠送图书馆一卡通，满足弱势群体文化需求，促进全民均享文化服务平台。
三、引导青少年广泛参与阅读，培育阅读风尚

    为引导青少年从小养成良好的阅读习惯，全省各地开展丰富多彩的读书活动吸引广大青少年参与。省教育出版社举办了“诵中华经典、做书香少年”全省中小学生主题读书活动启动仪式。南方日报、省作家协会等单位联合启动了“诗润南国――2010首届广东小学生诗歌节”。东莞市举行了“我讲书中的故事”少儿故事大王比赛、中学生校际辩论赛，以比赛促阅读，体验读书之乐。中山市成立了“树精灵”青少年阅读推广团，开展“青少年阅读活动案例暨阅读推广点子”、“唱响儿时的歌谣——中华童谣”征集活动。

    四、开展喜闻乐见的读书活动，吸引群众广泛参与

    深圳市举行晚八点“世界读书日”专场、免费办理书城会员卡等主题活动，吸引 20余万人利用周末参加读书活动。肇庆、佛山、东莞举行大型诗文朗诵会，以朗诵、歌舞等表演形式共同分享阅读之乐。惠州、江门在市主要媒体刊播全民阅读活动《倡议书》，号召市民多读书、读好书。中山组织全市各大书店、店、书城、书报亭在读书月期间开展优惠售书活动，茂名举行“赠书百万，营造书香茂名大型图书展销赠送活动”，韶关举行读书游园会，开展图书漂流、新书展销、爱心捐赠等活动，汕尾举办《立道在礼》读书辅导讲座，阳江开展全民读书竞猜有奖问答活动。

    五、开展读书用书活动，推动阅读活动纵深发展

为深入总结近年来全民阅读活动的先进经验，更好指导下一阶段工作的开展，各市举行各种形式的总结交流活动。广州市召开全民阅读暨“书香社区"创建工作会议，对各区、县级市推荐的20个“书香社区”进行表彰，就如何创建“书香社区”进行了经验交流。深圳市召开2010年“世界读书日”座谈会，总结“深圳读书月”成功经验。清远市对全民阅读活动先进集体进行表彰，云浮市向获得2010“书香岭南”全民阅读活动先进集体的单位颁发牌匾。 
省新闻出版局组织开展“阅读专线”活动

为方便省直单位干部职工读书、购书，受省新闻出版局委托，广东新华发行集团在省直单位开展“阅读专线”活动。开通阅读专线车，每周五下午到预约的省直单位接送干部职工到发行集团现货批销大楼现场读书、购书，提供购书优惠。4月29日，“阅读专线”活动正式启动，省农业厅、省地震局、南方报业传媒集团的干部职工参加了活动。

    近年来，省新闻出版局十分重视开展丰富多彩的全民阅读活动。一是参与主办“南国书香节”。以“文化广东，书香岭南”为主题，致力于将“生活因阅读而精彩”的理念送入千家万户，成功营造了市民爱书、读书、尚书的良好氛围。  “2009南国书香节暨羊城书展”历时5天，主会场读者达42万，获得中宣部和新闻出版总署颁发的“全民阅读活动优秀项目奖”。二是大力实施“农家书屋”工程建设。截至2009年12月底，我省先后投入建设资金近1亿元，建成农家书屋4736个。每个书屋精心选配贴近农村实际、符合农民需求的图书1800多种、近2000册。今年计划在全省新建农家书屋7732家。三是向省内山区县(市、区)配发了98辆“岭南流动书香车”。四是在“2009南国书香节”上特设数字阅读体验区，在全国率先倡导全民数字阅读，用更新颖、节约、环保的方式普及全民数字阅读。

肇庆市宣传文化战线启动“十二个一”读书活动

    为推进贯彻全省宣传工作会议精神，肇庆市委宣传部倡导全市宣传文化战线领导干部率先开展以“读书强素质，当好排“读书强素质，当好排头兵”为主题、以“十二个一”为内容的读书活动，要求通过研读党的基本理论书籍、精读业务书籍、选读学习现代新知识方面的书籍，以及阅读文学、艺术、历史方面书籍，切实提高领导干部的政治素质、理论素质，增强文化修养和干事创业的能力，带头推动学习型机关、学习型组织、学习型社会建设，促进宣传思想工作再上新水平。

“十二个一”内容包括：读一本好书、写一篇心得体会、配一张借书卡、办一个读书节、设一个学习园地、荐一批好书、听一次讲座、看一场电影、开一次读书交流会、订一份学习手机报、创一个读书栏目、建一个学习网站。读书活动将采取学习理论与工作实践相结合、集体阅读与个人阅读相结合、学习原著与专家讲座相结合、集中辅导与分组研讨相结合等形式开展，并通过读书会、报告会、论坛、专栏、网上博客等渠道交流读书心得。  
韶关市启动2010年全民阅读活动

4月24日，韶关市在市区中山公园文化广场举行盛大读书游园会，正式启动2010“书香韶关”全民阅读活动。整个启动仪式主题鲜明、氛围热烈、亮点突出、高潮迭起，全民阅读活动取得良好开局。主要呈现以下几个特点：
㈠主题突出，内涵提升。围绕建设粤北区域中心城市、创建全国文明城市的要求，提出“阅读·文明·学习·发展”的活动主题，并注重体现“五个突出”，即突出干部带头、突出全民阅读、突出提高公民文明素质、突出推进生态韶关建设、突出与扶贫开发“双到”工作相结合。

    ㈡形式新颖，过程精彩。在策划读书游园会系列活动中，设计了23个针对性强、富有时代感的活动项目，包括读书感言树、机关读书会、英语角、诵读国学经典、3G阅读、大型书展、本地作家签名售书、优秀图书推介、图书漂流屋、爱心捐书等，近5000多人次参与了各项活动，充分体验快乐阅读、绿色阅读和科技阅读。由市妇联组织的爱心捐书活动，吸收社会各界捐赠图书2200多册。移动公司在现场展示内容丰富、使用方便的高科技阅读器。韶关日报社和韶关电视周报编辑部设立的报纸赠阅点，共计赠送报纸500多份。

    ㈢专家指导，典型引导。组建全民阅读活动专家指导组，现场为广大干部群众推荐优秀图书。选树两名全民阅读活动“形象代表”，现场宣读“全民阅读共同愿景书”。韶关购书中心牵头组建了“韶州读书俱乐部”，设立群众性的“韶州讲坛”，定期举办读书讲座，为市民提供阅读交流的平台。
汕头市潮南区以读书活动造就新型农民

   近年来，汕头市持续开展“书香飘万家”全民阅读活动，全市读书学习氛围日益浓厚，涌现出一批先进单位和优秀活动项目。在省委宣传部、省文明办、省新闻出版局联合召开的全省“全民阅读”经验交流会上，汕头市潮南区“农民读书活动”获“书香岭南”全民阅读活动优秀项目称号。

    潮南区“农民读书活动”以读书活动为平台，共创建农家书屋56个，直接吸引群众12万人次，中央电视台、人民日报、广东卫视、南方日报、汕头电视台和汕头日报等媒体多次作了报道。

    ㈠突出活动定位，服务新农村建设。为有效解决农村发展思路落后、殡葬婚育陋习不断等问题，汕头市把“农民读书活动”作为“全民读书活动”的重要内容，将每年4、5月份读书月办成农民喜爱的再学习、再教育平台。通过这个平台，叶大庆等一批农民转型成科学种养大户，平湖新、泗联等一批村居晋级市、区文明村居。

    ㈡突出主题提炼，夯实活动群众基础。每一届的主题都精心安排。第一届是破除迷信、相信科学的“不买香烛买书籍”，第二、三届是学习知识、科学致富的“书中自有致富路”，第四届是推广典型、深入发动的“书香飘溢新农村”，第五、六届是科学引导、培养素质的“知识造就新农民”，每届活动都有数万群众直接参与。

    ㈢突出创新方式，拓宽农民学习平台。开办社科专家、领导和村民同台对话的读书电视论坛，农民读书报告会等活动，引导农民循序渐进读书。全区400多名副科级以上干部和农业、卫生、司法、妇联等部门专业人员、志愿者组成多个“新农民知识帮读团”，开展对口帮读活动。村村通有线广播开播“文明礼仪伴我行”等栏目，传授道德礼仪实用知识。组织专门劳动技能培训420场次，3000多名农民工接受了技术培训成为技术工人。开设“新农村大课堂”，帮助农民企业家经营转型。

    ㈣突出基础建设，推动农村文化建设。兴办镇、村两级读书室，目前已建成东北村、溪西村等数十个农家书屋，建筑面积1800多平方米，配套电脑和学习机86台套，馆藏图书12万册以上，农民入屋阅读达22万人次。抓好书库建设，自编发行《潮南农民实用读本(4册)》2万套，争取汕头大学、三联书店、南航汕头公司、市图书馆等支持，先后获得图书光盘14万件。主动争取南国书香节组委会支持，纳入扶贫赠书对象。利用深圳堂华书店书车，组织“书车直通农家门”购书活动等。兴建东华村、大寮村等一批农民读书实践基地。
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