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本期要目

【领导讲话】

· 打特色文化牌 做文化外宣
――全市外宣工作会议上丘树宏同志的讲话
打特色文化牌 做文化外宣

在多元开放的环境下，越具有文化特性的信息越容易被群众接受，更容易感染人。中山的对外宣传工作必须贴合新形势，注重以文化切入，以更具亲和力的方式彰显城市的特质和品牌，努力营造良好的舆论氛围。

    一、更新观念，充分认识以文化切入开展外宣工作的重要性
    面对新形势，外宣工作需要更新观念，把握主动权，特别是以文化切入开展外宣工作显得尤为重要。

    以文化切入开展外宣更符合趋势。当今世界处于多元开放的信息时代，人们能时刻接收到大量来自全球范围的各种信息，城市要在对外宣传方面突围，增加文化元素十分关键。把文化软实力作为综合竞争力已成为众多国家及城市的发展理念，以文化论输赢逐渐成为全球竞争的趋势。对外宣传工作要与时俱进，侧重宣扬城市在提高文化软实力方面的举措和成效，树立引人瞩目的文化形象。

    以文化切入开展外宣更体现内涵。对外宣传工作要结合城市的人文特点来开展。中山有极具特色的地域人文，有务实的文化传统，外宣工作应切实起到营造良好氛围的作用。要从本土的优良文化着手，做深做透，挖掘和梳理城市经济社会发展背后深厚的人文内涵，全面展现城市发展的精神支撑力量，增强外宣信息的厚重感，让城市更加生动和精彩，提升城市的文化魅力。

    以文化切入开展外宣更具亲和力。要改变传统思维的生硬方式，因为空泛的、苦涩的、一言堂式的宣传往往让群众产生抵触情绪。而以文化切入开展宣传，通过文化产品、文化活动和文化氛围，以春风化雨般的方式进行熏陶，才能够真正达到人与人之间的心灵沟通，能让受众感到这种表达方式不是僵硬的，而是柔和的，容易接收，容易入心，达到一种“润物无声”的效果，提高对外宣传工作的感染力和影响力。

    二、凸显特色，以文化切入树立中山外宣品牌

    外宣工作要认真把握城市自身的特质所在，以文化的形式诠释和表现出来，才能增强吸引力。中山的整体人文形象可以概括为四句话：伟人孙中山的故乡，中国近代史的摇篮，咸淡水文化的中心，海陆型经济的典范。中山近年全力建设文化名城，推进“八大文化工程”，这是一个“大文化”、“大外宣”概念，包括了经济、社会、文化等多方面，集中体现在五个外宣品牌上。

    一是孙中山文化品牌。孙中山先生的精神和功绩得到广大海内外人士的敬仰，其民主、法治，天下为公，博爱等思想，代表了人类文明的追求。作为伟人故里的中山市，挖掘、传承和发扬孙中山文化责无旁贷。中山正大力建设“孙中山文化工程”，坚持举办孙中山文化周活动、建设孙中山史迹径、开展“三大伟人故里游”、拍摄出版《中山路》和《中山装》等，多角度拓展孙中山文化的辐射面，并积极申请把孙中山文化工程提升为省级和国家级文化项目。

    二是香山人文品牌。香山是大陆文化与海洋文化的交汇前沿，中西文化碰撞激活了香山人外向和开放的性格，催生了众多漂洋过海的华侨商人，积淀形成了中山的华侨文化。通过拍摄“海外中山人”、举办“中山杯”华侨文学奖等活动，加强与海外80多万中山乡亲的联系，是中山外宣工作的重点。对外宣传不仅面向海外，还包括面向国内其他地区，历代香山人勇于北上创业，涌现了众多分布在国内多个大城市的知名人士，我们可以与上海、北京、天津、唐山等城市开展“寻访中山人”活动，这既能弘扬中山人敢为天下先、开放兼容、勇于开拓创新的精神，又能深化与相关城市的互动，扩大外宣效应。

    三是特色产业文化品牌。中山的红木家具、灯饰、花卉、游戏游艺等产业集群规模大、技艺精、影响广，同时，其发展历程、经营理念、审美设计等方面蕴含着丰富的文化底蕴。近年来，中山的特色产业纷纷通过建设专业展馆、举办博览会和文化节，大力展现特色产业文化，并为提升产业水平提供支撑，产业文化成为了外宣的重要资源。

    四是和美之城品牌。和谐，一直是中山发展的主旋律，理性发展、可持续发展、以人为本、注重民生，是历届党委政府的执政理念，和睦协调也是全社会一致认同的价值目标，联合国人居奖、首批全国文明城市、中国十大最具幸福感城市等称号，坚持了23年的“慈善万人行”，以及多年来众多国家领导对中山全面协调发展的肯定和评价，都是和谐中山的响亮名片。

    五是饮食文化品牌。中山美食历史悠久，乡土色彩浓郁，有着兼容并蓄、博采众长、朴实节俭的特质，选料广博、做工精细，品种层出不穷，各镇区特色美食丰富多彩，石岐乳鸽、东升脆肉鲩、黄圃腊味、小榄菊花菜、三乡濑粉、南朗鸭粥、沙溪扣肉等享誉海内外。中山在推广饮食文化方面也不遗余力，组织餐饮企业参加国内技能竞赛、积极开展特色美食旅游、策划大型美食节活动等，让极具特色的美食成为外界认识中山的又一个窗口。

    三、廓清思路，以文化切入提升中山外宣工作水平

    要在准确把握新形势外宣工作规律的前提下，立足中山实际，进一步解放思想，抢抓机遇，探索更加全面、有效的文化外宣方式和渠道。

    一是要建立联席会议制度。对外宣传工作的涉及面较广，需要多个相关部门联手开展。中山在促进宣传部门与外事侨务部门、旅游部门形成联合机制方面已取得了一定成绩，完成了一批文化外宣项目，但针对中山丰富的外宣资源，仍要各部门、各镇区通力协作，及时协调，进一步形成合力，整合资源，打造更多范围广、影响大的外宣活动。

    二是认真做好策划。外宣工作要抓住有利时机，积极响应国内外重大活动，认真寻找相应接点，如在上海举办世博会之际开展“中山人在上海”人文项目，收到了良好效果。即将迎来的机遇还有，在孙中山诞辰日开幕的广州亚运会、在马来西亚举行的中山恳亲会、纪念辛亥革命一百周年活动等，一定要提前做好相应文化活动的策划，扩大城市的文化外宣平台。

    三是制作外宣精品。城市品牌往往依靠符号化和象征化的形式传播，要在硬件和软件两个方面打造良好的外宣载体。硬件方面主要包括纪念品、标志性建筑物等，要设计制作一批艺术感和实用性相结合的文化纪念品，做好历史文化街区的保护、建设和再开发。软件方面，要完善城市的形象识别系统，精心制作一批展现中山特色的资料，包括影视作品、书籍、歌曲、服装等，并统一在外宣场合发放和使用，如播放《步步高》作为背景音乐，领导及工作人员穿中山装作为礼服等，从整体上树立更鲜明的文化形象。

    四是切入经济和社会。外宣工作要主动促进文化与经济和社会的相互融合，充分发挥文化对经济社会的推动和提升作用。尤其是在举办特色产业展览会的时候，要认识到展示的不仅是产品，应更多地展现产业发展的文化内涵，并以此作为产业升级的精神动力。

    五是加强队伍和阵地建设。要进一步完善新闻发言人制度，努力提高各级各部门新闻发言人的综合素质，对各种突发事件和重大事务迅速及时地作出反应，引导社会舆论，维护城市形象，促进社会稳定。同时要积极开拓外宣传播的新渠道，进一步提高网络外宣工作水平，增强网络安全管理意识，建设和谐有序的网络文化平台。

在信息化、网络化时代，必须进一步增强全民“大外宣”意识，人人都是外宣工作者，人人都要积极推介、自觉维护中山的良好形象。同时要以文化视角扩展外宣工作的内容和形式，整合各种资源，调动各方力量，努力构建大文化外宣的工作格局，为中山建设“三个适宜”新型城市营造良好的外部舆论环境。

              (全市外宣工作会议上丘树宏同志的讲话)
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