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本期要目

●第十五届全国群星奖揭晓 我市捧六项大奖刷新历史纪录
●我市作品入选国家级鲁迅文学奖实现零的突破

●历史文化名城创建“迎考”
   ――国家历史文化名城考察团昨抵我市考察
●中山画家黎柱成作品在获世博美术展最高奖

●广东近当代重大历史题材美术作品创作工程揭晓 我市两位画家作品入选
第十五届全国群星奖揭晓
我市捧六项大奖刷新历史纪录
5月24日晚，第十五届全国“群星奖”颁奖大会在广州中山纪念堂举行，我市共捧得六项大奖：中山市政府获“突出贡献奖”，市文广新局局长郑集思获全国“群文之星”，舞蹈《选村官》获舞蹈类“群星奖”，中山合唱团获音乐类“群星奖”，《国医第一刀》获得曲艺类“群星奖”，中山农村群众歌咏活动获得群文项目类“群星奖”，六项大奖刷新了中山参加历届群星奖历史最好纪录。
我市作品入选国家级鲁迅文学奖实现零的突破
第五届鲁迅文学奖评奖办公室日前在《文艺报》和中国作家网公示全国符合参评条件的1008篇（部）入围作品，我市有3部作品榜上有名，分别是市委常委、宣传部部长丘树宏为庆祝新中国成立60周年而精心创作的大型献礼长诗《共和国之恋》，由市委宣传部策划并出品、中山日报报业集团组织、著名报告文学作家杨黎光创作的长篇思辨体报告文学《中山路》，以及在我市南区办事处挂职的省文学院签约作家盛琼的短篇小说《老弟的盛宴》。这是我市首次有作品入围代表国家最高级文学奖项的鲁迅文学奖。
鲁迅文学奖创立于1986年，首次评奖工作在1997年正式启动，是为鼓励优秀中篇小说、短篇小说、报告文学、诗歌、散文、杂文、文学理论和评论作品的创作以及优秀外国文学作品的翻译而设立的，为国家最权威的文学奖项之一。广东省共有30多件作品入选。
历史文化名城创建“迎考”
――国家历史文化名城考察团抵我市考察

6月7日，由国家住房和城乡建设部城乡规划司司长唐凯带领的国家历史文化名城考察团抵达我市，召开了首场评审会。市委副书记彭建文，市委常委、常务副市长邓小兵，市政府秘书长贺振章以及省住房和城乡建设厅副厅长蔡瀛等出席评审会。并对从善坊、孙文路、孙中山故居、沙涌文化街区等我市著名文化景观进行实地考察。
早在2006年年底，我市启动历史文化名城的建设。2008年，市委一号文件《关于加快推进文化名城建设的意见》出台，提出３年内投入１００亿元，实施八大文化工程，全面创建国家历史文化名城拉开帷幕。经过近两年的筹备，去年11月，我市创建国家历史文化名城获得省住房和城乡建设厅初审后，相关文件提交到国务院。此次国家历史文化名城考察团将对中山的历史文化遗迹保存状况、保护编制、历史文化保护单位的保护情况以及文物普查情况等多方面进行考察，并将考察的结果上报国务院。
常务副市长邓小兵在向考察团汇报时说，国家历史文化名城是城市历史文化积淀深厚的集中体现，也是反映城市综合竞争力的重要象征，对进一步提升城市形象具有重要意义。
中山画家黎柱成作品在获世博美术展最高奖
上海世博会中国美术作品展览是2010年上海世博会正式立项的重大美术活动，以“生存、和谐、美好”为主题，由中国美术家协会独家主办，上海慈善源爱心基金会等单位承办。这是一个向世界展示当代美术发展，体现中华民族文化价值的高水准展览平台。中山市美协主席黎柱成作品《池塘秋雨》在上海世博会中国美术作品展览中荣获最高奖优秀奖，亦是广东唯一获奖的画家。
广东近当代重大历史题材美术作品创作工程揭晓
我市两位画家作品入选
由省委宣传部、省文化厅、省文联等单位联合主办的 “百年风云——广东近当代重大历史题材美术作品创作工程”日前揭晓，我市有两件作品入选：一是画家肖伟创作的《郑观应――中国近代著名启蒙思想家、实业家、文学家》；另一入选作品来自于中山市濠头中学的美术教师张明军的《人民的战争　人民的音乐家》（冼星海）。
