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[工作动态]
石岐区举办“拥抱文明、爱我家园、

从我做起”万人签名活动
 3月12日是中国植树节，孙中山先生逝世纪念日，在这个特别的日子，石岐区在孙中山纪念堂举行“拥抱文明、爱我家园、从我做起”万人签名活动仪式正式启动，来自全区干部职工、各界群众、志愿者、区属中小学师生代表共2300多人在宣传条幅上郑重地签下自己的名字，并庄严宣誓。启动仪式上，石岐区党工委、办事处向全区人民发出倡议，号召各行各业积极参与全国文明城市创建工作，为的是全面提升人的文明素质，为的是塑造城市文明形象，为的是促进社会和谐安定，为的是让文明创建活动成为群众自觉实践、自我教育、自主管理的过程。

启动仪式由区党工委副书记杨安队主持，副市长唐颖、市委宣传部副部长陈旭、团市委副书记邹小龙、市文明办主任黎文杰、区党工委全体领导出席了签名活动启动仪式。

唐颖副市长充分肯定了石岐区在全市率先大力铺开创建活动的做法。他希望该区以一起植下文明之树、一起宣誓做文明人的活动为契机，从我做起，从现在做起，从身边小事做起，手拉手心连心，共建幸福和美家园。

石岐区党工委书记徐新潮表示，创建活动一方面要把创建“文明城”和培育“文明人”有机结合起来，让广大市民知晓、理解、参与创建，在潜移默化中提高自身的素质，自觉投身到创建文明城市大潮中；另一方面要将“自律”与“他律”相结合，在“文明市民、从我做起”的基础上，各职能部门要用强势的手段，严格执法，在城市管理、市容市貌整治中发挥积极作用。石岐区办事处主任甘建仁希望每一位石岐人切实增强荣誉感和责任感，以创建为己任，以签名为约定，增强文明意识，从我做起，从现在做起，从身边小事做起，争做文明人。

在万人签名活动启动仪式结束后，该区还将组织志愿者利用节假日，在辖区内人群集中的各大商圈进行签名活动，并向市民派发《“拥抱文明、爱我家园、从我做起”倡议书》，各社区将在社区内摆点发动社区居民签名，各中小学则在校内组织学生签名。

石岐区以“拥抱文明、爱我家园、从我做起”为主题的创建文明城市万人签名活动，从3月12日开始，到4月5日结束，持续24天。整个活动将深入机关、商场、学校和社区，让广大市民签名，并作出“拥抱文明、爱我家园、从我做起”的光荣承诺，以此调动社会各界、全体市民的积极性、主动性和创造性，形成创建全国文明城市的强大合力，为确保我市再次蝉联全国文明城市尽心出力。

市城管系统行动迅速

全员投入全国文明城市迎检工作
在市创建文明城市暨迎接2011年复检工作动员大会后，市城管系统迅速落实市委、市政府的迎检工作部署，以实际行动贯彻薛晓峰书记“动作要更快、工作要更细、措施要更实”的讲话精神。3月11日，市城管办召开整治“六乱”工作会议，3月14日，市城管办、市城管执法局召开全市城管系统创建文明城市暨迎接2011年复检工作动员大会，正式全面投入文明城市的迎检工作。

领导重视、行动迅速。坚持“一把手”负总责，分管领导具体抓的工作机制。以市城管办的名义成立了迎检工作领导小组，市城管办主任、市城管执法局局长李健生同志亲任组长，成员有各镇区城管办主任，市城管执法局各分局、机关各科室和公安特勤一大队负责人。全系统形成了主要负责人靠前抓，分管领导具体抓，基层分局（镇区城管办）现场抓，督察队督促抓的“四位一体”的工作措施。

3月14日，召开全市城管系统创建文明城市暨迎接2011年复检工作动员大会，市政府吕东玲副秘书长出席会议并作重要讲话，动员全市城管系统全面投入到全国文明城市创建工作中去。3月15日，李健生局长带领市城管执法局城区分局及机关科室领导，现场办公，部署整治城区户外广告牌（招牌）专项行动。

全员发动、全面参与。3月14日，该系统在动员大会上印发了《全市城管系统迎接2011年全国文明城市复检工作方案》，发动各镇区城管办、城管执法系统、城管工作站、城管志愿者、夕阳红老年劝导服务志愿者、共建单位、廉政监督员、城管监督员等参与、投入到迎检工作中去。

细化任务、突出重点。对照迎检工作任务和测评标准，该系统出台《全市城管系统迎接2011年全国文明城市复检工作方案》，积极围绕职能，全力开展城市秩序管理、环境卫生、社会文化环境等四项重点的专项整治和宣传教育工作。重点抓好商业街、广场、公园、车站、学校周边、集贸市场等重点部位及周边的乱摆乱卖、占道经营、违法广告、乱涂乱写乱张贴的整治。推进“门前三包”和检查评比制度，每个月开展一次大规模地集中清理卫生死角行动。进一步利用城管工作站、共建单位、城管监督员等推动城管工作网络的延伸，每月统一组织25个分局开展一次“爱我家园、共建文明——告别不文明行为”为主题的宣传活动，积极推动城管工作进机关、进企业、进学校、进社区，营造创建文明城市的良好氛围。

责任明确、狠抓落实。在动员大会上，市城管办与各镇区城管办、市城管执法局与各分局分别签订迎检责任书，将迎检工作纳入考核、督查，按照《城市管理目标责任书》、《镇区实绩考核指标体系》、《百分制绩效考核规定》、迎检工作方案和各专项整治方案等进行考核。通过层层抓落实，以查促干，做到任务、责任、人员、进度、时限“五落实”，落实日检查、周考核、月评比制度。对重点部位落实包干责任制，排查出岐江桥、孙文纪念公园、东镇大道中英广场、中山百货、金都城、城轨中山北站、库充市场、西区小商品市场、市汽车总站等10多个重点部位，加强市容市貌管理，定期开展集中整治行动，强化日常巡查、驻点管理。

市交通运输局全力整治交通行业难点问题

确保迎接全国文明城市复检不失分
近日，市交通局召开交通工作会议，明确把迎接全国文明城市复检作为当前工作的重中之重，提出交通部门迎检工作的目标就是确保不失分。

为进一步统一思想，该局就交通行业复查工作进行部署，把全行业干部职工的思想和行动统一到市委市政府的决策部署上来，创造安全、有序、和谐的交通运输环境。为切实加强领导，落实责任，该局成立以局主要领导为组长、分管领导为副组长、相关科室和部门为成员的迎检工作领导小组，将工作任务进一步细化分解到部门、科室、个人。还把文明城市复检工作纳入绩效考核工作目标，形成“千斤重担大家挑，人人肩上有指标”的工作格局。

为抓好监督检查，确保落实到位。该局将成立督查组，对客运站场、公交车、出租车等重点、难点部位和文明服务情况，组织专门力量采取定期和不定期明察暗访，及时发现问题，及时督促整改。对媒体曝光和消费者投诉的事项立项督查，依法调查处理，做到件件有着落，事事有回音。

针对非法营运现象是影响城市文明的“顽疾”，该局将进一步加大打击非法营运行为的力度，抽调镇区分局精干力量，采取每周不少于3次联动执法和每月不少于20个工作日全天候轮班连续作战的方式，开展高强度、高效能的行政执法。继续加强与公安等部门以及镇（区）的协调配合，重点打击城区非法营运，严厉查处不按站点和路线经营、不按规定停靠、甩客、宰客以及出租车拒载、议价等行为，大力打击市汽车总站、大信新都汇、人民医院等非法营运重点区域，严查影响运输安全的隐患。

该局把这次复检作为提升行业文明程度的重要契机，加强行业文明建设，进一步提高出租车、公交车、客运车辆服务水平的，营造迎检氛围。该局计划在今年新投放的450台出租汽车上安装摄像头和液晶触摸屏，通过公益广告、实时监控和服务质量评价系统来提高出租汽车的服务水平。

市民政部门提前部署工作

倡导群众安全文明祭祀

清明节是我国祭扫祖墓和纪念先人的传统节日，为营造文明的殡葬新风，深化殡葬改革工作，倡导群众安全文明祭祀，市民政部门结合创建文明城市工作，提前部署，安排从三月上旬起采取多项举措，维护清明群众祭祀秩序。

一是大力开展安全检查工作，民政部门在清明节前，联合相关部门在全市公墓、骨灰楼开展安全检查，督促其做好各项安全工作，强化内部管理工作。二是大力宣传国家殡葬法律法规和省、市殡葬管理政策，在全市各祭祀场所悬挂宣传横幅和标语，向群众派发宣传单，提高市民的殡葬改革意识。三是倡导安全文明的祭祀方式，通过各种形式向全社会宣传和倡导“鲜花拜祭”、“无烟拜祭”“网上拜祭”等环保的祭祀方式。四是坚持每天下乡巡查，组织各村（居）级殡葬信息联络员加强跟踪管理，切实做好殡葬管理工作。

送：省文明办，薛晓峰书记、陈茂辉市长，市委常委、市人               大、市政府、市政协、中山军分区领导

OA发：市创建工作领导小组成员、各镇区，市副处以上单位
                                         （共印100份）
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