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[石岐区专刊]
编者按  我市召开文明城市创建工作动员大会一个月以来，石岐区党工委、办事处认真贯彻落实市委、市政府的工作部署，加强领导，科学规划，创新思路，扎实工作，结合地区实际，注意营造氛围，充分发动群众，开拓创建方式，抓亮点出成效，有力推动了文明城市创建工作的深入开展。现将该区的工作亮点、经验做法，汇编刊发，供各部门、各镇区学习参考。
文明和谐进万家，排忧解难送温暖

创建全国文明城市标兵是一项群众性实践活动，群众既是创建的主力军和受益者，也是创建成效的检验者，能不能把广大群众发动起来，是创建能否成功的关键。

石岐区党工委、办事处创新思路，将文明城市创建和社区“进万家，送温暖”主题活动结合起来，从3月起，组织区党政领导、社区两委和社区志愿者，在全区深入开展为期3个月入户大走访活动，倾听群众心声，了解群众需求，为群众办实事、做好事、解难事，以及积极宣传创建工作，提高群众对创建工作的知晓率和支持率，引导群众主动参与全国文明城市创建工作。

该项活动主要由社区居委会“两委成员”和社区志愿者对居民户进行入户慰问，通过谈心、调查问卷等方式，了解群众生活的实际需求，并听取他们对文明城市创建的意见和建议。同时充分发挥社区信访维稳的作用，进一步畅通沟通渠道，充分做好调解工作，将矛盾化解在基层。为确保任务落实到位，该区还建立相应的监督机制，设专人在每阶段结束后以电话形式抽样检查每个社区的完成情况，并对每个社区的成绩进行通报。计划5月底前入户率将达100%，实现全区17.5万常住人口、5.5万非户籍人口全覆盖。
据初步统计，该区入户大走访活动，目前约入户22500户，入户率达41%，为该区社区居民送去党和政府的关怀，活动取得了良好的宣传动员效果。在区领导、社区两委与群众促膝细谈的欢声笑语中，党和政府的形象树立起来了，群众的心坎热乎起来了，文明城市创建的共识达成了！群众切实体验到文明创建带来的看得见、摸得着的好处，参与文明创建的积极性空前高涨。
动员工商业、文化娱乐业经营者

参与做好创建全国文明城市工作

 3月15日，石岐工商分局、个私协石岐分会召开了石岐区工商业户创建全国文明城市迎检动员大会，到会的个体工商户及企业经营者400人。3月23日，由市文化综合执法大队和石岐区宣传文化中心联合召开了石岐区文化娱乐场所经营者创建全国文明城市工作动员会，全区的卡拉OK歌舞厅、游戏机室、音像、网吧等经营者共100多人参加了会议。
动员会议向广大商户宣传了创建全国文明城市的重大意义，并派发倡议书，呼吁广大经营者积极响应；还针对不同行业对经营者提出了多项守法文明经营的要求，派发了文明公约，得到了与会经营者的拥护，纷纷签名承诺守法经营，文明经商，支持和参与开展文明城市创建工作。
城管、社区、学校结对共建文明

为全力做好迎接“全国文明城市”复检各项工作，不断加大宣传发动力度，石岐区城管与学校、学校与社区通过结对开展精神文明共建活动，发挥各自优势，团结协作，携手共进，让创建工作走进家庭，提升市民的文明意识和创建热情，共创和谐，建设幸福中山。

3月21日，石岐区教育办公室、城管执法分局、悦来南派出所、博爱社区等单位领导及第一城小学师生共700多人，在该校共同举行了共建文明活动仪式。在师生代表宣读了共建文明倡议书，区城管执法分局与第一城小学、第一城小学与博爱社区先后签订了《文明共建协议书》。全体参加仪式人员，举行了区城管执法分局牵头的“爱我家园、共建文明—告别不文明行为”主题的签名活动。
发挥七大载体作用，宣传文明城市创建工作

为做好创建全国文明城市的宣传动员工作，提高市民的文明素质，引导市民的文明行为，提升城市品位，石岐区创新工作思路，全方位、多手段地从细节做起，利用七大宣传载体创新全国文明城市的宣传工作,以达到“立体”宣传效果，积极推进了全国文明城市创建工作的开展。

一、以户外公益广告为载体。区办事处统筹规划了全区户外宣传阵地布局，在康华路、东明路、莲塘路、大信·新都汇、逢源商业街等重要路段共悬挂灯箱户外宣传广告195块，在商业繁华的逢源商业街头尾及中间悬挂了3块面积达500平方米、大信二期广告栏悬挂了2块面积达230平方米大型宣传画；在石岐出入口的东明桥处，利用T型广告牌制作了2幅大型宣传喷画。同时由区宣传办统一分期制作了近700条宣传横幅，印制了各6000份大小宣传海报，派发到每个社区、大型厂企、商场、超市、市场和车站。目前19个社区、79间厂企、65间超市和商场、21个市场均全部完成户外宣传阵地布局。

二、电子网络为载体。石岐区党政网页上设有文明网站，及时开展创建文明城市专题宣传播报。设专人将创建工作的特色和亮点工作及时整理，报送给中国、省、市文明网，以覆盖更大的宣传范围，提高石岐区文明城市创建工作的知晓率和美誉度。

三、主流媒体为载体。加强与市属媒体及省内知名媒体的协调联系，建立了平面报纸、广播、视频三位一体的宣传阵地。三个月来，该区文明创建工作报道，刊登南方日报5篇、中山日报13篇、中山商报6篇，中山电视台、电台专题报道两期，造就了强大的舆论声势。

四、宣传刊物为载体。印发《致市民的一封信》5万份，编印《“拥抱文明、爱我家园、从我做起》倡议书12万份，通过居委会、商会、学校和志愿者队伍等，派发给市民群众、企业和学生。工商分局印发了15000份《文明公约》给广大工商企业，及时传递创建文明城市活动要求，普及文明礼仪知识。区环卫处结合“爱国卫生运动月”宣传活动，向社区发放宣传海报180张，健康生活指南80本，传染病预防读本285本，制作并发出调查问卷4400份。

五、手机短信为载体。从新春期间起，每星期定期向辖区内3万多户常驻居民发送温馨提示短信或文明创建宣传短信，导人文明。目前已发送短信10余期，共发送40万人次。
六、免费车载垃圾桶为载体。石岐区定于4月底在全区深入开展主题为“清洁家园，你我一起行动”的赠送车载垃圾桶活动，拟免费派发2万个印有文明创建宣传语的车载垃圾桶，一方面加大文明宣传力度，另一方面可变“要求市民文明”为“帮助市民文明”，杜绝出租车、私家车乘客往窗外乱扔垃圾的不文明行为。 

七、特色活动为载体。一是以中山日报为平台，在全市范围内开展“征集城市管理文明标语”活动，共征集到各类原创标语600多条，大大提高了群众参与文明创建的主动性和积极性。二是在全区开展“拥抱文明，爱我家园，从我做起”万人签名活动，举行隆重的启动仪式，以签名为文明约定，动员全区居民积极参与文明创建，目前共有5万余人签名。同时，通过交通整治、卫生整治、文化市场整治工作，以及劝导不文明行为的志愿者服务，也在为文明创建工作起着潜移默化的宣传教育作用。
此外，石岐区还将继续努力探索更多的创意宣传方式，如与大商场合作，制作印有创建宣传口号等内容的购物包装袋，免费发放给市民；或者利用彩铃平台为文明城市创建 “摇旗呐喊”，如在区党工委、区办事处机关办公室固定电话的语音功能设置一段 “创建文明城市”宣传的彩铃等。

送：省文明办，薛晓峰书记、陈茂辉市长，市委常委、市人               大、市政府、市政协、中山军分区领导

OA发：市创建工作领导小组成员、各镇区，市副处以上单位
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