

中文明办 [2010] 15号


转发《关于深化“我们的节日”主题活动
的方案》的通知
各镇（区）文明办：

中宣部、中央文明办、教育部、民政部、商务部、文化部、国家旅游局于2010年7月2日联合印发了《关于深化“我们的节日”主题活动的方案》，省文明办也结合全省实际提出了具体要求。现将《关于印发〈关于深化“我们的节日”主题活动的方案〉的通知》（文明办[2010] 8号）转发给你们，请认真贯彻执行。各镇（区）开展主题活动的情况请及时报送市文明办，电子邮箱：wenmingzs@163.com，传真：0760-88318200。
中山市精神文明建设委员会办公室
          2010年9月16日
主题词：精神文明建设  我们的节日△  转发件  通知
中山市精神文明建设委员会办公室      2010年9月16日印发
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关于深化“我们的节日”主题活动的方案

    为深入贯彻落实党的十七大提出的弘扬中华文化、建设中华民族共有精神家园的重要战略任务，贯彻落实中央领导同志关于“策划些群众喜闻乐见的活动，努力挖掘传统节日的文化和精神的内涵”的重要指示精神，就深化“我们的节日”主题活动，提出如下方案。

    一、指导思想

    深化“我们的节日”主题活动，要坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，以社会主义核心价值体系建设为根本，以群众广泛参与为关键，以经典诵读、节日民俗、文化娱乐和体育健身活动为载体，坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众，坚持立足当地、因地制宜、就近就便，积极创新传统节日的形式和载体，深入挖掘传统节日的文化内涵，着力引导人们继承和弘扬中华民族的优秀传统，着力营造民族团结、国家统一、社会和谐、家庭幸福的浓厚节日氛围，在全社会唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律，更好地聚中国人的心、铸中国人的魂。

    二、工作设想

    （一）深入开展形式多样的群众性节日活动，更好地发挥优秀传统文化的滋养和引导作用。在我国重要的传统节日期间，以历史文化名城、文明城市、非物质文化遗产资源集中地区为重点，在城乡社区、街道、学校、机关、企业组织开展丰富多彩的群众性经典诵读、节日民俗、文化娱乐和体育健身活动，推动“我们的节日”主题活动在全国各地深入开展。（1）春节、元宵节期间，突出辞旧迎新、团圆平安、尊老爱幼的主题，举办联欢晚会、焰火晚会、迎春灯会、庙会、秧歌会等活动，营造安定和谐、欢乐祥和的喜庆氛围。（2）清明节期间，突出纪念先人、缅怀先烈的主题，举办祭奠英烈、寻根祭祖、清明诗会、扫墓踏青等活动，引导人们正确认识和理解中华民族优良传统和革命传统，慎终追远，珍惜幸福生活。（3）端午节期间，突出人与自然和谐共处的主题，举办赛龙舟、划旱船、水上拔河、远足登山等活动，增强人们的爱国情感，提高人们的科学意识。（4）中秋节期间，突出团结、团圆、庆丰收的主题，举办民俗文化庙会、中秋赏月等活动，努力营造民族团结、国家统一、社会和谐的节日氛围。（5）七夕节、重阳节期间，突出爱情忠贞、家庭幸福、敬老孝亲的主题，举办乞巧、对歌、联欢会、登高、赏菊、敬老等活动，引导人们追求爱情美满、家庭和睦的美好生活，大力弘扬尊老敬老的传统美德。（6）根据传统节日不同主题，节日期间在全社会广泛开展学习经典、诵读经典的活动，让人民群众特别是广大青少年熟知经典、亲近经典、热爱经典，更好地弘扬中华民族的优秀传统。

    （二）加大“我们的节日”宣传推广力度，努力营造浓厚舆论氛围和良好文化环境。报刊、广播、电视和互联网等新闻媒体要把传统节日宣传作为重要任务，加大工作力度，积极营造尊重传统节日、热爱传统节日、参与传统节日的浓厚氛围。（1）中央和地方主要报刊通过新闻报道、言论评论、专家访谈、群众讨论、公益广告等形式，多侧面、多角度地宣传介绍传统节日相关知识，及时报道各地广泛开展“我们的节日”主题活动的情况。（2）电台、电视台制作播出介绍传统节日的文化类栏目、节目和专题节庆晚会，组织力量制作播出一批介绍传统节日的影视剧、动漫作品和公益广告，丰富节日荧屏。（3）中国文明网、人民网、新华网、光明网、央视国际等重点新闻网站，开展“我们的节日”系列网上活动，建立专门网页，开设网上节日论坛，形成网上节日宣传平台，吸引广大群众参与“我们的节日”主题活动。（4）继续精心制作播出“我们的节日——中华长歌行”特别节目，以经典诗文诵读、歌舞、人物访谈等形式，唱响具有浓郁民族特色、时代特色的成就之歌、精神之歌和文化之歌。（5）通过媒体开展征集传统节日歌曲和推介传统节日经典诗词等系列活动。

    （三）大力发展节日文化、旅游产业，不断扩大传统节日的社会影响。适应现代经济发展的要求，按照“政府主导、民间主办、市场运作、社会参与”的模式，努力挖掘传统节日市场潜力，把弘扬传统节日丰富内涵、推动非物质文化遗产生产性保护和发展文化、旅游产业更好地结合起来，做成节日品牌、产生示范效应。（1）鼓励文化企业针对传统节日，研发一系列富有民族特色、时代气息的节日吉祥物、礼物、服装，推出一大批安全卫生、健康有益的节日玩具、节日食品和更多更好的传统节日图书、电子读物和影视剧，营造节日气氛，拓展节日内涵，增添节日魅力。（2）引导商业企业用好传统节日商机，大力营销节日产品，搞旺节日市场，丰富节日生活。（3）充分利用传统节日的假期安排，开发传统节日人文旅游资源，设计推出“团圆游”、“踏青游”、“生态游”、“夕阳红”等主题鲜明的旅游精品路线。（4）各类公益性文化设施以及与传统节日相关的名人故居、非物质文化遗产名录项目、风景旅游点等，通过专题讲座、图片展览和文体表演等方式加强宣传推介。（5）创作一些易于传颂、真挚感人的节庆用语、节日祝福，开展节日文明短信传播活动，体现人文关怀、增进感情友谊。

    （四）进一步做好研究、阐释工作，深入挖掘“我们的节日”丰富内涵和独特魅力。加强对节日文化内涵、精神实质、历史演变、礼仪习俗以及当代价值、现实意义的研究，组织专家学者撰写理论文章、通俗读物、举办论坛，普及节日知识。对具有历史、文化和科学价值的传统节日文化进行有效保护和合理利用，继续做好将传统节日纳入国家级非物质文化遗产名录，及申报联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作的相关工作。

    三、工作要求

    （一）高度重视，加强领导。要把深化“我们的节日”主题活动作为推进社会主义核心价值体系建设的重要抓手和群众性精神文明创建活动的重要载体，同创建文明城市、文明村镇、文明单位紧密结合，同青少年思想道德建设紧密结合，进一步拓展领域、丰富内容，不断提升活动的思想文化内涵。要研究制定具体的活动方案，加强组织协调，周密部署，推动活动有序开展。

    （二）齐抓共管，形成合力。党委宣传部门、文明办要认真做好传统节日的宣传教育工作，及时总结推广经验，推动“我们的节日”主题活动深入开展。文化、体育部门要加强对基层节日文体活动的指导策划，抓好培训基层骨干文体人员、提供活动设施等工作，组织创作富有节日文化内涵的文化产品。民政部门要积极推动城乡社区及基层企事业单位开展健康向上的节日民俗活动，引导人们移风易俗、除旧布新。商务部门要鼓励和引导商业企业开发节日产品、活跃节日市场，丰富人民群众节日生活。广电、新闻出版部门要组织力量制作播出一批介绍传统节日的影视作品，认真做好传统节日图书和电子读物的出版发行工作，扩大传统节日的社会影响。教育部门要把传统节日教育纳入学校教学活动之中，在中小学教材中进一步充实我国各民族的民俗文化、地方乡风民俗、时岁节令等内容，加强民族传统节日文化知识的普及工作。旅游部门要设计推介传统节日旅游的主题与线路，真正把“我们的节日”主题旅游搞旺。工会、共青团、妇联、文联、作协等要认真组织基层群众开展好节日活动，组织作家艺术家深入基层演出。

    （三）因地制宜，务求实效。按照“三贴近”原则，认真组织好各项工作，做到既形成声势又扎扎实实。坚持从实际出发，适应群众的审美情趣、接受能力和心理特点，立足群众乐于参与和便于参与，不断创新节庆活动的形式和载体，有针对性地设计项目、开展活动，增强“我们的节日”主题活动的群众性、广泛性和吸引力、感染力。要力戒形式主义，避免搞脱离实际的形象工程。积极倡导文明和谐、实用节俭的现代节日理念，在移风易俗中体现人文关怀，在欢乐喜庆中倡导文明新风。

    少数民族的传统节日是中华民族文化的优秀传统的重要组成部分。要充分尊重少数民族的风俗习惯，加强对少数民族传统节日活动的组织与引导，积极开展丰富多彩的民族节庆活动，增强民族团结，维护国家统一，弘扬中华民族的优秀传统文化。

各地和有关部门根据方案的要求，结合实际制定具体的实施意见，切实抓好各项工作的落实。
主题词：我们的节日  方案  通知
报：长春同志，云山、延东同志

送：中央文明委委员

中央文明办秘书组                     2010年7月2日印发
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