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[经验交流]

1、中山广播电视台品牌栏目《心愿》

开展“我想有个家——关爱孤残儿童”活动
2、开发区深入开展广场群众歌咏活动

用红歌唱响宜居文明城市形象
3、坦洲实验中学“五针对二强化”多措并举

切实加强未成年人思想道德教育工作

中山广播电视台品牌栏目《心愿》

开展“我想有个家——关爱孤残儿童”活动

    中山目前有30名儿童被寄养在普通家庭当中，享受到了家庭的温暖；但中山市儿童福利院仍有200多个孩子，等待寄养，而且这些孩子90%以上都是残疾的儿童。为了让更多的孩子得到家庭温暖、社会关爱。中山广播电视台公共频道继《心愿》第一季——“我为独居老人完成心愿”系列报道后，今年将开展《心愿》第二季“我想有个家——关爱孤残儿童”活动，呼吁市民参与寄养，让孤残儿童回归家庭。

     3月3日起，中山广播电视台开始在公共、综合、教育等频道高密度播放活动公益广告，营造浓厚宣传氛围。新浪微博、酷六视频网，也在接连转发活动消息。

4月到5月，中山广播电视台将首先开展孤残儿童进家庭的跟踪报道，力争更多的孤残儿童能找到一个家，开始新的人生。为取得更广泛的社会支持，中山广播电视台将于儿童节前后，举办“让爱同行——六一孤残儿童”关爱晚会，一同分享孤残儿童在家庭爱心中长大的喜悦，呼吁更多有能力的家庭，接纳孤残儿童，让他们健康成长。
该节目播出后，前来市儿童福利院探望的社会热心人士明显增多。

开发区深入开展广场群众歌咏活动

用红歌唱响宜居文明城市形象
从4月到7月初，历时3个多月，开发区发挥特色优势，开展主题为“红歌唱响开发区”的广场群众歌咏活动，让群众在广泛参与、自娱自乐中，激发参与创建工作的积极性，唱响建设幸福开发区的豪迈之情，用歌声展示宜居文明城市形象。

开发区已有10年历史的“大家乐广场舞会”，是一个响亮而成熟的品牌，在去年6月，被市文广新局选定为全市广场群众歌咏活动试点，该区高度重视，周密部署，努力将“大家乐广场舞会”的资源、口碑、经验带到广场歌咏中，实行亦歌亦舞的形式，使广场歌咏活动得以迅速高效开展。通过电视广告、宣传栏、群众动员等形式组织发动社区小区居民、基层单位干部群众、企业员工以及文艺工作者广泛参与到活动中，并先后以全区7大社区及明珠文化长廊为单位，精心组建了10支骨干人员超过700人的广场歌咏队，一举实现了广场歌咏在各社区的全覆盖。

近一年时间，该区共开展各类广场歌咏活动1000多场次，吸引近20万人次参与，全区呈现出“满城欢歌，唱响和谐”的可喜局面。其中，明珠广场的歌咏活动最为活跃。明珠广场大家乐歌咏队，有160人左右，是一个自行组合的队伍，年龄从30岁至70多岁，妇女居多，领头的是一位退休教师，群众真正成为歌咏活动的主角。这里的活动很有规律，只要不刮风下雨，8时到9时开唱，自成立以来已经开展活动300多场次，成为该区广场歌咏活动的一支生力军，既享有了文化，又创造了文化。

坦洲实验中学“五针对二强化”多措并举

切实加强未成年人思想道德教育工作

坦洲实验中学在开展文明创建活动中，注重以提高学生综合素质、实现学生全面和谐发展为目标，按照“唤醒主体意识，主体积极参与，促进主体发展”的理念，通过采取多项举措，切实加强未成年人的思想教育工作。 

未成年人的思想教育工作是学校教育工作的重要组成部分，是实施素质教育的重要保障。坦洲实验中学在开展日常教育工作的同时，注重让常规常起来，紧紧抓住时事、纪念日、传统节日等教育契机，利用国旗下的讲话、集会、班会、团会等阵地对学生进行思想教育，因势利导地开展社会主义、爱国主义、集体主义教育，进一步帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观。结合全国文明城市复检工作，开展共创文明城、共建文明校的“五针对二强化”等一系列主题教育活动。   

---针对学生校内外不文明行为，结合学雷锋主题活动月开展爱镇、爱校、爱班教育，于3月14日组织学生代表赴坦洲山公园，开展以“亲近绿色美化生活”为主题的爱树护树活动。

---针对学生学习目标不明确的情况，组织学生外出参观中山纪念中学、中山一中与广州大学城等名校，并开展撰写观后感、编辑参观相册、召开主题班会等观后系列主题活动，多种形式渗透理想教育，深化教育成果。

---针对学生面临的升学问题，学校召开誓师大会、动员大会，对学生进行团体或个别心理辅导，帮助学生树立正确的人生目标，化压力为动力。

---针对学生追求奇装异服、盲目追求个性等变化，开展仪容仪表教育，提高学生识别美与丑、高雅与低俗、是与非的能力，帮助学生树立正确的审美观。

---针对学生易受“黄赌毒”、暴力犯罪、社会不良场所诱惑等社会流毒侵害的现象，充分利用校园广播、黑板报、宣传橱窗、电教设备等宣传工具，刊登图片、播放影像资料，开展安全健康教育，引导学生自我保护，防范侵害。

---强化学生法律法规、校纪校规意识，提高学生的文明素质。学校开展“孝雅”特色德育系列活动，编印《孝行》

《雅行》教育读本，教育学生提高文明修养，增强法律法规意识，营造崇尚文明、追求高雅的良好风气。学校还从尊重学生主体意识出发，以团委、学生会为核心，打造学生自我管理、自我服务、自我教育的平台。通过开展文明督导、校园巡逻、卫生检查、“文明寝室”创建等活动增强学生自我管理意识，提高其自我管理能力。

---强化推动良好学风形成。学校提出“让预习复习成为习惯，让质疑好问成为习惯，让记忆总结成为习惯，让准确规范成为习惯”，进一步加强学生学习习惯的养成教育，切实加强学风建设。同时积极推进学校领导、教师与学生建立多种形式的沟通机制，为学生成长提供经常性咨询指导。此外，学校不断完善以“文明标兵班级、文明标兵、进步学生”评选活动为载体的学生群体激励机制，将评优、评奖过程变成展示学校优良学风和优秀学子风采的过程，达到以评促建的效果。

通过一系列的举措，学校开展未成年人思想教育成效显著：学校先后通过“中山市健康促进学校铜奖”验收，广东省绿色学校验收；被评为中山市交通安全文明学校，中山市五四红旗团委；两个班被评为中山市特色班级。

十年树木，百年树人，坦洲实验中学在开展未成年人的思想教育工作中，自觉增强工作的责任感和主动性，坚持知识、能力和价值观养成相结合、课内与课外教育相结合、学校与家庭教育相结合、即时应对与建立长效机制相结合、教书与育人的原则，不断提高未成年学生思想教育工作水平。
送：省文明办，薛晓峰书记、陈茂辉市长，市委、市人大、市政府、市政协、中山军分区领导

OA发：市创建工作领导小组成员，各镇区、市副处以上单位

                                    （共印发100份）
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