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 [工作动态]

1、市人大常委会成立七个创建工作组

督促解决群众反映的热点难点问题

2、市纪委监察局制定措施  促进文明城市创建工作

市人大常委会成立七个创建工作组

督促解决群众反映的热点难点问题

市人大常委会机关，在3月15日召开会议贯彻、部署文明城市创建工作后，成立了创建工作领导小组，由陆国良任组长，区碧群、马志刚、黄鉴初、李伟健任副组长，强化组织领导、加大工作力度，在迎检百日倒计时的特殊时期，发挥人大监督职能作用，配合市委做好文明城市迎检工作。

按照市委对全国文明城市创建指标体系工作分工，市人大常委会围绕政治文明、物质文明、精神文明、社会文明、生态文明建设等内容和有关测评指标，以各委办室为单位分成7个工作组。对文明城市创建经费的预算和支出情况进行跟踪落实督查，确保创建经费落实使用到位；对城市规划建设管理、环境卫生整治、交通秩序的整治、社会文化环境整治等方面进行督促检查；对创建氛围营造、中心城区宣传、市民素质、未成年人思想道德建设等方面进行督促检查；同时组织全市各级人大代表开展共建全国文明城市系列活动。

市人大常委会各部门明确文明城市创建工作的重点，进一步细化部门工作职责和任务，制定具体工作方案并推动落实。5月至6月上旬，各工作组按照分工全面开展督促检查。6月上中旬，组织人大代表集中对创建工作进行视察检查。

通过组织人大代表和常委会机关工作人员进行视察、专题调研等形式，督促检查创建文明城市工作情况，重点对我市公共文明指数测评中的主要问题及群众反映的热点难点问题，督促有关部门和镇区采取切实有效措施，确保在复检前彻底解决，确保各项工作取得成效。
市纪委监察局制定措施
促进文明城市创建工作

市纪委监察局高度重视文明城市创建工作，对照文明城市测评体系及任务分解、职责分工，围绕“廉洁高效的政务环境与公平正义的市场环境”，研究制定措施， 充分发挥纪检监察职能作用，全力促进和推动文明城市的创建工作。

一、分解任务促执行。3月15日，根据市委常委、纪委书记李君能同志指示，市纪委副书记、监察局局长梁润明同志召集委局有关室、组负责人召开专门会议，对照任务分工，认真研究制定了《市纪委监察局落实全国文明城市测评体系任务分工工作方案》，明确提出“建台帐、排隐患、强监督、重执行”等要求，并将政务行为规范、勤政廉政满意度等测评体系任务细化分解到每个室、组和责任人，一级抓一级，层层抓落实。 

二、监督检查促转变。充分发挥纪检监察机关独有的职能作用，结合任务分工中窗口行业服务、行政效能满意度等“五大指标、六个子项”等测评内容强化监督检查，督促落实到位。一方面着手部署开展机关作风和执行力暗访活动，围绕落实省市决策部署、行政效能等问题有针对性地进行暗访暗查，促进机关作风转变和效能提升。另一方面抓好行政效能投诉的调处工作，密切关注和及时收集一些影响文明城市创建方面的各类投诉情况，促使一批社会群众反映强烈的热点、难点问题得到较好解决。同时，发挥电子监察视频监控的作用，利用“电子眼”重点加强对行政部门窗口办事人员工作作风、服务态度、办事效率等情况的实时监督，维护良好的机关形象，提高服务群众的水平。 

三、营造氛围促警醒。通过办好“周五民声”直播栏目，深入宣传文明城市创建工作，及时解答和解决市民关心的政风行风问题，提高全民参与文明城市创建的积极性和主动性。先后制作近20条宣传口号，每天定期发送电子监察短信1300多条，为全国文明城市创建工作营造“求创新、促效能”的良好氛围。
送：省文明办，薛晓峰书记、陈茂辉市长，市委、市人大、市政府、市政协、中山军分区领导

OA发：市创建工作领导小组成员,各镇区、市副处以上单位

                                    （共印发100份）
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