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武汉市江岸区百步亭社区是全国文明社区的示范点，是荣获首届“中国人居环境范例奖”的唯一社区。胡锦涛总书记在2008年3月14日接见十一届全国政协委员时，握着该社区负责人的手称赞道：“百步亭我知道，你们干得很不错”。温家宝总理在2004年6月10日，考察了百步亭社区后，高兴地说道：“百步亭有个好班子，关爱老百姓；有个好班长，以身作则；有个好机制，三位一体；有一批基层好干部。居民住得安心、住得舒心。”并提出要求：“百步亭要加快发展，让更多的老百姓得到实惠。”
现编辑印发一篇材料《文明社区建设的典范——武汉市百步亭社区》，供各单位学习参考。

文明社区建设的典范

——武汉市百步亭社区

武汉市江岸区百步亭社区，占地2.5平方公里，居住人口为12万。该社区坚持“以人为本、以德为魂、以文为美、以和为贵”的核心理念，坚持科学发展观，创建了一个具有中国特色的和谐社区，成为全国文明社区的示范点、首届“中国人居环境范例奖”的唯一社区。

今年3月24日，人民日报、新华社、光明日报、经济日报、中央人民广播电台等中央媒体齐聚百步亭，集中采访百步亭社区开展形势政策宣传教育活动的经验作法。

百步亭社区，是改革开放以后出现的新型房地产开发物业管理社区，不设街道办事处。百步亭社区实行“以企业为主导的社区建设”的管理模式，百步亭集团按照“建设、管理、服务”三位一体，承担了社区管理任务。十年多来，该集团从“人是环境的产物”这一基本的科学理念出发，以对社会的高度责任感和使命感，形成家庭教育、社区教育、学校教育有机融合在一起的教育发展思路，将青少年成长教育融入社区环境规划、社区住房建设、组织网络、管理模式、文体活动等各项工作中，实现了管理服务完善、治安秩序良好、生态环境优美、人际关系亲密、社会风尚文明、群众安居乐业和新型社区的可持续发展。该社区被誉为“绿色社区、安全港湾、温馨家园”，为城市社区的管理树立了榜样。
    一、创新社区管理模式，完善服务网络体系
百步亭社区最重要的创新在于其“以企业（即百步亭集团）为主导的社区建设”模式，政府通过“面向市场招投标”方式，将有条件的企业推向社区管理，实现了由“政府主导、职能组织”转为“企业主导”。在江岸区委、区政府的直接领导下，百步亭社区不设街道办事处，管理由社区管委会、物业管理公司和居委会承担。管委会得到区政府的授权，通过社区服务中心直接履行政府的部分职能，如办理户口、结婚证等。社区服务实行“市场化和企业化”的创新模式，将有偿服务和无偿服务有机结合起来，社区始终坚持“居民永远都不错，我们永远有不足”的服务理念，建立起一套完整的服务网络体系。社区工作者在年终要向居民作述职报告，是否合格由居民说了算。
该社区实现了“十个没有”、“十无”。

“十个没有”是：没有一户居民家中被盗、没有一辆自行车被盗、没有一起刑事案件，没有一起交通事故，没有一桩大的邻里纠纷、没有一个越级上访、没有一起黄赌毒、没有一个未成年人犯罪、没有一起火灾、没有一起邪教活动”，  

“十无”是：无违章搭盖、无开窗设点、无占道经营、无油烟扰民、无泥巴路、无牛皮癣、无居民摘花踩草、无烟头、无纸屑、无果皮。

二、创新党务工作方法，开展创先争优活动
百步亭建立有居委会、主管楼长、楼栋长、小小楼栋长组成的管理网络。同时，百步亭社区有６０００多名党员，百步亭集团党委将党小组建在楼栋，通过组织网络听民声、察民情、解民忧，将政策传达到党支部、楼栋党小组，再由党支部、楼栋党小组传达到党员。他们联系居民、传递信息、征询意见，与居民一起，自我管理、自我服务、自我监督。
社区党组织做到“三个必到、五个必访”：居民有突发性事件、有不满情绪、有大的家庭纠纷必到；对困难家庭、住院病人、下岗失业人员、孤寡老人、刑释解教人员必访，全方位地做好服务，解决各种诉求。集团党委号召1000多名物业员工作为社区工作者参与社区服务，在物业公司开展“党小组”服务居民竞赛活动，践行“居民永远都不错，我们永远有不足”的服务理念，坚持“亲情管理、用心服务、从小事做起、从好事做起”，做到全方位、全天候、全过程服务。党委还号召党员与社区的残疾人及400多户空巢老人等弱势群体结对子，帮助居民度过难关。

三、开展社区文化宣传活动，养成文明生活方式
百步亭创整合各种资源，为居民提供教育活动场地。近年来，紧紧依托6000多平方米的文化活动场馆、老年大学、市民学校、家庭教育学校、文化科技长廊、板报长廊、思想政治工作中心、教育培训中心、文化艺术中心、《百步亭报》等宣传文化阵地，坚持从民生需求出发创新教育形式，有力增强了教育活动的生动性和实效性。文化科技长廊和板报长廊定期反映社会热点问题;“妇女之家”、“党员之家”、“民兵之家”成为宣传改革发展形势的主阵地。在社区党校和老年大学内，开办了时装、舞蹈、书画、英语等24个教学班，满足不同层次社区群众进行学习的需求。

社区定期举办文明礼仪讲座、组织“百佳两型家庭”授牌、开展“五好家庭”和“十大孝子”的评比,通过身边的先进典型激励大家自觉弘扬社会主义核心价值观。每个居委会小区都有自己的社区宣讲员，经常将形势政策与现实生活结合起来，在社区内进行宣讲。还鼓励有特长的居民带头成立太极拳队、孩子呼啦圈队、钓鱼队等文娱团体,吸引广大居民走出家门,在锻炼身体陶冶情操的同时,互相交流对当前社会热点问题的看法和感想,积极引导社区居民养成积极健康的生活方式和观念。

连续十年举办“万家宴”，每年参加的家庭超过一万家。今年1月27日,社区举办第十一届“万家宴” ，还吸引了10位来自韩国、法国、新西兰等国的外国友人前来品菜，全体居民共为10个会场送来不重复的8146道菜肴，创造了一项“多场地展出最多菜肴的宴会”吉尼斯世界纪录,打造了一个响亮的群众文化品牌。该社区的家庭宴会,打破了2009年12月14日菲律宾的厨师及学徒在吕宋岛奎松城创造的在一天内展示5845道菜肴的纪录。
社区居民通过形成年文化、节文化、门栋文化、广场文化等社区文化氛围，紧紧团结在一起不但融洽了邻里关系,更增强了对当前社会发展形势的认同感。百步亭社区虚功实做，着力创新，夯实基层文化基地，创新政策教育方式，让居民从日常教育的点滴中体会到政策脉动与家庭生活、个人前途的联系，居民从中得到实惠。
四、开展社区志愿者服务活动，营造温馨邻里关系
百步亭集团党委在社区大力开展志愿服务，将党员发展成志愿者，将志愿者发展成党员，在社区拥有2万名志愿者。通过志愿者服务大力开展主题活动，弘扬了志愿精神，传播了志愿服务理念。
百步亭物业公司探索依托物业公司开展志愿服务的新模式，建立了1个志愿服务站，8个志愿服务总队和45个专业服务队。800多名物业志愿者为社区12万居民提供各种服务。帮助居民解决生活困难，得到了居民理解信任，物业费收取率达100%。

老红军王德云２００３年住进百步亭后，在拐杖上安了一根钢丝专门用来捡垃圾，很快影响了周围30多名年逾花甲的老人，组成了社区“拐杖环保志愿队” 一手拄着拐杖，一手拎着塑料袋，在小区内捡烟头。他说，我８０多岁了，生活有追求，心情很舒畅。

在百步亭怡和苑、怡康苑，每当夜幕降临时，总可以看到九个戴着“治安志愿者”红袖章的老先生巡逻，这支平均年龄64岁的老年志愿者队，被居民们亲切地称为“九哥巡逻队”。有时他们发现是家人争吵，巡逻队员耐心劝解，直到半夜矛盾平息才回家。

去年7月7日，中央文明办设立的社区志愿服务全国联络总站，在武汉市百步亭社区正式授牌成立，开通了“中国社区志愿服务网”。该社区通过承办“中国社区志愿服务网”，搭建推动全国社区志愿服务的工作平台和信息交流渠道，联络全国1000多家社区，开展关爱空巢老人、关爱未成年人、心理咨询、健康医疗、扶危济困等社区志愿服务活动近万场。今年3月2日，中央文明办在百步亭社区，召开社区志愿服务全国联络总站工作推进会。
在这里，社区300多棵柚子树挂果的时候，金黄的柚子果惹人馋，却没有一人去采摘。社区组织800多名居民到风景区旅游，在野外用餐，餐毕没留下一片纸屑。人们赞叹说：百步亭社区环境美，人的行为更美。
送：省文明办，薛晓峰书记、陈茂辉市长，市委、市人大、市政府、市政协、中山军分区领导

OA发：市创建工作领导小组成员,各镇区、市副处以上单位

                                    （共印发100份）
PAGE  
1

