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厦门，缘何蝉联全国文明城市桂冠？
不久前, 117个城市的文明测评结果公布:厦门市名列榜首。这是连续三次摘得全国文明城市桂冠。全国文明城市测评，由国家统计局独立组织实施,为了解各城市公共文明的真实水平，事先不发通知，不打招呼。厦门市，缘何可以蝉联全国文明城市桂冠？如此骄人成绩,是厦门人长期坚持的结果。
厦门市开展创建文明城市活动，不断探索完善工作长效机制，建立一套“纵向到底、横向到边、环环相扣”的责任链，打造了一批“贴近实际、贴近生活、贴近群众”的文化活动品牌，开辟了一条“安民、利民、惠民”的和谐之路，赢得了群众的参与率、支持率和满意率。
一、建立“纵向到底、横向到边、环环相扣” 责任链
厦门市各级领导通过创建实践清楚地认识到,文明创建只有建立一套较为完善的长期目标管理机制,才能确保创建常态化。对照《全国文明城市测评体系》,该市将任务层层分解后,具体落实到责任单位和责任人,形成一个自上而下明确责任、自下而上层层负责的落实责任体系，从而形成了“纵向到底,横向到边,环环相扣”的“责任链”、“相互衔接,相互监督,相互制约”的“约束链”,“一级带着一级干,一级抓给一级看”的良性循环。
如针对消除卫生死角，厦门市组建了“文明护卫队”。这支队伍阵容是“9+1”联动综合执法队,127名市民组成的“文明创建市民巡查团”，全省首支市容“110”联动队伍、首支街道警用自行车巡逻队等。又如针对居民楼保洁工作，专门设立“卫生保洁责任牌”，挂在抢眼的位置，在牌上写着保洁责任人的姓名、责任范围、监督电话，如果哪里出问题，都可以马上找到负责的保洁员。
点评制度，是厦门市创造性建立的一种自查自纠的长效机制。厦门市委市政府每季度都对文明创建工作进行点评,每月各区进行点评。点评时，采取突击检查、现场点评，还会“偷拍”录像、照片，没做好的地方拿到点评会上“曝光”。每周巡查、每日督查等，都已成了厦门的创建工作习惯。
二、打造“贴近实际、贴近生活、贴近群众”文化品牌
为了激发全体市民参与创建的自觉性，厦门市积极创新载体和形式，拓展途径和渠道，搭建群众乐于参与的平台。近年来,每年开展创建特色案例评选，形成了“和谐邻里节”等80多个富有特色、群众首创的特色项目。社区少儿图书馆等5个案例，荣获全国未成年人思想道德建设创新案例。
厦门市通过推行“经典诵读”活动,在机关、企业、学校、社区等建立了130个经典诵读示范点，在全市掀起了学经典、诵经典、传经典的热潮，培育了读书好、好读书、读好书的文明风尚。如在湖里金山社区广场的“吟诗亭”和“阅读亭”，社区老年学校每天都会在此诵读；在筼筜书院, 每周都开办幼儿经典诵读班、成人国学经典讲习班、古琴班等。
不仅有热热闹闹、红红火火的大众性文化活动，还有一个个各具特色的精品活动，也吸引了无数市民参与，激发创建活力。在嘉莲街道首创“爱心超市”取得成功后，厦门在全市进行推广，并注重延伸,拓展形式，把“爱心”主题做成系列，如今已有“爱心超市”、“博爱超市”、“爱心网校”、“爱心课堂”、“爱心门诊”等项目，形成了创建品牌的整体效应。该市还先后建立推广了普及社区、学校的心理健康教育“顺心”品牌、深入非公企业的“四比”建设“诚心”品牌、服务进城务工人员的“暖心”品牌等一系列创建活动品牌，成为群众喜闻乐见、乐于参与的创建活动项目。

三、开辟“安民、利民、惠民”的和谐之路
厦门市按照“安民、利民、惠民”的创建思路，制定的各项举措，条条都是造福百姓的民心工程，都与群众的生活、工作息息相关，自然得到人民群众的拥护和支持，文明创建工作有两个100%：100%市民赞成参评全国文明城市、100%市民参与创建活动。
在厦门，所有人的子女都免费入学，即使农民工子女也同样待遇；医院必须无条件抢救病人，即使病人交不起钱。许多居民，还实现了“小病不出社区”。
厦门市在全国率先推出有效解决中低收入家庭住房困难的社会保障性住房，计划建设4.5万套住房，如今已有1万多户住房困难家庭入住，被国家住建部誉为“厦门蓝本”。 

深田社区书记庄丽琼说:“文明创建活动现在深入人心，文明创建受惠的不仅是居民，就连外来员工也都支持。”
送：省文明办，薛晓峰书记、陈茂辉市长，市委、市人大、市政府、市政协、中山军分区领导

OA发：市创建工作领导小组成员,各镇区、市副处以上单位
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