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【要  闻】

我市全民修身行动受到中央和省有关部门肯定

我市全民修身行动于9月20日正式启动以来，在全国引起了强烈的反响，并受到中央和省有关部门的充分肯定。10月8日，广东省文明办在《广东省精神文明简报》第12期刊登《中山市启动“全民修身行动”》，向全省介绍我市全民修身行动的有关情况和经验。并指出，省委宣传部、省文明办已正式将中山纳入省全民修身行动的试点项目，省文明办将指导和支持我市开展好有关工作。

近日，中央文明办专职副主任王世明同志在省文明办报送的简报《中山市启动“全民修身行动”》一文上批示：“将中山的做法列入明年全国文明办主任培训班经验交流。”

省委、省政府拟定于今年11月召开广东省加快推进文化强省建设工作会议。在省委宣传部拟定的会议方案中，我市被列为大会发言单位，届时将在大会上围绕全民修身行动作专题发言。

【工作动态】

部分镇区和单位迅速启动全民修身行动

响应市全民修身行动动员大会的号召，近日，南区、东凤、东升、南头、西区、港口、大涌、石岐、五桂山、横栏、三角、沙溪等镇区，市民族宗教界、中山职业技术学院、翠亨新区办、市食品药品监督管理局、市社科联等先后启动全民修身行动，结合本地本部门实际开展修身工作。

大涌镇10月21日举行全民修身行动启动仪式。市委常委、宣传部部长丘树宏出席该启动仪式并讲话，他指出，社会建设的核心就是人，要重视修身对社会经济、文化的作用，鼓励人争取做一个对社会、对国家有贡献的人，在做修身工作时要注意“入眼、入脑、入心”，“做实、做活、做好”。大涌镇结合创新社会管理、全民修身行动和“六五”普法三大社会建设工程，率先尝试成立社会建设法律咨询委员会，聘请我市8家律师事务所的资深律师为顾问。受聘律师将为政府决策出谋划策，并深入社区、工厂、外来工宿舍、农场和当事人家庭等处开展免费法律咨询，举办普法讲座，为群众提供法律服务。

石岐区10月21日在中山纪念堂广场举行全民修身行动启动仪式，副市长唐颖、电子科大中山学院院长马争等领导和该区干部职工、学校师生、志愿者、居民及新中山人代表约3000人参加了启动仪式。该区专门设计了“和和”、“美美”两个卡通娃娃作为修身行动大使，倡议市民践行“读一本好书、唱一首好歌、道一声问候、展一份微笑、行一次礼让、做一件好事、多一次捐助、节一度电耗、做一项运动、行一次绿游”的“十个一”修身计划。

市民族宗教界结合我市创建首个民族团结进步模范社区（竹苑社区）挂牌，于9月29日上午启动全民修身行动。副市长殷昭举，市政协副主席、市委统战部部长王远明等出席启动仪式。启动仪式由市委统战部、市民族宗教局和东区办事处联合主办，市民族团结进步促进会协办，市民族同胞、宗教团体负责人、各镇区民族宗教工作部门干部等500余人参加启动仪式。市民族宗教界将以优秀民族宗教文化为载体，开展一系列主题鲜明的修身行动，加强精神引领，共建和谐社会。
中山职业技术学院10月27日召开全民修身行动动员大会，在做实做好市“规定动作”的基础上，结合学校实际创新“自选动作”，突出志愿服务和励志教育，鼓励学生广泛参与公益活动。此外还将开发贴近青年学习与生活实际、体现地方高职院校特色的修身教材，开设专题学习栏目和网页，丰富全民修身形式。

我市开展“公民道德宣传月”活动推进全民修身行动

为更好地贯彻落实《公民道德建设实施纲要》，9月下旬至10月下旬，市委宣传部、市文明办结合推进全民修身行动，以“学习道德楷模促修身、争做文明公民创和美”为主题，在全市组织开展“公民道德宣传月”暨道德模范“五进”活动。

一是举办道德格言微博大赛。市文明办联合广播电视台、中山网等单位举办道德格言微博大赛，鼓励全体市民创作道德格言并通过微博传播。活动结束后将采用网民投票、专家评选等途径评出一、二、三等奖和优秀奖若干名，对获奖者给予相应的奖励。二是组织道德楷模基层巡讲活动。结合推进全民修身行动，邀请和组织各级道德楷模深入机关、企业、社区、部队、校园（“五进”），进行先进事迹经验宣讲，与基层干部、职工、群众交流。三是组织观看道德模范影视片。各镇区、各部门通过电影院、影碟机、电脑视频等灵活多样的形式，组织广大干部、职工、群众观看《德耀中华——第三届中国道德模范颁奖典礼》《第三届“广东省道德模范”颁奖典礼》《任长霞》《美丽的故事》等道德影视片。四是赠送道德教育书籍。各镇区、各部门购置一批道德教育书籍，赠送基层干部、职工、群众。五是大力营造学习道德楷模的良好氛围。充分利用报纸、电视、网络、微博、横幅、宣传栏、户外广告等形式，广泛宣传各级各类道德模范先进事迹、公民基本道德规范和文明礼仪等，积极营造浓厚社会氛围。

市教育系统掀起全民修身行动热潮

市教育系统扎实推进全民修身活动，全市2万多名教师和40多万中小学生以实际行动推行师生道德素养、文明素质、阳光少年自强行动等配套行动。各校活动精彩纷呈，各具特色。

10月25日，主题为“谁来拾起道德的荒”的全市性示范班会在市一中举行，将“小悦悦事件”引入德育课堂，来自东区、南区、西区、石岐区、坦洲等镇区的老师及家长进行了讨论和反思。各校以校会、班会、家长会等多种形式，通过“小悦悦事件”来开展道德修身大讨论，引导学生树立正确的道德观和价值观。
此外，中山中专大力开展第二课堂、每周一演、经营远景超市、开办希望农场等活动，师生共同修身养性。市实验高中把艺术教育作为学校的特色教育之一，培养文化和艺术双优生，全面提高学生综合素质。东区中学高中部于10月24日举办“修身立德，闪亮青春”校园亲子慈善义卖活动，筹集“身边希望工程助学基金”。石岐中心小学推进全校阳光少年“争章”行动，通过“木棉花开”文艺主题活动、《木棉花开》校刊等，激励学生用木棉精神完善自我。杨仙逸小学结合纪念杨仙逸将军诞辰120周年，召开全民修身行动主题校会，引领学生严于律己，立德修身。

东凤镇各校修身活动丰富多彩。小沥小学举行“感恩与激励”修身讲座，同安小学开展文明礼仪培训，安乐小学开展“我为校园献爱心”主题活动，东凤二中开展提升师德师能的修身活动，中心小学开展主题为“跟上时代，提升自我”的家长修身讲座。

东升、坦洲镇教育系统先后举行全民修身行动启动仪式。
我市培育合格家长推动全民修身

市妇联、市教育局联合开展“合格家长”系列培训，促进全民修身行动。从9月下旬开始，系列培训先后在火炬开发区、小榄镇、南区、东升镇、民众镇等地进行。

今年我市除继续开展坚持多年送课下乡的“家教公益大讲堂”活动、“万名家长学电脑”活动外，更重点创新开展了“新生家长家庭教育培训”。此项培训将首先覆盖全市90所学校（24个镇区各推出幼儿园、小学、初中1所，市直属学校和有关民办学校18所），籍此带动其他学校开展相关培训。培训以新入幼儿园、小学或初中的学生家长为对象，内容包括4个主题：儿童权利保护与家庭教育，公民素养提升与家庭教育，婚姻家庭经营与儿童成长，儿童身心发展特点与新生入学适应指导。培训将进一步提升广大家长特别是新生家长的科学教子水平以及综合素质、道德修养，带动其他家庭成员参与修身行动。

简  讯

市第一法院以“修身、乐业、崇法、尊民”为院训，把“修身”列为院训之首，并大力拓展修身平台载体，在全国率先建起网上报告厅和网上图书馆。

市检察机关多种形式开展全民修身宣传，通过手机“彩印”对市民进行廉洁教育。市民只要接通检察机关工作人员的电话，手机屏幕上就会出现关于修身的短信。

市慈善总会于重阳节期间评出19户“积善之家”，并为其颁发牌匾、荣誉证书及慰问金，带动更多热心人投身慈善公益事业。

东凤镇从10月18日起开通手机彩信版《全民修身周报》，设修身要闻、党性修养、职业道德、国学箴言、修身名句等栏目，以彩信形式进行全民修身内容宣讲。

市群艺馆10月下旬起免费开放所有公共设施场馆，为市内业余文艺团队提供排练场地；开办群星课堂，提供市民免费参加为期3个月的公益艺术培训。

团市委及市青少年宫首个青少年素质教育基地和户外拓展营地10月23日在南朗“兴中围垦湿地生态公园”揭牌，实践“没有围墙的少年宫”的理念，开展青少年修身公益活动。

市委党校10月24日举行主题为“舒卷人生、书香党校”的读书报告会，百余名教职员工认真聆听读书报告，以读书促修身。
市社科联、市文明办于10月25日召集有关专家，对《中山市全民修身行动指导读本（试行本）》作进一步修改完善，近期内将正式出版发行。
文化艺术中心把“艺术之门”公益讲座引进校园，首场活动于10月28日在电子科大中山学院举行。

【启  事】

各单位报送全民修身行动实施方案情况汇总

根据《关于开展全民修身行动的意见》（中委办〔2011〕49号）和9月20日市全民修身行动动员大会精神，各镇区、各正处级以上单位开展全民修身行动的组织领导机构和工作方案须于10月底前报送市文明办。为落实这一精神，市文明办于10月13日下发通知，督促各单位及时报送。
目前，大多数单位行动比较迅速，已按时报送了本单位开展全民修身行动的组织领导机构和工作方案，尤其是各镇区表现突出，绝大部分已报齐。但截至10月31日下班前，尚有部分单位未按时报送，且未说明原因。
在已上报的方案中，也存在一些不足：一是部分单位领导不够重视，没有充分结合本单位实际，措施不实，存在应付现象；二是行文不规范，有的没有正式发文，有的只报了初稿或征求意见稿（规范的行文应是以正式红头文件向下属单位印发通知，同时抄送市文明办等有关部门）；三是部分单位没有按要求同时报送纸质版和电子版。
请尚未报送或报齐的单位抓紧进度，于11月10日前报送。其他单位的方案需进一步完善的，请继续完善后，于11月10日前报送（均通过纸质版+电子版形式同时报送市文明办，纸质版形成红头文件加盖公章送至市委大楼621室，电子版发至邮箱wenmingzs@163.com。联系人：邹伟华，电话/传真：88318200）。

全民修身行动工作信息报送指引

《中山市全民修身行动工作简报》旨在真实、全面反映全市修身工作情况，提供各级领导参阅，不定期编发。为规范信息报送工作，现提出如下指引：

1、简报主要刊发与全民修身行动有关的三类稿件：（1）工作动态信息。反映本单位开展工作的动态，内容集中，注重时效性。要写清楚时间、地点、人物、事件、原因、经过、结果等诸要素，所有数据都要确凿。文字简明，语言平实，一般每篇不超过500字。（2）经验做法交流。认真提炼总结工作中好的做法，辅以典型事例，注重点面结合。内容应具有真实性、典型性、独创性，反映新事物、新动向、新思想、新趋势，在全市有一定影响或有一定借鉴意义。一般每篇不超过1000字。（3）理论调研文章。紧紧围绕修身的主题，有问题分析，有对策建议，具有一定的前瞻性、指导性、实用性、可操作性。注意贴近工作实际，主题集中，针对性强，避免过于宽泛。一般每篇不超过3000字。
2、稿件要求内容充实，避免大话、空话、套话、假话。文字表达要朴实恰切、重点突出、条理清楚、语句流畅。避免出现字词、标点、语法上的错误。

3、行文要规范。稿件中涉及地名、人名、单位名和职务称谓的，统一使用全称或规范性简称，对于副职不能忽略“副”字。一律以第三人称撰写，不要出现“我镇区”、“我单位”等第一人称的写法（可出现“我市”）。使用word文档A4纸排版，上下左右边距均为30毫米，标题使用微软简标宋或宋体二号字，正文使用仿宋三号字，行间距为固定值30磅。

4、各镇区、各正处级以上单位的稿件可直接报送市文明办。各村、社区、副处级以下单位的稿件，请先报至主管的有关镇区或正处级以上单位，由其审核后报送市文明办。稿件末尾必须注明撰稿人和审核人的姓名、单位、联系电话。

5、稿件以电子版发至市文明办邮箱wenmingzs@163.com或wayfar13@163.com。须在邮件标题中注明文章标题和报送单位名称。稿件以附件上传，一封邮件只上传一个附件。

	报：中央文明办、省文明办

市四套班子领导，市全民修身行动工作领导小组成员
发：各镇区，市各正处级以上单位（各镇区、各单位可将此简报打印纸质版或以电子版发至各下属单位）

	中山市文明办                           2011年11月1日印发
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