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【要    闻】

中山全民修身行动再获中宣部领导批示肯定

中山市全民修身行动正式启动两个多月以来，在社会引起了强烈反响，多次受到中央和省有关部门的充分肯定。近日，中宣部副部长申维辰就《“文化中山”重在“以文化人”》（刊载于2011年10月30日《光明日报》）一文给《党建》杂志作出批示：“关注中山‘全民修身行动’，可做贯彻六中全会典型系列宣传。”在较早前，中央文明办专职副主任王世明也批示强调要“将中山的做法列入明年全国文明办主任培训班经验交流”。
党的十七届六中全会提出要推进公民道德建设工程。中山将全民修身行动作为以法治市、以德立市、以文强市的重要切入点，坚持以“修身”为本、以“全民”为主体、以“行动”为落脚点，高度契合了十七届六中全会的这一要求，为贯彻落实全会精神提供了生动范例。

薛晓峰等市领导到社区和学校调研全民修身行动
11月17日，市委书记、市人大常委会主任薛晓峰，市委常委、宣传部部长丘树宏，市委常委、纪委书记、市委秘书长李君能，副市长唐颖、殷昭举等一行来到市实验小学、港口镇民主社区等地进行调研。在市委党校召开的研讨会上，薛晓峰围绕全民修身行动如何迅速推开发表了讲话。他指出，全民修身行动将为建设幸福和美中山提供德治保障，提倡以法治市、以德立市、以文强市，实现文化强市的目标。

港口镇义工、社工和志愿者组织三者相结合，成为港口镇社会创新管理的有效手段之一。该镇将社会管理和全民修身行动紧密结合起来，通过义工的帮扶、调解等服务开展全民修身行动。此外，该镇计划以购买社会服务的方式，通过社工带动志愿者（义工），成立社工组织，并统一招聘社工专业人才，提升社会服务质量。市实验小学寓教于乐，寓教于活动中间，使教育和修身有良好的载体，学生修身教育能够入脑更入心。三乡镇外来人口多，促进新老中山人的融合成为该镇全民修身行动中的重要课题，该镇以文化为纽带、以艺术团为载体、以服务为核心，打响了新中山人的修身行动。
薛晓峰指出，从调研情况看来，三乡、港口等镇区以及市教育系统不仅回答了如何进行全民修身行动，还用实际行动作出了示范，成效初显，势头强劲。但中山整体的全民修身行动还只是“小荷才露尖尖角”，必须做到总结经验、推广典型，提升全民参与的积极性。“全民修身行动的核心是提倡德治，从社会治理的角度来说，治理的目标是实现大同善治，这也是幸福和美中山的终极目标。”薛晓峰指出，社会控制分为硬控制和软控制，硬控制采取的是法制手段，而软控制则用思想文化引领社会。一个时代成为历史后，留下的就是文化。我省正在努力建设文化强省，作为岭南文化缩影的中山要争当建设文化强省的排头兵，必须通过以法治市、以德立市、以文强市来实现。薛晓峰指出，全民修身行动作为实现以文强市的有力抓手，应通过树立中山人的文化自觉、文化自信以及文化自尊，突出价值引领，营造全市共同的精神家园。

中山在破解城乡二元结构上走在了全国前列，同时还面临着破解城市二元结构的课题。随着外来务工人员不断加入到中山这个大家庭里来，城市人和外地人之间的融合成为一个亟待破解的命题。薛晓峰指出，中山要想先行破解城市二元结构，必须秉承博爱、包容、开放的心态去化解结构中的矛盾。
全民修身需要全社会的参与，虚实结合，虚功实做。薛晓峰要求，全市在全民修身行动中要坚持一镇一特色、一岗一主题、一月一活动，将全民修身转化为人人看得到的自觉行动。

中央级媒体集中采访中山家教模式

中山家庭教育初步实现了制度化、规范化、特色化和社会化，广泛覆盖到城乡家庭，成为了广大家庭成员修身提素的重要平台和载体，促进了未成年人的健康成长。11月16日，由全国妇联宣传部巡视员、副部长张小媛带队，新华社、人民日报、经济日报、中国青年报、中国妇女报、新浪网等6家中央级媒体记者一行11人来到中山，就中山家庭教育工作成果进行采访。期间，中山市委常委、组织部部长雷彪会见了采访团一行。

中央媒体记者参观了市家庭教育指导服务中心，观看了市家庭教育工作视频短片，听取了市妇联主席梁丽娴和家庭讲师志愿者的介绍，会后深入横栏镇、沙溪镇等地采访新生家长培训、“万名家长学电脑”活动，与家教工作者、家教志愿者、妇联干部、家长代表进行了面对面交流。

张小媛和媒体记者盛赞中山家庭教育工作走在全国前列，值得宣传推广，今后将继续给予关注和报道。

【工作动态】

我市启动“排队我文明、礼让我快乐”主题活动
11月11日，由市委宣传部、市文明办、市城管执法局、市公安交警支队、市志愿者联合会主办，市公交公司承办的我市首个“排队日”活动启动仪式在兴中园举行。活动以“排队我文明、礼让我快乐”为主题，将每个月的11日定为“排队日”，先以公交站为重点，随后向商场、学校、公园等场合全面推广，带动全社会形成“排队我文明，礼让我快乐”的浓厚氛围。

启动仪式后，市夕阳红文明劝导志愿者、青年志愿者、公交导乘监督志愿者等200多人分赴中山汽车总站和大信新都汇等城区20个主要公交站点，引导市民文明排队乘车。我市将“排队我文明、礼让我快乐”主题活动作为修身行动的平台，促进市民文明素质的提高。

火炬开发区着力打造全民修身八大工程

火炬开发区于11月8日在该区国际会展中心举行全民修身行动启动仪式。区党委书记、管委会主任侯奕斌强调，全区干部群众都要修好德、修好智、修好性，各单位各部门要拿出具体措施，把修身行动变“虚”为“实”，变“软”为“硬”。该区提出在“十二五”期间推进阳光政府形象、利益诉求畅通、道德诚信社会、和谐共融文明、传统文化弘扬、普惠为民幸福、全民志愿服务、青山绿水蓝天等全民修身八大工程。

开发区成立了文明修身志愿服务队，在启动仪式上举行了授旗仪式。十杰市民、百佳外来员工、劳模与文明修身志愿者庄严宣誓。区内最具特色的一项全民健身活动“千人太极功夫扇”在启动仪式上演出。

11月18日，开发区全民修身工作领导组召集区内各大集团公司、各社区及各有关单位负责人，召开修身工作推进会。会上印发了《关于推进开发区全民修身行动工作的通知》和《关于全面营造开发区全民修身行动宣传氛围的通知》，要求加强社会发动，用“直观式”、“渗透式”、“融入式”的形式增强宣传效果，促使全体市民积极参与修身行动。

市发改局以修身促服务水平提高

市发改局修身行动强调以“服务”为核心，在服务工作中修身，以修身促服务水平提高。近日，该局启动队伍素质教育工程，强化塑造书香机关，不定期向干部派发包括党性修养、职业道德、德智教育、党风廉政教育、政治时事等相关内容的刊物、书籍，形成人人阅读、互相评议、以读促理解、以议促深化的修身氛围。
结合修身工作的开展，该局严格队伍管理考核机制，加强机关工作人员行为规范执行情况的监督检查，明确问责机制，提高了服务群众的效率和水平。在此基础上，该局积极打造“引进100”、“价格诚信单位”等一批职能工作品牌，凸显了“阳光为民”服务型机关形象。

市社科界创新四套“自选动作”践行修身行动

全市社科界修身行动于10月31日正式启动，结合“走基层、转作风、改文风”活动，在做实做好全民修身“规定动作”的基础上，创新四套“自选动作”，开展尚贤治学行动、咨政服务行动、同沐共享行动、固本强基行动。

市社科联主席尹绪忠在动员大会上布置了近期“五个一”修身任务：以国学促进会为主体举办一场高水平的国学修身讲座；各社科基层组织开展一场检阅自身不足的大讨论；各基层组织开展一次社会调研，挖掘和研究经济社会高速发展下人文缺失的短板问题；每个社科工作者读一本经典名著；每个社科工作者写一篇修身思想汇报。此外，《中山社科月报》、《中山人文社科》杂志开设了“修身行动”、“修身故事”等专栏，进一步丰富全民修身普及和教育形式。

南朗镇以孙中山精神引领全民修身行动
11月12日，南朗镇在翠亨小学举办孙中山铜像揭幕暨全民修身行动启动仪式。市委常委、宣传部长丘树宏，孙中山先生曾侄孙孙必胜先生、孙中山研究会会长杨海等领导嘉宾以及南朗镇党政班子全体成员出席了活动。

南朗镇党委书记刘锐濠在仪式上表示，要以孙中山先生“振兴中华”的精神激励故乡学子，鞭策故乡人民。南朗镇全民修身行动重点推进公民道德建设、发展能力提升、文化弘扬浸润、民主法制普及、幸福指数提升等五大工程，将中山精神的传承和发扬融入全民修身行动之中，全面对接融入“翠亨新区”规划建设，全力打造经济强镇和文化名镇。

在仪式上，孙必胜先生寄语家乡人民要缅怀孙中山先生的爱国情怀和高尚品德，传承中山精神。全体人员参加了“全民修身行动千人签名活动”。
简  讯

市检察院案管中心结合全民修身行动的开展，通过声色并茂的影视表现手法，将两级院案件管理工作的运行情况浓缩摄制成专题宣传片，进一步提升市检察院案管中心窗口形象，擦亮中山案管特色品牌。

东区近日召开“全民修身行动宣讲大会”，提出要在前阶段修身活动实践基础上，举全区之力把修身行动引向深入，为建设幸福和美“首善之区”筑牢根基。

西区近日出版《傲立潮头》，书里记述的50余名西区优秀儿女，为西区全民修身行动提供了榜样和范本。

神湾镇于11月17日举行全民修身启动仪式，900多名干部群众参与了修身签名仪式，并种下全民修身树，促使全民修身成为推动和谐善治的有效途径。
坦洲镇体委于11月12日举行以“全民修身•幸福人生•和美坦洲”为主题的“2011年坦洲镇广场健身舞大赛”，全镇14个行政村和社区选派队伍参加了角逐。
51同城论坛网友于11月13日下午自发在步行街中天百货门前举行“拒绝冷漠，不做冷漠中山人”签名活动，现场派发了1000多份问卷调查，80%市民在问卷调查上表达了对佛山“小悦悦事件”中冷漠路人的谴责，并表示自己碰到类似事情一定出手帮助。

【经验交流】

市教育系统扎实推进全民修身行动

我市全民修身行动正式启动之后，市教育系统迅速组织发动全市50万大、中、小、幼学生和2万多名教师投入到修身行动中，呈现出行动快、劲头足、亮点多的特点。

一是全员参与，形成了生动活泼的喜人局面。9月27日，市教育系统修身行动在全市率先启动，两个多月来已在市教育局机关、直属学校以及各镇区教办和学校全面推开。多个镇区教育线和120多所学校还专门举办了启动仪式。市教育系统全民修身行动师德讲师团已举办报告会20余场，听众超过3万人次。中山教育信息港开设修身专栏，目前已刊发稿件100多篇，活动图片、视频上百件。市“一报一台一网”播发教育系统全民修身行动的稿件30多篇。在各镇区各学校，修身氛围十分浓厚，呈现出人人修身、时时修身、处处修身的生动局面。

二是形式多样，开展了一系列特色主题活动。市实验小学的舞蹈《流动娃》在央视舞蹈大赛夺魁；中山中专师生创作的校园青春剧《青春像一阵路过的风》荣获第八届中国中小学校园电视优秀节目金奖；市教育系统“百年辛亥 和美中山”大型文艺晚会精彩纷呈；石岐区西厂小学用摄像机记录下发生在校园里点点滴滴的修身小片段作为修身教材；南头镇将军小学开展修身行动“小手拉大手，文明齐步走”活动，带动家长参与修身；横栏三沙小学开展运动修身、艺术修身、读书修身系列主题实践活动；东区团益学校组织3000名师生和家长开展“传递感恩，点燃梦想”报告会；杨仙逸小学开展“文明礼仪之星”评选活动；中山纪念中学开展“十佳师德标兵”评选；中山华师附属学校开展“华附之星”修身标兵争创活动，把师生、家长纳入争创范围；沙溪镇在各中小学、幼儿园评选“修身大使”。中山中专、市实验小学、石岐中心小学、市特校、西区翠景东方小学等学校也开展了一系列特色鲜明、形式多样、载体多元的修身主题活动。

三是效果明显，涌现了许多修身尚德的感人事迹。市华侨中学、市实验小学等多所学校围绕“佛山小悦悦”和“中山小鑫鑫”一反一正两个典型事件，结合全民修身行动开展师生大讨论。市教育局在市一中举办“拾起道德的荒——面对小悦悦，救还是不救”主题辩论公开课，组织全市多个镇区的师生参加。中山中专身患白血病的学生邱翠婷勇对病魔、笑对人生，被网友称为中山“微笑女孩”。全校师生发起“给力翠婷，我们在行动”爱心接力活动，师生捐款7万多元，并发动全社会参与公益爱心行动。香山狮子会和许多不留名的打工者纷纷捐款献爱心；“快女”苏妙玲在微博上发起“给力翠婷，战衣大拍卖”，中山商报发起“微博订报，救助翠婷”等爱心活动，成为全民修身行动的一曲动人旋律。
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