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简  讯
【要    闻】
我市在中国公民道德论坛介绍学雷锋齐修身经验

2月28日至29日，由中央宣传部主办的第九届中国公民道德论坛在北京举行。本届论坛深入学习贯彻党的十七届六中全会和《中央办公厅关于深入开展学雷锋活动的意见》精神，围绕“大力弘扬雷锋精神、深入推进公民道德建设”主题进行了深入研讨和交流。市委书记、市人大常委会主任薛晓峰作为我市代表出席论坛，并与来自雷锋故乡湖南省长沙市的代表等一道，在会上作公民道德先进典型发言。市委常委、宣传部部长唐颖参加了论坛。

薛晓峰的发言主要围绕全民修身行动展开。他说，去年9月20日“公民道德宣传日”，中山启动为期5年的全民修身行动。活动开展以来，市民文明素质不断提高，明礼诚信氛围浓厚，志愿服务蔚然成风，良好社会风尚得到进一步弘扬。一项民意调查显示，全市98%的受调查者表示热诚拥护并愿意积极参与这项行动。薛晓峰表示，修身行动坚持“从全民中来，到全民中去”，并不断推陈出新。最近，我们借新时期学雷锋活动强力推动全民修身，努力让雷锋同志永久落户，让雷锋精神体现在社会生活的方方面面，不断丰富新时期中山人精神内涵，努力将“人人学雷锋，全民齐修身”打造成为全省乃至全国文化建设的知名品牌。

薛晓峰的发言引起了与会代表的共鸣。被誉为“当代雷锋”的全国道德模范郭明义一边翻阅中山全民修身材料一边说：“你们做了很多的事情。”他建议我市，进一步加强调研，抓住群众反映突出的诉求点，把修身行动做得更“实”。“比如在城市管理、环境卫生等方面选几个点，对症下药，借助全民修身行动一步一步加以改变，让修身成果看得见、摸得着。”郭明义还通过《中山日报》题字赠语我市：“虚功实做开展全民修身，脚踏实地解决民生诉求。”

我市常态化开展“学雷锋•齐修身•做好人”活动
3月9日，市委办公室、市政府办公室联合下发《关于深入开展“学雷锋•齐修身•做好人”主题活动的实施意见》，对促进我市学雷锋常态化、机制化进行了深入部署。
意见指出，要着眼于建设社会主义核心价值体系，以全民修身行动和志愿服务为主线，以传承和弘扬雷锋精神为主题，以“做中山好人”为基本立足点，广泛进行雷锋事迹、雷锋精神和雷锋式模范人物的宣传教育，广泛开展学雷锋实践活动和社会志愿服务活动，广泛普及爱国、敬业、诚信、友善基本道德规范，形成践行雷锋精神、争当修身楷模的生动局面，为建设幸福和美家园提供强大的精神动力和道德支撑。

意见提出要准确把握雷锋精神在新时代的深刻内涵，大力弘扬雷锋热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念，弘扬雷锋服务人民、助人为乐的奉献精神，弘扬雷锋干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神，弘扬雷锋锐意进取、自强不息的创新精神，弘扬雷锋艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神。通过常态化开展“学雷锋•齐修身•做好人”主题活动，实现坚定崇高的理想信念、铸就强大的精神支柱、形成正确的价值取向、树立鲜明的道德标尺、培育文明的社会新风5个方面的目标。
意见提出了我市“学雷锋•齐修身•做好人”活动的12条常态化工作措施，包括：大力宣传雷锋精神，树立雷锋式的先进典型，广泛开展“岗位学雷锋”，大力提高窗口服务水平，强化以诚信为核心的职业道德建设，开展便民利民的社会志愿服务，加强志愿者队伍建设，发挥青少年学生在学雷锋活动中的生力军作用，促进雷锋精神转化为公民的文明举止，发挥领导干部在学雷锋活动中的表率作用，健全学雷锋活动的评价体系。
我市将把学雷锋活动作为推动社会文明进步的一项重要任务，融入国民教育、精神文明建设和党的建设全过程，体现到经济社会建设各领域，纳入文明城市、文明村镇、文明单位测评体系和《全民修身行动测评体系》，定期进行测评。

【工作动态】

中山青年学雷锋志愿服务行动正式启动

3月4日，团市委和市教育局、市青志协（市义工联）、市少工委联合启动“修身创文，雷厉锋行——2012年中山青年学雷锋志愿服务行动”。市委副书记、政法委书记、市社工委主任邓小兵，市委常委、宣传部部长唐颖，市委常委、统战部部长梁丽娴，市政协副主席、教育局局长刘传沛等领导出席启动仪式。

仪式上，市委常委、统战部部长梁丽娴作了讲话。团市委、教育局领导分别致辞。市领导和主办单位领导为“中山志愿服务地图”揭幕。“中山志愿服务地图”图文并茂地展现全市志愿服务项目、组织和阵地的分布情况，让更多的市民朋友能够认识志愿者、了解志愿服务，市民获取志愿服务信息更方便、更快捷。
当天，各主办单位发出《保护母亲河——致全市青少年的一封信》，呼吁青少年朋友们齐齐行动保护母亲河。14支绿色骑行公益宣传志愿服务队在接受市委宣传部副部长、市志愿者联合会会长陈旭的授旗之后立刻出发。市青志协40名志愿者徒步赴金钟水库开展绿道清理活动，来自各镇区、高校260名志愿者携带创文修身标语骑行前往东区、石岐区、五桂山、博爱路、长江路、金钟水库等地，向市民发放《青春因修身而美丽》倡议书、《保护母亲河》倡议书。1000名志愿者还设立181个包括法律、健康、积分入户等关系民生的咨询类摊位，免费为群众提供服务。
宣传部门发动市民参与“寻找中山好人”活动
市委宣传部、市文明办、中山日报等单位将开展“学雷锋•齐修身•做好人”主题活动学雷锋活动与“我推荐、我评议身边好人”相结合，于近日联合发起全民修身特别行动——“寻找中山好人”新闻大赛，以此发现我们身边的好人，彰显中山的善治，传达社会的真善美。
《中山日报》在要闻版推出“寻找中山好人”栏目，以有奖报料、部门单位或社会组织推荐等方式，鼓励市民寻找雷锋式的“中山好人”。每个月推出8期左右的“中山好人”典型事迹报道，全年大约80期，并在年底评出“中山十大好人”以及“中山好人”新闻大赛优秀作品，举办表彰大会进行颁奖。中山文明网推出“我推荐、我评议身边好人”专栏，发动市民对“中山好人”进行投票评议。

全市女性开展学雷锋修身庆三八主题活动

今年是我市实施全民修身行动的普及年。全市各级妇联组织利用“三八”国际妇女节102周年纪念的契机，策划开展了各类主题鲜明、丰富多彩的活动，各界女性在参与活动、庆祝节日中快乐修身、践行文明、共促和美。

3月2日，市妇联召开十一届六次执委（扩大）会议暨庆祝“三八”妇女节表彰大会，并启动了“学雷锋做好事，快乐修身庆三八”主题活动。市委常委、统战部部长梁丽娴，副市长吴月霞出席会议。市妇联面向全市广大女性朋友发出了题为《学雷锋做好事，快乐修身庆“三八”》的公开信，倡议和号召全市广大妇女姐妹以学雷锋、做好事、齐修身作为庆祝“三八”妇女节的重要内容和主要形式。
随后，各镇区妇联、妇女组织积极响应，纷纷启动并开展相关的主题活动。“三八”期间，市妇联分别联合市旅游局、市文联、市妇女儿童健康促进会，先后组织开展了“欢乐中山游 修身伴我行”2012年百万妇女游中山、2012年中山市“和谐之美”女性书画摄影比赛暨展览、“银色海洋同欢乐、幸福中山共分享”中山市中老年人健康风采展演赛等多场大型主题活动。各镇区妇联也纷纷举办妇女艺术作品展、“巾英颂”文化艺术节、女性风采展示、诗乐舞、巾帼健身赛、妇女才艺比赛、家庭亲子展示、畅游中山等主题节庆活动。多姿多彩的文化体育休闲节庆活动让广大妇女群众暨增进了身心健康、陶冶了性情爱好，又提升了文化品位、参与了文明修身，对推动全市全民修身行动的实施以及文明创建有着积极意义。

市直机关党团员开展学雷锋志愿服务活动

3月3日，200多名来自市直机关各单位的党团员来到金钟水库绿道，开展学雷锋志愿服务活动。市委常委、宣传部部长唐颖参加了活动。

学雷锋志愿服务队从“绿缘”门牌坊出发向绿道前进，自行车上挂着一块块宣传行车安全、保护环境的宣传牌：“车铃车闸齐全，维系您的安全”，“骑车讲秩序，行路讲公德”，“请爱护眼前的美景，莫乱丢垃圾”。有的志愿者则沿着绿道两旁捡拾游客乱丢弃的果皮、矿泉水瓶、纸屑等垃圾。同时，志愿者在绿道沿线帮助排除了近10起行车安全隐患，维护游客的行车安全。
市教育系统继续推进小手拉大手学雷锋活动

市教育系统将学雷锋与全民修身行动紧密结合，学生做先锋，老师做表率，带动家长，在全市掀起了一股“学雷锋、齐修身”的热潮。

“学雷锋再出发——做修身励志好少年”的活动开展以来，各学校找准切入点，通过开展各项形式多样、内容丰富的活动，将“学雷锋”活动常态化、常规化。市实验小学精心设计了“捐赠爱心压岁钱和谐春风满校园”主题活动、“寻找身边的小雷锋”活动、“雷锋在我心中”主题班队会活动等丰富多彩的系列活动。沙溪、南头、南朗等镇的各个学校将学雷锋活动与行为规范教育活动相结合、与身边的希望工程相结合、与社会实践活动相结合、与全民修身行动相结合，做到了立足校园、立足身边、立足家庭、立足社区。东凤镇举办了学雷锋万人行启动仪式，老师、学生和家长纷纷在“学雷锋再出发，做修身励志好少年”万人行动横幅上签字，表示将积极以实际行动践行新时代雷锋精神……一系列特色鲜明、形式多样、载体多元的主题活动，让“学雷锋”不再流于空泛，而是成为了师生们可以看见、可以践行的一项行动。

市教育系统还在让数十万中小幼学生带动百万家长学雷锋、勤修身上进行了探索。西区发出倡议，要求广大学生成为带动家庭、社区共同参与“学雷锋，再出发”的信息使者，通过一个孩子带动一个家庭，一个学校带动一个社区。东区柏苑小学在这学期初别出心裁地推出了“学雷锋家庭行”的活动，号召家长们做孩子的好榜样，自觉投身于学雷锋、齐修身的行动之中来。港口大丰学校、石岐西厂小学、市实验小学等学校均在这学期组织开展各类学雷锋活动，通过亲子义工、亲子助学等行动，发动40万中小学生带动百万家长投入到全民修身的热潮之中，学雷锋、齐修身的浪潮从学校延伸到了每一个家庭之中。

市公安局迅速掀起学雷锋志愿服务热潮

市公安局着眼于使雷锋精神扎根警营，认真开展“学雷锋见行动，齐修身励警志”主题活动，掀起了学雷锋志愿服务活动的热潮。

该局注重发挥团员青年的生力军和突击队作用，于2月29日组织24个公安分局和局直各单位、消防、边防支队等各级团组织负责人和青年志愿者代表200多人，召开了“学雷锋”志愿服务活动动员大会。市公安局党委副书记、政治处主任欧阳锦年在会上进行了部署动员，提出开展“学雷锋”志愿服务活动要突出“两个结合”：一是与当前公安机关正开展发“五进五建”、“三访三评”、“三打两建”、“抓一化促八率”等中心工作相结合；二是与“修身创文”、创先争优和“学习刘金国同志”活动相结合。各单位积极响应号召，先后召开专题学习动员会议，制定活动计划，为“学雷锋”活动的顺利铺开奠定了坚实的基础。

连日来，市公安局开展了“学雷锋金钟绿道志愿服务”专题环保宣传等活动，并组织刑侦、戒毒所等12个部门20多名青年志愿者，联合团市委、市青志协等单位，在全民健身广场开展了“志愿者为您服务”集市活动，以法律法规宣传、便民咨询服务、装备器械和集体形象展示等形式，为群众提供有关户政、出入境、交通管理、防范诈骗、报警常识、禁毒知识、网络防骗等多项公安业务内容的咨询和服务。3月5日，市公安局发动局直各单位全体党（团）员向我市城区5所外来子弟民办学校困难学生进行捐款捐物，筹得善款2万多元。3月1日至7日，市公安局组织局直各单位、消防、边防支队民警、官兵和工作人员750多人积极参与了无偿献血活动，献血总量达207830毫升，彰显了公安民警的人道博爱精神。

石岐区号召干部群众学习身边好人

2月16日，石岐区召开表彰会，对勇于救人的该区保洁员向金云进行表彰，并将向金云同志的优秀事迹发送到石岐区各单位、社区，号召所有干部、群众向她学习。

向金云是石岐区悦来南社区保洁员。2月7日，一位七旬老太被摩托车撞倒在地，口中喷血不止。就在肇事司机手足无措，路人在“救与不救”的抉择中挣扎时，向金云刚好路过该地，要求肇事司机立刻拨打120急救电话，并一路快跑至伤者家中报信。事后，向金云毫不犹豫推掉伤者家属致谢的红包，说：“我不是为了钱救人的，这钱不能要。”

在向金云同志的事迹入选“中山好人榜”时，石岐区开展“学习向金云新时代雷锋精神——投学习的一票”活动，鼓励干部群众登录网站了解向金云同志的英勇事迹，并向她投下尊敬和学习的一票，勉励广大干部进一步发扬新时代雷锋精神。石岐区青年志愿者服务总队向所在的9支企业义工队、14支亲子义工队和19个社区志愿者服务站发送了学习向金云优秀事迹的报告，要求各义工队继续发扬志愿服务的精神，深入开展全民修身行动，积极开展志愿活动。石岐区党员义工队在得知向金云的事迹后，在区办事处开展“每月一次集中学雷锋活动、每个星期走访一个困难职工家庭、每天做一件好事”三个一活动，要求石岐区党员深入到基层广大群众中开展向向金云同志学习活动，在听、说、做、写的过程中，感受新时代雷锋精神。

西区组建公务员义工队促进学雷锋齐修身
2月25日，西区在富业广场举行“学雷锋再出发，齐修身铸文明”活动启动暨公务员志愿者（义工）服务总队成立仪式。市委宣传部副部长陈旭、市精神文明委主任彭晓新参加了启动仪式。

当天，开展了“七个一”活动：成立一支由288名机关干部组成的公务员志愿者（义工）服务总队；举办一个“学雷锋”志愿服务集市，共设22个摊位，开展慈善义卖、义诊、家电维修等活动；向9个社区赠送一批印有修身LOGO和修身口号的“西区全民修身宣传自行车”；慰问一批困境家庭，由区党工委书记关瑞麟带头骑自行车到社区慰问困境家庭；开展一小时文明交通督导，50名公务员分别在10个主要干道路口开展文明劝导；为学生上一堂技能实践课，教学生包汤圆、饺子，折纸花，作为“三.八节”礼物献给妈妈；开展“爱我母亲河”主题活动，百名小学生齐画“美丽的岐江河”百米环保宣传壁画。

活动当天，公务员都热情洋溢积极参与，掀起一股“学雷锋、齐修身”的热潮。西区在全市率先成立公务员志愿者（义工）队，是创新全民修身行动和社会管理方式的有益探索。

黄圃镇干部职工每周参与志愿服务一小时

3月5日，黄圃镇党政班子领导率领各战线党员干部、志愿者深入社区、农村、敬老院等地，针对空巢（孤寡）老人、残疾人、特困家庭、外来工及其子女等开展志愿帮扶活动。该镇要求党员干部、学校师生、企事业职工每周至少参与志愿服务1小时。
除对弱势群体广泛开展“一对一”、“多对一”的志愿帮扶活动外，黄圃镇还积极开展整治乱拉乱挂、乱张贴以及清理牛皮癣志愿服务；开展“修身创文，雷厉‘锋’行――黄圃镇2012年服务集市活动”以及“禁毒流动课堂暨不让毒品进我家禁毒宣传活动”等。同时，该镇交通分局、消防大队深入学校、厂企、农村等开展交通安全和消防安全志愿教育；工商分局针对打击假冒伪劣农资产品深入农村开展3•15消费维权志愿服务；爱卫办、食品药品监督所大力开展公共卫生安全志愿教育，增强群众的卫生意识，创造安全祥和的社会环境。此外，镇电视台开办“最美黄圃人”新闻栏目，及时报道好人好事，弘扬社会正气，充分营造全民参与的“学雷锋”氛围，努力建设和美黄圃。
健康花城小区成立学雷锋志愿队

3月4日，开发区健康花城小区举办以“学雷锋、齐修身、做好人”为主题的全民学雷锋动员会，健康花城业主千人共同宣读学雷锋誓词。市委常委、宣传部部长唐颖参加启动仪式。
当天，相关领导向业主代表赠送了《雷锋故事》《学雷锋志愿服务记录本》，并为健康花城学雷锋志愿队授旗。健康花城号召业主“从我做起，从身边做起，从小事做起”，在小区营造“天天学雷锋、时时有雷锋、人人做雷锋”的良好氛围，以实际行动推动全民修身行动。健康花城社区卫生服务站等单位还现场摆摊设点，为群众提供义诊等服务。

简  讯

中山军分区与张家边窈窕小区3月5日开展了“学雷锋、齐修身”为主题的军民共建活动，双方表演了极具特色的军队文化和当地文化特色的节目，共植木棉树，看望了退伍老军人。中山军分区司令员朱振参加了活动。

市技师学院3月7日启动“学雷锋、齐修身”系列活动，该学院教职员工及学生组织代表近千人加了启动仪式。该院将举办漂流本宣言、修身养性系列讲座、编制学院修身读本、经典古诗诵读等10多项丰富多彩的活动。

市卫生局全体女干部近日来到南粤革命老区陆丰市，以“学雷锋做好事，扶贫帮困献爱心”为主题开展慰问帮扶活动，走访慰问了9户特困家庭，并为恢丰村小学的孩子们送去了书本、文具及篮球、乒乓球等文体用品。

中山日报报业集团发动网友晒身边“活雷锋”。很多网友通过微博寻找和传播身边好人好事，唤醒每个人内心的良知，用情爱温暖社会的冷漠，通过“微慈善”弘扬新时期的雷锋精神。

市民族宗教局组织“关爱社会弱势群体行动”，先后到电子科大中山学院开展助学，到陆丰政坑村、三乡古鹤村、阜沙牛角村开展扶贫、敬老、义诊，日前又组织近50名宗教界人士到市儿童福利院开展慰问，捐赠了价值约23000元的学习生活用品。

团市委指导一群90后大学生从新的视角，以开放式话题的新形式访问各年龄、各阶层市民群众，汇集他们对雷锋的认识，摄制成微电影，在“中山青年”微博首发，迅速被转发400余次，让更多的人关注雷锋，讨论雷锋，了解雷锋。

小榄镇精神文明办、镇团委、镇教办2月27日主办了“学雷锋再出发——做特别有礼貌、特别讲文明、特别有爱心的小榄学子”励志修身大会，30多间中小学校的师生近1500多人参加。

小榄镇多部门在文化产业基地举行“学雷锋，我们在行动——争做志愿修身好公民”大型义卖义演义诊义修活动。本次活动有近5000人次参加，共筹得善款约5.4万元，将用于小榄镇开展助学、助困、敬老、助残、医疗救助等志愿活动。

东区水云轩小学3月5日开展“学雷锋，再行动——跳蚤市场献爱心活动”，全校1600多名师生和部分义工家长参加了此次活动。此次义卖筹集的善款将捐给广东省希望工程，另一部分将用来帮助贫困家庭。

武警中山边防支队3月5日开展“学雷锋献爱心”活动，边防官兵深入卫生死角、河涌、敬老院等地打扫卫生，免费为群众理发，赠送化肥，向渔船民宣讲法律法规，提供法律咨询，用实际行动践行雷锋精神。

市少先队“学雷锋齐修身”关爱行动2月29日在市青少宫启动。关爱行动向全市31个少先队组织分发了“修身大礼包”和慰问金，价值7万多元，主要扶持对象就是我市单亲或残疾的困难优秀少先队员和外来务工人员子女。

民众镇3月5日举行青年志愿者协会正式成立大会暨授旗仪式，在会上5个基层单位获得民众镇志愿服务先进集体，72人获得优秀个人称号。同时，会上还成立了中山市廉洁家园志愿者服务总队民众镇分队。
三乡镇团委开展“公公婆婆生日会”，每月第一个周日都到三乡颐老院给长者集体庆生，送上丰盛的“文艺餐”和子女般的温暖，弘扬雷锋精神，推动修身行动，所需经费来源于三乡镇志愿者协会的“慈善爱心基金”。

精彩童年幼儿园于3月6日组织300多位小朋友，和老师、家长一起举行“关爱女性•阳光爱心”义卖活动，所有参与义卖的礼品均由小朋友和家长亲手制作，所得善款将全部捐赠给中山市妇女儿童基金会，给需要帮助的人提供关爱。

	报：中央宣传部、中央文明办，省委宣传部、省文明办

市四套班子领导，市全民修身行动工作领导小组成员
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