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市绿化委员会工作会议强调既树木又树人

全民修身绿化月启动
全民修身绿化月植树蓬勃展开
市政协等部门再掀全民修身绿化月活动高潮

【工作动态】

中山日报报业集团携手15万读者共植“读者林”

开发区投入亿元资金用于全民修身绿化植树

南头镇多举措推进全民修身绿化月活动

古镇镇拟造26个主题林和三大主题公园

民众镇倡导树木立德做好人

横栏镇投亿元推进绿化一路一亮点一村一特色

板芙着力建8大绿化项目打造绿色生态家园

简  讯
【要    闻】

市绿化委员会工作会议强调既树木又树人

中山“三年城乡绿化大提升”战略实施已进入第二年。2月24日上午，市委书记、市人大常委会主任薛晓峰，市委副书记、市长陈茂辉出席市绿化委员会工作会议，对今年3•12植树节及“绿化月”活动进行动员和部署，强调今年要结合全民修身和文明城市创建，全民动员种大树，适地适树种好树，倡导“全民绿化齐修身，共建和美新家园”，做到既树木，又树人。市领导唐颖、殷昭举、贺振章、刘传沛等出席了会议。
薛晓峰、陈茂辉对我市去年绿化工作给予充分肯定。2011年市委市政府作出了“三年一鼓作气实现城乡绿化大提升”的重要工作部署，并正式启动首届“绿化月”活动，一年来全市共投入绿化资金超过11亿元，其中财政投入近5亿元，社会投入6亿多元，新建公共绿地103万平方米，改造公共绿地21万平方米；新种道路绿化390公里，改造道路绿化203公里；种植各类绿化乔木30多万棵，灌木、花卉、幼苗等近500万株。

薛晓峰指出，今年是市委、市政府提出“三年城乡绿化大提升”的关键年，要把绿化工作作为实施六大战略的重要抓手，结合全民修身和文明城市创建，切实做到“全民动员大种树，适地适树种好树，科学规划会种树”，做到既树木，又树人。

市绿委会已对今年重点绿化工作做出计划安排，今年将大力推进生态景观林带示范段建设，完成京珠高速、西部沿海高速中山段（约62公里）两侧20至50米内的绿化建设；推动交通道路的绿化改造，根据适地适树、突出特色的设计原则，高标准、高要求抓好交通道路的绿化升级改造和美化工作。重点是城桂路、东明北路等道路绿化改造和高速公路城区、港口、翠亨等出入口的绿化美化，中顺大围古镇至神湾段50多公里绿道建设；切实开展岐江河两岸绿化工作，配合搞好“岐江游”旅游项目，结合各河段的实际情况，为市民与游客提供一个集休闲、观光、娱乐、休憩的绿色长廊。

全民修身绿化月启动
3月8日，市委市政府召开全市绿化工作暨全民修身绿化月动员大会，市委书记、市人大常委会主任薛晓峰，市委副书记、市长陈茂辉出席会议强调：乘省委、省政府“十年绿化广东”的时代东风，结合中山全民修身活动，全面掀起新一轮植树绿化高潮，营造“全民动员大种树，适地适树种好树，科学规划会种树，树木立德做好人”的浓厚氛围。加快推进动“森林围城、森林进城”工程建设，把森林引入城市，让城市拥抱森林。市领导邓小兵、雷彪、唐颖、殷昭举、司徒伟湛、贺振章、马志刚以及各镇区、有关市直部门主要负责人出席会议。

会议指出，今年是实现三年绿化大提升的第二年。要以全民修身绿化月为契机，抓住春季植树造林大好时机，迅速开展全民义务植树，确保义务植树规模不低于去年。全市党员干部和机关事业单位工作人员要带头，发动更多社会力量和广大市民积极参与，认种、认养或认捐树木。切实抓好修身绿化月“六个一”重点工作，突出“一棵树”、“一条路”、“一条河”、“一片林”、“一条带”等重点，高起点、高标准抓好京珠高速中山段、中心区域主干道路绿化升级、岐江河滨水生态景观林廊建设等，尽快形成环境宜人的城市沿路、沿河生态景观。抓好大型公共场所绿化景观建设，推进沿街建筑物立体绿化，提升城市绿化档次。年内公共绿地绿化升级和森林改造1.3万亩，道路绿化升级500公里以上。会议指出，要加快建设森林进城围城生态工程。制定《中山市森林进城围城规划》，全面提升我市绿化水平，构建生态良好、生产发展、生活富裕、人与自然和谐相处的“碧水蓝天绿地花鸟城”。

薛晓峰指出，三年实现城乡绿化大提升，是一项惠及当代、荫及子孙的民心工程，是造福于全社会、造福全民、人人得益的民生工程。各级各部门一定要从建设幸福和美中山的角度，站在践行执政为民、以人为本的政治理念的高度，下更大的决心，花更大的力气，推动城乡绿化工作，要全社会总动员，形成植树绿化的强大合力，营造“全民动员大种树，适树适地种好树，科学规划会种树，树木立德做好人”的浓厚氛围。他要求我市坚持“三个结合”；坚持植树绿化与全民修身相结合；坚持植树绿化与创建文明城市相结合；坚持植树绿化与城市转型相结合。突出“修身、树木、创文明”核心内涵，深化和提升植树绿化的人文内涵。

陈茂辉指出，启动“全民修身绿化月”，再掀新一轮植树绿化高潮，这是落实市委市政府“城市转型、民生改善、绿色发展、文化引领”战略部署的重要举措，是时代赋予我们的光荣使命。各级各部门一定要发扬去年绿化工作的高昂斗志和优良作风，以全民修身绿化月为抓手，以更加积极向上的姿态，更加奋发有为的精神，积极投身到新一轮绿化中山的美好事业中。他要求，各镇区各部门要把绿化工作作为“一把手工程”，摆上重要议事日程，并加大投入力度，全力做好规划，确保城乡绿化各项工作顺利推进。

全民修身绿化植树蓬勃展开
3月12日上午，市委书记、市人大常委会主任薛晓峰，市政协主席丘树宏等市四套班子领导率队参加义务植树活动，在城区高速入口附近种植了一片“修身林”，带头掀起全市新一轮植树绿化高潮，也正式拉开了我市今年“全民修身绿化月”序幕。邓小兵、雷彪、李君能、谢中凡、赵秀书、唐颖、殷昭举、侯奕斌、王远明等参加了昨天的义务植树活动。

春雨霏霏，植树现场的坡地上一片泥泞，但这挡不住市领导一行植树造林的热情，他们一下车就手持铁锹锄头直奔种植区，冒着细雨踩着泥泞，与参与义务植树的机关干部、部队官兵和小学生等一起劳动，扶正树苗、培土、浇水等环节丝毫不马虎。在一个多小时里，市领导一行共种下130多棵铁刀木、千果榄仁、大叶紫微、桃花心等数个品种的小树。

在城轨中山北站出入口旁，结合全民修身和文明城市创建，我市有关部门在这里也拉开了不同主题的义务植树活动，如市委组织部种了“人才林”，市委宣传部植下“十杰市民林”，中山军分区栽种了“爱民林”。为中山大地播下一片生机勃勃的新绿。

“树木也是树人，种树的过程就是一个提升人的素质、提升人的精神境界的过程，包括增强我们对这个城市的归属感和认同感”。薛晓峰在植树现场接受记者采访，再次强调了树木树人的重要意义。植树绿化惠及全社会、惠及全民，我们要把种树作为重要的民生工程来抓好落实，最终实现“城在林中”的目标。他对未来中山绿化充满信心：到了那天，我们中山就可能是广东省生态最好、环境最美的地方，自然也就成为最宜居的地方。

市政府目前对今年绿化月活动进行了全面部署，目前机关干部开展树木认养认种认捐活动蔚然成风。薛晓峰鼓励市民积极参与义务植树，在自愿自觉的基础上进行认捐认种认养，形成植树绿化的强大合力，推动全民修身绿化月活动深入。

同日，市委组织部在民营科技园种植了“人才林”，中山军分区种植了“爱民林”，市委宣传部和文明办组织2011年我市十杰市民种植了“十杰市民林”，共种植大叶紫薇、人面子、铁刀木等160株。同时，有关单位还结合实际，积极开展主题林活动。如石岐区中心小学组织家长和学生在横栏行政新区前种植“亲子林”；世界冠军选手郭跃、刘诗雯、郭焱等在内的中国女子乒乓球队队员在主教练施之皓的带领下，与沙溪镇机关干部一起种下“中国女乒林”，栽种了美丽异木棉和细叶榄仁共250棵，成为沙溪一道独特的风景线。南区政府机关干部与永安皇冠假日酒店员工近300人到马岭水库山头种下铁刀木、海南红豆等各类苗木近2000株。西区公务员志愿服务队、亲子义工队约150人种植树木160多棵，绿化道路约1公里。
据统计，仅3月12日一天，24个镇区都开展了形式多样的义务植树活动，植下各类绿化树苗约3.87万株。一周之内，全市共4万多人参与植树活动，种下各类大小苗木近10万株。全民修身绿化月第一周，全市义务植树认种认养认捐活动共收到410多万元。

市政协等部门再掀全民修身绿化月活动高潮

“全民修身绿化月”在全市上下刮起了“绿色旋风”。3月22日，市政协等多个部门和社会团体，前往各地栽种新绿。继“修身林”、“人才林”、“爱民林”、“代表林”、“劳模林”、“读者林”等之后，我市又新添“民主团结林”、“翠亨林”、“书香林”、“台商林”等主题片林。

3月22日上午，市政协主席丘树宏，副主席韩泽生、张建刚、王志强带领政协各界人士来到田心森林公园，种植“民主团结林”。约60名政协委员在田心水库上游一个天然湖旁边种下了270棵树苗后，进行了简短的“民主团结林”揭幕仪式。韩泽生介绍说，此次植树公益活动是政协各界人士参与全民修身绿化月的一项具体内容，“民主团结林”是田心森林公园第一个主题林，面积约为35亩。另外，在该主题片林旁边一口天然湖里，政协各界人士将在其中栽种具有中山本土文化意味的“中山莲”、“孙文莲”。

同日下午，市委常委、常务副市长谢中凡带领翠亨新区前期工作领导小组办公室、市规划局成员前往马鞍岛，在兴建中的翠亨新区规划馆旁种下了100株树苗，并命名为“翠亨林”。“翠亨林”由尖叶杜英、桃花芯木等“专业”行道树种组成，将与孕育中的我市未来发展战略平台——翠亨新区一同蓄势成长。

当天，市工商联（总商会）向各镇区商会、行业商会和异地商会的企业家发出倡议，号召广大会员企业和企业家们积极参与我市全民修身绿化月活动，得到与会200多位会员的响应。市文广新局属下的拔尖专家人才、文化志愿者、出版物协会代表、直属单位员工一起来到位于横栏镇的第一中等职业技术学校，与该校的150名师生一起种下40多棵由白玉兰组成的“书香林”，该局还向学校赠送了300多册课外读物。市台务局机关干部以及中山市台商投资企业协会40多名台商、台商太太，来到翠亨新区横门垦区围垦义务植树基地，种下了一片代表两岸同胞情谊、象征台商在伟人故里中山市生根发芽的“台商林”诞生。

【工作动态】

中山日报报业集团携手15万读者共植“读者林”

在全市新一轮修身绿化热潮中，中山日报报业集团积极响应号召，广泛发动市民、读者积极参与义务植树认种认养认捐，助推“全民修身绿化月”深入开展。报业集团读者俱乐部理事成员及本报业集团联合做出决定：今年起，本集团从2012年度每一日报商报订户订报款中拿出1元用于义务植树，作为义务植树资金。在广泛发动的基础上，近日将携手两报一网的读者和网友在田心森林公园种植“中山报业读者林”。集团将代2012年度中山日报、中山商报共15万订户在报款中捐出1元作为启动资金，联同广大读者、网友共同参与植树绿化。与此同时，中山报业集团还广泛发动广告客户和有关部门积极参与本次活动，共39个客户和部门表态参与“读者林”这一大型公益植树绿化活动，共认捐28.8万元。

除“读者林”之外，中山将出现一个新的主题林——“小读者林”，东区将出资20万元与中山日报报业集团联手打造一片“小读者林”，通过让小朋友亲自参与植树活动，可以让他们体验到环保的乐趣和意义，并激发对绿色美好未来的梦想和追求，播种绿色希望。初步已经规划多项植树修身活动，包括种植特色林，请有关林业专家选择特色树种在全区12个公办、民办学校种植，每个学校选择一个特色树种，营造不一样的校园风光；还将组织“亲子齐修身，共建绿乐园”的亲子植树活动；与植树活动同时进行的还有“我和树木同成长”的修身活动，用征文、朗诵比赛等形式，将树木和树人结合起来，并呼吁全市小记者都参与到这场“关爱绿色”的活动中来。

开发区投入亿元资金用于全民修身绿化植树

3月12日，开发区120多位机关单位人员开展“全民绿化齐修身，共建和美新家园”的绿色行动。区领导刘少山、沈素勤、张容彬、黄坚、林惠梅、胡乃权参加了植树活动。

今年开发区倡议各机关单位、企业、团体、个人积极带头投身到城乡绿化大提升工程中。投入1.1亿元的绿化资金全面掀起植树造林、美化家园的新高潮。让每一个人亲手种下一棵树，为自己，为家人，为开发区添一份翠绿。据悉，今年全区绿化资金安排3000万，社会资金8000万，总投入1.1亿元。同时，积极动员和发动全区广大人民包括企业从认种、认捐、认养这个角度去多种树，美化绿化自已的家园。通过植树节让开发区人民深刻体会“立德行善，修身养性”的丰富内涵，从而秉承“树木即是树人”的理念，积极投身到全民修身绿化行动中来，改善环境，造福子孙后代。

南头镇多举措推进全民修身绿化月活动

南头镇把绿化工作作为“一把手工程”，摆上重要议事日程，开展一系列的绿化活动。在全市绿化工作暨全民修身绿化月动员大会的第二天，3月9日，南头镇召开迎接国家卫生镇复审暨全民修身绿化月动员大会，突出“修身、树木、创文明”核心内涵，强调切实抓好“净化、硬化、绿化、亮化、美化”工程。3月12日，该镇党政领导、各机关单位以及志愿者等100多人到升辉工业区附近开展义务植树活动，共种植乔木467株，种植绿化面积11494平方米。南头镇规划建设以五人飞艇为主题的江滨公园，改造镇中心公园，将两个公园建设成为具有南头标志性建筑、反映南头历史文化的公园，形成多层次、多树种、多色彩、多功能、多效益的森林绿化带。领导干部带头开展认捐“一棵树”活动。南头镇党政领导和机关事业单位干部带头认种、认养、认捐树木，共捐出近3万元，计划在南头中心公园、滨江主题公园等地方，采取冠名、表彰等多种形式，扩大义务植树的面积，推动全民义务植树运动深入持久开展。鼓励企业、社会团体、爱心人士认种、认养、认捐树木，倡导“人人种好一棵树，一人多种一棵树”，营造全民“爱绿、种绿、护绿”良好氛围。投入1500多万元，落实作为“十大民生工程”之一的主干道美化绿化工程，在全长5.5公里的南头大道全程植树2000多株，打造成为南头的绿化样板路、景观路、标志路。在各中小学内结合全民修身行动，广泛推广以“共建绿色和美家园”为主题的“合家欢林”、“亲子林”等植树形式，发动更多社会力量和广大市民积极参与，深入开展认种认养认捐活动。

古镇镇拟造26个主题林和三大主题公园

3月12日，古镇在西江边举行了全体党政领导、机关全体工作人员、职能部门负责人、各村（居委）书记、村主任、商会协会代表、企业代表及各中小学校校长等约300人参加的“庆灯都10周年全民修身绿化月”启动仪式，今年全镇各级绿化植树投入预计超过5000万元，全民参与将种植近5000株绿树。

通过落实认种“一棵树”、建设“三个主题公园”（即西江湿地郊野公园、灯都十里碧水生态长廊、灯都生态公园）、栽植“26个主题林”（“亲子林”、“公仆勤政林”、“古镇商会林”、“巾帼女企林”、“闪耀青商林”、“亲民代表林”、“桃李书香林”、“青年先锋林”、“碧水林”、“灯都军民林”、“康福林”以及各村主题林和有关职能部门主题林等）、打造主干道路绿化景观等一系列植树绿化活动，逐步形成“布局合理、景观优美、功能明显、富有灯都特色”的绿化生态网络体系，营造一个“一路一灯、十树百花千景”的优美环境，让“森林围城、森林进城”，努力形成林相葱郁、碧水相连的绿色生态体系。

横栏镇投亿元推进绿化一路一亮点一村一特色

春意盎然，绿满横栏。横栏镇充分抓住植树造林的大好时节，加快推进绿化建设，处处可见干部群众挥锹挖坑、栽树护杆、培土浇水，一派植树绿化的忙碌景象。据悉，该镇今年计划投入1.03亿元推进植树修身工作再上新台阶。

3月12日，在该镇社会福利康乐中心对开路上，该镇党政班子成员及机关干部共100多人参加义务植树活动。该镇还动员机关领导干部带头认种认养。该镇要求各村（社区）及各部门、单位按照“一路一亮点、一村一特色”的总体部署，制定所辖范围的绿化规划。

今年该镇计划投入4500万元重点搞好镇中心区主干道路、工业区主干道路和景观路等共22条道路的绿化，种植盆架子、香樟树等近7000棵，绿化总长度达15公里。对永兴工业区54米路进行高标准改造，将其建成本镇的绿化示范路。此外，以绿化建设为抓手扎实推进秀美村庄建设，各村（社区）计划年内投入共1500万元建设村民休闲公园，对乡村主干道路和农村街道绿化等。据了解，今年该镇住宅小区和厂区绿化计划投入超4300万元，绿化面积近12万平方米。

板芙着力建8大绿化项目打造绿色生态家园

从板芙镇3月15日召开的绿化工作暨全民修民绿化月动员会获悉，今年该镇将加大绿化建设力度，预计投入1800万元，建设8个工程项目。并提出五年打造“全绿板芙”目标，初步建成一个林相葱郁、碧水相连、花团锦簇的板芙生态体系。

为打造靓丽的绿色生态“名片”，该镇大力做好“绿文章”“水文章”。在巩固国家级生态乡镇的基础上，今年着重建设8个工程项目，以实现改造绿地面积8000平方米，新增绿地50000平方米，新增道路绿化5940米的基本目标。重点推进镇中心主干道、公共绿地、森林公园等绿化，落实省生态景观林带、森林进城围城等绿化项目建设。主要加快金钟山公园入口、滨江路沿途、岐江河板芙段“一河两岸”等地段的生态景观建设。

该镇还利用两江四岸水乡生态资源，加强生态旅游业态基础建设，重点推进海心沙高端休闲度假中心和芙蓉度假村项目规划落地。今年，继续完善金钟山郊野公园登山游憩基础设施建设，探索西江沿岸野趣自行车道和广福油菜花农家乐基地建设，推出以岭南风光和绿色生态休闲体验为主题的旅游线路，打造板芙生态文化旅游品牌。

简  讯

省政协常委卢伟硕捐出100万元，支持沙溪镇隆兴路段的绿化工作。卢伟硕先生是中山市荣誉市民、澳门中山隆都同乡会会长。
市府办3月21日举行了义务植树认种认养认捐仪式。在市政府秘书长李俊的带领下，市政府各副秘书长和市府办全体干部职工纷纷解囊，共筹得认种认养认捐款25000多元。

市外侨局3月20日向海外和港澳中山侨团，中山荣誉市民或家属、中山港澳政协委员，外国友好人士和驻穗领事官员发出倡议，鼓励大家认种认养一棵树木。该局将在南朗镇中心城区的大岭头村开辟“中山侨团林”、“中山荣誉市民林”以及“中山友谊林”三个植树专区，今后将建设成主题公园，把所种树木予以保留和立碑纪念。

团市委3月24日在横门植树基地举行中山青年社团义务植树活动，种下“立志修身林”、“闪亮青春林”两片主题林。团市委机关干部职工、各基层团组织以及中山香港两地20多个青年社团，共600多人参加了本次活动。

石岐区干部职工3月22日在东港湾公园共植“爱心林”。今年全区在绿化植树方面的投入预计超过3000万元，其中区财政投入800多万元，动员社会力量投入2200多万元，广泛开展认捐认领认养等活动，植树预计超过5000棵

市侨联3月20日召开十三届二次全体委员扩大会议，在会上倡议全市侨界群众积极投身“全民修身绿化月”活动，并发起认种认养认捐“赤子林”活动。160多名与会侨界人士响应活动，在会议现场纷纷主动捐款认养“赤子林”。

我市各级劳动模范代表、市总工会机关干部3月20日在田心森林公园内，为中山市“劳模林”植下第一批100棵苗木。

南朗镇近日在京珠高速泮沙段启动生态景观林带建设，还将在轻轨大岭头段建“民主团结林”紫荆园，在华南现代中医药城于薏路两旁种植沉香树美化园区。今年该镇财政和社会基金共计划投入资金4750万元，重点对京珠高速、轻轨线等主要道路进行绿化改造升级。

坦洲镇于3月12日植树节组织了一次以“全民绿化齐修身•共建和美新家园”为主题的修身植树统一行动暨学雷锋再行动启动仪式，镇党政班子领导、政府机关干部职工、单位部门工作人员、共青团员、青年志愿者及学校师生等8000多人在马路两旁和校园内外参与植树活动。

民众镇今年共投入绿化资金达2530万元，重点对湿地公园、文体康乐中心进行绿化建设，对京珠高速民众出入口、民众公园、城南工业园、沙仔工业园以及闲庭路、仁和路、政通路等路段进行绿化改造，打造2个森林园区、1个森林小区，加快主河道两岸绿化建设，打造民众涌二期工程“一河两岸”新景观。
广东狮子会香山服务队、良都服务队、中山日报报业集团以及港口镇志愿者协会3月9日联合开展“为地球添一片绿，为创卫出一分力”的港口镇全民修身志愿服务系列活动。狮子会向该镇小学生和有关社区赠送了2000多棵树苗，并发起“万人认种”行动。活动旨在倡导绿色环保理念，增强市民环保生态意识。

中国女子乒乓球队队员3月10日下午来到沙溪体育场旁的一片绿地上，与该镇机关干部一起种“中国女乒林”，。植树活动结束后，全体运动员还为中山录制了公益广告——全民绿化齐修身，共建和谐家园。

雍景园小学3月11日组织60多个亲子家庭来到南朗镇合里余屋村，进行大型亲子环保宣誓、签名植树活动。该校开展植树活动，是深入践行雷锋精神，进行修身励志的又一举措。

	报：中央宣传部、中央文明办，省委宣传部、省文明办

市四套班子领导，市全民修身行动工作领导小组成员
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