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【要    闻】

薛晓峰书记勉励领导干部带头修身养德

3月16日，新一届市政府组成人员、公推公选干部和新提拔调整市管干部集体谈话会在市会议中心举行。市委书记、市人大常委会主任薛晓峰勉励与会干部，找准角色定好位、修身养德做好人、率先垂范当好官、勤政为民办好事、廉洁奉公用好权，向组织和人民交出满意答卷。市委常委、组织部部长雷彪，市委常委、秘书长殷昭举，市政协副主席刘传沛参加谈话。

薛晓峰强调，作为新一届政府组成人员，要勇于改革创新，善于攻坚克难，提高执行力，不折不扣地把市委、市政府决策落实到位。“政府工作离老百姓最近。你们的一言一行、一举一动就是党和政府的形象，一定要当好人民的服务员。”对于公推公选干部，薛晓峰则表示，你们是过五关斩六将、优中选优选出来的，但考试只是检验学识，能否成为独当一面的优秀干部，真正的考验才刚刚开始。“千万不要把‘博士帽’、‘硕士帽’当成‘财富’，仍然要虚心地、甘心地做一名‘小学生’。特别是外地干部，要尽快融入这里的山山水水，融入这里的干部群众，通过自身工作得到大家的认可。”

最后，薛晓峰勉励与会者——找准角色定好位、修身养德做好人、率先垂范当好官、勤政为民办好事、廉洁奉公用好权，承前启后、继往开来、开拓创新，人人争当狠抓落实的先行官，确保向组织和人民交上一份满意的答卷。

市政协启动全民修身辅导志愿服务

3月14日下午，市政协在电子科技大学中山学院举办政协委员“全民修身辅导志愿服务”活动启动仪式，向全市政协委员发出了“争做全民修身辅导志愿者”的倡议。丘树宏、徐建华、尹绪忠、胡波等10名市政协委员担任首批全民修身辅导志愿者。

当天仪式上，担任首批全民修身辅导志愿者的10名市政协委员向全市政协委员发出倡议：凡具有较高理论水平和专业特长、强烈社会责任和讲授意向、具较好讲授能力，以及以身作则修身的委员，每年到党政机关、学校、企事业单位、农村、社区等，义务讲授不少于2场修身辅导课。要广泛普及传统文化、地方文化和现代文明的相关知识，当好中华传统美德的传承者；宣讲国学、孙中山文化、中山地方历史人文、社交礼仪等知识，当好中华传统美德传播者；利用各种场合、各种方式、各种途径大力宣传修身行动和志愿服务的意义，宣传新时期的中山人精神，当好全民修身行动的宣传者。

启动仪式结束后，市政协主席丘树宏以“让生命附丽在丰厚的人文土地上”为主题，作首场全民修身志愿服务讲座。他结合自身的人生经历、创作感受和全民修身行动的主题，以孙中山文化与香山人文水土的渊源关系为切入口，向师生们讲述了人文精神在全民修身行动中的现实意义。

市领导勉励中山报人做修身养德的带头者

3月6日，市委副书记、政法委书记、市社工委主任邓小兵，市委常委、宣传部部长唐颖一行前往中山日报报业集团调研，与中山报人共同研究报业改革和发展。

邓小兵一行先后来到集团下属媒体中山网的制作部门、影视直播室以及中山报业史展览馆，了解了集团全媒体发展状况、整体回顾了中山自报业出现以来的其人其事。今年是报业集团启动报业体制改革的第一年，中山日报、中山商报在年初先后完成改版，形成了主流引导、突出系列热点问题的报道思路。集团同时全面加快以纸媒为基础的全媒体建设，构建了以中山日报为“主”，中山商报和中山网为“翼”的“一主两翼”架构，全面推进全媒体发展。在确立报业品牌方面，逐步突破报纸以版面为依托局面，延续了中山车展、中山书画院、中山书展等一系列品牌营销项目，形成了以品牌活动延伸报业品牌的发展模式。

“中山报业应朝着‘枢纽型媒体’方向迈进。”邓小兵提出，要让媒体成为一个枢纽，在改革转型期间把握机遇拓展信息平台，以纸媒为核心发布本土最权威核心信息，用品牌影响力带动报业前行。邓小兵同时勉励中山报人，要做遵纪守法的实践者、社会工作探索者、公平正义的拥护者、改革创新的参与者、修身养德的带头者，争取在改革之年取得跨越式发展。

【工作动态】

我市尚法修身宣传活动正式启动

3月26日晚，由市委宣传部和市司法局联合举办的中山市2012年度“尚法修身，以法育人，共建和美新中山”法制宣传系列活动启动仪式在火炬开发区太阳城购物中心广场举行。市委常委、宣传部部长唐颖，市人大常委会副主任区碧群，市政府副市长谭培安，火炬开发区党委副书记沈素勤，中国移动广东中山分公司总经理尹启禄和市司法局林国合局长等出席了启动仪式。

启动仪式上，唐颖常委为中山市普法讲师团代表、中山市法制电影播放志愿队、中山市青少年学法修身先锋队、中山市法制文艺巡回演出队授旗。谭培安副市长在启动仪式讲话中要求进一步扩大法制宣传的影响，动员更多的人参与支持普法工作。

今年，我市将以全民修身为基础，以法治文化为统领，在全市各镇区陆续开展大型法制宣传图片展等系列活动。本次活动内容丰富，形式多样，从3月起至12月底，持续十个多月，覆盖全市24个镇区各类群体。我市普法讲师团、法制电影播放志愿队、中山市法制文艺巡回演出队等队伍将紧密围绕活动主题，开展大规模送法进农村、进校园、进厂企活动，重点对不文明、不道德、不守法行为进行规范教育，进一步提升公民的法律修养、文化品位和道德水平。中国移动广东中山分公司也将大力推进手机短信、移动微博等新颖高效普法手段，为法律知识传播插上信息化翅膀。今年还特意部署了中小学生普法知识书画大赛和十大法治人物评选等活动，将全力推动我市法制宣传“三进”（进村居、进学校、进企业）和“六五”普法工作的广泛开展，为我市建设幸福和美家园营造良好法治环境。

大医精诚齐修身共建卫生“希望林”

3月26日，市卫生局机关及市属各医疗卫生机构工作人员共200余人，在中山市副市长吴月霞，市政协副主席麦建章，市卫生局局长、党委书记梁卫华的带领下，来到第二人民医院开展卫生局主题片林“希望林”植树活动。在占地30亩、首期投入20万元的卫生“希望林”，共栽种美丽木棉、玉堂春、红花紫荆、风玲木、鸡蛋花和鸡冠翅桐等树苗180株。同时，梁卫华代表卫生局及市属医疗卫生单位向市绿化委员会现场转交认种认养认捐款63000元。

自去年9月我市全民修身行动开展以来，市卫生局以“五项行动、十大工程”为主线，将“学雷锋、齐修身、做好人”紧密结合起来，开展了一系列形式多样、卓有成效的活动。以古代医学典范、现代医学楷模、中山医德表率等实例为内容，编印了可读性强的医德修身读本，化为医务人员的精神动力。举办“品读《‘大医精诚’医德修身读本》，人人争做修身先锋”的主题征文比赛，将“诵读经典、感悟生命、激发热情”的卫生人修身行动推向高潮。通过与广州中医药大学签订“医学人文”合作协议，在医学人文教育、人才培养以及文化建设方面独辟蹊径，使中山医学人文教育的奇葩独放异彩。卫生系统全民修身专题宣传网和修身简报组合重拳出击，为全系统医德修身行动打气鼓劲、加油喝彩，卫生系统“学雷锋、齐修身，争当群众满意的健康卫士”蔚然成风。

“孙中山精神与全民修身”主题城市论坛举行

3月10日，由市委宣传部主办的“孙中山精神与全民修身”城市论坛在孙中山纪念堂前举行，市民与专家共同探讨修身之道。本次论坛特别邀请了长期研究孙中山精神的省社科院原院长张磊、中山大学历史系教授林家有、市社科联主席尹绪忠、市文联主席胡波到场，与市民面对面探讨孙中山精神与全民修身的内在联系。

当天论坛讨论最为激烈的问题是修身的含义，专家学者与市民互动发言、得出了一个为大多数人认可的结论：修身应该具备“长期”、“自查自省”、“为己及人”、“自我实践”等几个关键词。说到如何来修身，现场群众的发言最为踊跃，其中不乏“诚信”、“平等”、“尊重”、“慈爱”、“身边小事”等关键词。做好自己的本分的事情，确实也是一种修身，从自己岗位做起、从身边小事做起，对小区保安、清洁工人的一声亲切问候，就是开展修身最好的方式。与会专家普遍认为，中山市开展全民修身活动，应更多从孙中山精神这座大山中取材，作为中山修身行动的思想基础。

团市委推出“书山寻径”系列读书修身活动

近日，中山200名青年收到了由团市委推出的第一、第二期赠书——《中国哲学简史》和《乡土中国》。一时间，青年代表们纷纷发微博分享受赠的喜悦。

“书山寻径”送书活动是团市委围绕全民修身行动，狠抓学习，培养青年学习自觉的又一重大举措。团市委发出《关于印发二O一二年修身阅读书目的通知》，书目共列出29本修身阅读书籍，其中12本为每月必读修身书籍，17本为修身扩展阅读书籍。今年1月，团市委从市青联、基层团委、机关青年等各个层面遴选确定了200名受赠青年代表，1年内每月为青年代表送上1本书，意在引领青年人勤于学习、善于学习，从学习中捕捉信息，用丰富的阅读构建自己的整体素质。

团市委今年提出要以修身为主题，高密度地推进学习计划，共建中山青年的精神家园，即引领青年成为“三种人”：具有强大学习能力的人、能够严于律己的人、符合主流价值观且判断稳定的人。今年的中心工作仍然是修身，结合修身思考新中山人的融入问题，解决好青年就业创业问题。根据创新社会管理和团省委提出的创建学习型共青团的要求，青年要成为“知天气”、“接地气”、“通古今”的时代引领者。

港口镇扎实推进全民修身行动

港口镇重点推进包括道德塑造工程、科教兴镇工程、文化熏陶工程、民主法治工程、环境美化工程、素质强化工程、幸福提升工程以及“三新”培育工程等“八大配套工程”，在全镇掀起全民修身热潮。

该镇重拳出击，打造舆论声势，营造宣传氛围。打造“全民修身格言一条街”，以美景路两边灯箱为载体，印制了171条公民道德标语，营造宣传氛围，通过潜移默化的方式引导群众在学习名言名句的同时，约束自身不文明行为。以全镇27个公共汽车候车亭为载体，对我镇各行各业的生产能手、好人好事、先进典型进行宣传，打造了“全民修身在行动—身边的好榜样”系列，并定期（每三个月）进行更换。组织开展“身边的好榜样”巡展活动，通过树典型、造榜样，加大对身边的先进人物、先进集体的宣传力度，起到模范带头作用。在镇电视台开设“人物周记”、《港口动态》开设“水乡星光”等栏目，宣传镇内优秀党员、先进人物、先进集体事迹。选取民主社区作为试点单位，依托社区义工队，深入开展访贫问苦、探丧问疾、青少年帮扶、家庭困难辅导、政策宣传等活动，用农民义工最质朴的话语、最单纯的行为去诠释“修身”的实质，用农民义工的精神去感染和影响群众，让“义工”成为一种最崇高的精神奖励。制作了《港口镇民主义工队》宣传片，计划在各村（社区）、各中小学大力宣传。开展“文化周末”活动，从3月至年底，开展“全民修身你我同行”文艺晚会进村（社区）巡回演出。

简  讯

市文广新局主办的全民修身公益艺术讲座3月18日在文化艺术中心开讲，邀请了我国著名指挥家卞祖善作专题讲座。市文化部门将以“文化修身”为主题，培育具有现代文明和艺术素养的公民。

市环保局积极探索环境保护工作与全民修身行动的契合点，修订了《中山市污染源环保信用评价实施细则》，并于近期启动2012年环保信用评价工作，努力构建行业诚信体系，形成全民保护环境的社会风尚。

市流动人口办积极开展创文与修身工作，从积分入学受益面、积分入户覆盖面和职业证书积分的范围等三个方面进行拓宽，启动了2012年积分制工作。截至3月份，全市共受理了1422人的积分入户申请，4859人的积分入学申请。

市总工会“明德修身、爱岗敬业”主题文艺巡演活动3月24日晚首站走进中山尊宝实业有限公司。市总工会为普及全民修身行动，进一步丰富员工精神文化生活，未来半年内将到各基层企业陆续开展巡演活动。

西区和市书法家协会联合主办的中山市青少年“治学修身”书法大赛3月11日在西区烟洲小学举行，120名少年书法精英现场挥毫拼决赛，围绕治学、修身的主题书写作品，近800名中小学生和家长到场参观。

小榄镇在全镇15个社区推广社区修身大讲堂，面向16万户籍人口、15万外来常住人员，采取主题授课、专题演讲、文化沙龙、工作坊、小组讨论、问答互动等生动活泼的形式来开展，广受群众的欢迎和好评。

火炬开发区“学雷锋、齐修身、做好人”志愿服务集市3月17日在张家边明珠文化长廊举行。来自该区各部门、学校、企业、医院等机构的300多名青年志愿者，为市民送上健康义诊、家电维修、法律咨询等服务。

西区办事处与市实验小学3月23日联合举办以“修身正德、励志敦行”为主题的学校管理干部成长论坛。论坛特别邀请中国教育学会常务副会长、国家副总督学郭振有作点评。郭振有指出，修身应“学思结合，知行合一，慎思而笃行”。

南头镇在“三打两建”行动中注意和全民修身相结合，在镇内农贸市场深化“修身公约”示范基地的创建工作，相关部门与200多户商户签订诚信经营修身公约，并在各市场内悬挂17条诚信修身格言，以修身促进社会信用体系建设。

沙溪镇启动“励志、博学、修身”教师读书活动，引导教师积淀文化底蕴，提高人文素养。参加对象为全镇中小学教师，活动分为动员部署（3—4月）、全面实施（5—8月）、总结表彰（9—10月）共三个阶段。

南朗镇为了实现村民在家门口就可以方便体育锻炼，将在“一村一公园”的基础上开展“一村一健身园”工程，以进一步推进该镇体育事业的发展及全民修身行动的全面铺开。

博爱医院护理部组织全体护士认真学习市卫生局印发的《“大医精诚”医德修身读本》，并要求每名护士写一篇读后感，共收到读后感576份，推荐优秀文章38篇参加市卫生系统医德修身征文比赛。

市供销社离退休党支部3月9日开展学习座谈会，各位离退休干部党员积极学习了《全民修身、党员先行——中山市直属机关党员修身行动》中的“六项配套行动”内容，充分体现了他们离岗不离党、退休不褪色、晚霞放光芒的可贵精神。

南朗社区3月8日在镇全民健身广场举行全民修身之“爱祖国、爱南朗、爱家庭”系列活动启动仪式暨庆“三八”妇女节第四届趣味活动，倡议社区居民自觉加强道德修养、涵养人文素质。

体育路学校近日开展“修身励学”系列活动，在要求学生养成10个好习惯的同时，还要做到“每天五问”，让学生学会赏识包容、责任承担、懂得感恩和自主学习，促进学生自主、健康、全面发展。

民间歌手梁社娣受西区宣传办的邀请，结合生活实际创作了倡导家庭和睦、邻里相帮、提倡公德的《修身咸水歌》，并利用闲暇每天去为群众教唱咸水歌。

市妇女儿童活动中心3月18日正式启动“全家总动员、全民齐修身”讲座，除了开展家庭和谐教育讲座之外，还开展一些健康讲座，让市民从全民修身行动中得到更多的健康实惠。

富逸装饰广场3月18日启动以“全民绿化齐修身，建设和美新家园”为主题的修身行动。建材商联合签名“致力倡导绿色环保”，集体乘车前往横门义务种植基地开展植树活动。

火炬职院开展学雷锋公益售报扶贫助学活动，3天共售出《中山日报》、《中山商报》2200余份，筹得款项3471元，该款项将纳入由院勤工助学励志中心创建的绿色基金，全部用于资助在校贫困大学生。

【经验交流】

市公安局强力推进全警修身行动

进入全民修身行动普及年以来，市公安局根据市委、市政府有关工作部署和“一镇一特色、一岗一主题、一月一活动”要求，紧密结合实际，多措并举，开展宗旨意识深化、素质能力提高、执法为民实践、警营文化弘扬、幸福警队构建、领导干部模范六大配套行动，迅速掀起了全警修身行动的热潮。

一是强化组织机构。为加强全警修身行动的组织领导，该局在去年成立领导小组和办公室的基础上，今年再进一步加强组织机构。从政治处和交警、巡（特）警支队抽调了5名民警到“修身办”，专门负责全局民警的修身行动。配备了4台电脑和1台传真机等。建立各单位责任人和联络员制度，要求各单位参照市局的做法，加强修身行动的组织领导，并明确责任人和联络员，确保了修身行动有领导抓，有人负责跟踪落实。

二是分片督导检查。为切实掌握各单位修身行动情况，促进活动的进一步开展，3月7日至13日，市局政治处和“修身办”组成联合工作组，由市局党委副书记、政治处主任欧阳锦年带队，分别在坦洲、港口、东凤、大涌、黄圃召开5个分片会议，专门听取了各单位的修身行动情况汇报，并对今年的修身行动进行研究和部署，同时，还明确了市局修身行动领导小组成立督导组，检查指导活动开展情况。

三是加强舆论宣传。该局注重加强全警修身行动的大力宣传，营造氛围。市局在大门口悬挂了“齐修身励警志”的横幅，各单位也分别在单位门口、食堂等人口集中地段悬挂修身行动横幅和《海报》。据统计，全局共悬挂横幅230多条，制作《海报》15000多张。同时，该局还在《中山公安政治工作》开设了“修身行动专刊”，及时刊发各单位的修身行动开展情况和经验做法，目前已编发9期。警察训练支队开设了《公安民警参与全民修身》、《公务员职业道德》等知识讲座。刑警支队、治安支队、看守所以及石岐区、西区、三角分局等单位开设网上修身学习专栏。

四是丰富活动载体。去年以来，各级公安机关组织广大民警开展了“五进五建”（进家庭、进社区、进学校、进网络、进单位，建共识、建机制、建平安、建和谐、建形象）爱民实践活动。据统计，全市民警共走访社区、村寨、单位、学校、家庭2660家，为群众做好事、提供便民利民服务1600件，排查化解矛盾纠纷326起。其中，市公安局治安支队组织开展了务室开放日、110宣传日、警务访谈、网上在线交流等“警民开放日”主题活动，并结合日常业务，把服务送到群众家门口；出入境管理支队、网警支队、禁毒支队以及古镇、坦洲、黄圃分局等单位开展辖区困难群众帮扶活动；南头、南朗、板芙分局等单位通过走访辖区居民，及时打击群众反映的违法犯罪行为。普及年修身行动以来，该局结合实际，不断丰富活动载体，把修身行动贯穿于各项公安工作和队伍建设中。3个月来，先后开展了学雷锋、学2011年感动中国十大人物刘金国、义务植树、无偿献血、捐款帮扶、“三访三评”（访问民情、访察民意、访排民忧和评议工作、评查问题、评选先进）等活动。据统计，全局民警共走访社区、学校、家庭等2660个（家），为群众做好事、实事1600件，排查化解矛盾纠纷326起；750多名民警参加无偿献血，共献血20多万毫升；2955名民警参加帮扶活动和筹得善款7万多元。

阜沙镇创新平台推进全民修身行动

阜沙镇坚持以德立镇、以法治镇、以业兴镇、以文强镇有机结合，通过精心组织、创新平台、务实推进，建立健全全民修身学院及其网络架构，分类别、有侧重地开展修身活动，取得明显成效。

一是建立健全“1+5+25”修身网络平台。“一”即成立1个全民修身学院。地点设在阜沙镇成人文化技术学校，由镇长担任校党组书记、分管领导担任院长。“五”即学院下设5个修身中心。具体为修身意识培育推广中心、优良品德倡导推广中心、传统文化拓展推广中心、文明践行督导推广中心、和美家园共建共享中心。“二十五”即修身中心下设25个工作站。分别从相关单位抽调工作人员组成工作小组，负责落实25项具体活动，即全民尚法修身活动、全民议政活动、和美阜沙访谈活动、日行一善活动、全民志愿行活动、党员修身创先争优活动、干部修身墙建设活动、全民公益行活动、全民修身旗进村居活动、全民信用户活动、全民365文化日活动、企业修身三融合活动、全民修身名人堂活动、全民修身镜活动、全民修身文明行活动、全民强修身促就业活动、幸福阜沙指数监测活动、全民科学修身活动、英才计划实施活动、家庭修身网络拓展活动、阳光青年活动、新型农民综合培训活动、强修身颂和美活动、映像阜沙展示活动、绿色修身建设活动。

二是区分“五类人”实施“侧重修身法”。分为党员干部、学校师生、企业老板、外来流动务工人员、村（居）民五大类，按照“人人参与，各有侧重”的原则开展十大修身行动。促党员干部“修性修德”。设立“党员干部修身镜”，建设“党员干部修身墙”，发挥党员干部的示范表率作用，形成党员修党性，官员修政德，各行各业讲职业道德，全社会讲诚信、讲互助、讲正气的良好局面。促师生“修心修文”。成立“雏鹰之家工作站”，实施“英才计划”，注重特长教育和思想道德教育。成立“青少年心理辅导工作站”，聘请有资质和经验的社工提供心理咨询和辅导，使青少年能以心平知足对己、心胸博大爱人、心志刚健做事。促企业老板“修诚修信”。以兴达鸿业为试点等创建一批具有特色企业文化的修身示范企业。开展“十佳雇主”和“百佳外来员工”“诚信经营商户”等评选活动。通过修诚修信，促进企业老板义利合一、诚信经营、回报社会，企业员工忠诚企业、爱岗敬业、善于学习。促外来流动务工人员“修行修法”。开展“强修身颂和美”活动，加强外来务工人员对阜沙镇情认知，以及公共文明、法律知识、职业技能、生产安全等方面的培训，定期开展联谊活动，加强企业与村（社区）、外来务工人员与本地群众和交流，积极消除本地人与外地人的身份壁垒和心理隔阂。促村居民“修技修习”。开展“新型农民综合培训”，成立“农村适用技术推广站”，办好农业实用技术培训，每季度分别开展一次送科技知识、送文化大餐、送健康常识和送法律意识下基层的活动。

三是坚持“六个结合”注重修身实效。坚持修身行动与社会建设相结合。完善基层综治服务站、社区创业就业指导中心等志愿服务组织。引进香港扬帆专业社工服务机构，成立阜沙镇社工综合服务站。加强培育公民的法治理念，强化 “四德”建设，提升公民道德素质。坚持修身行动与依法治镇相结合。开展“法制进村（社区）”活动，用好“阜沙发展大家谈”栏目和政府微博等平台。畅通民意表达渠道，健全“网络问政”等参政议政机制。坚持修身行动与干部作风建设相结合。开展镇村干部尚德行动，采用“雁阵学习法”，制定党委中心组理论学习计划，召开党政领导干部廉洁自律专题民主生活会，安排观看暗访专题片，参观党史教育基地等活动，教育党员干部洁身自好，勤政为民，自觉抵制不正之风。坚持修身行动与传承先进文化、发展本土文化相结合。挖掘以牛角围地区为代表的具有岭南水乡特色的基塘文化、沙田文化和疍家文化，力争将浮墟“抢花炮”等民俗申报为非物质文化遗产。传承咸水歌、粤曲等民间艺术，通过“老曲新唱”和“新词新曲”等方式，充分发挥其陶冶性情、移风易俗、宣传教化的作用。坚持修身行动与公民素质提高和家庭教育相结合。开展“爱心接力，真情互动”帮扶困境儿童和单亲家庭系列活动。成立家庭教育指导中心，对0-18岁儿童家长开展指导服务；建立校外辅导站，全镇9个校外辅导站每周六上午开展校外辅导两小时。通过“送教上门”和培训登记，激发广大家长的综合素质和参与培训的积极性，开辟了家庭教育的新途径。坚持修身行动与生态环境建设相结合。实施“洁净阜沙”环境改善行动。以实施新一轮植树绿化、清理水上垃圾和漂浮物、治理水源污染为重点，把全镇作为一个大景区来谋划，形成了人人讲环保、人人要环境的良好氛围。

	报：中央宣传部、中央文明办，省委宣传部、省文明办

市四套班子领导，市全民修身行动工作领导小组成员
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