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关于组织开展“我们的节日•端午”

主题活动的通知
各正处级以上单位，各镇区：

为进一步挖掘传统节日文化内涵，传承中华民族优良传统，弘扬民族精神和时代精神，促进我市精神文明建设和创建文明城市工作，现就在今年端午节期间广泛开展“我们的节日•端午”主题活动有关事项通知如下：
一、指导思想

“我们的节日”是指以春节、元宵、清明、端午、中秋、七夕、重阳为代表的中华民族传统节日。要以社会主义核心价值体系建设为根本，以全民修身行动为载体，利用端午节这个具有深厚文化底蕴的传统节日，广泛开展形式多样的群众性文化活动，引导人们进一步了解传统节日、认同传统节日、喜爱传统节日，增强爱国情感，促进幸福和美中山建设。

二、活动内容

（一）开展丰富多彩的群众性节日活动。各单位、各镇区要突出人与自然和谐共处的主题，举办龙舟赛、水上拔河、包粽子、祭屈原、咸水歌比赛等端午节传统民俗活动。

（二）利用传统节日弘扬中华传统美德。各单位、各镇区要组织节日慰问活动，对生活困难的各级、各类道德模范和身边好人给予帮扶。在社区（村）开展多种形式的邻里互助、联谊活动，邀请外来人员一起参加。各“家长学校”要组织开展亲子活动，特别是邀请留守儿童、流动人口儿童参加活动。利用“修身学堂（道德讲堂）”等载体，在城乡基层单位组织开展道德模范事迹巡讲或巡演活动，每个镇区至少组织1场道德模范事迹巡讲或巡演活动。

（三）开展“爱国歌曲大家唱”和“经典诵读”活动。以机关、企事业单位、学校、社区为重点，组织形式多样的“爱国歌曲大家唱”和“经典诵读”活动。结合纪念爱国主义诗人屈原，开展“庆端午、忆屈原、话爱国”主题诗会等文化活动，吸引群众参与。在各中小学校开展“童心向党”歌咏、中华经典诵读、网上签名寄语、民俗知识讲座、参观爱国主义教育基地等活动，引导广大青少年感受优秀传统文化，增强爱国主义情感。各学校要组织中小学生自办“节日小报”。各乡村学校少年宫要在端午节期间开展节日活动。
（四）开展“三关爱”志愿服务活动。各单位、各镇区要以学雷锋活动为载体，以空巢老人、留守儿童、农民工、残疾人、特困家庭等为重点，结合“三关爱”志愿服务活动，广泛开展送棕子、送温暖等慰问活动。

（五）开展“讲文明树新风”活动。要以除旧布新为重点，组织健康教育专家和医务工作者深入基层，广泛开展卫生健康知识宣讲活动，从科学角度分析悬白艾、佩香囊、戴荷包、系彩线等端午传统习俗，普及日常卫生保健知识。进一步深化“做文明有礼中山人”主题活动，组织各种形式的文明礼仪、文明交通、文明劝导等宣传教育活动，积极引导广大市民倡行文明公约、践行行为规范、争做文明使者，养成文明健康的生活方式，树立普及文明过节的社会新风，丰富端午节日文化内涵。

三、活动要求

1、加强领导，精心组织。各单位、各镇区要把开展好“我们的节日•端午节”主题活动作为加强全民修身行动和创建全国文明城市的重要形式，切实抓紧抓好。要研究制定具体可行的活动方案，保证活动安全、有序地开展。
2、创新形式，营造氛围。要充分发挥群众的主体作用，不断创新传统节日文化活动的形式和载体，使传统节日与现代生活方式相适应，增强节日文化活动的吸引力、感染力。要加大宣传力度，利用报刊、广播、电视、互联网等新闻媒体，及时宣传报道活动中的好做法、好风尚，营造浓厚的舆论氛围。各单位开展的活动，必须在背景板、横幅等注明“我们的节日•端午”字样。
4、收集材料，迎接测评。各镇区、各部门在扎实组织开展“我们的节日•端午”主题活动的基础上，要广泛收集有关方案总结、宣传材料、媒体报道，以及图片、录音、视频等各种形式的档案材料，尽可能充实、丰富、扎实，确保以良好的工作成绩迎接今年7月份的全国文明城市测评。好的经验做法请及时报送市文明办（将电子版发送到邮箱wenmingzs@163.com），市文明办将择优在修身与创文简报、媒体、网站等刊发。
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