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关于印发唐颖同志在全市未成年人思想道德

建设工作会议上的讲话的通知
各有关单位，各镇区：

现将市委常委、宣传部部长、市文明委副主任唐颖同志在6月12日全市未成年人思想道德建设工作会议上的讲话印发你们，请结合实际，认真贯彻落实。
中山市精神文明建设委员会办公室
2012年6月13日

在全市未成年人思想道德建设
工作会议上的讲话

（2012年6月12日）

唐  颖

今天的会议，是贯彻落实全国、全省未成年人思想道德建设工作视讯会议精神，加快推进我市未成年人思想道德建设的一次重要会议。主要任务是：总结成功经验，分析面临形势，研究部署当前和今后一个时期的工作，把全市未成年人思想道德建设工作提升到更高的水平。借此机会，我谨代表市委市政府，向在座各位并通过你们，向为未成年人思想道德建设付出辛劳的同志们，表示衷心的感谢和崇高的敬意！下面，就未成年人思想道德建设工作，我谈三点意见。

一、发扬成绩，抓住机遇，巩固和发展我市未成年人思想道德建设的良好态势

2004年中央8号文件颁布以来，我市把改进和加强未成年人思想道德建设作为精神文明建设的一项重要内容，在市文明委的统筹协调下，各职能部门做了大量工作，取得了明显成效，全市未成年人思想道德建设工作呈现良好态势，表现在以下几个方面：

一是保障机制更加健全。我市各级党委、政府把加强和改进未成年人思想道德建设摆到重要议事日程，纳入经济社会发展总体规划，纳入文明城市建设的整体布局，建立健全“党委统一领导、党政群齐抓共管、文明委组织协调、有关部门各负其责、全社会积极参与”的领导体制。把未成年人思想道德建设纳入各级党委、政府的实绩考核体系，并作为创建文明城市、文明社区、文明村镇、文明家庭的重要标准，未成年人思想道德建设工作机制逐步健全。 

二是教育网络日趋完善。学校、家庭、社会三位一体的德育工作格局不断强化，全市中小学全面推行“德育导师制”，大力推进“一镇一品牌，一校一特色”工程。全市中小学制定了“一普访五多访”的家访制度，持续开展“走近家庭，同育新人”家访活动，“亲子共成长”工程取得了良好社会效益。强化心理教育，推动心理教师C证全员培训，在全省首个成立“中小学公共心理危机干预援助团”，并举办中小学校园心理危机干预实务培训。深入贯彻落实《全国家庭教育指导大纲》，持续开展“家庭道德宣传实践月”活动，创办“空中家长学校”等新型家庭教育阵地，2010年至今点击浏览量超过180万人次，日最高点击率达1.3万人次。2011年新开发的“家校通”、“校讯通”网络系统，架起了学校、家庭、社会沟通的信息化立交桥。依托全市各级各类1500所家长学校设立父母修身学堂，举办家庭教育大讲坛、“万名家长学电脑”、新生家长培训等系列家长提素培训活动2300场，获得良好的社会效益。爱国主义教育、国防教育、科技教育、绿色环保教育基地等不同类型的校外活动场所建设取得可喜进展，各类公共文化活动场所免费向未成年人开放政策逐步落实，“三结合”教育网络日趋完善。

三是德育实践持续深化。始终坚持知行合一，坚持教育与实践相结合。连续成功举办了4届的 “绿色暑假•缤纷文化”暑期活动已成我市未成年人德育闪亮的品牌，2011年受惠未成年人超过50万人次，创历史新高。部署开展“小手拉大手，文明齐步走”、“向国旗敬礼，做一个有道德的人”的网上签名寄语活动，举办“纪念辛亥革命100年——第五届中国童声合唱节”、“童心向党”歌咏活动和“我是中山小主人”儿童论坛等活动，也获得了很好的社会反响。“做一个有道德的人”、“我与祖国共奋进”、 “我们的节日•清明祭奠革命先烈”、“万名青少年进文化场馆”等一系列未成年人德育实践活动扎实有效。今年以来，“学雷锋，再出发——做修身励志好学生”行动，“向雷锋学习，做美德少年”网上签名寄语活动深入开展，未成年人德育实践载体不断丰富，活动持续深化。

四是社会文化环境不断净化。持续开展扫黄打非、校园周边环境整治、黑网吧治理、整治互联网低俗之风、净化荧屏声频等社会文化环境专项行动，去年以来共收缴非法出版物4600多册，收缴违法音像制品近6万张，取得明显成果。充分发挥“五老”网吧义务监督员的作用，开展各类文明上网劝导活动，未成年人健康成长的社会文化环境日益优化。

总的来看，在各职能部门的齐心努力下，我市未成年人德育工作走在了全省、乃至全国前列，刘传沛局长在今年5月为第41期全国高中校长研修班的学员作中山德育专题讲座。这些成绩来之不易，但也必须清醒地看到，我市在开展未成年人思想道德建设工作中还存在不少困难和问题，离人民群众的期望还有很大差距，如：个别部门还不够重视；“学校、家庭、社会”三结合体系在相互衔接、相互配合的长效机制还有待完善；对留守儿童、外来工子女的帮扶关爱制度还不够完善；新媒体、新技术的发展为净化社会文化环境带来新的挑战，等等。我们一定要进一步增强责任感、使命感和紧迫感，抢抓机遇，苦干实干，扎实推进未成年人思想道德建设。

二、强化措施，狠抓落实，推动我市未成年人思想道德建设工作上一新台阶

为认真贯彻落实全国未成年人思想道德建设视讯会议精神，特别是刘云山同志的讲话精神，紧密结合全国文明城市创建工作，各镇区、各相关部门既要总结研究，汲取成功经验，又要坚持与时俱进、改革创新，积极探索适应未成年人成长特点和规律的德育模式，夯实基础，突出重点，努力把未成年人思想道德建设各项任务落到实处。

一要进一步完善“三结合”教育体系，打造无缝链接的德育网络。在未成年人思想道德建设中，学校是龙头主阵地、家庭是基础、社会是平台，要三者有机结合，充分发挥各自优势，促进未成年人思想道德建设工作的全面覆盖。学校要实施师德师风建设，坚持以社会主义核心价值体系为根本开展学校德育工作，并积极主动把德育工作向社区辐射、向家庭延伸。要充分发挥家庭在教育网络中的基础作用，着重建设好家长学校，教育引导家长不断提高自身的思想道德素质，掌握科学的家庭教育方法，提高科学教育子女的能力。进一步发挥家庭教育志愿者（义工）服务队的作用，深化“亲子义工”活动。探索建立家长委员会制度，形成合力联动机制，确保学校、社区、家庭教育的有效衔接。要充分发挥社区在教育网络中的平台作用，加强与学校、家庭的联系沟通，做好区内未成年人文体活动设施、场所的建设，开展丰富多彩的主题教育活动、文体活动、社会体验活动、科普和普法教育活动，组织社工和志愿者积极参与未成年人教育。特别是要关爱帮扶困难家庭、流动人口家庭和特殊家庭的未成年人子女，形成社会化的共建机制。

二要创新德育工作载体和平台，为未成年人提供丰富的精神文化食粮。要充分发挥未成年人校外活动场所的作用，坚持爱国主义教育基地和公益性文化设施免费开放原则，并进一步提高校外活动场所建设、管理和服务水平。加强优秀文化产品创作生产，加大对少儿文化产品创作生产引导扶持的力度。努力创新教育方式，拓展教育空间，与全民修身行动、学雷锋活动相结合，开展形式多样、生动活泼、特色鲜明的德育活动。继续深入开展“做一个有道德的人”主题活动，开展未成年人待人接物和基本生活能力培养训练。深入开展“中华经典诵读”活动，大力创建“书香校园”、“书香家庭”，营造浓厚的阅读氛围。尤其要重视未成年人心理健康教育，完善未成年人心理健康辅导站建设，加强师资队伍建设，落实“治未病”工作理念，运用网络、电话、讲座等多种方式开展教育引导。

三是深入开展净化社会文化环境工作，优化未成年人健康成长环境。环境与未成年人的健康成长密切相关，要动员全社会迅速行动起来，突出重点，着力解决群众反映强烈的突出问题。要继续保持高压态势，规范网吧经营行为，强力打击取缔黑网吧；推进网络淫秽色情和低俗信息专项整治行动，净化网络环境；净化荧屏声频，积极开展影视、书报刊和文化市场抵制低俗工作；整治校园周边环境。在全市营业性歌舞厅、酒吧、夜总会及其它一切不适于未成年人的娱乐场所，设置明显的未成年人禁入标志。加强对互联网和手机等传播媒介的监管，积极使用绿色上网过滤软件，针对3G时代移动通信和互联网融合出现的新问题，大力提高对色情、暴力、庸俗等信息的技术封堵和处置能力，遏止不良信息对未成年人的侵害。加强社会监督，建立完善不良信息监督举报机制，充分发挥文化志愿者队伍的作用，形成有中山特色的经验。完善校园警务室制度，加大对网吧、游戏机室等场所以及校园周边环境的监督和执法力度。净化社会文化环境是一个系统工程，涉及部门多、牵扯领域广，责任重、要求高、难度大，文广新、公安、教育、工商、城管等相关职能部门一定要加强组织协调，坚持齐抓共管，形成强大合力。

三、全民动员，全力以赴，以最好状态迎接全国未成年人思想道德建设工作测评

从2010年开始，中央文明委明确把未成年人思想道德建设作为全国文明城市评选的前置条件，未成年人思想道德建设测评分数须在85分以上，才有资格参加全国文明城市评选。2010年我市在全国未成年人思想道德建设工作测评中取得91.08分的成绩，在77个受测评地级城市中排名第13位。各镇区、各部门和各单位要坚定信心、再接再厉、争创佳绩。面对今年8月份全国文明城市测评的挑战，坚持“谁主管谁负责，谁丢分谁负责”的原则，抓好未成年人思想道德建设测评迎检工作，与迎接全国文明城市复检工作同部署、同要求、同落实，并在时间安排上要有一定的提前量。各级各部门一定要站在对中山未来负责的高度，坚持以测促建，按照《全国未成年人思想道德建设工作测评体系(2012年版)》任务分解表，细化分工、责任到人，加强督查，采取有效措施改进不足，切实解决存在问题，狠抓工作落实，确保在测评中取得第一段位的好成绩，努力把我市未成年人思想道德建设提升到一个新水平。

同志们，少年强则国家强，少年兴则民族兴。加强和改进未成年人思想道德建设工作，是一项战略工程、民心工程、基础工程，也是一项长期而艰巨的任务，需要我们坚持不懈地努力。各级各部门要贯彻落实市委市政府的部署，抓住根本、突出重点、脚踏实地、求真务实，推动末成年人思想道德建设长期深入发展，以优异的成绩通过全国城市文明指数测评和全国未成年人思想道德建设工作测评，为幸福和美中山建设贡献自己的力量！
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