中山市企事业思想政治工作人员专业职务

评定工作领导小组办公室文件
中政职评 [2012]4号


关于做好2012年度政工专业资格申报

评审工作的通知

各镇区宣传办、市各有关单位：

      为做好2012年度政工专业资格申报评审工作，现就有关事项通知如下：

     一、今年政工专业资格申报评审执行《广东省思想政治工作人员专业资格职称评审条件》（粤政职评[2011]5号文)的规定。

二、申报政工人员专业资格职称的人员可在中山文明网“公告公示”栏下载《广东省思想政治工作人员专业资格评审表》（表一至表十），并按表格的栏目内容、要求，认真填写。具体要求：

1、《广东省政工专业资格评审送审材料目录表》（表一），贴在送审材料信封上。

2、《广东省政工专业资格评审送审信息录入表》（表二）。
3、《广东省思想政治工作人员专业资格评审表》（表三）。

4、《个人政工专业工作总结》（表四），可加页。

5、《各类证书、证明材料》（表五），将相关的证书、证明材料原件或复印件（凡是复印件须加单位验证意见和公章）贴在相应规定的页码上。

6、《代表作和业绩材料》（表六），将政工论文等原件或复印件装订在规定的页码上。

7、《政工专业年度（任职期满）考核登记表》（表七），将5年来的单位年度考核表复印件贴在表上。

8、《广东省高级政工师、政工师资格申报人员公示情况登记表（表八）。

9、《政工专业资格证书相片》（表九），粘贴申报人员免冠大一寸彩色近照1张，用于办资格证。

10、《政工工龄审核表》（表十），只填写政工工龄，按时间顺序填。

表一至表十各自独立成册（页），不要变更表格栏目和格式，不要将所有的表格装订成一本。一式一份报送。

     三、申报人员填写和提交的材料必须实事求是，严肃认真，有关内容的填写要做到真实可靠、字迹清楚。特别是个人工作简历的填写，要求“一岗一填”，即一段经历填写一行，并注明所担任的职务（包括政工方面或兼任的其他主要职务）；不能将几段经历及职务混合在一块填写。如出现“混填”致使无法核实和计算政工年限的，视为无效申报。

     四、申报评审材料须经申报人员所在单位审核、签署意见，然后依规定程序上报，按申报不同档次的要求，分别送交有关政工职评办受理。审核后，将符合申报评审条件的材料送评委会评审。如送审材料不符合要求的，可不予受理或退回重新整理。
五、申报评审高、中级政工专业资格的人员须实行公示制。具体做法是：由申报人员所在单位人事（职评）部门将今年拟申报高级政工师、政工师的人员情况（包括单位、姓名、职务、现有专业职称、学历、政工专业工作年限、外语考试成绩、申报档次等）和粤政职评[2011]5号文的有关条文在本单位范围内进行公示，公示时间7天。然后由单位人事（职评）部门填写《广东省高级政工师、政工师资格申报人员公示情况登记表》，经审核盖章后，与其他材料一并上报。

　　六、初次政工专业资格考核认定，按粤政职评[2011]5号文执行。省外引进调入政工专业人员资格的确认，按粤政职评[1999]8号文（详见中山文明网“公告公示”栏）的规定办理。

　　七、有关年龄和专业工作年限的计算仍维持原来的办法不变，即计算至申报评审当年的12月31日。

　　八、政工师资格外语成绩需全国职称外语考试B级（单位所在地在县级及县以下的可C级）或省有关院校组织的职称英语中级考试，成绩60分以上。高级政工师外语成绩需全国职称外语考试A级（单位所在地在县级及县以下的可B级）或省有关院校组织的职称英语高级考试，成绩60分以上。

　　政工师计算机成绩需全国专业技术人员计算机（模块）应用能力考试，取得4个模块的合格证书（县级及县以下的人员可取得3个模块）。高级政工师需全国专业技术人员计算机（模块）应用能力考试，取得5个模块的合格证书（县及县以下的人员可取得4个模块）。

　　取得2002年（含2002年）以来全国职称外语考试成绩合格证书或省有关院校组织的职称外语考试成绩合格书，不受有效期限制。全国职称外语考试成绩A级或省有关院校组织的职称外语（高级）考试60分以上的，可申报任何档次，并长期有效。

    九、申报当年达到退休年龄（含到当年12月31日）、已退休返聘的在岗政工人员，不再参评。
十、有关文件及表格，可在中山文明网公告公示”栏下载，网址：http://www.zsnews.cn/ZT/wenmingzs/news/showindex_5687.shtml
     十一、9月至10月为受理、审核材料时间，11月下旬为召开评委会进行评审的时间，12月为审批发证时间。申报高级政工师的材料截止日期为10月11日，申报其他级别政工资格的材料截止日期为10月31日，请各单位抓紧报送。市政工职评办地址：中山市东区松苑路1号市委大楼623室，电话88313369。

                        

 中山市政工职评办公室

                               2012年9月3日
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