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【要    闻】

中山乡彦在华人慈善盛典中获殊荣
11月13日，省政府侨务办、广东南方电视台联合主办的“2012南方·华人慈善盛典”在广州中山纪念堂举行，国务院侨办副主任任启亮、副省长招玉芳、省政协副主席汤炳权等出席盛典。中山乡彦喜获13个奖项中的4项，其中旅美乡彦郑国和、旅港乡彦赵曾学韫、旅澳门乡彦卢伟硕荣获“慈善人物奖”，由三乡籍乡彦陈卓贤设立的陈戈平教育基金会获得唯一的“慈善项目奖”。

中山乡彦郑国和1991年始自费带着375名美国华裔青年到广东寻根，足迹遍及珠三角及潮汕地区的30多个县市400多条村。赵曾学韫推动“微笑行动”医疗队在内地29个省市开展了67次救助行动，为1万多名唇腭裂患儿受惠，并将“微笑行动”医疗队带到中山。卢伟硕热心慈善事业，20多年来为中山和其他省市捐款逾7500万元，身体力行弘扬博爱精神。陈戈平教育基金资助贫困大专学生，基金总额逾2000万元，是我市乡彦设立的慈善项目第一次获奖，也是慈善盛典举办5年来颁发的第二个同类奖项。

市民情志愿者服务总队成立
11月2日，中山市民情志愿者服务总队成立仪式在城市社会环境竞争力论坛（中国•中山）上举行，市委副书记、政法委书记、市社工委主任邓小兵，市委常委、秘书长、市社工委副主任殷昭举，市委常委、统战部部长、市社工委副主任梁丽娴等为中山市民情志愿者服务总队的成立揭牌。
邓小兵指出，《2012年中国城市竞争力蓝皮书》报告中，我市社会环境和创新环境两项指标进入全国前十名，其中，在社会环境竞争力方面在内地排名第一。如果仅从城市竞争力的排名来看，我市的社会环境得到了充分的肯定，但毫无疑问，加强社会建设，走善治中山之路，不断提升城市社会环境，是我们长期不懈的目标。为更广泛地收集社情民意，提炼具有普遍意义的社会需求，明确发展思路和方向，市委决定成立中山市民情志愿者服务队伍，加强社会需求和民意收集监测工作，扩展全民修身内涵。

我市举办孙中山思想与修身立德研讨会

11月13日，孙中山思想与修身立德研讨会在市老干部活动中心举行，市内各高校、市孙中山研究会的10多名学者参与讨论。市委常委、宣传部部长唐颖出席研讨会。

与会代表就孙中山对中国传统道德思想的继承与发展、孙中山是厚德载物之楷模以及孙中山的心性文明思想等角度，阐述了孙中山思想对中山全民修身行动的启示和借鉴价值。学者们普遍认为，孙中山是文明修身的表率。虽然孙中山思想中未有明确提及修身字眼，却蕴含着对儒家修身的认同，即是《大学》所说的格物、致知、诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下。部分专家更建议，孙中山先生在《建国方略》中也提出过“人类以互助为原则”，互助论对于揭示人类进化普遍规律，反映人类要求和愿望有积极意义，可以纳入构建社会主义和谐社会的讨论范畴。

唐颖表示，今年是我市全民修身行动的普及年，在纪念孙中山先生诞辰146周年之际，我们要继承和发扬孙中山思想中的“修身”、“互助”理论，努力提高自身的思想道德修养水平，积极做文明修身的表率。

【工作动态】

《亲子修身读本》促全民修身与国民教育有机结合
11月1日，《修身导行——亲子修身读本》首发仪式暨中山教育手机报开通仪式在中山移动大厦举行。市委常委、宣传部部长唐颖，市政协副主席、市教育局局长刘传沛，中国移动中山分公司、市委党校、市文明办、市机关工委、市总工会、团市委、市关工委、市进修学院等有关部门领导、各镇区文体教育局（教育事务指导中心）负责人以及学校校长代表、家长代表、学生代表共170人参加了活动。

《修身导行——亲子修身读本》是将全民修身行动具体落实到国民教育中的重要载体。全套读本分为小学版和中学版，从公民意识、优良品质、公共文明、传统文化、幸福能力和环境育人六个方面选取文质兼美的文章。其中小学版设置了名言、文选、明理堂、亲子园四大板块，中学版设置了情境小屋、赏文堂、行知亭、藏经阁、同乐园和舒心营地六大板块，以生动活泼的形式引领“亲子同读书共修身”的社会新风。这套读本的编辑出版得到了市委市政府的高度关注，由市委书记薛晓峰撰写序言，中山籍著名漫画家方成题写书名，我市教育系统40名优秀专家和一线教师编写而成，历时10个月。

会上，领导嘉宾为各有关单位、学校以及亲子家庭代表赠送了书籍，中山教育手机报开通仪式同时举行。该报为中山市教育局与中国移动广东公司中山分公司合作推出的一份彩信版手机报。创刊阶段预计目标受众2000人，主要面向市镇两级教育行政管理领导干部和中小学、幼儿园校领导，及时发送全方位的教育资讯，每期可容纳16幅精美图片或5万个汉字，成为我市教育系统宣传全民修身行动及重要决策、促进基层沟通交流的重要载体。

中山市2013年爱心捐助卡项目正式启动
10月23日，“中山市2013年爱心捐助卡”项目在中山市婚姻登记中心正式启动，市委常委、统战部部长梁丽娴等嘉宾出席了活动。
本次发行的“爱心捐助卡”，内容以关注单亲特困家庭和流动困难儿童为主，一共发行两套，每套两枚，售价为10元/套，认捐者每认购一套“爱心捐助卡”就有6元捐赠给“中山市妇女儿童福利会”。今年主办方还创新加入了“丝带书签”和每张卡5元的指定网店支付宝红包等实用功能。“爱心捐助卡”主画面以漫画卡通的形式分享“天伦之乐”和“成长关怀”的家庭美德，让认捐者既能以实物的形式珍藏一份爱心，也可以写上寄语，转达热心后留存丝带书签日用使用。过去三年，市妇联联合市邮政局，已通过“爱心捐助卡”为“中山市妇女儿童福利会”筹得善款86万元，为不少困难家庭解决了燃眉之急。

市科技局举办全民修身暨廉政教育大讲堂

11月2日，“请进来、大家谈”全民修身暨廉政教育讲堂在市科技局机关修身学堂开讲，该局党组书记陈程洪作了主题为“良好习惯促进优良思想作风的培养”的报告。

陈程洪提出，要大力提倡“省察克治”的修身方式，通过反省检查找出自己思想和行为中的不良倾向与坏习惯，通过克服和整治扼杀不良倾向和坏的习惯。要培养优良的思想作风，主要从四个方面养成良好的习惯：一是养成良好的学习习惯，树立“终身学习”、“创新学习”、“责任学习”“素质学习”、“实践学习”的理念。二是养成良好的平衡习惯，在日常学习、工作、生活等方面，用宽广的胸怀、包容的品格平衡自我，平和心态、健康生活、快乐工作。三是养成良好的自律习惯。不仅努力做到八慎：慎欲、慎独、慎微、慎友、慎好、慎初、慎终、慎权，更要养心、养廉并时刻明晰：我是谁、为了谁、依靠谁问题的答案。四是养成良好的抓落实的习惯。立德于真抓实干之中，敢于担当、勇于挑战、认真负责。要求真于务实之中，讲实话、察实情、办实事。把真抓实干的精神与培养良好的思想作风相融合。

团市委举行“低碳中秋齐修身”环保行动总结会
10月27日，“低碳中秋齐修身、和美家园齐共建”——2012年中山市“绿色中秋”环保行动总结会在假日广场举行。团市委以及相关支持单位代表、获奖单位代表、志愿者等近180余人参加了活动。

会上，团市委副书记李晓鸣对活动作了总结。会议向热心支持活动的宏俊无纺布有限公司等5个单位颁发了牌匾，为荣获“优秀组织奖”的东区青年志愿者协会等15个基层志愿者（义工）组织以及“绿色环保月饼盒DIY创意手工大赛”获奖者颁奖。

今年的“绿色中秋”环保行动从9月底启动，志愿者深入到全市的大街小巷，开展了月饼盒回收、月饼盒创意拼图、帮孤助残“绿色中秋”慰问、环保宣传活动、绿色环保月饼盒DIY创意手工大赛等活动。参与活动的志愿者（义工）累计超过9万人次，共回收月饼盒343895个，创历年之最。活动通过月饼盒变卖、中秋义卖等形式，共整合金额近20万元。志愿者用行动倡导低碳生活，支持和美家园建设。

西区召开全民修身行动座谈会广纳善言

近日，西区举办了全民修身行动座谈会，区宣传办、文体教育局、卫计局、人社局、团工委、社区、公安分局、西区医院、大洋电机、学校代表参加了会议。各部门、社区、企业和学校分别就各自申报的优秀修身项目和示范“修身学堂”开展情况和经验做法进行发言，并提出了下阶段修身行动的意见和建议。

2013年是全民修身的巩固年，全民修身要立足于虚功实做，内修外化，创新思维，夯实社会和谐善治的人文基础。综合各方的意见，西区下阶段全民修身工作将做到四个“多一点”：多一点贴近听众，让大家喜闻乐见；多一点流动形式，不拘泥于固定程式；多一点贴近本职工作，围绕岗位开展修身；多一点依靠群众，发挥社会团体的潜在作用。将开展 “议议身边事”、“你感动了我”、“德在我身边”、“孝在我们家”等多种主题课，多做有益于居民的实事好事，让群众乐于参与修身活动。

大涌镇以“修身团员卡”促青年修身
近日，大涌镇团委已申请成为全市推广的“修身团员卡”第二批试点镇区。“修身团员卡”集团员基本信息管理、志愿服务信息管理、网络商城信息管理、就业创业信息管理、“中山通”六大功能于一身，且具有享受多家指定合作商店折扣优惠，成为了真正惠及青年的身份名片。
“修身团员卡”利用数字化网络管理手段，解决了以往团籍管理或志愿服务时数统计等方面难题，并提供团员活动网上报名，通过智能手机扫描专属二维码“自助签到”，活动完成后可自行登录网站对个人志愿服务时数进行累计和添加等功能，团委只需进行后期审核即可，避免了志愿服务时数统计方面的繁琐和混乱，同时让各志愿者充分利用数字化操作平台参与志愿服务，实现了团员青年“自助管理、主动参与”。

简  讯

市公安局10月29日至30日开展了第八届离退休干部运动会，设门球团体和男（女）子乒乓球3类比赛，共53名离退休干部参加了比赛。

市司法局与沙溪镇象角村联合筹备的“真情伴成长，爱心助学”基金会11月13日正式成立，11名困难学生及其家长代表获派首笔助学资金，市司法局党员干部、职工共募集助学捐款逾5.5万元，全数用于帮扶困难学生。

市环保局环境监察分局近日举办了廉政学习会，通过观看视频《广东环保厅官员怒斥中石化》和听取反腐败建设形势廉政报告，引导干部修身养廉。

团市委10月23日组织志愿者慰问空巢老人，并举办了“我们的节日•重阳节”2012年重阳节空巢老人岐江夜游活动，与空巢老人欢度佳节。
市妇联10月27日举办了“阳光伙伴”志愿者培训班，主题为“如何设计困境儿童帮扶项目”及“如何设计游戏辅导和亲子活动”，全市170名“阳光伙伴”志愿者参与了培训。

市科协10月30日举办了“养兰与养生”修身论坛，讲述兰花从植物到文化符号的演变过程及人文内涵，以“兰”话修身。

市供销社近日组织党员志愿者开展了“走街入巷学雷锋”志愿服务行动，通过义务清理垃圾，骑自行车进行环保宣传等方式传播“绿色发展、循环发展、低碳发展”理念。

市文化馆11月8日送戏进大涌镇青岗社区，上演了12个文艺节目，吸引众多群众观看，带动群众参与修身。

火炬开发区近日开展了“法律六进”活动，大力推进法律进校园、家庭、厂企，促进新老中山人学法、懂法、守法。

石岐区11月1日在中山广播电视大学挂牌成立青年社区学院（修身学院），依托、整合大学和市青年智库资源，为在石岐区生活、工作的18-35周岁的团员青年提供国学经典、摄影技巧、社交礼仪、计算机软件应用等课程，促进青年修身。

西区近日举办了社会工作、应急救护知识、幼儿启智教育等主题修身讲座，为干部及群众提供多个修身平台。开展了消防志愿者培训班、回收废旧电池、送戏进社区等活动，促群众修身。

五桂山近日评选了首届“五桂山十佳好人”，冼仕连、古结波、缪业荣、胡静、李伟凤、杨秋凤、谢秀茹、吕彩友，李华基、古秋顺夫妇和胡曲尧、胡玉芳夫妇当选。

港口镇10月29日组织志愿者到下南村与300多位村居老人共度重阳节，以歌舞、义诊、互动游戏、防火理财知识宣传等方式关爱村居老人。

小榄镇近日举行了家庭教育指导师联谊会成立大会，157名现有会员通过选举产生第一届理事会会长及成员。联谊会将进一步家庭教育志愿服务事业发展。

民众镇近日选出首届道德模范并举行了首届道德模范表彰暨机关修身学堂宣讲会，通报表彰了郭少珍、梁顺友、卢志强、关朋伟、牛晟、郑炳枝、李达祥、何珊玲、何银珍、黄森带等道德模范，邀请道德模范进行事迹宣讲，弘扬道德新风。

东凤镇10月23日举行了水上马拉松五人飞艇赛，场面热闹非凡。该项目今年被列入广东省第四批非物质文化遗产名目。卢元标入选了“省第三批省级非物质文化遗产项目代表性传承人”。

南头镇10月25日举办了第五届老年人康体运动会，全镇244名老年人参加了活动。活动设置了乒乓球、象棋、美式桌球和定点投篮四个项目，受到老人们欢迎。

横栏镇11月8日举办了咸水歌培训班，吸引了镇内160多名咸水歌爱好者参加，推动了本土传统文化传承和发展。

坦洲镇11月14日举行了咸水歌创作培训班结业典礼。培训班为期六周，内容涵盖高堂歌、咸水歌、大罾歌的运腔方法和演唱技巧、咸水歌的构思和创作等，学员们表示受益匪浅。

花苑社区近日举办了“让我住我家”家庭教育讲座、“中医与养生”讲座、“弘扬中华传统美德，促进新老中山人融合”修身课、企业退休人员健康知识讲座、“修身敬老齐参与，守望最美夕阳红”重阳节登高等活动，普及知识，推动群众参与修身。

花苑社区、竹苑社区10月25日联合举办了“奉献爱心，捐血助人”活动，吸引了东区多个企业管理人员、行政人员参与。

中山职业技术学院、新鳌岭社区近日联合举办“护新芽成长计划”作业辅导班，为社区学生提供作业辅导服务，减轻家长辅导压力。

南区流动人口管理办公室11月9日开展“学法修身，共建和谐”的主题活动，并向现场20户流动人口困难家庭送上生活慰问品，增强新老中山人法制观念和文明素养。

坦洲镇妇联10月30日在伊泰莲娜首饰精品（中山）有限公司举办了首场“父母修身学堂”进企业活动，近200名企业员工家长参加了活动。

坦洲医院近日为裕洲村社区500多名60岁以上老年人进行了免费体检，并为老人们建立健康档案、讲解健康知识，提高其自我保健意识。

大涌镇妇联、联兴泰玩具厂有限公司10月30日联合举办了健康快乐营“义帮义诊义助义教”活动，为企业员工提供家教、法律、医疗、心理等咨询服务，助新中山人融入。

东升镇裕民小学10月21日组织亲子义工慰问社区孤寡老人，让亲子切实体会“尊老、敬老”的优秀传统。

崇高公司11月4日组织志愿者为沙港中路港口交警大队至崇高玩具公司的绿道清理毛草，消除了此交通安全隐患。

市应急志愿服务总队11月7日召开了全体队员大会，重点介绍了《应急总队管理构架及部门职责分工》，宣读了《应急总队队员承诺书》并通报了总队下一阶段的工作部署。
【经验交流】

民众镇多项修身工程营造崇德向善氛围

民众镇依托修身学堂、文化广场等公共文化设施，积极开展系列具有民众特色、健康向上的修身工程，全镇干部群众参与修身的氛围日益浓厚，促进了全镇“崇德尚善”良好风气的形成。

一是开展主题宣讲活动，洗涤心灵，传诵道德。充分利用各类修身学堂，举办了“2012年妇女修身行动之妇女干部培训班”、“明德修身，爱岗敬业”、“推动新老民众人共处共融，共建共享幸福和美家园”、“党员干部修身来”等主题宣讲活动，通过组织党员干部、企业员工共聚一堂，合唱《民众镇修身咸水歌》，组织观看好人事迹宣传短片，听身边人讲述身边的好人好事，参与修身，达到洗涤心灵，感悟道德，从而践行道德的目的。

二是开展道德模范评选，树道德标杆，扬文明风尚。民众镇开展了首届道德模范评选活动，经过近1个月的公众投票，全镇共收回网络投票、报纸投票13314张。经过申报推荐、初选评审、投票评选、综合评定，评选出助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五个类别的十名道德模范人物。评选出来的道德模范，有新老民众人，有来自我镇各行各业的先进人物，为全镇干部群众树立了道德标杆。

三是开展读书征文比赛，倡导多读书读好书，修身明理。面向全镇机关单位、村（社区居）委会、中小学校，启动以“悦读.修身”为主题的“修身学堂（道德讲堂）”读书征文比赛。自7月开展以来，共收到来自镇内投稿400多篇，征文形式有诗歌、散文等，多角度探讨了修身明志、修身明理、修身明哲的理念，进一步形成“自觉阅读、舒心阅读、快乐阅读”的良好读书氛围。

四是提炼“新时期民众人精神”，倡导共同价值观。以“博爱、创新、包容、和谐”的新时期中山人精神为依托，结合“四最”精神及风俗民情，在全镇范围内发动社会各界积极参与“新时期民众人精神”征集活动，并多次组织党校老师、市文联专家学者、镇属机关部门人员参与民众人精神大讨论，提炼“新时期民众人精神”。通过广泛宣传，形成民众镇群众最广泛认同的主流价值取向，增强全镇人民的认同感、归属感。

五是开展种树绿化工程，树木立德育人。牢固树立“种树就是立德行善，就是修身养性，就是心灵提升”的理念，整合镇村和社会力量，积极开展“全民修身绿化”行动。年内，全镇共投入绿化资金达2530万元，对重点路段进行绿化改造。企业、群众认种认捐活跃，植下了交通惠民林、台商同心林。各中小学积极开展盆景园艺进第二课堂修身育人工程，通过盆景园艺设计与栽植，巧妙地将绿化校园、修身励志、劳动技术、传统文化以及艺术教育等活动结合在一起。全镇树木立德做好人的氛围浓厚。

	报：省委宣传部、省文明办
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