侠骨柔情 战死沙场
——中山市公安局东区分局竹苑派出所原教导员麦振伟先进事迹

他倒在了自己的岗位上，去世前6小时，他的目光仍紧盯辖区治安监控视频，几乎没有人知道，他被确诊为肝癌才56天。得知麦振伟去世后，200多名同事、群众从医院哭送到殡仪馆，直到他们心爱的麦振伟被推进太平间后，仍迟迟不肯离去。5月11日，近1000名群众自发参加追悼会，哭送麦振伟最后一程，场景感人，催人泪下。

麦振伟身上处处彰显着关心他人，乐于助人的优秀品质，对失足者和流浪汉不放弃不抛弃，使一个个迷途的灵魂得到回归。阿锋是麦振伟的初中同学，他初中没有毕业就混迹社会，整天和一帮“混混”一起。1997年，阿锋因违法犯罪活动被公安机关抓获，判刑入狱三年。麦振伟从警以后，在同学间倡导成立基金会，提议共同帮助有困难的老师和同学。他得知阿锋的境况后，提议组织同学去看望，一些同学说：“都坏成这样子的人了，没有必要引火上身”，而麦振伟却说：“我们不能抛弃他，不然以后他会对这个社会造成更大的伤害。”在阿锋服刑两年多时间里，他先后3次组织同学去高明区监狱探望他，并不时和他写信，鼓励他好好改造，重新做人。2000年，阿锋出狱后，很多人都不肯跟他交往，之前的“道友”亦不时找上门来教唆。麦振伟得知后，经常到横栏镇，和他当面促膝谈心。即便是在单位，他也经常给阿锋打电话，掌握他的情况，及时告诫他勿蹈前辙。看到阿锋为生活发愁，他发动同学凑钱给他开了一间五金磨具店，并不时到店里鼓励他开导他。阿锋自此走上正道，生意越做越大，雇佣了20多名工人，做起了成功商人。麦振伟见此，动员他招收失足者到工厂，以自身经历改造他们、感化他们，那些失足者到他工厂后确实发生了巨大转变。那些失足孩子的家长，诧异于阿锋“功力”的同时，纷纷把孩子送到工厂，主动提出不要工钱也要把孩子送到他工厂上班，接受阿锋的教育改造。

竹苑派出所辖区是我市政治、经济、文化中心，维稳任务艰巨。麦振伟不论是在任副职还是主持全面工作时，对工作满腔热情、高度负责，对同事循循善诱、真诚关怀的品德深得领导和同事的敬重，他可以为了工作连续几十个小时不休息，是一个名副其实的工作狂，在身患重病的时候也是如此，直至将生命烛光燃烧到最后一刻。李国雄副所长说，每天一上班，就能看到麦教导拿着对讲机、站在辖区治安视频荧屏前面，呼叫询问辖区治安动态。3月14日，麦振伟确诊为肝癌晚期的第二天（即3月15日）是市长接待日，为维护好接待日现场秩序，麦振伟主动要求担任安保工作现场副总指挥。当天一大早便带着队员赶至现场布置工作。参与当天安保工作的民警詹伟说，自己6点多到市政府时，已经看到麦振伟精神饱满地跑前跑后，“那天他一直在现场，午饭、晚饭都是在路边吃盒饭解决的，直到晚上近8时才回派出所，一点都看不出是刚得知自己是晚期肝癌患者的人。”

今年2月，中山市京华商场发生一宗持枪抢劫金铺案件。由于案发白天，又是在我市最大的商业中心区域，影响十分恶劣，省市各级领导均过问此案件。案发后，刚值完通宵班的麦振伟顾不上休息，第二天早上6点，就带领一组民警前往我市黄圃镇追查线索，一起在该镇出租屋、厂企摸排。“从早上6点多到晚上11点多，麦教导一直不间断地在黄圃镇开展案件摸排工作，饿了就吃面包和矿泉水，通过细致走访，最终成功抓获1名主犯关系人，锁定了嫌疑人行踪，为成功破获此案奠定了基础。”派出所主管刑侦的李国雄副所长钦佩地说，刑侦出身的麦教导虽然按照职责分工不管案，却很关心案件，经常和战友们一起探讨案件，手把手地向新民警传授优秀的刑侦工作方法。“很多新同志从他身上学到很多东西，去年派出所打掉10多个犯罪团伙，侦破一大批重要案件，麦教导功不可没。”黄涛对一次抓捕嫌疑人的过程记忆犹新，当时他跟随麦教导一起去抓捕一个涉嫌在我省陆丰市强奸幼女的嫌疑人，“由于我第一次参加抓捕行动，抓捕前，麦教导详详细细地说了抓捕时的注意事项，教我应该怎么做；抓捕成功后，他又细致地讲解抓捕动作和协作方法，指出我以后的注意事项，使我感受很深。”

麦振伟做事主动积极、雷厉风行，为人爽快、真诚，将社区的事情当作自己事情来做，所以很得民心。花苑社区党总支部书记吴锡良说，“小麦”经常不请自来，在社区召开居民代表会议，定期通报警情，交流治安防范工作，听取居民意见建议，寻求解决办法，并亲自带队消除治安隐患。

麦振伟对自己和家人很节俭、吝啬，但对群众却大方得让人感动。2007年10月份，他在走访辖区学校过程中得知柏苑小学一名学生家庭困难影响上学后，立即掏出100元钱交给校长。100元看似不多，但他在此后每个月都坚持这样做！2008年底，他倡议在派出所设立一个助学基金，民警每人每月自愿捐助30元，用于资助辖区贫困学生。据统计，竹苑派出所助学基金设立以来，累计资助辖区在校学生22人约4万元。松苑中学副校长宋旗芬至今仍记得“小麦”与学生及家长座谈时勉励学生说的“人穷志不穷”、“勇敢面对困难，积极上进”等话语。他说，“小麦”很热心帮助困难学生，主动和学校联系，发动同事捐款，争取政府部门补助，不少学生在他帮助下顺利完成学业。

作为带班领导，麦振伟总会和民警一起处理完最后一件事情。每一件案子，他都从头到尾跟进。有警情要处理时，他会和出警的民警一同处警；抓获犯罪嫌疑人后，他亲自审讯、做笔录；到了深夜结案送人去监所时，他叫同事先去休息，自己开车将嫌疑人送到监所。他还经常坐在派出所大堂处，接听报警电话，接待求助群众。“麦教导员为人很好，我跟他认识了10多年，从来没有见过他骂同事，处处为单位和同事着想，在群众和民警面前总是微笑着的。”民警梁建伟梗咽着回忆和麦教导共事点滴。今年3月初，他见麦教导员几天没有回单位，便打电话询问他的病情，谁知他只说了句“没什么”，就反过来问单位的事情，并详细询问每位同事的情况。民警吴思璐说，2011年8月自己刚到派出所报到时，麦教导员亲自帮忙搬行李到宿舍，并动员睡在下铺的老同志换睡上铺，因为“老同志值班时才睡宿舍，新同志每天住在宿舍，爬上爬下辛苦”。通过半年多的相处，他已视其为亲人，在麦振伟身体不适请假回家时，他还打了3次电话给麦振伟，而每次麦教导员都会说“不用担心，我很快就会回来”，反而叮嘱他要注意身体，注意休息。

战友们心爱的“大哥”走了。他英年早逝，领导、同事、群众为之悲恸。一些得到过麦振伟协助的外省市单位，专门发来唁电，深切悼念麦教导。5月11日，省厅发出唁电，向因公牺牲的麦振伟同志致以深切哀悼。5月14日，《南方法治报》以《春蚕到死丝方尽》为题大篇幅报道了麦振伟同志生前先进事迹；5月17日，中央媒体《人民公安报》以《肝癌晚期，他仍想着站好最后一班岗》为题追续报道麦振伟同志；6月下旬至7月初，中山日报连续7期报道麦振伟同志事迹，在广大民警中间和社会各界引起热烈反响。麦振伟同志逝世后，2012年7月17日，中山市委、市政府追授麦振伟同志为“中山市模范共产党员”、“中山市道德模范”；2012年7月19日，广东省公安厅追记麦振伟同志一等功一次；2012年9月19日，中山市委、市政府追授麦振伟同志为中山市“敬业奉献道德模范”；2012年10月26日，麦振伟同志荣获媒体评选的“最美警察”，并被公安部追授为“二级英模”。

麦振伟，位虽平凡，却实为英雄，他用短暂的一生深刻阐释了侠骨柔情真汉子的涵义！
