一句承诺 22年义教
——电子科技大学中山学院荣誉教授美籍华人林文彬先进事迹材料
林文彬教授祖籍中山市南朗镇小隐村，婴幼年时随母亲定居美国。1954年，他以优异的成绩毕业于美国著名的加州大学伯克利分校；后应征入伍，任职中尉，三年后，林教授申请退役；攻读并获得了商业教育的硕士学位。此后，林教授一直在美国加州著名的洛斯加图高中任教，曾担任该校商学系系主任，成为当地第一位优秀的华人教师，直至1990年退休。林教授在美生活期间，积极参加当地的华人组织，时刻关注着祖国和家乡的发展和变化，1993年—1998年曾被推举成为美国加州新中国教育基金会会长。
1988年，林教授第一次回到了阔别50多年的故乡，他被当时家乡万象更新的变化所感动。1989年，热爱教育事业的林教授受中山市政府邀请参加中山恳亲大会，作为嘉宾出席了我院举行的“教学楼、实验大楼、图书馆三项工程落成典礼”。中山学院朝气蓬勃的景象感染了林教授，也再次激发了他对教育事业的热爱和对讲台的钟情。

事后他主动向学院提出：自1990年起，每年春节过后，来学院义务教授西方会计基础课程，为时六周，交通费、生活费全部自理，除了提供住宿，学院不需要负担任何费用。他不仅自己践行承诺，而且号召美国的一些朋友，也来中山义教。自此，林教授开始了每年往返中美的义教生活，这一开始，就坚持了整整22年。

林教授不仅和蔼可亲，教学模式也深得学生喜欢。西方会计学的基础理论生涩难懂，林教授就举例来解释。如在讲到“日记账”这一概念时，他以“女生选择男友”举例，使学生在轻松的氛围下了解知识要点。他将经济学的理论融入课堂教学，每个按时完成林教授布置作业的同学，就会获得“报酬”——— 1美分。1美分不多，但林教授希望通过这种方式告诉同学们，经济学讲求付出才有回报。除了美元，笔、巧克力等都是林教授奖励给学生的小礼物。

除了课堂的接触，林教授在课下与同学们还成为了很好的朋友。空闲的时候，林教授就邀请学生到公寓里玩游戏。这种寓教于乐的方式很有成效，大家既提高了英语水平，又增加了彼此间的感情。

在义教生涯中，林教授坚持“justdoit”，有想法就会努力让它实现。1988年回到家乡后，林教授认为中国的崛起离不开青年学生加强与外国的接触。于是，他开始积极地为中美两国青年学生的交流和互访穿针引线、铺路搭桥。在他看来，要让中山的学生去美国学习先进的科技和管理经验，然后回到家乡参加建设；也要让在美国长大的华裔青年回来寻根，了解自己祖先的生活背景和文化习俗。

在义教生涯中，林教授从未对学校提出过任何要求。最初来到学院时，由于学院宿舍比较紧张，林先生与另一位老师合住。后来，学院又安排林教授与年轻外教一起住，不同年龄，生活方式总有不同，但林教授从未抱怨过。与美国相比，中山的气候、饮食等都有很大差别，但林教授选择自己去适应和习惯。

每年，林教授从美国坐飞机到中国，都要在飞机上度过12个小时。特别是在以前，从广州到中山的路途不便，林教授都是几经辗转才能到达学院。由于一天只有一班机场大巴，每次坐飞机回去，林教授上午10点到机场后，都要等待10个小时才能登机。学校提出派专车送林教授，但林教授总是说：“我自己能行，我在KFC呆一会儿、看看书，时间很快就会过去的。”

林教授在中山的亲家黄先生、黄夫人经常劝林教授多注意自己的身体，但林教授表示：“只要自己身体还行，还能走得动，他就不会放弃这份义教工作，因为这里有许多乐趣。”
在义教生涯中，林教授只求奉献不求回报。他先后三次将从美国收集到的共计5000余种，8000余本英文原版图书捐赠给学院图书馆。为此，他与美国加州新中国教育基金会的同仁们亲力亲为，一起募捐运费，包装、运输、装卸这些图书。2011年林教授临回美国时还精心整理自己的书籍，他要将这些书全部捐给图书馆。
义教22周年，学校提出给他办一个大型的欢送会，但林教授婉言拒绝了。只邀请了学院领导、他的老朋友和国际班学生们参加欢送会。林教授向国际班成绩合格的同学颁发证书，并与他们深情地拥抱。
林文彬先生的义教事迹深深感动着中山人民，被评为中山市道德模范、中国好人、中山好人等荣誉称号。在中山的各大报刊杂志上，我们可以看到中山人民亲切称他为每年春天从美国飞到中山的“候鸟”。“会教到自己走不动为止”，他用22年坚守了一句承诺。22年的奉献，他谱写了一曲壮美的教育赞歌。

