创建文明城市和全民修身行动小知识
全国文明城市创建开展以来，城市的生活、工作、营商环境有了巨大的提升，城市形象更加美好，城市凝聚力进一步增强。我们每一个人都是这座城市的主人，“我怎么样，城市便会怎么样”，期待每一个人都以主人翁姿态参与到文明城市的创建中来。
★什么是全国文明城市？
全国文明城市是指经济、政治、文化、社会、生态建设全面发展，精神文明建设成绩显著，市民文明素质和文明程度较高的城市。全国文明城市称号是反映城市社会文明水平的综合性荣誉称号。中山于2005年被中央文明委评为第一批全国文明城市。
★什么是全民修身行动？
全民修身行动是中山在全国率先开展的一项群众性精神文明建设活动，目的是以社会主义核心价值体系为指引，培育自由全面发展的现代公民。活动坚持以“全民”为主体，以“修身”为根本，以“行动”为落脚点，强调虚功实做、内修外化、知行合一，促进“以德立市、以文强市、依法治市”，最终实现“身修、家齐、市治、一方平”的愿景。
★全民修身行动的主要内容是什么：
全民修身行动重点推进十大行动：公民意识培育行动、城市精神光大行动、优良品德倡导行动、公共文明实践行动、传统文化弘扬行动、幸福能力提升行动、新中山人融合行动、阳光少年自强行动、领导干部尚德行动、和美环境营造行动。
★《公民道德建设实施纲要》提出的基本道德规范是什么？
爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献。
★志愿服务的理念是什么？
志愿服务的理念是“学习雷锋、奉献他人、提升自己”。
★中山市开展学雷锋活动的情况和效果如何？
市委市政府高度重视学雷锋活动，与全民修身行动有机结合，开展了“学雷锋•齐修身•做好人”主题活动，真正做到了学雷锋内涵时代化、载体大众化、活动常态化。全市当好人、做好事蔚然成风，一大批道德模范和身边好人荣登“中国好人榜”，志愿服务队伍不断扩大，注册志愿者达12万人。薛晓峰书记在第九届中国公民道德论坛上作了经验介绍。
★中山市开展“讲文明、树新风”活动的效果如何？
我市“讲文明、树新风”开展效果良好，大大提高了市民素质，改善了社会环境，提高了城市文明程度。根据中国社会科学院发布的《2012年中国城市竞争力报告》，中山在社会环境竞争力方面名列内地第一、全国第二，仅次于香港。这充分说明了我市“讲文明、树新风”活动的实际效果。
★中山市如何开展道德讲堂活动？
结合全民修身行动的开展，我市将道德讲堂统一名称为“修身学堂”，目前已建立1000多间，开展宣讲活动7000多场，约80多万人次参与。我市道德讲堂（修身学堂）建设走在了全国的前列。
★中山市如何开展道德模范巡讲、巡演？
我市道德模范巡讲、巡演活动开展得十分出色，根据李元娟、杜国香、麦振伟等道德模范的感人事迹，艺术团创作出快板、相声、朗诵等文艺作品，在全市城乡基层单位进行巡讲、巡演近100场，受到了群众的热烈欢迎。
★中山市如何贯彻落实“育人为本、德育为先”的教育理念？
中山市教育系统深入贯彻“育人为本、德育为先”的理念，全市中小学校德育课程落实率达100%，并积极构建学校、家庭、社会三结合的德育网络。中山的德育模式被全省推广，受到国务院副总理张德江的批示肯定。
★中山市在未成年人中开展“做一个有道德的人”活动效果如何？
我市“做一个有道德的人”主题活动，与学雷锋活动、全民修身行动有机结合，培养青少年的良好道德品质，效果显著，被中央文明委评为“全国未成年人思想道德建设工作先进单位”、“全国关心下一代工作先进集体”。
★中山市民遵守交通秩序的情况如何？
中山市通过全民修身行动、“文明交通行动计划”等有力措施，大力提高市民的公共文明意识，绝大部分市民自觉遵守交通，行人和车辆交通遵章率达到95%，远远高于全国、全省平均水平。中山连续3年被评为全国实施“文明交通行动计划”先进城市，连续6年被评为“全国畅通工程一等管理水平”城市。
★我市公共场所的卫生状况如何？
中山十分重视为市民营造整洁美丽的生活环境，已成功创建为“国家卫生城市”、“全国环保模范城”和全国地级市中第一个“国家生态市”，城市环境卫生水平居于全国前列。市民卫生意识强，自觉维护环境卫生，各类公共场所环境整洁，卫生状况良好。
★中山市如何提高窗口单位服务群众的水平？
市委市政府着眼于便民利民，目前已100%取消市级设定的审批事项，全面实现“一网式”行政审批服务，同时将政府行政和公共服务延伸至农村社区，方便群众办事。结合“三打两建”、全民修身行动等，开展“文明窗口”、“服务之星”评选活动，设立公共文明引导员，大力提高窗口服务水平，群众满意度大大提高。
★中山市对学校周边环境怎样治理？
我市教育、公安、文化、工商等部门联动，加强校园周边环境整治，净化社会文化环境，效果十分显著。全市中小学校园周边200米内做到了“六无”（无“黑网吧”，无电子游戏经营场所，无歌舞厅等娱乐场所，无非法行医诊所，无非法经营的小商贩，无非法或低俗出版物销售）。
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