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弘扬慈善博爱精神 提升全民修身行动
中山举办首届“慈善文化周”
今年2月20日—26日，市委宣传部组织开展了“慈善文化周”活动，市民热情参与，引起了社会热烈关注。新华社、人民网、中国国际广播电台、南方日报、羊城晚报等媒体纷纷对活动予以报道，取得了良好的社会反响。
一、定位清晰，彰显慈善名城特色

市委宣传部立足推进文化强市建设，以具有广泛社会影响的“慈善万人行”等文化品牌为基础，扩大城市博爱精神和慈善文化感染力，由“办活动”提升为“育文化”，拓展特色文化辐射力。着眼于促进市民文明素质进一步提高，社会主义核心价值体系建设开创新境界，城市文化特色更加凸显，共有精神家园建设效果更显著等目标，切实将我市建设成为“文化强省建设的示范市、展现岭南文化的精品市和推动共有精神家园建设的先行市”。尤其是进一步创新与丰富全民修身行动活动载体，以“慈善文化周”为平台，彰显“慈善名城、博爱之都”的特色，做大做强慈善文化品牌，把新民俗与传统节日有机结合，以“文”化人，推进全民修身行动向纵深发展。以此实现全民修身行动 “巩固阶段性成果，继续推进落实工作部署，形成畅顺有序的工作机制，市民修身积极性增强，综合素质明显提高，社会文明程度进一步提升”的目标。
二、化零为整，打好慈善文化组合拳

今年“慈善文化周”有机整合了我市传统慈善活动，有效嵌入修身元素，组织开展了三大系列的品牌活动，成为我市全民修身行动巩固年的第一波“小高潮”。

一是结合“慈善万人行”，弘扬博爱精神，使更多的人在慈善文化的熏陶下践行修身。隆重举办第26届“慈善万人行”，募集善款8600多万元，2万多名市民和各界人士组成的156支巡游队伍参加市巡游活动。各镇区也结合实际开展本地的巡游活动，参与人数总计达16万人次。市委宣传部、市社科联举办“慈善文化与全民修身行动”理论座谈会，邀请中国社会科学院研究员杨团等专家学者13人，为慈善万人行与全民修身行动提供智慧支持。正式挂牌成立中山市全民修身行动研究中心，为推进我市全民修身行动提供理论和实践指导。市文明委、市民政局、市慈善总会启动中山市第二届“积善之家”评选表彰活动，拟在去年评选表彰19户“积善之家”的基础上，今年再评选表彰一批，使慈善文化走进家庭、贴近百姓。此外，一些部门和镇区也结合实际开展慈善活动，如：市红十字会、中山日报报业集团、市文联、中山书画院联合举办“大爱·雅藏——2013年中山慈善万人行艺术品义卖（拍）”活动，已收到书法、国画、世界冠军签名球拍等各类捐品150件，所得款项全部捐作慈善用途。
二是结合“三关爱”活动，帮扶困难群体，使更多的人在爱的奉献中践行修身。贴近社会热点和市民需要，组织开展了“大爱三献、生命接力”签名承诺活动，近1000名市民签名承诺成为“三献”志愿者，其中283人现场献血，150人志愿捐献造血干细胞。市文明办、市残联与特殊教育学校以及广东狮子会等民间团体合办“残健同乐”慈善音乐拍卖，筹得善款5.46万元。石岐区举行“爱心父母大联盟”资助款发放仪式，共发放“爱心父母”的资助款10.87万元，受资助困境儿童共189人次。有关部门和镇区也开展了关爱节日留医儿童活动，组织志愿者到城区各大医院看望节日期间留在医院治疗的少年儿童。组织发动党员干部、志愿者、社区居民，以空巢老人、留守儿童、残疾人、生活困难的各级各类道德模范和身边好人等为重点，开展“过元宵、吃汤圆”共度佳节活动，让困难群体感受幸福和美中山的融融暖意。

三是结合融合行动，服务新中山人，使更多的人在服务中践行修身。团市委、市志愿者联合会策划“青春情暖驿站”活动，组织志愿者为中山异地务工人员提供“5+X”志愿服务（免费热饮、应急电话、应急医疗、摩托车充气、手机充电和其他贴心服务），服务新中山人达5.3万人次。市交通局、交通运输行业协会组织我市17家客运企业和站场，在中山汽车总站举办乘车咨询活动，派发宣传单张11000余份。西区开展“春风行动”服务外来务工人员，在市汽车总站广场召开招聘会，吸引了400余应聘者进场，220多人达成初步用工意向；该区今年将从区级财政设立专项资金实施外来务工人员“千人培训”工程，为外来务工人员免费提供一次职业技能培训。南区在良都文化公园举办“春风行动”大型人才招聘会，组织大中型企业100多家参加，应聘人员4500多人次，达成用工意向2100多人；该区人社分局、司法等部门现场开展志愿服务活动，派发春风卡近1500份、礼品达600多份。各镇区还举办社区邻里互助、联谊活动，广泛邀请外来务工人员参加，让新老中山人在参与活动中体会这座城市的博爱包容精神。
三、理论先行，提升慈善文化思维高度
首届“慈善文化周”的成功举办，获得社会各界的支持和认可。市委宣传部对本次活动的成功经验进行了总结和思考，力图把经验提升为理论，让理论指导于实践，不断提升慈善文化理论高度。
一是慈善文化与全民修身行动要走群众路线，必须体现本土性、时代性与传统性。“慈善万人行”与全民修身行动的生命力强弱取决于群众参与热度、广度与深度。“慈善文化周”的经验表明：调动群众参与积极性，在于坚持“三个原则”。一是本土性原则。慈善活动要与中山本土文化结合，尤其要和本地文化、风俗习惯相结合。二是时代性原则。比如，“关爱农民工子女”等主题活动，立足于“新老中山人融合”这一重大的时代问题，具有强烈的现实关切，受到了各方关注。三是传统性原则。开展有关慈善活动必须与“传统节日”、传统文化、传统价值观实现无缝对接。

二是开展慈善活动必须有“慈善文化活动群”概念，只有“文化活动群”才能产生“规模效应”，开展全民修身行动同样也需要“文化活动群”。以往的“慈善万人行”活动显得比较单一，今年“慈善活动周”突出“连点成面”效应，打造出“慈善文化活动群”。从横向看，在市一级，组织了“残健同乐”慈善音乐拍卖会、“关爱农民工子女”的主题活动、“大爱三献，生命接力”等大型活动，构成一个以“慈善万人行”为核心，既有星星，又有月亮的“慈善文化活动群”。从纵向看，镇（区）积极主动开展慈善活动，构成了市—镇（区）两级层次分明、特色突出的“慈善文化活动群”。从新闻媒体角度看，“慈善文化活动群”能让受众持续兴奋，具有新闻价值，使各路媒体愿意主动报道活动。从对群众的影响看，慈善文化活动群营造了良好的社会氛围，对群众形成持续性感官和心理刺激，使慈善与修身更容易由“自发”变成“自觉”。

三是慈善文化与全民修身行动必须重视理论研究，让理论走在实践前面，以“思想解放”推动“实践解放”。本次慈善文化周重要活动之一是“慈善文化与全民修身行动”理论座谈会。与会专家学者充分肯定了我市以慈善文化促修身的做法，认为全民修身行动是中山市党和政府发动的，以公民个体为主、以公民道德为本的社会事业，是适应当今中国，突破国家发展障碍的人文工程。中国未来发展面临体制和制度形成的硬性障碍，道德和伦理形成的软性障碍，全民修身行动作为一个道德重建工程，为体制变化创造了条件，找到了切入点。与会专家学者还认为全民修身行动要更加注重口号提炼，要更加注重用老百姓喜闻乐见的方式方法策划报道，要更加注重发挥社会组织在全民修身行动中的作用等等。这些意见开拓了实践工作者的视野，有助于进一步的工作创新。
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