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探索理论方法 推进全民修身长远发展

市委宣传部召开“慈善文化与全民修身”理论座谈会

2月24日，市委宣传部组织召开“慈善文化与全民修身理论”座谈会，邀请来自北京、上海、广州、长沙、中山等国家省市的专家学者为中山慈善万人行与全民修身行动的深入发展提供智慧支持，专家们提出的许多意见和建议对推动今后工作具有重要启示意义。
一是升华慈善文化内涵。做大做强慈善文化品牌，须突破“救济灾害和贫困，救助社会弱势群体”这一中国传统慈善思想和理念的时代局限性，树立社会慈善福利观和公益思想。倡导慈善不仅限于救助贫困和弱势,还要发展社会公共事业、改良社会环境、去除社会不良习俗、提高教育知识程度和文明健康水平，使全社会的人都受益，推动传统慈善向现代慈善转型，将慈善万人行升华为以“公益”为主要目的，以提高全体公民幸福指数为依归的文化品牌。
二是创新活动载体。探索慈善与修身活动常态化、机制化的有效载体，从生活细小之处入手，从地方风俗文化入手，通过把文化基因植入活动当中，营造从善如流的城市道德环境，使慈善和修身理念扎根土壤，保持持久性和感染力。要推进日常礼仪教育，尤其是加强青少年的中国传统礼仪教育，规范固化一些人生大礼（如诞生礼、成人礼、婚礼等）仪式，适当创造一些新风新俗，多举办群众喜闻乐见、老少咸宜的活动。
三是丰富组织形态。目前“中山慈善万人行”和“全民修身”属官方性质有其必要和合理性，但慈善民间化是整个社会发展的必然趋势。中山应探索出在政府的严格管理下，发挥民间组织的力量，让更多的社会力量、社会自组织参与到慈善和修身活动，并最终走到由政府倡导，公民自组织举办的形式举行活动，推进社会组织建设和国民性建设。
四是加强慈善款项管理。不仅要重视筹款数目，更应重视善款的用途。探索依靠第三方机构每年向社会公开款项的使用情况，建立更加透明化、规范化、制度化的善款使用和去向披露机制，以制度增强慈善事业的社会公信力，把市民的爱心、善行以制度作保障，赢得市民对慈善事业的信任、参与和支持。
五是营造良好舆论生态。更加注重口号的提炼，用朗朗上口的口号号召市民参与。更加注重用老百姓脍炙人口的方式方法来策划报道，加强对受济受助典型事例、具体事项的舆论媒体报道，增强慈善事业参与者的心理成就感、社会价值感，增强市民爱心善行、慈善事业的正能量。舆论宣传要从本土化运作转向以区域为中心扩大品牌辐射力，更多地邀请海外人士、外地媒体及有关组织前来参与和宣传推广。 

六是注重积累文献资料。慈善万人行和全民修身行动，是中山自觉加强文化建设、社会建设和公民社会建设，促进社会和谐的有效探索，在全国范围内极具引领作用。要重视相关文献和图片、影像资料的保存保护，建议编撰慈善万人行和全民修身行动年鉴，为全国各地专家学者开展相关学术研究提供殷实资料，有助于在理论界掀起研究热潮，而且对慈善万人行和全民修身行动的长久开展也有着积极的现实意义。
 “大爱三献、生命接力”活动响应者众
本届慈善文化周结合“三关爱”主题活动，真情关爱社会困难群众，其中2月24日上午在兴中园正式启动“大爱三献、生命接力”签名承诺活动，向市民宣传“三献”（无偿献血、捐献造血干细胞、捐献人体器官）知识的同时，号召人们积极投身于“三献”事业当中。活动当日，近1000多名市民纷纷在承诺书上签名，并填写了人体器官捐赠志愿者申请表。其中，志愿捐献造血干细胞的市民多达150人，另外还有283人在现场进行了献血。市领导雷彪、唐颖、谭培安、吴月霞出席了启动仪式。

一直以来，市委宣传部、市文明办将“三献”事业的宣传作为一项重要的工作内容，为进一步增加市民对“三献”工作的了解和支持，市委宣传部、市文明办借力全民修身行动，通过修身讲座、公益广告、派发宣传单等方式进行宣传，倡导真情奉献的博爱精神，努力营造“我为人人，人人为我”的良好社会氛围。
本次活动为我市“三献”公益慈善事业揭开了一个新的篇章，“三献”得到了社会的广泛关注和认同，为日后“三献”工作的开展创造了良好的条件。今后，市委宣传部将紧密结合全民修身行动，继续稳步、扎实地推进“三献”事业的宣传服务工作，加大动员力度及宣扬人文关怀，为中山这座博爱之都添砖加瓦。
特色方阵亮相第26届慈善万人行
2月24下午，第26届慈善万人行在兴中道隆重上演，今年的主题是“传承博爱精神，弘扬文明新风”。本届万人行共有156支巡游队伍，2万多名市民和各界人士共同参与，共募集善款8600多万元，参与人数以及善款数额均创历史新高，充分展示中山扶危济困、甘于奉献的慈善文化和博爱精神。

在市委宣传部、市文明办共同策划下，中山好人方队、中山市志愿者联合会方队、大茅岛方队均首次亮相本次盛会。

中山好人方队是由荣登“中国好人榜”及“中山好人榜”的身边好人代表组成。按照中央文明办关于开展“我推荐、我评议身边好人”活动的精神，市文明办于2010年6月正式启动了“我推荐、我评议身边好人”活动。截至2012年12月，全市共有13名身边好人荣登“中国好人榜”，2名荣登“广东好人”、90名荣登“中山好人榜”，其中1名获得全国道德模范提名奖和广东省道德模范、1名获得广东省道德模范提名奖、14名获得中山市道德模范、19名获得中山市道德模范提名奖。
中山市志愿者联合会方队由红十字志愿者、青年志愿者、党员志愿者、医疗卫生志愿者和城市管理志愿者等组成。2012年，广大志愿者围绕市委市政府中心工作，切实践行“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的志愿服务理念，在全民修身行动、创建文明城市、关爱空巢老人等重大事件和活动中发挥了积极作用、表现突出，赢得了党和政府及社会各界的充分肯定与广泛赞誉。

大茅岛方队由12 名村民组成。1957年中山县政府在该岛建立麻风病院，收容隔离治疗来自中山、珠海的麻风病人。其病人数一度达到440多人。如今仅剩60多人。目前在大茅岛的常住居民，全部都是从上世纪50年代以来，中山和珠海两地到岛上隔离的麻风患者，现在他们都已经康复，每年都有大批志愿者向他们问候，让老人们感受到中山的博爱温暖。 

三支队伍共同亮相得到了市内外媒体的共同关注，在他们身上展现的“好人、奉献、关爱、和谐”等关键词，很好地阐释了慈善万人行的博爱友善精神，他们的出现成为了幸福和美中山的一道亮丽的风景线。

“大爱·雅藏——2013年中山慈善万人行

艺术品义卖（拍）”活动启动
2月21日，“大爱·雅藏——2013年中山慈善万人行艺术品义卖（拍）”活动正式启动。作为“慈善文化周”一项重要活动，主办方从该日起面向社会公开征集爱心义卖（拍）的艺术品，期间共收集到各种艺术藏品180件，此次面向全社会征集的爱心艺术品主要分为两类：一类为爱心书画作品，另一类为爱心收藏艺术品。爱心书画作品主要包括字画收藏品；爱心收藏艺术品主要包括工艺品 （如陶瓷、古玩、摆件）、艺术品、纪念品等。本次活动征集到的艺术品于2月24日在中山书画院展厅进行了展示，并从中挑选出艺术价值较高的60件捐赠品于3月10日在中山书画院进行拍卖，共筹得30多万元善款全部用于中山慈善万人行。

本次活动由市红十字会主办，中山日报报业集团、市文联协办，中山书画院承办。从今年起，艺术品义卖（拍）活动将作为传统项目，在今后的慈善万人行活动中坚持举办下去。
报：薛晓峰书记、陈良贤市长、邓小兵副书记、谢中凡常委、唐颖常委、殷昭举常委、吴月霞副市长、李俊秘书长，省委宣传部办公室
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