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编者按：市委宣传部、市文明办牵头组织的“学雷锋志愿服务月”自3月 1日启动以来，得到社会各界人士的踊跃支持和参与。据统计，服务月共开展11类共107项活动，学雷锋活动高潮迭起，现将相关情况编辑刊登，以供交流学习。
 开展“学雷锋志愿服务月” 
凝聚建设和美中山正能量
　   由市委宣传部、市文明办牵头的“学雷锋志愿服务月”于
3月1日全面启动，本次活动以“讲文明树新风”为主题，结合全民修身行动，积极发动和组织干部群众，积极培育志愿服务文化，推动志愿服务常态化、社会化、制度化，不断提升公民文明素质和社会文明程度，为建设幸福和美中山凝聚强大正能量。
推进学雷锋活动常态化。今年，市委宣传部、市文明办为抓好学雷锋志愿服务的常态化建设，在充分调研、广泛征求意见的基础上，创新工作形式，将每年的3月份定为“学雷锋志愿服务月”，在此期间集中开展一系列主题活动，以此在全社会掀起学雷锋的高潮，为进一步推进全年学雷锋志愿服务工作营造浓厚的氛围。
内容丰富宣扬关爱精神。“学雷锋志愿服务月”活动持续贯穿整个3月份，中山市各直属机关单位、镇区及企业组织开展共107项志愿服务活动，内容包括敬老爱幼、帮扶农民工、助残、关爱好人、文明礼仪知识普及、文明交通、文体惠民、网络文明传播、环保宣传、绿化美化、保护山川河流等多个志愿服务方向，以优质、实效、惠民的志愿服务在全社会宣扬关爱精神。
因地制宜打造特色品牌。根据不同行业、不同群体的特点，创新践行雷锋精神载体，覆盖到社会各领域、各阶层，成为人人看得见、可参与的一项活动。如组织学生广泛开展“日行一善”道德实践、“美德少年星级评选”等活动，举办“学雷锋家庭行”活动、组建“亲子义工队”等，使学雷锋活动从学校延伸到每一个家庭之中。利用各社区（村）现有的志愿者组织、义工服务队，广泛发动各界人士开展捐款献物帮扶、提供免费法律和科普知识咨询，以及家电维修、理发等服务，组织开展多种形式邻里互助、联谊等活动，密切邻里关系，促进新老中山人融合。在企业广泛开展“岗位学雷锋、争做好员工”活动，鼓励企业积极加入“企业诚信联盟”、“百城万店无假货”、“诚信一条街”等创建活动。在窗口单位和公共场所开展“学雷锋、树新风”活动，开展预约服务、上门服务、代理服务、跟踪服务，提供法制宣传、政策解答、信息咨询等志愿服务，提高群众满意度，打造一批窗口单位“雷锋式服务岗”。全市通过各种特色活动让学雷锋活动更加生活化、具体化、实践化，在提高全市干部群众对学雷锋活动认同度的同时，大力普及爱国、敬业、诚信、友善等基本道德规范，市民的道德素质和社会的文明程度得到进一步提升。
（市委宣传部办公室）
市领导参与志愿服务 
身体力行倡导全民修身
3月8日上午，市委书记、市人大常委会主任薛晓峰，市委常委、宣传部部长唐颖，市委常委、秘书长殷昭举等市领导走街头、进社区、前往困难群体家中体验志愿服务活动，倡导全民学雷锋、齐修身、创和美。市领导的高度重视、率先垂范为全民修身行动添注了新的动力，让这块金字招牌闪得更亮、根基更牢。

参与志愿服务，为创建和美家园鼓劲。市领导先到石岐区慰问了文明交通志愿服务队和医疗卫生志愿者服务队。薛晓峰书记对志愿者们表示了赞扬和感谢，他希望越来越多的人参与进来，共筑城市文明风景线。市领导慰问的文明交通志愿服务队和医疗卫生志愿者服务队都是创建文明城市的重要力量。2011年，我市第一支100人的交通文明劝导志愿服务队正式成立，在城区主要路口开展文明引导，在我市文明创建工作，提升市民交通安全意识上发挥了重要的作用。中山市医疗卫生志愿者服务队是通过整合分散在市属各医疗卫生单位的志愿服务资源而组成，并根据各专业特点分设10个志愿服务分队，在全社会开展志愿服务，让广大群众切身感受到医疗服务就在身边，让群众感受到人间真爱。
关爱孤寡老人，传递社会温暖。市领导一行还参与了关爱老人志愿服务，慰问了石岐区湖滨社区89岁的空巢老人陈德静婆婆和东凤镇入选“中国好人榜”的麦容欢婆婆，让老人们感受到了来自市委、市政府以及全社会的温暖。2010年4月我市正式启动关爱空巢老人志愿服务行动。市志愿者联合会对全市空巢老人现状进行了调查摸底，建立了包括居住情况、经济来源、子女情况、健康医疗、精神文化生活状况、所需服务和联系方式等内容的档案，建档率达100%。全市3000多位志愿者通过“结对认亲”等形式，为2500位空巢老人提供志愿服务，解决空巢老人看病就医、生活照料、应急救助、健康保健等多方面问题。
提出工作要求，指导全民修身行动推向纵深。最后，市领导们参加了在东凤镇横沥市场举行的一场以志愿服务为主题的修身学堂，与群众一起听讲座、看表演。薛书记指出，要按照“一镇一特色、一岗一主题、一月一个中心活动”的要求，让全市各个镇区各个层面行动起来，持之以恒地把活动推行下去，不断为幸福和美中山建设提供道德支撑。
（市委宣传部办公室）

“中山好人”方阵不断壮大

“雷锋传人”温暖世道人心
我市今年3月首次设立“学雷锋志愿服务月”，力求普及“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的志愿服务理念。短短一个月涌现了诸多凡人善举，在社会上激起了巨大的正能量，引起了中央电视台、人民日报、南方日报等主流媒体以及社会各界的广泛关注。
感人事迹汇成博爱洪流。“保安哥”勇斗六歹徒；公交司机车不停站送乘客医院急救，所有乘客无怨言；6岁女童六楼坠落，“过路哥”及众人出手相接；豪车冲入河涌，酒店工作人员纷纷下水救司机……一起又一起英勇而富有爱心的事迹感动全城。这些事件并不是偶发的个例，深藏在其中的是一个勇敢、善良、无畏、崇高的群体，他们用平凡的行动和高尚的品格，影响和带动着周围的人们见贤思齐、奋发向上，用雷锋精神筑起了一座博爱长城。
好人方阵阐释全民修身内涵。“中山好人”队伍的不断壮大，表明全民修身行动释放的正能量正一点一滴地在人民心中积累、凝聚，崇高的社会责任意识与向善的自我修身意识正慢慢地、深深地扎根于市民内心深处。在全民修身行动的熏陶下，公众健康的心态、乐观的心绪、宽容的心境得到了培育，荣辱观、幸福观、人生观得到正确的引导和提升。“路见有难，拔手相助”渐渐成为市民的一种习惯般的道德本能。
扩充正能量树道德新高度。滴水穿石非一日之功。近年来，中山通过评议身边好人，表彰推介道德模范等措施，发现善举、关爱好人、传播好事，传递正能量。在人们对社会道德滑坡的普遍性忧虑中，在中山逐渐壮大的好人方阵不只是一种慰藉，也是对社会价值观和城市精神的新定义。凡人善举雕塑着雷锋精神的时代形象，让好人好事相互感染，奏响真善美的旋律，抗衡并战胜污浊，以正能量温暖着整个社会，展现出“修身、家齐、市治、一方平”的美丽愿景。
（市委宣传部办公室）
创新形式  丰富内涵

全市学雷锋志愿服务给力全民修身
火炬开发区健康花城社区首创“邻里联系卡”。日前，健康花城社区向业主派发“邻里联系卡”，已有10对家庭自愿组建结对互助组，达到彼此守望相助的目的。该小区还成立了党员义工队，10名党员义工分别与小区里10个楼栋进行责任挂钩，提供针对性的服务；举办了“学雷锋、亲修身、做好人”主题图片展览等文化活动，让群众真正成为学雷锋活动的参与者和受益者。
东凤镇流动修身学堂开进农贸市场。3月8日上午，东凤镇结合学雷锋志愿服务活动，在横沥市场开设流动修身修身学堂。文化志愿者结合学雷锋主题，为现场的观众详细讲述了生活在身边的孝老爱亲好人——东凤镇西罟村麦容欢老人的事迹。东凤镇计划积极组织身边的劳动模范、道德模范和好人，深入开展“身边人讲身边事，身边事教育身边人”活动，在原有20个固定修身学堂的基础上，丰富修身形式，结合送戏下乡活动，面向全镇推广流动修身学堂，让群众零距离感受修身，强化自身道德修养，提高自身幸福指数，促进邻里和睦、社会和谐。
    民众镇志愿服务集市等活动形式丰富。一是举办镇青年志愿者服务集市。组织全镇志愿者为群众提供电器维修、法律咨询、心理咨询、美容美发、卫生保健、业务咨询等服务。二是植树造林，造福群众。来自机关、两新组织的20多名女性志愿者，在“三八”妇女节当天到该镇城南工业园开展植树护绿活动，共栽桃花树苗84棵。三是举办亲子义工关爱农村留守儿童活动。联合镇育才小学亲子义工服务队，通过学业辅导、亲情陪伴等志愿服务，关爱留守儿童和外来务工子女。四是广泛开展敬老爱老主题活动。举办以“敬老护老服务”为主题的志愿者业务培训班，探访孤寡老人以及提供贴心的生活服务。
南朗镇组建弘扬雷锋精神讲师团。为进一步弘扬雷锋精神巩固全民修身行动成果，该镇组建了修身学堂讲师团，并举行了聘任仪式，正式聘任甘建清等21名同志为南朗镇修身学堂讲师。讲师团将围绕好人好事、传统文化、家庭教育、礼仪艺术、卫生健康、社会生活、创业励志等七个方面的主题内容在全镇各村居、单位授课。
此外，市水务系统、市社科联、大涌镇、坦洲镇等部门还结合植树节组织了义务植树活动；横栏、南头等镇区结合“三八”妇女节开展文艺演出、义务咨询、环境保护等学雷锋志愿服务活动。多镇区、多部门联动在全市范围内掀起了学雷锋志愿服务活动高潮，让学雷锋志愿服务成为了中山一道亮丽的风景线。
（综合）
报：薛晓峰书记、陈良贤市长、邓小兵副书记、谢中凡常委、唐颖常委、殷昭举常委、吴月霞副市长、李俊秘书长，省委宣传部办公室
发：市正处级以上单位、各镇区宣传委员、宣传办主任
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