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东区借主题活动实施立体宣传
近年来，东区宣传思想文化工作始终围绕服务人民、改革创新的总体要求，坚持解放思想、实事求是、与时俱进，积极弘扬健康向上的主流思想，围绕重大主题活动进行立体宣传，取得了良好的社会反响。
宣传工作成为经济社会发展的“助推器”。一是塑造优良的政府形象，大力宣传清廉、开明、务实、高效、诚信的政府形象坚定投资者的信心和决策，赢得投资者的信赖。二是塑造优势的产业形象，对外宣传产业优势和现代服务业发展方向，重点宣传中心商务区产业集聚、推进“三旧改造”以及白沙湾总部经济新区等热点，宣传好东区的招商、安商等奖励政策，树立良好的区域产业形象。

宣传方式实现多元化拓展。一是加强与主流媒体合作。该区运用主动宣传、扩大宣传的战略，积极与中山日报、南方日报等媒体合作，及时宣传该区在经济、文化、社会等方面所取得的成果。二是以《东区视线》为平台，拓宽宣传途径。《东区视线》以“服务群众、服务企业、服务领导”为办刊宗旨，内容涵盖东区政治、经济、文化、民生等方面，是该区打造了内外沟通的新平台。三是整合宣传形式，推进外宣有效开展。制作了大型宣传广告牌、大型路段宣传墙画，悬挂宣传横幅、印贴宣传喷画、印发宣传单张，制作主题宣传短片等有效的宣传形式，大力宣传党的方针政策和路线，为市、区中心工作营造良好的舆论氛围。
精神文明建设有序发展。一是利用修身学堂这一重要平台，打造新老中山人“以身边人讲身边事”为特色的修身文化品牌。目前，全区32个单位的修身学堂，开展了以主题鲜明、内容新颖、形式创新的各类修身课320多次，广泛推进特色修身文化的深入开展，促进了新老中山人和谐共处，夯实新老中山人共建共享幸福和美家园的思想基础。二是大力倡导文明礼仪之风，开展践行社会主义核心价值体系的宣传教育活动、评选“东区身边好人”等一系列的主题活动。社区还纷纷开展文明家庭、文明楼院、文明共建共驻单位的评比活动，将精神文明创建活动与学习型社会创建活动、群众性文化活动结合起来，努力营造崇尚学习、向往文明的社区新风尚。

群众文化活动丰富多彩。该区紧紧围绕“以文化促文明、以文明促和谐”的工作思路，认真开展文化活动推进精神文明建设。结合各阶段的中心工作，充分利用文化活动中心、社区文化广场、社区文化活动室等硬件设施，举办歌舞比赛、社区文艺表演、曲艺晚会、书画展览、艺术培训、艺术下乡等一系列活动，以文化大餐陶冶市民情操。经过多年的实践总结，东区逐步摸索出宣传思想工作必须遵循“贴近实际、贴近生活、贴近群众”的工作规则，营造学模范扬正气的积极向上的主流思想舆论，广泛凝聚社会思想共识，促进社会繁荣、稳定、和谐发展，走出了让社区公共文化、群众文化、特色文化共同发展的宣传思想文化工作新路子。
（东区宣传办供稿）
敢于发声 正确引导 
石岐区建立舆情引导长效机制

今年3月石岐区先后发生部分群众“阻挠学院路改造施工”、“阻挠合法清理张溪乱挂宣传横幅”事件，由于事件涉及土地、拆迁、城管、市政施工等较为敏感的方面，网络出现了借机炒作的苗头，如若处置不当极易发酵为群体性事件。石岐区党工委在事件中处置得当、敢于发声、多措并举、合理引导，妥处了这两起舆情事件，有效建立起舆情长效机制。

靠前指挥，及时研判舆情走向。在学院路改造现场，部分居民不明就里阻挠施工，该区公安分局遂将相关人员带离现场进行教育后放行。但网络上随即出现“强行施工”、“强拆”、“警察抓人”等相关微博。该区领导高度重视舆情情况，立即深入一线，启动舆情应对措施。区宣传部门迅速收集整理相关微博、论坛等舆情信息及时向上级汇报，拟定新闻通稿主动向媒体喂料，并监控舆情发酵情况。

敢于发声，迅速召开新闻发布会。针对学院路改造中出现的网民关心问题，通过“网络新闻发布会”通报了关于学院路改造工程的相关情况，及时化解了部分网民所说的“强拆”、“抓人”等谣言，牢牢掌握住网络话语权和主动权。在“清拆张溪不实宣传横幅”活动当日下午，该区迅速举行了新闻发布会，邀请南方日报、羊城晚报、中山日报、中山电视台、中山电台等媒体参加，现场发布新闻通稿，向媒体详细介绍了相关情况。表现了敢于发声，发正确之声的工作态度。
总结经验，建立舆情应对长效机制。这两起事件由于网络的催化作用，情况变得复杂，给工作带来了较大的难度。针对网络舆情应对，石岐区深入探讨、总结成功经验，制定了《石岐区舆情应对工作方案》，建立了舆情领导工作领导小组，完善舆情应对工作流程，规范了相关情况时的措施方法，建立起舆情应对长效机制，牢牢占据舆论宣传、引导工作的制高点。
（石岐区宣传办供稿）

五桂山、南头镇多措并举促新老中山人融合
五桂山近年来从精神上、物质上给予新中山人以真切的关怀和帮助，在进一步普及基本公共服务均等化的同时，将改革发展成果更好地与新中山人共享。一是完善文体设施，丰富新中山人业余生活。2012年，五桂山投资100多万元高标准改造了文化广场，建立了露天舞台和55平方米的LED 电子屏。为进一步活跃广场文化，丰富新中山人的业余生活，大屏幕每晚定期播放电视新闻、佳片有约等节目，平均每月在露天舞台举办群众文化活动1场次。同时，扶持部分企业建立文娱队，将之纳入五桂山文化活动范围，并向辖区所有企业进行推广。二是加大帮扶力度，将新中山人纳入社会救助范围。从今年起，五桂山红十字会将扶助范围进一步扩大，除覆盖户籍人口外，新中山人也将纳入扶助范围。新中山人如遇重大疾病等困难，可向红十字会申请救助基金。在计划生育方面，也加大了流动人口的计生“四术”补助力度。三是畅通诉求渠道，将“大下访”活动范围延伸至企业员工。五桂山干部职工将定期下企业了解企业运行情况，了解员工生活需求，积极排查劳资矛盾，引导他们合法合理表达诉求，定期将法律知识、积分制入学入户、劳资矛盾解决方式等送到厂企，帮助职工答疑解惑，争取自己的合法正当利益。四是加大利益导向，积极创新社会管理模式。依据本地厂企相对分散，小部分集中的特点，吸纳部分厂企员工担任公共文明引导员，并适当给予一定的补贴，鼓励新中山人积极参与社会管理。五桂山以上述四项措施为平台，不断巩固发展成果，建立长效机制，让新老中山人在五桂山共同享有人生出彩的机会和梦想成真的机会，共同享有改革发展成果和红利。
南头镇坚持“以人为本，服务新老中山人”的理念，以南城社区为试点，吸纳新中山人进入社区建设协调委员会，不断促进新老中山人和谐共处，推动社区和谐善治。一是探索社区管理新模式，强化组织顺民意。成立由社区全体居民代表、企业主代表和外来务工人员代表组成的社区协调委员会，其中南城社区为试点，选举产生了由企业主、企业中层和企业员工组成的3名“特别委员”，在协调本地居民和外来务工人员关系方面起到了“桥梁”作用。二是发挥党员示范带动作用，促进党心贴民心。在社区设立“居务工作贡献奖”，鼓励广大党员积极为社区各项工作建言献策，并对意见被采纳的党员干部予以表彰。建立企业联系机制，以党支部年终总结会、七一党支部会为平台，邀请辖区内“两新”组织开展联谊活动。加强社区党组织与流动党员的沟通交流，让流动党员积极参与社区党建活动，包括参与党员学习、过民主生活等，提高流动党员参与社区公共事务的热情。社区“两新”联合支部从辖区优秀的外来务工者中择优推荐入党，使他们真正成为社区的一份子。三是整合资源打造便民中心，优化服务解民困。南城社区先后投入了150多万元改建了综合服务大楼，设立多个功能室，更好地服务新老中山人。同时，在社区协调委员会的努力下，辖区内的企业与社区内的低保户、低收入家庭、病困户共60户结对，帮助困难人群度过难关。四是发动新老中山人参与社区服务管理，确保安定除民忧。该镇成立了义务治安巡逻服务队，把社区居民以及志愿者发动起来，积极投入到社区服务管理中，营造“社区是我家，幸福靠大家”的和谐氛围，构建“和睦相处、邻里相帮、出入相友、守望相助”的平安和谐社区，实现小事不出村，大事不出镇的工作机制，促进社会和谐稳定。
( 五桂山、南头镇宣传办供稿)
西区成立孙中山研究小组

 推动孙中山文化教育普及
为进一步挖掘和弘扬孙中山文化资源，西区成立了孙中山研究小组，创立了孙中山文化普及教育（中学）基地，并于4月15日在西区中学举行了揭牌仪式。中山市孙中山研究会领导及会员，西区党政领导班子成员及部门相关负责人等200多人参加了活动。活动现场，孙中山研究会会长杨海向西区中学和西区各社区捐赠了《伟人孙中山》、《风雨征程》等书籍，以供学生和社区居民学习和推广孙中山文化。

下一阶段，西区将以基地为载体，对青少年一代进行爱国主义教育，进一步弘扬孙中山文化，传承孙中山精神。通过举办一系列文化推进活动，如在学校成立孙中山文化剧社等，打造孙中山文化教育高地，将孙中山精神和“中国梦”紧密联系，引领学生领悟孙中山精神的现代意义。
（西区宣传办供稿）
报：薛晓峰书记、陈良贤市长、邓小兵副书记、谢中凡常委、唐颖常委、殷昭举常委、吴月霞副市长、李俊秘书长，省委宣传部办公室
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