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【工作动态】
灾难无情  人间有爱

宣传系统组织赈灾募捐筹款活动支援芦山地震灾区
4月20日，四川雅安市发生7级地震，一百多万人受灾。灾区人民时刻牵动着中山市民的心。地震发生后，市委宣传部积极宣传发动，组织筹款募捐活动，弘扬慈善博爱精神。

宣传报道及时，营造慈善奉献氛围。及时组织协调市两媒对雅安地震进行新闻报道，注重发掘教人向善的新闻闪光点。中山日报、中山商报于4月21日起开设雅安地震专题专版，中山电视台则开展情系灾区系列报道，中山网、中山声屏网等网络平台滚动播报雅安最新灾情，报纸、电视、网络三方同时联动通过对募捐活动和善心人士的新闻挖掘，营造了“一方有难，八方支援”的浓厚慈善氛围。

组织义卖筹款，为灾区人民送温暖。市委宣传部指导下，市文明办等单位共同组织策划了主题为“关注雅安 祈祷生命”的筹款活动，于4月21日当天共筹得善款近10万元。活动由市文明办、团市委、市红十字会主办，市青志协（市义工联）、市新闻工作者协会、市慈善爱心店承办的雅安地震义卖筹款活动中，市青志协（市义工联）共组织近200名志愿者分别在城区通过义卖、募捐等方式为四川雅安灾区筹集善款。

    策划公益义演，共同传递爱心火把。4月27日，与中山市职工思想政治工作和企业文化研究会共同策划了“有爱就有希望——中山企业情系芦山地震灾区义演晚会”，积极发动了社会各界力量，为灾区共募得善款1257654.3元。晚会得到了中山市职工思想政治工作和企业文化研究会各会员单位、中山广播电视台、中山日报报业集团的大力支持，出钱出力，以诗朗诵、合唱、舞蹈、现场采访等形式表达对灾区人民的深切关怀的同时，凝聚了中山市民的善心，弘扬了慈善博爱精神。
 （市委宣传部办公室）
　
市委宣传部厉行整治“庸懒散奢”
为深入贯彻落实党的十八大精神和中央关于改进工作作风、密切联系群众的“八项规定”等重要部署，4月25日，市委、市政府召开动员会议，正式开启深入整治庸懒散奢等不良风气、切实改进工作作风活动。会后，市委宣传部迅速响应，联系实际，严抓落实。

一是迅速组织动员，形成思想共识。4月26日下午，市委宣传部召开了专项工作动员会。市委常委、宣传部部长唐颖要求本部全体党员干部把思想和行动统一到市委开展整治活动的部署上来，坚持修身立德，勤于奉献，务实善为，树立起我市宣传思想文化干部队伍的新形象。唐颖常委指出，治“庸”就是要改变胸无大志、碌碌无为的精神状态，要做到昂扬斗志，敢于承担，勤于奉献；治“懒”就是要改变遇事不动脑、干事不尽心、只当“中转站”的工作态度，树立起“无功便是过”的理念，发扬善为精神和务实作风；治“散”就是要治理思想上的涣散，杜绝那种不遵守纪律，不听从指挥，不顾全大局的现象，要勤于修身立德，加强党性锻炼；治“奢”就是要改变那种在工作和生活中喜欢讲排场、爱奢华的不良现象，大力发扬艰苦奋斗、勤俭办事的工作作风。
二是出台工作方案，完善制度保障。根据全市的总体部署，市委宣传部结合自身实际，制定了《关于深入开展整治庸懒散奢等不良风气、切实改进工作作风活动方案》，明确目标任务，细化工作步骤，全面建立改进工作作风的长效机制。组织成立了以分管副部长为组长，各科室负责人为成员的专项工作领导小组，由领导干部带头严格落实方案要求，按规章办事。4月26日召开的学习动员会还明确了5月份查摆问题、6月份制定整改措施、7月至9月定期汇报整改进度、10月份总结提升的相关要求，并要求领导小组定期了解进度并督促落实，确保整治工作有效开展，立竿见影。 
三是深化贯彻落实，争当整风工作排头兵。2012年起，市委宣传部已实行周例会制度，通过对上周工作总结和本周工作部署，明确各项工作时限，以总结促进度，以部署推服务，今后市委宣传部将进一步深化周例会制度，并将整治“庸懒散奢”工作进度列入会议议程，领导带头督促，严抓落实，切实改变思想作风，提升整体战斗力。此外，市委宣传部大兴厉行节约之风，一是减少公务接待，制定接待“标准餐”严格控制接待经费支出。二是从点滴做起，倡导节约用水用电用纸，从生活细节上改变工作方式，逐步形成勤俭节约无小事的共识。
（市委宣传部办公室）
【基层传真】
火炬开发区拓宽志愿服务爱心之路
日前，火炬开发区召开志愿者（义工）服务总结表彰大会，会议分别对志愿服务先进集体和个人进行了表彰，其中包括12支志愿服务队、30名杰出志愿者和优秀志愿者、3个先进家庭（亲子）义工。近年来，火炬开发区不断拓宽志愿服务爱心之路，一是整合优化志愿服务资源。成立了志愿服务队伍的“神经中枢”——开发区志愿者联合会，让志愿服务活动迈进了统一组织、整体实施、协调推进的新阶段。二是提供优质的志愿服务。依靠青年志愿者服务集市、大学生志愿服务体验营、快乐暑期、绿色中秋、关爱空巢老人、文明出行等志愿服务品牌，为市民提供全方位志愿服务，取得了良好的社会反响。三是丰富志愿服务文化宣传渠道。利用网络微博、QQ群等平台传播志愿服务精神，与群众分享志愿服务资讯吸引更多热心人士加入志愿者队伍行列。目前该区已登记志愿者（义工）服务队伍共28支，注册义工近8000人。实现了区内各机关单位、企事业单位、学校、社区（小区）及社会团体的全覆盖。
（火炬开发区宣传办供稿）
东区顺利通过省社区教育实验区评估
近日，广东省社区教育实验区评估专家组对东区创建广东省社区教育实验区，进行了为期三天的评估验收。专家评估组认为东区已达到创建省社区教育实验区的要求，同意通过了广东省社区教育实践区的验收评估。近年来，东区坚定不移地实施“科教兴区”战略，重点推进教育的优先发展、均衡发展、内涵发展和居民的全面发展。在开展社区教育实验中，立足于以人为本，从经济社会发展的实际出发，充分发挥优势，扬长避短，突出个性，积极探索特色社区教育方式，有效推进了社区教育发展，取得了实在的成效。

                                     （东区宣传办供稿）

南区现场查找创文“短板”
日前，南区宣传、住建、工商、交通、交警、城管执法等部门组成的创文工作组针对机动车停放、广告牌规范设置、“泥头车”污染、集贸市场经营及周边秩序等问题，先后前往兴南路、康南路、越秀星汇云锦工地、环城市场等地进行了现场检查。该区对照《创建文明城市突出问题解决情况一览表（南区）》中存在的问题与意见建议所执行的工作、成效、重点、难点，总结了当天检查发现的新情况、新问题，并就整改目标、计划和工作实践中的难点问题克服办法及建立长效机制等方面进行了探讨。
（南区宣传办供稿）
全民修身读本《绿色五桂山》出版

五桂山宣传办公室和五桂山文联主编的《绿色五桂山》日前正式出版发行。该读本分四卷，共68篇作品，文体以诗歌、散文、小说为主，既有中国当代著名诗人走进五桂山创作的诗歌、中山作家在五桂山采风的散文，亦有群众、学生创作的优秀作品。《绿色五桂山》只是该区全民修身系列读本之一，下一步还将出版《红色五桂山》等，该区希望籍此系列读本丰富群众文化生活，达到以文化人的目的。
（五桂山宣传办供稿）

沙溪首届民俗文化节给力文化强镇建设
 以“整合民俗文化资源，丰富群众文化生活，创建特色文化强镇”为主题的沙溪镇首届民俗文化节启动仪式暨龙头环三月三民间艺术大巡游活动4月12日上午在沙溪隆重举行。首届民俗文化节为期40天，共设“四月八”民间艺术大巡游、龙狮表演赛、民间故事创作大赛、沙溪镇风情摄影大赛以及港澳台书画艺术交流展等12项民俗文化活动，充分展示了隆都传统饮食习俗、民间艺术等地方特色文化习俗，为创建文化强镇奠定坚实的文化基础。
（沙溪镇宣传办供稿）
报：薛晓峰书记、陈良贤市长、邓小兵副书记、谢中凡常委、唐颖常委、殷昭举常委、吴月霞副市长、李俊秘书长，省委宣传部办公室
发：市正处级以上单位、各镇区宣传委员、宣传办主任
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