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省委宣传部讲师团团长曾凡光
中山宣讲“中国梦”
日前，省委宣传部讲师团团长曾凡光在市政府会议中心，为主会场及分会场近4000人宣讲“中国梦”。市委常委、宣传部部长唐颖主持了宣讲活动。

曾凡光表示，中国梦的提出，至少包含5方面内容，首先是全面把握机遇和沉着应对挑战的迫切需要。其次为中国社会的奋斗赋予目标意义的迫切需要。再次，提出中国梦是我们对意识形态话语进行创造性转换的迫切需要。还有是为进一步推进改革树立精神旗帜的迫切需要。最后是我国对外树立和平发展良好形象的迫切需要。同时，中国梦的内涵可以分为国家梦和人民梦两个方面，国家梦是实现中华民族的伟大复兴，人民梦则包括民生梦、尊严梦和成功梦三个层次。

曾凡光指出，要实现中国梦，首先要有理想信念提升中国梦，用主流价值引领中国梦。理想信念就是民族、国家的“钙”，缺了它就不可能实现梦想。提出中国梦就是要让人民敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，而且自觉地把自己的梦和国家的梦、民族的梦结合起来，这样国家和民族才有希望。

曾凡光强调，实现梦想还要有具体的措施和行动。要用提速转型夯实中国梦，用改革创新助推中国梦，用诚实守信扮美中国梦，用艰苦奋斗铸就中国梦。重点就是要制定完善区域发展总体规划、加大基础设施工程投资、打造一批加快转型升级的重大平台、坚持走新型城镇化发展道路。
（中山日报讯）
百姓宣讲活动高潮迭起
百姓宣讲团成员进校园、企业、机关进行宣讲
“共筑中国梦”百姓宣讲活动5月14日启动以来，以“五个一百”（宣讲要进一百个机关单位、一百家企业、一百所学校、一百个社区、听众达一百万人次）为目标，以百人宣讲团为依托，历时两个月，在全市范围内开展规模宏大的“中国梦”宣讲活动。5月28日上午，十八大党代表闫文静、石岐中心小学教导处主任雷海彬、市政协文化和文史资料委员会主任刘秀莲等3位宣讲团成员，分别与企业员工、学校学生以及机关干部近3000人一起分享了心中的“中国梦”，掀起了百姓宣讲活动的一波高潮。
　　进校园，以“中国梦”引导成长梦。在石岐中心小学，雷海彬以“共筑中国梦，红棉少年勇担当”为主题，对全校1000多名师生作了专题讲座。通过动画片、图片等方式，让孩子们去了解中国梦，如何实现中国梦，了解中国梦20年后、50年后的美好蓝图是怎样的，让孩子们学有所获，并且树立起勇于担当的红棉精神，树立起一个美好的愿望，引导学生们树立起自己的“中国梦”，从而脚踏实地用自己的努力使祖国变得更加繁荣和昌盛。
　　进企业，以“中国梦”引领事业梦。在中泰龙办公用品公司，党代表闫文静从历史的角度出发阐释了“中国梦”：每一个中华儿女的一种共同期盼。她指出，中华民族发展至今，经过不断的艰辛探索，才终于找到了一条实现中华民族伟大复兴的正确道路，这条道路就是中国特色社会主义。她认为，实现中华民族伟大复兴就是中华民族近代最伟大的中国梦。她以亲身经历激励企业员工凝心聚力，以勤奋的工作态度，高昂的工作热情早日实现自己的“事业梦”。
　　进机关，以“中国梦”引向国际梦。当天，市农业局100多名机关人员聚精会神听取了市政协文化和文史资料委员会主任刘秀莲讲解“中国梦”。她提出，实现“中国梦”，看问题的视角并不局限于中国自身，而是放眼全球，着眼于世界，其目标是到本世纪中叶赶上和超过世界最发达的国家，在国际舞台上拥有崇高的地位和话语权，尤其是让中华文化影响世界进程，走进各国人民的心中。

　　当天，宣讲团成员元维社、刘秀莲还分别为中山中等中专学校、海事局机关进行了“中国梦”宣讲。
（中山日报讯）
百姓好声音 唱响“中国梦”
群众成宣讲“主角”
为了让“共筑中国梦”宣讲活动更密切联系群众，充分体现中山特色，市委宣传部联合市两新组织党工委、市直属机关工委、教育局、总工会、团市委、妇联和各镇区宣传办，组建了一支既有社科专家、学校教师、外来工、社区居民，又有企业老总、电视主播、海归博士、身残志不残的残疾人的“百人宣讲团”，这支更具有草根性、更接地气的宣讲队伍，让“中国梦”宣讲，上承“天气”，下接“地气”，中间有“人气”。
余热不退，九旬老红军冯永畅谈峥嵘岁月 。5月29日上午，市农业局离休老干部、市老战士联谊会会长冯永为80多名青年干部作了一场别开生面的事迹报告会。91岁高龄的冯老用他丰富的阅历、风趣的语言，紧紧围绕“树立正确的人生目标”这一主题，以高唱一曲经典革命歌曲《松花江上》为引子开始讲述属于他的峥嵘岁月。他通过中国梦的回顾与展望，对“中国梦”进行了详细的解读。他认为，人生可以没有很多东西，但惟独不能没有坚定的理想信念。有了坚定的理想信念，人生必定阳光灿烂。

他乡圆梦，党代表闫文静传递正能量。5月30日下午，一辆贴有“中山市流动党代表工作室”的工作车驶进入了三角镇皇鼎五金制品有限公司。公司几百名员工聚精会神地聆听了十八大党代表闫文静的宣讲，并进行了互动，畅谈自己心中的“中国梦”。作为一名从基层成长起来的党代表，闫文静结合自身经历，把自己的“中国梦”娓娓道来。出生在内蒙古大草原的她，大学毕业来到中山大洋电机工作，从基层做起，由原来的技术工人到后来从事行政管理，一步步地实现自己的“中国梦”。她认为，每一个人应该把“我的梦”与“中国梦”更好地结合起来，把“我的梦”更好地融入到“中国梦”中去。
自强不息，盲人余德峰黑暗中讲述光明。6月3日，小榄镇举行了百姓宣讲中国梦活动，自幼失明的市残联盲协主席余德锋为现场听众讲述了他的圆梦故事。现年38岁的余德锋出生于小榄镇，11岁双目失明，但并未向命运低头，凭着努力，经历了艰苦的求学和创业历程，终于创办了属于自己的盲人按摩所。经营按摩所之余，余德锋还心系盲人福利事业，与网友共同编写国内第一套盲用教材并开发出语音读屏软件，超过10万盲友从中受益。让更多盲人能“自尊、自立、自强不息”就是他最希望实现的“中国梦”。
（市农业局、中山日报、小榄镇宣传办供稿）
市人社局、市水务局开展“中国梦”宣讲活动

市人社局日前组织全体中层干部参加“中国梦”宣讲活动，专门邀请市委“共筑中国梦”宣讲团成员、市委党史研究室副主任谢长贵作《从大视野看中国梦》专题辅导。学习会上，该局领导要求全体人社干部要振奋精神，把“中国梦”与全市人社工作有机结合起来，与民生工作结合起来，准确把握结合点，在平凡的工作岗位，以脚踏实地的工作作风，争当实现“中国梦”的践行者。

市水务局于近日启动了“中国梦”学习宣传教育系统活动。活动期间，开展包括“聆听我的中国梦”百姓宣讲、“南粤先锋中国梦”征文大赛、“爱国歌曲大家唱”、“践行我的中国梦”等主题活动，引导市属水务系统干部职工深入学习贯彻党的十八大精神，学习习近平总书记关于实现中华民族伟大复兴的“中国梦”的重要论述，广泛宣传、深刻理解“中国梦”的基本内涵、本质要求和实践路径，使“中国梦”主题教育活动做到有主有辅、系统全面、突出亮点。
（市人社局、市水务局供稿）
民众、大涌借力修身学堂宣讲“中国梦”
民众镇接源村修身学堂日前举行了“共筑中国梦”百姓宣讲活动，160多人参与活动。该镇教育事务指导中心邱慎明同志分别从中国梦是什么、为什么要提中国梦、怎样实现中国梦三个部分进行宣讲。他从该镇实际出发，说百姓语言，用基层图片，引经据典，讲述了个人梦、接源梦、民众梦、中国梦。本场宣讲活动是该镇在村（居）开展的第一场百姓宣讲活动。按照计划，该镇还将在6月份开展四场宣讲活动，让全镇人民了解“中国梦”，深刻认识到“个人梦”与“中国梦”是紧密联系的，激发大家凝心聚力，通过一个个平凡梦想的实现，最终实现大家共同的梦想。

大涌镇自“共筑中国梦”百姓宣讲活动启动以来，迅速组建宣讲团纷赴各社区（村）、企业中开展宣讲活动。6月6日晚，岚田社区利用岚田小学的修身学堂举办了题为“幸福 振兴 富强 共筑中国梦”的宣讲活动。岚田小学副校长李娇艳向社区居民，就“中国梦”的由来、价值以及如何实现“中国梦”等内容一一进行了阐述，并用生动的例子结合居民的生活实际，特别是对孩子的教育与“中国梦”的关系作了深层次的分析，群众对宣讲活动表示欢迎。从5月底至今，该镇已经举办了四场“共筑中国梦”宣讲活动，宣讲效果良好。
（民众镇、大涌镇宣传办供稿）

南朗镇“中国梦”宣讲走企业进社区
近日，南朗镇宣传办积极响应上级号召，充分发挥主观能动性，结合实际，把“中国梦”百姓宣讲活动开进企业、社区。

6月5日，由南朗镇宣传办、两新组织党建办主办的“品质两新•与你同行”——中山市“共筑中国梦”百姓宣讲进企业活动，该公司近150名党员、员工代表参加了活动。本次活动为引导两新组织党员和员工为实现中华民族伟大复兴“中国梦”，广东“三个定位、两个率先”目标和“幸福和美中山”共同事业而不懈奋斗凝聚了正能量。
6月6日，“中国梦”百姓宣讲活动走进横门社区和华照村，共有 100多名社区居民和新中山人共同探讨了“中国梦”。本次宣讲是南朗镇在村（居）开展的第一场百姓宣讲活动。按照计划，南朗镇还将在翠亨村、崖口村、南朗社区等13个村（居）开展8场宣讲活动，藉此让全镇人民了解到“中国梦”的深刻内涵，认识到“个人梦”与“中国梦”的紧密关系，激发出实现平凡梦想的热情，为实现“中国梦”而努力奋斗。
（南朗镇宣传办供稿）
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