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【工作动态】
 “中山发布”将于7月正式上线

近年来，市委、市政府深入推进群众工作，开通市长信箱、网络问政平台等网络沟通渠道，开言路、听民意、办实事，形成了党政民一家亲的良好社会氛围。日前，市委、市政府下发了《中山市政务微博工作方案》，我市又一重要网络信息平台官方微博——“中山发布”将于7月份正式上线。 
扩宽渠道，打造沟通新平台。微博作为一种新的网络传播平台，是当前信息传递最重要的载体和最热门的网络应用方式。“中山发布”作为市委、市政府在网络阵地的主发布平台，设置中山民生、全民修身、文化中山等栏目，通过发布权威信息、开展舆论引导、倾听民众诉求、鼓励群众政治参与等方式，进一步确保人民群众的知情权、参与权、表达权、监督权。

明确职责，确保运行有序。为加强对政务微博工作的领导和协调，我市专门成立了由市委常委、宣传部部长唐颖任组长，成员包括市委办、市府办、市委宣传部等部门在内的政务微博工作领导小组。市委宣传部作为“中山发布”的具体运营单位，组建了官方微博运营小组，制订相关工作制度，专门抽调专职人员具体负责运作。

制定机制，规范信息发布流程。“中山发布”信息报送及发布实行三级管理机制，第一级：普通信息由市网络舆情信息中心微博管理人员收集整理后，将拟发布信息报送市政务微博工作领导小组办公室审核后发布，周末及节假日拟发布信息于前一个工作日报送；第二级：政务信息由市委办、市府办在每个工作日上午10时前将审定后的信息报送市政务微博工作领导小组办公室审核后发布，时效性强的信息当天随时报送；第三级：重大突发事件权威信息由市领导审签后将纸质和电子版同时报送市政务微博工作领导小组办公室进行发布。

市镇联动，深入推进官方微博建设。方案明确提出今年7月将以市政府新闻办的名义，在新浪微博、腾讯微博同步开通，并要求各镇区及与民生密切相关的市有关单位10月底前开通政务微博，并于12月底前加入“中山市政务微博发布厅”，以进一步整合全市的政务微博资源，充分发挥其发布主渠道作用和集群效应。目前，各项筹备工作正有条不紊进行中。
（网络信息科供稿）
市社科联加强课题成果转化利用
日前，市社科联召开2013年全市社科规划课题立项工作会议，进一步明确了今年立项课题各阶段跟踪管理的任务。一是加强课题的评审和监督力度，对课题的调研过程开展进度跟踪，对文献资料的引用将严格审查。二是加强建设交流阵地，搞好《中山社会科学》杂志和“社科之窗”网页两个平台。三是加强成果的转化利用，既要将课题成果送到相关部门为领导做决策参考，又要推进成果市场化，与企业和社会对接，还要与中山日报、电台合作开辟专栏，向市民群众推介成果。四是加强社科人才队伍建设，市社科联今年推出首批“青年课题”申报项目，为青年社科骨干提供学习、研究和交流平台，旨在通过努力能为中山市争取到国家社科基金和省哲学社会科学奖项。

（市社科联供稿）
大型诗剧《1896·潮起东方》喜获银奖

近日，在“第八届全国戏剧文化奖”颁奖表彰会上，由中山剧作家李容焕、罗欣荣共同创作的大型诗剧《1896•潮起东方》荣获大型戏剧类银奖。
全国戏剧文化奖的前身为中国戏剧文学奖，是由中国戏剧文学学会主办，经中共中央、国务院批准颁发的全国性国家级戏剧大奖。迄今已举办了八届，具有广泛的公信力和影响力，该奖项素有中国戏剧界纯专业性的 “诺贝尔奖”之称，并在海内外享有颇高的声望与学术地位。大型诗剧作品《1896·潮起东方》创作取材中山，讲述孙中山在伦敦蒙难时的历史事件，在1078 件参评稿件中脱颖而出。
（市文联供稿）
【文化建设】
沙溪首届民俗文化节圆满落幕 

三大亮点给力文化强镇梦

5月22日，历时40天的沙溪镇首届民俗文化节圆满落幕。本届文化节共举办了12项民俗文化活动，亮点纷呈。
一是以民俗文化为根本，为群众“打包”文化大餐。本次活动深入挖掘和整合了沙溪现有的民俗文化资源，以“打包”形式，呈现“一本书（《鹤乡雅韵》）、两场大巡游（三月三、四月八民间艺术大巡游）、三台晚会（开幕式晚会、粤曲表演赛颁奖晚会、闭幕式晚会）、四个展览（五地书画展、胡焕良画展、沙溪美食展、摄影大赛作品展）、五场比赛（民间故事创作大赛、沙溪风情摄影大赛、广场舞大赛、民间艺术表演赛、粤曲表演赛）”的活动格局，通过传统民俗文化展示，弘扬民俗文化，宣传传统历史，传承传统精髓。
二是以“三轮驱动”为引领，实现文化与修身同行。“镇府引导、协会联动、民间运作”三驾马车协同推进，实现群众文化群众办、活动场地巧选择、受众范围全覆盖、社会各界齐参与的良好局面。期间通过邀请新老沙溪人共同参加广场舞大赛，开展全民健身、文艺修身等特色文化活动，显现了普及与特色并举、乐民与惠民并重、以文化人和修身同行的特点，让群众了解民俗文化，吸取文化精粹，达到修身尚德的目的。
三是以薪火相传为目的，培养民俗文化生力军。通过与镇内学校联动，将传统文化纳入校园文化建设，以“守望家园传承文化”为主题，让家乡传统文化在孩子们心中扎根。组织选派青少年学生参与“三月三”、“四月八”民间艺术大巡游、参观文艺书画展览、跟民间艺人零距离学艺等，培养青少年对民俗文化的热情，注重民俗文化的传承和发展。
（沙溪镇宣传办供稿）

【宣工信息】
西区“睦邻开心吧”消解“都市冷漠症”
在首届“邻里文化节”期间，西区创新活动形式，依托烟洲书院修身学堂开设“睦邻开心吧”，结合母亲节、家庭日、六一儿童节、端午节等节日，通过开展“馨心相印·祝福送母亲”康乃馨手工制作、“远亲不如近邻大家谈”、“天天向上 葵（携）手共进”向日葵手工制作、“童心同力 扭转未来”亲子扭气球、“端午节传统文化溯源”、“礼尚往来 盒（和）而不同”父爱礼品盒制作等活动，围绕礼仪文化、传统习俗、道德感悟、音乐欣赏、手工制作、邻里相处等方面丰富修身文化内涵，寓教于乐，让邻里街坊、新老中山人欢聚一堂，共同演绎幸福和美家园协奏曲。
（西区宣传办供稿）
中山知识产权维权援助志愿者队伍成立

日前，我市又一志愿者队伍——中山知识产权维权援助志愿者队伍在古镇镇正式成立。该队伍由市知识产权局组建，旨在弘扬志愿服务精神，营造良好的知识产权文化、法制和市场环境。目前已发展成员140余名。今后，该志愿者队伍将通过普及知识产权文化、开展知识产权法律援助、接受知识产权专业咨询、搜集知识产权侵权行为及线索等多种形式，组织并参与知识产权主题活动，积极履行志愿者职责。

（古镇镇宣传办供稿）
三乡“义工三字诀”推广志愿服务文化
三乡镇志愿者协会创作的《三乡义工三字诀》，通过简单易记“三字歌诀”，宣传推广志愿服务文化，让社会各界更容易和准确理解志愿事业的内涵及方向。目前该字诀已编有《认知篇》和《发展篇》，分别阐述了志愿者组织基本情况、志愿者协会发展理念和工作方式，下一步将推出《行动篇》、《组织篇》等。近年来，三乡镇注重志愿服务工作的创新发展，开展的志愿活动得到了社会广泛参与。志愿者队伍方阵正逐步壮大，为该镇以及全市文明创建工作发挥了重要作用。
（三乡镇宣传办供稿）
黄圃读书月活动丰富多彩
黄圃镇2013年全民读书月从4月份持续到8月份，以镇宣传办、教育事务指导中心和邮政分局为主办单位，单位、学校、企业联动，整合部门资源，各项活动顺利开展并取得最大成效。除了机关、学校等固有阵地，活动还延伸到各村、社区和企业，开展了包括职工摄影书画展览、修身学堂、送文化下乡、送书籍到农村、到学校等活动，让所有新老中山人都能参与其中，感受读书带来的乐趣。该镇还精心策划了首届大型书展、幼儿创意填色绘画比赛、集邮协会成立25周年系列活动、市道德模范（身边好人）基层巡讲等活动，并且在黄圃电视台开辟“悦读·修身”栏目，每周向群众推荐一本好书。通过丰富多彩，全民参与的活动，在机关、学校、企业、社区、家庭形成了多读书、读好书的良好氛围和学习风尚。
（黄圃镇宣传办供稿）
坦洲读书月放飞学子“中国梦”

中小学生创新作文大赛成绩喜人
近日，坦洲镇委宣传办、文体教育局主办的《第八届全国中小学生创新作文大赛》广东赛区坦洲赛点，以“中国梦”为主题，以读书月为契机，以比赛为平台，为该镇青少年提供了一个放飞梦想的机会，激发了青少年的写作热情，促进了学生综合能力的提高，为该镇教育事业发展提供了坚实有力的支持。经过严格评选，20名同学在全镇1万多名学生中脱颖而出，进入5月26日在中山大学南校区举行广东赛区决赛，并喜获佳绩，成功包揽小学组、初中组特等奖。另外，获初中组一等奖1名，二等奖6名，三等奖2名；获小学组二等奖4名，三等奖5名。下阶段，三名获比赛特等奖和一等奖的同学将代表广东赛区到北京参加全国总决赛。

（坦洲镇宣传办供稿）
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