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【工作动态】

邻里和睦一家亲  凝心聚力建家园

我市首届“邻里文化节”落幕
全民修身行动是市委、市政府为培育现代公民，推动率先加快转型升级、构建幸福和美中山的重要部署。今年5月12日至6月12日，我市组织开展了以“邻里和睦一家亲”为主题的邻里文化节活动，通过组织开展邻里“助”“和”“乐”系列活动，展现中山文明互助、邻里相亲、新老中山人融洽和谐的风貌，营造团结、互助、文明、祥和的良好氛围，推进全民修身行动，促进文明城市创建和社会和谐善治。

一、以“助”为媒，搭建邻里沟通新平台

在开展邻里文化节活动中，我市以帮助有困难的居民排忧解难，以关注独居老人、残疾人、伤病患者等的生活起居为重点，组织开展敬老爱幼、互帮互助等活动，搭建了邻里沟通新平台，打破了“钢筋水泥”的邻里障碍，实现了邻里关系的破冰。一是敬老爱幼弘博爱。市志愿者联合会、火炬开发区、阜沙、坦洲等单位现场为福利院的老人包粽子，让老人感受到传统佳节的浓浓深情。市民政局开展了“邻里文化节亲子活动”，干部职工携子女与孤残儿童一起玩游戏、吃美食，互动联欢，在让孤残儿童们感受到社会对他们关爱。市直属机关工委、民众镇、南朗镇等单位开展了各种形式的空巢老人关爱活动，体现社会对他们的关心。二是互帮互助献爱心。市红十字会、市流动人口办、市残联、市水务局、市公路局、石岐区、板芙镇等单位开展了困难家庭帮扶活动，切实帮助困难家庭解决实际问题。沙溪镇组织青年志愿者探访帮扶对象单身母亲李某一家，帮助收拾家务，其中一位志愿者还带来自己做的点心和李某一家三口分享。市总工会举办“和谐邻里  幸福你我”——粽情端午DIY 暨《女职工劳动保护特别规定》宣传咨询活动，吸引了近千名职工群众参与到活动中来。助人为快乐之本，送人玫瑰，手留余香。通过开展邻里“助”系列活动，传播了中华民族“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”“人人为我，我为人人”的传统博爱思想，修出了“邻里情”，实现了邻里关系的新突破。

二、以“和”为贵，展现邻里和睦新气象

在活动中，我市以完善居民矛盾调解机制为根本，以开展邻里守望、义务巡逻为抓手，组织开展“邻里话平安”、“志愿管家”活动，引领了邻里和睦新风尚，织就了睦邻友好的美好愿景，推动了邻里关系的回归。一是邻里座谈话和谐。市公安局组织全市社区民警、社区巡逻队积极与社区居民联系，派发警民联系卡，了解社区治安状况，排查化解社区各类矛盾纠纷。活动期间，还编发“邻里话平安”系列短信，宣传“全民治安”安全防范知识，倡导和谐邻里关系。部分社区民警还发起邻里名片交换活动，推动和谐邻里、和谐小区建设。二是志愿管家化纠纷。东区在实行“栋长制”基础上，不断扩展“栋长”内涵，在花苑社区试点开展“志愿管家”项目，协助社区开展计生、消防、户籍等宣传工作，协助调解邻里之间的各类矛盾纠纷，倡导守望相助的和谐社区新风尚，深得广大居民群众的认可。三是义务巡逻保平安。石岐区、东区、三角镇、南头镇等部分小区建立了“红袖章”义务巡逻队，利用空余时间在社区民警的带领下志愿参加小区巡逻，有效维护了小区平安。和睦为快乐之道，邻里和睦，利人利己。通过开展邻里“和”系列活动，树立了“以和为贵，以礼相待”“和睦相处、守望相助”的新观念，修出了“邻里和”，推动了邻里关系的新跨越。

三、以“乐”为美，引领邻里融和新风尚

在活动中，我市以国际家庭日、六一国际儿童节、世界环境日、端午节为契机， 以倡导群众参与“八个自我展示”为载体，组织开展亲子趣味运动会、文艺展示、绿色出行等活动，展现了邻里融洽新气象，营造了健康向上的精神氛围，促进了邻里关系的融洽。一是绿道畅游乐身心。市体育局、市妇联联合市委宣传部、市公安局、市卫生局、市住建局、团市委、市精神文明办、东区等单位开展绿道骑行活动，组织300多个家庭走出家门，绿色出行，体验健身乐，感受邻里情。二是文艺表演展才华。市文广新局组织开展社区广场舞、粤曲（粤剧）展演、街坊邻里摄影展等活动，为广大市民搭建了展示才华的舞台。东区在各社区先后开展涉及粤曲、摄影、舞狮等14项内容丰富、形式多样、群众喜闻乐见的邻里活动，展示了市民的文体爱好。西区组织辖区学生、家长、居民约800人开展“我的节日我做主”大型游园文艺活动，开展文艺表演和游园活动。三乡镇、古镇镇、横栏镇开展了“我的读书梦”演讲比赛、社区儿童才艺展演、青少年现场书法大赛等才艺展示活动，为少年儿童提供一个展示所长的平台。三是亲子运动增欢乐。五桂山办事处、东升镇、南朗镇组织开展了包含老虎吃汤圆、面对面运球、亲子跳绳等邻里乐趣味活动。南区、黄圃镇、东凤镇、横栏镇开展“邻里亲子包粽子”比赛活动，吸引了不少居民主动参与，营造了团结、互助的良好氛围。分享为快乐之源，独乐乐不如众乐乐。通过开展邻里“乐”系列活动，消除了邻里之间的怀疑疏远，达成了“远亲不如近邻”“与邻为善，与邻为伴”的邻里关系共识，修出了“邻里亲”，实现了邻里关系的新发展。 
（市文明办供稿）
省委宣传部副部长蔡伏青到我市

调研指导全民修身行动
日前，广东省委宣传部副部长蔡伏青到我市调研全民修身行动。中山市委常委、宣传部部长唐颖、副部长陈旭等领导陪同调研。
蔡伏青副部长先后到中山市咀香园食品有限公司、市中医院和市公安局出入境管理支队实地查看了3个单位全民修身行动情况，听取了以上单位全民修身行动的工作做法和取得的成效。

实地考察结束后，蔡伏青副部长召开了简短的调研座谈会。蔡伏青副部长认真听取了我市全民修身行动情况汇报，认为我市全民修身行动得到市领导高度重视，谋划有方，思路清晰，各级领导善抓重点，执行有力，工作亮点纷呈，卓有成效，精神文明建设硕果累累。他希望我市接下来从示范点挑选、成果展示、经验总结和会务筹备等方面不断加大工作力度，创新宣传手段，充分展示我市全民修身行动工作成效，为把我市打造成全省、全国全民修身行动示范单位打下坚实基础。 
（市明文办供稿）
五桂山多措并举宣讲“中国梦”

为广泛深入地宣传“中国梦”，五桂山通过采取多种方式针对不同人群进行分类宣传，以求“中国梦”更加贴近百姓生活，更加深入百姓心中。

一是组建了一支本土宣讲队。一支由学校教师和机关干部组成的专门宣讲队伍通过精心备课，以讲理论、摆事实、谈感想的方式，深入浅出地在五桂山六个村（居）进行了巡回宣讲。大到国家国防，小至各村变化，宣讲员深刻地描绘了“中国梦”的深刻内涵。不仅如此，宣讲还采用听一堂课、送一份礼物的方式展开，得到了广大居民群众的积极支持与参与。

二是大力开展户外宣传攻势。五桂山在各村（居）悬挂横幅，张贴“中国梦”宣传挂图、宣传画册等方式，广泛宣传“同心共筑中国梦”的理念。同时，在城桂公路两旁制作了“生态五桂山、幸福中国梦”、“山绿水清五桂山 幸福和美中国梦”等与“中国梦”相关的T型广告牌。

三是深化组织机关干部学习。宣传办等相关部门在每次部门会议之前组织与会人员进行集中学习。同时，针对机关干部的学习特点，印制了“中国梦”的相关参阅资料，随时学习，储备相关知识。灵活多变的学习方式，较好地适应了机关干部职工的学习需求，有助于干部对“中国梦”进行更全面深入的了解与学习。

四是部门联动深入厂、校宣传。两新党组织、妇联等部门积极开展流动课堂，在辖区企业进行宣讲。教育相关部门在各学校全面开展“红领巾中国梦”等教育活动，以主题班会、主题队会、演讲比赛、歌唱比赛、网上签名寄语活动等形式，引导学生将“个人梦”融入“中国梦”，从现在做起，为实现“中国梦”做好准备。 

五桂山多样化、多人群的宣传方式使得“中国梦”的精神理念得到了较为深入的宣传。下一步，五桂山将继续巩固宣传效果，把“中国梦”更好地融入群众工作和生活之中。
 （五桂山宣传办供稿）
【宣工信息】

     坦洲“走街过巷” 宣讲“中国梦”。6月14日至17日，“中国梦”宣讲之声响遍坦洲镇13个村（社区），形成了活动热潮。各村（社区）领导高度重视、认真组织，会场布置、活动记录等工作有条不紊，13场宣讲活动开展顺利、效果突出、群众参与度高。群众表示自己对“中国梦”有了更深层次的认识，并受到了很大的鼓舞。下阶段，该镇计划将“共筑中国梦”宣讲活动进行深入农村、社区各角落去，在群众日常休闲的榕树下、小河边、小广场等地点，采用灵活多样的形式进行宣讲，务求让更多群众了解“中国梦”，为实现“中国梦”凝心聚力。
（坦洲镇宣传办供稿）
大涌比赛演讲“中国梦”。为引导学生规划“成长梦”，大涌镇文体教育局于日前举办了大涌镇中小学生“同心共筑中国梦”演讲比赛。14位小选手诠释了自己的成长梦想，表达了新时代中小学生追逐梦想、实现理想的决心。大涌镇中小学生“同心共筑中国梦”演讲比赛在旗北小学多功能室举行。来自全镇各中小学的14位小选手，将个人理想与祖国发展紧密联系，结合自身实践与体会进行了精彩的演讲。本次比赛有效地在学生中宣传民族复兴的“中国梦”，有助于同学们树立正确的人生观、价值观。 
（大涌镇宣传办供稿）
东凤文艺演绎“中国梦”。6月18日上午，东凤镇在伯公社区开展了“中国梦”宣讲活动。来自该社区两委成员、人大代表、村民代表、企业家代表、外来务工人员等共100余人参加了活动。活动穿插了《我的中国梦》诗歌朗诵、《修身快板》等节目，使得“共筑中国梦”百姓宣讲受到在场群众的一致欢迎。活动中，东凤镇党委委员、镇“共筑中国梦”百姓宣讲团讲师李华军作了专题报告。随后，伯公社区党支部书记以及群众代表也上台发言，畅谈自己个人对中国梦的理解。来自社区普通百姓的简朴发言，生动地说明了中国梦是国家的、民族的，也是每一个中国人的梦。 
（东凤镇宣传办供稿）
报：薛晓峰书记、陈良贤市长、邓小兵副书记、谢中凡常委、     唐颖常委、殷昭举常委、吴月霞副市长、李俊秘书长，省委宣传部办公室
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