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【工作动态】
加强政务微博建设  推动政府职能转变

 “@中山发布”正式上线

   　今年4月，我市启动 “@中山发布”筹建工作以来，备受社会各界关注。 6月份，“@中山发布”通过了腾讯和新浪微博认证，并试运营一周后，于7月1日正式上线。

设置特色栏目，搭建沟通平台。“@中山发布”设置了“权威发布”、“中山民生”、“全民修身”、“文化中山”等特色栏目，全面打造发布权威信息、倾听百姓心声、汇聚民间智慧、传播城市形象的网络平台。根据全市工作安排，各镇区及市有关单位将于10月底前开通政务微博，12月底接入“中山市政务微博发布厅”，形成以“@中山发布”为龙头，各镇区及有关单位官方微博为支撑，全市联动的统一政务微博平台。
精心组织培训，保证运行有序。在“@中山发布”正式上线之前，市政务微博工作领导小组办公室主办了全市政务微博工作培训班，旨在推进我市政务微博建设，进一步打造市委、市政府传递信息、倾听民意、树立形象的权威平台。各镇区及与民生密切相关的单位约150人参加培训。市纪委、市公安局等单位代表做了政务微博工作经验介绍，腾讯及新浪微博运营负责人就政务微博的日常运营和管理作了专题讲座。 

严格责任要求，提升服务质量。“@中山发布”今后将以服务为本，认真贯彻落实市委常委、宣传部部长、市政务微博领导小组组长唐颖提出的四点要求。一是加强学习，各镇区和相关单位要切实履行政府职能，不断加强学习新知识、新理念、新技术，摒弃抵触和恐惧心理，克服本领恐慌，主动占领互联网和微博阵地。二是做好服务，要树立起向社会学习，向群众学习的意识，放下架子和身段，掌握新时期做好群众工作的方法，要乐于倾听底层呼声、勇于接受群众批评，善于解决社会问题，用实际行动做实实在在的事，防止工作流于形式。三是增强互动，不能把工作停留在网上技巧语言的表达，把从网上听到的声音变成改进我们政府工作的一种制度，切实推动政府工作作风和政府职能的转变。四是重视领导，各镇区和相关单位的领导要认清形势，提高认识，统筹规划，合理配置资源，要把政务微博工作纳入本月及今年的一项重点工作扎实推进，配合做好“中山发布”和全市政务微博发布厅的相关工作，进一步推动政务微博工作的新发展。
(网络信息科供稿)
发挥媒体优势  同心共筑“中国梦”

市两媒扎实做好“中国梦”宣传

全市“共筑中国梦”百姓宣讲活动启动以来，中山日报报业集团、中山广播电视台认真贯彻落实市委、市政府相关要求，开辟专栏、专版，积极宣传报道各种宣讲活动。
大手笔，为“中国梦”宣讲造声势。中山日报报业集团启动了“中国梦践行者”大型系列报道暨宣讲活动，通过采访100名幸福和美中山建设者以及修身典型的励志故事，记录幸福和美中山建设成就，让“中国梦”的伟大实践激励更多人。中山广播电视台利用强档节目《中山广播新闻》和《中山电视新闻》等，分别推出大型系列访谈“中国梦——对话中山名企筑梦人”、“同心共筑中国梦”等专栏，把焦点对准中山各行各业的专家、学者、领军人物、学术带头人、技能人才、企业家和外来务工人员，讲述他们追求“中国梦”的故事，让宣传更具草根性。通过两媒的大力宣传，“中国梦”、“中山梦”的时代内涵传达到了中山的每一个角落，凝聚了广大市民共建幸福和美中山的智慧和力量。 
版面足，为“中国梦”宣讲营氛围。中山日报报业集团旗下各媒体用足版面，图文并茂地表现社会各阶层、各单位的宣传宣讲活动。典型代表作有《战斗英雄请缨宣讲中国梦》、《人人都有梦，国家才有梦——专家做客中山网络问政平台热点对话节目》、《“新中山人”阳光下分享“中国梦”——闫文静昨到火炬开发区流动人口和出租屋管理服务中心宣讲》等十多篇。中山广播电视台在《点播心情》、《888剧场》、《城市零距离》、《教育视窗》、《12号会客室》等多个广播、电视节目中开设“平凡人的中国梦”、“我的中国梦”、“梦想留言”等特色栏目，通过声音和视频为群众搭建讲述梦想的平台。市两媒从平面到立体，从听觉到视觉，全方位地反映出全体市民积极参与到“中国梦”宣讲活动中来的良好局面，为全市“中国梦”的宣讲营造了浓厚氛围。
挖深度，为“中国梦”宣讲开言路。中山日报报业集团通过精心策划，邀请专家学者撰写时评《破解密码找到实现“中国梦”路径》、《中国梦让中华文化影响世界进程》、《用勤劳和智慧谱写我的“中国梦”》等，深刻讲解“中国梦”内涵、探讨实现“中国梦”的方法举措。中山广播电视台推出重点策划，利用公共频道举行以“中国梦”为主题的研讨会，邀请中山乃至省内的社科理论界的相关专家对“中国梦”的内涵进行解读。除此之外，两媒紧紧围绕市委市政府的中心工作，全力做好“中国梦”宣讲活动的宣传报道工作的同时，并在单位内部员工中自觉开展践行“中国梦”活动，为做大做强“中国梦”宣传声势贡献智慧和汗水。
                （中山日报报业集团、中山广播电视台供稿）
【全民修身】
沙溪“五优化”开展全民修身

沙溪镇今年积极推进全民修身工作开展，以“五优化”推进巩固全民修身成果。
一是优化激励机制，建设高效工作体系。该镇出台了全民修身工作意见，在全镇40多个修身学堂采取了“3+X”的激励措施，“3”是规定动作，即所有修身学堂要按要求完成3个修身学习主题；“X”是自选动作，即3个规定动作以外的修身主题个数。该镇修身学堂在把“3”做扎实的基础上，按照“X”的数量与质量，进行统计评星奖励，有效调动了修身学堂的积极性和主动性。 
二是优化讲师队伍，打造“三有”学习阵地。组建25人的全民修身讲师队伍，成员来自全镇各行各业，包括“中国好人”陈嘉庆，“中山好人”贺行龙等优秀讲师。讲师们结合自身经历与专长，形象化地把身边的好人好事结合二十个修身主题，用最朴素的语言和情感传递时代精神，将修身学堂打造成“有事迹、有情感、有精神”的“三有”新型学习阵地。
三是优化学习形式，铺设人文教化新路。该镇立足丰富的人文民俗资源，开设养生修身、古筝修身和粤曲修身等人文修身课题。坚持以多种方式进行有益探索，打造“两新一加强”的课堂模式，即创新修身主题和清新课堂氛围，加强人文元素参与，充分发挥文艺宣传作用。下一步该镇将总结人文修身的经验，将人文修身打造成我市修身工作的一大亮点。
四是优化课程编排，提供贴心修身“菜单”。该镇全民修身行动小组办公室汇编修身课题，供各个修身学堂参考。各修身学堂可结合实际选择合适主题，亦可根据需要选择讲师，最后由镇全民修身行动小组办公室统筹安排。此举更好地推进了该镇全民修身行动向更深、更实、更广方向发展，形成了生动的修身实践场面。
五是优化资金保障，完善资源配置模式。该镇2013年全民修身工作创新资金使用机制，经费投入实施“倍增计划”。形成镇政府带动，各部门、村（居）委会联动，社会资金资助的“三合一资金运作合力。联合市国学促进会争取企业赞助古筝50台，在镇申明亭小学建设修身学堂，引导外来务工人员子弟参与到全民修身行动当中，共享修身成长。全镇新老沙溪人齐参与修身共同进步，开创了全镇建设共享共进的修身工作新局面。
（沙溪镇宣传办供稿）
【宣工信息】
南区举办“爱国歌曲大家唱”广场歌咏大赛。日前，“凝聚正能量  共建文明区”南区“爱国歌曲大家唱”广场歌咏大赛分别在良都文化公园、北台社区文化广场举行。《走向复兴》、《我和我的祖国》、《大中国》等多首爱国歌曲以及《我们修身来》等本土原创歌曲陆续上演，来自各社区、厂企、学校等19支代表队的参赛者们以合唱艺术声情并茂地展现风采，吸引现场观众超2000人。最终，大赛分别评出金奖3名、银奖6名、铜奖10名，优秀组织奖10名。
（南区宣传办供稿）
小榄镇高标准建设社区文化室。该镇计划完成全镇15个社区文化室新一轮建设工作，确保全镇社区文化室“一级”全覆盖，“特级”达50%以上。项目启动以来，该镇迅速行动，建立人财物工作保障机制，确保工作顺利开展。组建了专项工作领导小组，采取“财政适当投入、社区主力建设、争取社会支持”的方式，筹建社区文化室。还成立了由宣传办、文化、体育等部门组成的督导小组，设立社区文化信息报送员，检查文化室设备维护、开展活动、群众使用率等情况，并将评定结果纳入社区年度考核之中。
（小榄镇宣传办供稿）
坦洲镇加强文明交通宣传，备战创文迎检工作。近日，该镇积极做好创建全国文明城市迎检工作，从文明交通着手，营造遵章守法、平安和谐的交通氛围。针对电动自行车驾驶人交通安全意识淡薄，违规使用超标电动自行车等的现象，该镇组织协管员宣教小组向群众派发专题宣传资料，并结合资料口头讲解超标电动车特点及其危害。此次宣传活动共派发宣传资料800余份，现场教育群众100余人。
（坦洲镇宣传办供稿）
港口镇读书月开展赠书活动。7月3日上午，该镇向全镇中小学校、各村（社区）、企业代表等24个单位分别赠送了中山籍作家的书籍一批，正式开启2013年港口镇读书月活动。该镇今年读书月活动主要有：流动书屋进企业；开展读一本好书，写一句感悟的“千人读书感悟”活动；“与修身同行——向身边最美学习”演讲及征文比赛；“修身立德共筑中国梦，共建共享幸福和美港口”美术、书法作品比赛活动；开展发送名言警句、醒世格言或推荐书籍等正能量信息发送活动；赠书活动等六项内容。
                               （港口镇宣传办供稿）
报：薛晓峰书记、陈良贤市长、邓小兵副书记、谢中凡常委、     唐颖常委、殷昭举常委、吴月霞副市长、李俊秘书长，省委宣传部办公室
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