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【工作动态】

我市全民修身行动经验获全省推广
7月30日，省委宣传部、省文明办在我市召开全省学习推广中山市“全民修身行动”经验现场会。省委常委、宣传部部长、省文明委主任庹震出席会议并讲话。市委书记、市人大常委会主任薛晓峰以《推进全民修身，弘扬中国精神》为题，介绍了中山的经验做法。省委宣传部副部长、省文明办主任顾作义在会上宣读省委宣传部、省文明办《关于在全省学习推广中山市“全民修身行动”经验的通知》。市委组织部、市中医院、开发区健康花城小区介绍了本单位修身行动的做法。会议还组织来自全省各市委宣传部、文明办有关负责人，现场了解咀香园食品公司、杨仙逸小学体育路学校、市公安局出入境管理支队等示范点的修身行动开展情况，并参观了设在市文化艺术中心的“中山市全民修身行动展示厅”。

庹震在讲话中高度肯定了我市全民修身行动的有益经验，认为主要有以下几方面的启示：一是建设社会主义核心价值体系要坚持正确导向，强化价值引领和道德感召；二是建设社会主义核心价值体系要注重群众自我教育，自我提升，突出群众主体作用；三是建设社会主义核心价值体系要注重舆论引导和典型示范，有效凝聚社会共识；四是建设社会主义核心价值体系要注重顶层设计，探索建立长效机制。他要求各地各部门学习借鉴中山经验，推动我省社会主义核心价值体系建设再上新台阶，为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”和我省“三个定位两个率先”的目标作出新的更大贡献。

在中宣部、中央文明办的指导与省委、省政府的支持下，我市自2011年起，先行先试部署开展贯穿“十二五”时期的全民修身行动。省委宣传部、省文明办将中山确定为全省开展全民修身行动的试点城市。活动开展两年来，得到刘云山同志和省委主要领导同志的充分肯定和鼓励，中宣部、省委有关领导同志也给予了及时指导和鼎力支持。在中宣部主办的第九届中国公民道德论坛、“善行河北”活动座谈会以及全省文化改革发展工作会议上，我市均作了全民修身行动的经验介绍。主要做法是：
一、紧紧抓住“修身”这一根本，坚持科学谋划，以文化人，增强社会主义核心价值观的感召力。从2011年3月起，经过3个多月充分调研、2个多月全民大讨论，中山市委、市政府出台了《关于开展全民修身行动的意见》，部署实施了公民意识培育、优良品德倡导、干部尚德养廉、新老中山人融合等十大修身行动，并制定了“启动年、普及年、巩固年、深化年、规范年”的五年计划。一是在内涵上，既传承中华传统优秀道德文化，又弘扬中山文化“敢为人先、开放创新”的优良传统，寻求社会最广泛认同的向上向善的主流价值取向。二是在路径上，各级党委政府作为全民修身行动的倡导者和推动者，实施“一把手工程”，积极搭建服务平台、健全育人机制、优化人文生态，激发群众参与修身的自觉性、主动性和创造性。三是在推进上，倡导“群众要幸福，干部先吃苦；全民齐修身，干部先带头”，以干部先修官德带动全民齐修身。四是在措施上，通过举办修身学堂、评选“修身模范”、加强媒体宣传、开展市民喜闻乐见的多种活动，营造鼓励修身、参与修身的社会氛围；通过加强硬件设施建设，出台硬措施，针对不同群体分类协调推进。五是在保障上，倡导以单位、团体、个人内省自律为前提的同时，制定完善道德模范、身边好人、十杰市民、百佳外来工等评选表彰办法，设立道德帮扶资金，对有生活困难的道德模范和身边好人实施帮扶。定期评选表彰修身学堂示范点和特色修身项目，出台《全民修身行动测评体系》，将修身工作的测评结果作为各级、各部门班子量化考核的重要部分。

二、紧紧抓住“全民”这一主体，坚持知行合一，自我提升，增强建设幸福和美家园的凝聚力。刘云山同志在对我市工作所作重要批示中明确指示，要“立足市民自我教育、自我提升，采取群众易于认知接受的方式和理念，坚持从实际出发，从具体事情抓起。”在实际推进过程中我们注重：一是凝聚“全民共识”。设立中山市全民修身行动研究中心，聘请国内著名学者专家指导工作。组织编写《全民修身行动指导读本》、《修身楷模》、《文明中山》等修身读本，印发30多万册。在市级媒体编发修身主题稿件1万多条，印发修身宣传单张60多万张，发布修身公益广告5万多幅（条）。通过手机短信、微博等载体，面向市民征集修身格言70多万条，市民转发量超过1100万条次。二是促进“全民共建”。通过“修身一条街”、“修身墙”、“修身长廊”、“家庭教育大讲堂”、“孙中山精神与全民修身”城市论坛等群众喜闻乐见、雅俗共赏的形式，提高工作的实效性。市属文化场馆每年举办各类公益性的演出、展览、培训超330场次，受惠群众超200万人次。三是实现“全民共享”。实施“百万青年技能培训工程”，让大批青年一技傍身，实现就业。成立异地务工人员组成的三乡工人业余艺术团，免费演出超500场，观看人数超过80万人次。率先探索异地务工人员积分入学入户，开展“百佳优秀外来工”评选表彰，促进新中山人更好地融入城市。畅通市民参与社会管理渠道，探索专家学者、农民工、网民代表列席党代会、人大会议。

三、紧紧抓住“行动”这一落脚点，坚持虚功实做，内修外化，增强社会和谐善治的推动力。一是强化党政引导。各部门、各镇区按照“一系统一主题、一镇区一特色、一阶段一重点、一行业一标杆”的总体要求，结合实际开展了主题突出、形式新颖的修身行动。如市纪委、市委组织部、市直属机关工委等大力推进干部尚德养廉行动，将修身列为干部考核的重要内容，实施新提任领导干部尚德公开承诺制度。食品药品监督系统、工商系统、消费者协会、餐饮业协会等组建诚信联盟，通过修身促进监管方式创新和行业诚信建设。市公安局开展“齐修身、励警志”活动，实施“文明交通行动计划”，引导市民文明安全出行。卫生系统开展“大医精诚齐修身”主题活动，首创全国“无医闹”城市。二是丰富修身载体。设立机关、居民（村民）、企业、学校、新中山人、服务业等六大类“修身学堂”1100多间，开展活动7000多场次，群众参与达100多万人次。邀请全国、省级专家学者开展修身主题讲座130多场，本市理论工作者到基层开展修身主题讲座或培训800多场。组织“中山好人”、“中山道德模范”评选，以“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边人教育身边人”的方式，开展自我教育1000多次。三是紧扣重点工作。将全民修身行动融入全市“三重两大一保障”的重点工作，贯穿于建设文化强市、迎接文明城市复检、创新社会管理等全市重点工作的全过程，使全民修身行动转化为人人可见可感、个个身体力行的生动实践。如创造性地开展“全民修身绿化月”活动，突出修身、树木、创文明的核心内涵，提出“树木”也是“树人”的理念，三年来新投入绿化建设的37亿资金中，有六成来自社会，种下“修身林”、“合家欢林”、“扎根林”等主题林300多处、苗木30万株，新老中山人的社会融合度与对中山的归属感不断增强。

经过两年的实践，我市全民修身行动取得了初步成效。一是社会认同度比较高。坚持“从全民中来，到全民中去”的理念，变“要我做”为“我要做、我想做、我能做”，全民修身行动得到广大群众的高度认可。一项抽样调查显示，98%的受访者认为修身行动感染了自己，95%的受访者表示愿意加入到修身行动中。二是市民素质不断提高。活动开展以来，各类道德模范不断涌现，“好人方阵”不断壮大，明礼诚信氛围更加浓厚，良好社会风尚进一步弘扬。比如，人民好警察麦振伟、坚强母亲麦容欢、村民勇救落水儿童“小鑫鑫”、“过路哥”奋不顾身勇救坠楼女童、大涌镇保安勇斗六个偷车贼、城管跳河勇救落水老人等，一系列事迹感动全中山，并通过中央媒体广为传颂。目前，全市交通违章明显减少，行人和非机动车遵章率达95%以上，比开展活动前提高了20个百分点，市民跨越栏杆穿行马路等不文明行为大为减少。三是城市形象持续提升。在去年全国城市文明程度指数测评中我市由前些年的35位跃升为第10位，中央文明委正式批准我市继续保持全国文明城市荣誉称号，并成功创建为国家历史文化名城。据中国城市发展研究院的评价报告，2011年中山市科学发展综合指数排名全国第9位，比上一年跃升了l6位，其中社会环境竞争力名列内地城市第一位。四是社会更加和谐稳定。自2011年起，中山连续两年被有关机构认定为全省幸福指数较高的城市。2012年我市在全省维稳综治考核中名列第三，连续第五次获得全国社会管理综合治理优秀地市称号，连续三次荣获全国平安建设“长安杯”。

下一步，我市将以全省学习推广中山市“全民修身行动”经验现场会为新的起点，认真贯彻落实省领导讲话精神，进一步加大组织推动、丰富活动载体、建立健全机制，努力实现全民修身行动的群众化、常态化和长效化，不断丰富与拓展全民修身行动的成果。中山将把全民修身行动继续作为弘扬“中国精神”的基础性工程扎实推进，全力争当建设文化强省的示范市、彰显岭南文化的精品市和推动共有精神家园建设的先行市，为我省实现“三个定位、两个率先”作出新的更大贡献。
（市文明办供稿）

市两新组织志愿服务架起党群“连心桥”
多年来，在两新组织党组织带领下，广大两新组织党员员工自发组成了各类志愿服务队伍，积极弘扬社会主义核心价值观，推动社会管理创新，为提升城市文明素质作出积极贡献。

日前，中山市两新组织党员志愿服务总队正式成立。各镇区成立了两新组织党员志愿服务队，其中8个由党委（党工委）副书记担任队长。各镇区、市直有关单位党组织指导党员人数在10人以上的两新组织独立组建党员志愿服务分队，党员人数不足10人的两新组织党组织按照地域或行业相近原则联合组建志愿服务分队。市两新组织党员志愿服务三级队伍的成立，使全市两新组织党员志愿服务更加规范，更有利于形成志愿服务的整体合力。目前，各镇区、市直有关单位下属两新组织党员志愿服务分队412个，其中联合组建的分队数量149个。覆盖两新组织党组织数1477个，覆盖两新组织数4798个，两新组织党员志愿者总数7030个。
下一阶段，市两新组织党员志愿服务总队将指导全市两新组织党员志愿服务队伍按社区、园区、厂区等属性划分网格责任区，开展治安维护、结对帮扶、纠纷化解等服务群众工作，依据志愿时间、次数、满意度等评定星级义工，不断增强党员责任意识、宗旨意识、服务意识，架起党群“连心桥”。

（市两新组织党员志愿服务总队供稿）
报：薛晓峰书记、陈良贤市长、邓小兵副书记、谢中凡常委、     唐颖常委、殷昭举常委、吴月霞副市长、李俊秘书长，省委宣传部办公室
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