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编者按：5月中旬我市启动“共筑中国梦”百姓宣讲活动，各单位高度重视，多举并措推进宣讲活动，成效显著。现将阶段总结以及部分镇区经验做法编辑刊登，供借鉴参考。

我市“中国梦”宣讲有声有色

实现“五个一百”目标
今年5月10日，广东省委宣传部召开“共筑中国梦”百姓宣讲教育活动动员暨集体备课会。会议结束当天，我部立即进行研究部署。5月13日，我部组织成立第一批宣讲团。5月14日我市“共筑中国梦”百姓宣讲活动正式启动，市委书记薛晓峰同志参加启动仪式，会见了百姓宣讲团成员代表，并对有关工作提出要求。

我市“中国梦”百姓宣讲活动紧扣“大宣讲”理念，锐意创新，首次组建超过百人宣讲队伍，首次在镇一级成立宣讲团，首次以备课会形式培训讲师，首次有普通百姓加入宣讲团，呈现出“启动迅速、目标清晰、模式新颖、效果显著”的总体特征。据统计，截止到七月五日，“共筑中国梦”宣讲活动已走进724所学校、156家企业、171个社区、110个机关，累计宣讲1010场次，听众近100万人次，实现了“进一百个机关、一百家企业、一百所学校、一百个社区，覆盖百万人次”的“五个一百”既定目标。宣讲活动开展至今已两个月，现将主要做法、成效与体会报告如下：

一、主要做法与成效

用活“三机制”，有效提高完成目标的执行力。一是构建横向整合机制。由市委宣传部牵头，在机关、学校、企业和社区等四条战线同时铺开宣讲活动，分别由市直属机关工委、教育局和团市委、市两新组织党工委和总工会、市讲师团负责统筹。二是构建纵向联动机制。经镇区推荐、市统一培训，首次成立镇一级宣讲团。全市24个镇区成立24支由居民代表组成的社区（农村）宣讲团，到辖区内至少5个以上的村和社区宣讲，以群众视角、群众语言、群众故事，在“中国梦”的大背景下讲述“中山梦”、“社区梦”和“个人梦”，让群众听得懂、记得住。三是构建责任督导机制。成立宣讲工作督导小组，分组分片指导各条战线的宣讲工作，要求各战线每周定期报送宣讲活动进展情况，并定期进行排名与通报，确保了各条战线按时按质按量完成“五个一百”目标。

注重针对性，有效提高宣讲教育的引导力。组建超过百人的宣讲团，深入机关、企业、学校、村社开展宣讲，实现各类群体全覆盖。一是覆盖老中青妇。在宣讲队伍中，既有20出头的大学生讲“成才梦”，市十大杰出青年讲“成长梦”，也有主动请缨的70多岁退休老干部、90多岁珠江纵队老红军讲“老年梦”、“革命梦”，还有全国三八红旗手、社区妇代会主任、女企业家讲“巾帼梦”。二是覆盖不同职业。宣讲团不仅包括机关干部、社科专家、学校教师，还广泛吸纳电视主播、企业老总和律师加入，进机关给干部职工讲为民服务、进学校为师生讲教育梦、进企业为员工讲成功梦，将“中国梦”覆盖到不同的职业阶层。三是覆盖特殊群体。邀请海归博士以亲身经历和切身体会讲述“中国梦”，组织身残志不残的残疾人宣讲团结合自身特殊的人生奋斗历程讲“中国梦”，吸收优秀外来务工人员结合个人经历从创业梦、城市融合梦宣讲“中国梦”，满足了不同群体的需求。实施宣讲细分之后，“中国梦”宣讲教育引导力得到了进一步提高。

创新“三课堂”，有效提高宣讲教育的辐射力。在用好报告会、座谈会、党课等传统手段的同时，积极创新宣讲载体，形成多层次、立体化，传统现代相结合的宣讲平台，在创新载体方面打造好“三堂课”。一是用好“修身学堂”。将“中国梦”引入社区“修身学堂”，以身边人讲个人梦、论国家梦的方式开展宣讲，全市各社区修身学堂共开讲148场次宣讲，约24000人次参加远程听课。二是打造“流动课堂”。邀请本市党的十八大代表，以党代表流动宣讲车的方式，深入人群密集的城市商业街、企业篮球场和饭堂、流动人口管理服务中心办事大厅、村头大树下宣讲“中国梦”。三是开设“空中课堂”。依托镇区远程教育视频会议室设立24个分会场，为近4000名基层党员干部远程宣讲“中国梦”。组织策划两期“中国梦”电台访谈节目，“中国梦”电波辐射珠三角地区近100万听众。利用中山网、中山文明网、中山教育信息港等网站，开设好人好梦、教育梦成就“中国梦”等专题专栏，播放“中国梦”视频宣讲资料，点击数量达8万人次。三大课堂形成动静结合、远近交错，层次分明的立体化载体，有效扩大了宣讲教育的辐射力。
凸显草根性，有效提高宣讲教育的吸引力。一是以粤语“脱口秀”讲述“中国梦”。“栋笃笑”是粤语地区深受群众喜爱的一种表演艺术，是逗人发笑的粤派“脱口秀”，注重与台下观众的互动。横栏镇社区宣讲团以 “栋笃笑”形式为村民宣讲，运用粤语口头禅、调侃社会热点事件，受到了在场听众的热烈欢迎。二是以民俗文化演绎“中国梦”。咸水歌是中山首批国家级非物质文化遗产，也是深受中山市民喜爱的地方民俗之一。中山市坦洲、东升等镇区在“中国梦”百姓宣讲活动中，组织民俗歌手演唱自创的“中国梦”主题咸水歌，以文艺表演的形式吸引群众驻足观看“中国梦”宣讲。三是以新媒介传递“中国梦”。在中小学校组织开展“我的梦想”书信活动，让学生通过文字信件、电子邮件、手机信息等方式，给同学、家人、朋友发送以“我的梦想”为内容的短信或QQ留言，传递梦想。四是以入户宣传讲解“中国梦”。结合全市“七一”纪念活动和文明城市创建工作，深入开展党员入户宣传，即一位党员入一户市民家庭派发宣传单张，在宣传文明知识的过程中讲解“中国梦”。组织义工队利用走访帮扶困难群众的机会，将“中国梦”送进百姓家中，开展面对面宣讲，有效扩展了覆盖面，真正将“中国梦”送达群众心间。
二、几点体会

体会一：理论宣讲要实现从“讲者本位”到“听众本位”的转型，适应意识形态话语风格转变。实现从“讲者本位”到“听众本位”的转型，应强化三个意识：一是尊重听众意识。要将党的理论、政策融入到听众感兴趣的话题，并用听众容易接受的思维宣讲。二是参与互动意识。听众不仅要被动地听，还要主动参与到宣讲中来。在宣讲过程中可设计有奖问答、民俗文艺表演等增强宣讲的参与性互动性。三是分类分层意识。要根据不同年龄层次、职业群体、社会阶层以及生产生活习惯等有针对性地设计宣讲活动，并加强宣讲团培训，将分类分层的意识贯彻到宣讲实践之中。

体会二：宣讲宣传一体化有助于放大意识形态工作效果，要以“注重策划，尊重规律”实现宣讲与宣传一体化。一方面，要尊重宣讲宣传的客观规律。新奇性是传播规律与宣讲规律的交集。在宣讲过程中“插播”歌曲演唱、乡土咸水歌、修身快板等策划，实现了宣讲宣传一体化。另一方面，要注重宣讲策划。宣讲的组织策划者不仅是组织者，还是“新闻生产者”。要通过有效策划来“生产新闻”。残疾人余德峰讲“中国梦”、新闻主播、十八大代表开着党代表流动工作车讲“中国梦”等专场都是成功策划，实现了宣讲和宣传的双丰收。
体会三：宣讲工作本质上是群众工作，做好宣讲等意识形态工作要“背靠群众，面对听众”，坚持走群众路线。一方面要紧紧依靠群众。在意识形态话语转型背景下，要充分挖掘和依托民间宣讲资源，以群众教育群众，实现自我教育与自我服务。另一方面要以故事去打动听众。在新时期下，要将这些内容更好地带给群众，必须充分发挥“故事化传播”的威力，将党的理论、党的政策以及党对治国理政的信心搭载在故事化的“个人梦”、“地方梦”、“行业梦”之中，将抽象枯燥的理论转化为鲜活故事，实现有效传播，将梦想带到老百姓身边，走进老百姓心坎，在广大干部和群众心田里播下理想信念的种子。

（理论科供稿）
三乡进村入企宣讲“中国梦”
三乡镇6月份宣讲“中国梦”以来，认真贯彻落实上级宣讲要求，以民为本，做到理论与实际相融合，坐堂听课与文艺互动相促进，受到社会各界好评，取得良好效果。
听众群体广覆盖。将“中国梦”学习纳入党委（党组）中心组学习计划，以此为抓手，深化学习型党组织建设。深入村居、外来女子业余学校、工人业余艺术团、宝元鞋厂等单位、企业宣讲，并就地取“才”，培育宣讲人员，推动骨干人员宣讲“中国梦”。截至7月10日，听众已达2800人次。
授课内容重实际。宣讲团成员结合三乡情况，注重理论联系实际，做到精心备课，把“梦”说实。宣讲团成员、三乡工人业余艺术团团长杨成结合“中国梦”，与群众分享了“城市梦”、“中山梦”、“艺术梦”。宣讲成员李长福在三乡理工学校宣讲时，把习近平总书记的“中国梦”与职业学校专业特点相结合，号召学生们规划好人生目标并坚定信念，为实现国家富强梦，民族层振兴梦，人民幸福梦而努力奋斗。
表现形式显活跃。除了传统的课堂听课外，宣讲或伴随一首歌、一个小品等文艺表演，或结合主题班会、问答互动等活动进行。如宣讲团成员杨成则采用理论与文艺表演形式进行宣讲，宣讲团成员鲍荣军通过在三乡中学开展的各种主题活动向同学们宣讲“中国梦”的内涵，丰富的宣讲形式使活动主题更加突出，宣讲成效更加显著。
群众获益喜欢迎。通过开展宣讲活动，群众丰富了知识面，正能量得到了激发。全镇群众用“中国梦”凝聚力量，心往一处想，劲往一处使，汇集起推动三乡科学发展的强大精神力量。讲师团成员高兆辉在外来女子业余学校宣讲“中国梦”后，当即受到塘敢村、平东村、日东光器厂等邀请授课。该镇“中国梦”宣讲走村庄、进企业深受群众欢迎。
（三乡镇宣传办供稿）
大涌组合式宣讲“中国梦”

   “共筑中国梦”百姓宣讲活动开展以来，大涌镇宣传办迅速落实社会宣传和媒体宣传工作，做大做强宣讲声势。

社会宣传铺天盖地。统一制作“中国梦”宣传海报和横幅，在镇内的主干道进行张挂，并统一将宣传标语下发到各社区（村），要求各社区（村）在辖区主要地方和集贸市场进行悬挂，并利用村内的宣传厨窗和电子屏幕进行广泛的宣传。
媒体宣传强大有力。协调大涌电视台制作了3个公益宣传短片，利用两个大型户外电子屏幕每天轮番播放，到目前为止，播放共超过1500次。制作大量的公益宣传广告和标语，利用大涌电视台插播频道加大宣传力度，每天轮播270次，到目前为止共播放了16200次。
专题报道表达民意。安排媒体记者对镇内相关“中国梦”主题宣传活动进行跟踪报道，到目前共制作播放主题新闻25条，播放100次。大涌电视台还根据自身实际和各时期的宣传重点，开设“六一•儿童梦”栏目、制作专题片《打工中山放飞梦想》等一批反映民生的节目。
（大涌镇宣传办供稿）
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