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【工作动态】
孙中山思想闪耀两岸 正能量宣传辐射四地

市委宣传部全力做好第二届海峡两岸中山论坛宣传工作

以“弘扬中山精神，携手振兴中华”为主题的第二届海峡两岸中山论坛，于7月24日—25日在我市成功举办。市委宣传部在市委市政府的正确领导下，在市台办和相关部门的支持下，精心谋划、科学组织、周密安排，通过多平台、全媒体、高密度地开展新闻报道、广告推介以及社会宣传，大力弘扬孙中山精神，深化“中国梦”的宣传，做到导向正确、报道精彩，为论坛圆满举办营造了良好的舆论氛围和社会环境，有力提升了我市尤其是翠亨新区在海峡两岸乃至全球的知名度、美誉度和影响力。

一、高度重视突出主题，高奏两岸关系和平发展主旋律
（一）高度重视，明确分工，有条不紊推进宣传流程。本届论坛规格高、政治性强、影响力大，是我市近年来承办的国家级重大活动之一。部领导高度重视，多次与省、市台办召开专题会议研究媒体选择、媒体服务、宣传内容及重点等事项，逐项落实相关细节。同时，本部专门成立了以唐颖常委为领导的26人宣传工作队伍，下设社会宣传、专版报道、资料编印、会务接待、现场管理及专题服务等11个小组，抽调本部相关科室及中山日报社、中山广播电视台的精干力量，扎实有效开展宣传工作。制定论坛宣传工作总体方案及各类细化方案和工作台账，有条不紊推进工作有序开展。

（二）站在国家部门层面，突出宣传主题，选择高端媒体作为重要宣传平台。突出“弘扬中山精神，携手振兴中华”论坛主题和“中山思想与‘中国梦’”、“中山思想与经济建设”、“中山思想与中华民族凝聚力”的宣传重点，加大对广东及中山的正面宣传，全面提升整体形象。重点选择中央主流媒体和台湾媒体作为主要平台开展宣传。尤其是通过人民日报海外版、中央电视台国际频道、中央人民广播电台对台中心、凤凰卫视中文台、资讯台等高端媒体加大对台宣传力度，为推动两岸关系和平发展鼓与呼。 

二、周密谋划立体部署，多管齐下预热论坛
（一）借力主流，层次分明，广造论坛宣传声势。论坛前期，落实市委市政府主要领导的指示要求，在中央电视台、中央人民广播电台、人民日报、经济日报、南方日报、香港文汇报、大公报、台湾联合报等10多家中央、省及港澳媒台体投放论坛预告性广告及专版专题报道，借助高端媒体为论坛充分预热，让论坛在中山举办的消息广为人知。特别在中央媒体预告广告中，因时间紧、要求高，创造了5天内完成在中央电视台进行创意、制作和预审播出的记录；仅用一天时间完成中央电台中国之声投放预告广告的制播任务。通过在广州组织召开论坛新闻发布会，邀请省、市有关领导向30余家媒体通报论坛筹备情况，累计发稿40余篇，为论坛前期预热大造声势。
（二）整合资源，立体部署，营造良好社会氛围。积极调动各方资源，提前1个月启动社会宣传工作，在兴中道、博爱路等城市主干道以及火炬开发区、翠亨新区等嘉宾参观线路进行密集的灯旗广告宣传，在城区高速入口等重要路口进行T牌广告宣传，运用城区各路口及出租车LED屏滚动播出论坛预告信息。共挂出灯旗广告315幅，T牌6面，每日LED屏播出广告4500条次。同时，市属媒体公益宣传有声有色，中山日报、中山广播电视台论坛前期连续刊播公益广告，在全市营造良好社会氛围，让与会两岸四地宾朋倍感中山人民的热情。
三、悉心安排周到服务，充分调动各路记者报道热情
 （一）抓住细节，热忱服务。接待好、服务好、管理好来自两岸四地参加报道的媒体记者，是举办好论坛的重要一环。本届论坛共邀请新华社、人民日报、中央电视台、海峡卫视、东方卫视、中国台湾网、海峡之声、凤凰卫视、旺报、东森电视、TVBS等中央、省及港澳台地区主流媒体50余家约110名记者前来中山采访报道。为此，专门制定了媒体接待方案，从接机、食宿，到现场管理、重点嘉宾采访等各个细节，尽心尽力提供专业化、精细化服务。根据媒体属性及专题性质，分设中央省港澳媒体组、台湾媒体组、中央电台直播组、中央电视台专题组、广东电视台专题组等7个组别，实行一对一全程跟进，力保衔接无缝隙，服务无死角。根据论坛议程设置3个媒体服务处，并积极协调电信、供电等部门，提供专业设备和技术支持，确保中央电台直播工作顺利进行。专门开设公共邮箱提供论坛通稿、宣传资料及图片，认真编印记者采访手册，及时发送温馨短信提醒，全新设计制作内容翔实、风格清新的外宣手册《伟人故里 和美中山》等等。周到、细致、贴心的媒体服务赢得了众多媒体记者的一致赞赏。

（二）彰显个性，有的放矢。为充分满足媒体对重点嘉宾和专家学者的采访需求，通过各方协调，顺利安排中央电视台、广东电视台、深圳卫视、东森电视台等媒体采访了中国国民党副主席蒋孝严、新党主席郁慕明等重要嘉宾，安排部分中央、省及本市主流媒体采访市委薛晓峰书记、翠亨新区管委会主任方维廷等，充分报道论坛举办意义、中山经济社会发展亮点及翠亨新区建设进展，进一步提升中山尤其是翠亨新区知名度。

四、精心策划形成合力，有效扩大论坛影响力
（一）重点布局对台宣传，突出宣传翠亨新区。本届论坛基于“海峡两岸”概念，对台宣传尤显重要战略意义。针对论坛主题内容，突出翠亨新区宣传重点，力邀中央电视台国际频道制作了专题片，邀请中央人民广播电台对台中心中华之声频率对论坛开幕式进行全程直播，并在“你好台湾网”同步直播及刊载图文报道，立体、多层次覆盖台湾岛听众，达到良好的传播效果。台湾媒体方面，重点选择了发行量居前三位的联合报、台湾三大电视网之一的东森电视台、收视率较高的TVBS电视台刊发专版、制作系列专题片，突出翠亨新区建设、台商投资乐土等重点内容，让台湾读者、观众、听众更直接、更深入地了解中山，为翠亨新区招商引资提供舆论支持。

（二）媒体宣传各尽其彩，形成合力提升形象。重大活动是对外宣传城市的良好契机。论坛开幕当日，近50家主流媒体汇聚中山，直播、专题、专版宣传精彩纷呈、大放异彩，引发社会各界广泛关注。如南方日报在论坛开幕当日刊登《传承“中山精神” 推动民族复兴》彩色专版，全面介绍中山推进转型升级、统筹城乡经验、生态文明建设、翠亨新区建设的亮点。中山日报25日推出6个整版的论坛专刊以及《行动是最好的纪念，发展是最好的继承》、《两岸一家亲 共叙中山情》等系列报道。中山广播电视台除制作论坛专题外，还对论坛所有场次全程录制。据不完全统计，论坛开幕前后，各大媒体刊播报道约180篇。人民网、凤凰网、腾讯网等知名网站给予了大量转载。@中山发布、中山日报、中山广播电视台等官方微博对论坛盛况亦给予密切关注，形成了强大的全媒体宣传合力，有力提升了中山对外良好形象。
第二届海峡两岸中山论坛的成功举办，赢得了两岸四地嘉宾、媒体和公众的高度关注，对弘扬孙中山精神，推动两岸关系和平发展发挥了重要作用。
 （新闻科供稿）
【宣工信息】
西区有力推进修身学堂建设。作为全市首批建设修身学堂的镇区之一，西区立足36个修身学堂建设试点，以“文体修身、竞技修身、体验修身”为抓手，推进修身学堂课程常态化、形式多样化、内容系统化。一是开展独具特色的群众性文体活动，将文体艺术与修身文化有机融合。二是开展演讲比赛、急救技能操作竞赛等，以竞技修身的方式，创新修身途径。三是组织企业职工参加交通安全文明志愿服务体验活动等，以寓教于乐的方式，拓宽修身渠道，不断丰富修身内涵，取得了良好成效。
 （西区宣传办供稿）
南头镇深入开展入户宣讲活动。入户宣讲活动开展以来，南头镇共走访173家规模企业，梳理企业反映的问题23项，开展企业“法律伴我行”宣讲、“中国梦”宣讲、道德模范宣讲共10场/次，参与员工超2000人；走访慰问困难群众96人/次，帮助困难群众解决实际问题10余个，在社区举办“中国梦”百姓宣讲活动6场，参与群众超1000人；在全镇6个社区建立“特别委员会”吸纳12名新中山人参与社区管理，成立了近30人的新中山人志愿服务总队，进入社区开展“文明城市”志愿服务宣讲活动6场，服务群众超1000人/次。
（南头镇宣传办供稿）
民众镇广泛宣传志愿服务文化。该镇通过志愿服务活动，倡导群众投身志愿服务工作，有效传播志愿服务理念。深入开展学雷锋志愿服务活动，举办镇青年志愿者为您服务集市，提供法律咨询、美容美发、卫生保健、电器维修等服务。真切关爱农村留守儿童，以“七彩课堂”、“朝阳快乐营”等活动为载体，提供学业辅导、亲情陪伴、感受城市、自护教育等志愿服务。积极弘扬敬老精神，开展“桑榆共守护修身齐行动”，利用周末进行落户探访和敬老院探访，提供聊天心理慰藉、家居清洁、安装平安钟等服务。此外，还有效铺开文明引导行动，发动志愿者深入公共场所劝喻市民摒弃不文明行为等。
（民众镇宣传办供稿）
东凤镇精心组织首届家庭文化节。近日，东凤镇举办了“幸福家庭、美丽东凤”首届家庭文化节暨“修身健体、亲子同乐”亲子运动会，吸引了各村（社区）、亲子家庭代表共1500多人参加。该活动将持续至12月份。通过“修身家庭篇”、“健康家庭篇”、“幸福家庭篇”3大主题，开展亲子运动会、家庭文化知识竞赛、父母修身学堂、十佳好母亲好父亲评选、儿童感恩创意设计大赛、庆“六一”文艺汇演、“我为东凤发展献一策”城市论坛、“我爱我家幸福生活”摄影比赛、妇女“两癌”免费检查、“生育关怀 青春健康”进厂企进校园等10大类活动，全面展示东凤广大家庭修身立德、崇尚健康、参与慈善、和谐共融的精神风貌。
 （东凤镇宣传办供稿）
报：薛晓峰书记、陈良贤市长、邓小兵副书记、谢中凡常委、     唐颖常委、殷昭举常委、吴月霞副市长、李俊秘书长，省委宣传部办公室

发：市正处级以上单位、各镇区宣传委员、宣传办主任
中共中山市委宣传部办公室            2013年8月2日印发
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