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【工作动态】
精编资料  找准抓手  选好平台

全市掀起学习习近平同志系列重要讲话热潮

党的十八大以来，习近平同志围绕中国特色社会主义、群众路线、反腐倡廉等发表了一系列重要讲话。在学习贯彻十八大报告、“中国梦”等两波高潮之后，市委宣传部紧紧抓住学习贯彻全国宣传工作会议精神的契机，在全省率先编印学习资料，找准抓手，选好平台，掀起习近平同志系列重要讲话精神学习的第三波高潮。

营造声势，认认真真学。8月19日，全国宣传工作会议在北京召开；9月16日，全省宣传工作会议在广州召开。两天后，即9月18日，中山召开全市宣传工作会议，学习贯彻习近平同志在全国宣传工作会议中的讲话精神，全市300多名宣传思想文化工作者参加了会议。当日下午，中山日报报业集团召开党委会，组织学习习近平讲话与全国、全省、全市宣传工作会议精神。随后，中山广播电视台、中山市文联、社科联、市记协等宣传文化系统单位先后开展形式多样的学习活动。中山日报、中山广播电视台、中山网等市属媒体在重要版面和新闻节目中，及时转发中央媒体重要评论，突出报道各地各部门学习贯彻系列讲话精神的部署举措，报道党员干部的学习体会和反响评价，充分反映各级各部门学习贯彻系列讲话精神取得的成效。在党报党刊的理论专版或专栏中，组织刊发一批有深度、论理透彻的理论文章、学习体会文章，引导广大党员和群众自觉学习掌握系列讲话的精神实质，营造宏大学习声势，引导党员干部认认真真的学习。

找准抓手，原原本本学。在市委领导下，市委宣传部根据党的十八大以来公开的报刊资料，在全省二十一个地级市中率先编印《习近平同志系列重要讲话资料选编（一）》，精选了习近平同志讲话原文或相关报道共15篇文章，近5万字，分成中国特色社会主义、中国梦、作风建设、反腐倡廉、组织工作和宣传思想工作等专题。在全市宣传思想工作会议上作为会议材料发给与会人员，受到了与会人员的一致好评。为满足广大党员干部学习需求，市委宣传部加印5000多册学习资料，下发至机关、企业事业单位、高校、村和社区、基层党组织，为党员干部和群众学习习总书记讲话精神提供“手边书”，并将《资料选编（一）》及“延伸阅读”电子文本，上传到“理论中山”网页，方便广大党员干部下载学习，既节约了学习成本，又提高了学习的便利性。
选好平台，扎扎实实学。一方面，以党委（党组）中心组学习为抓手，要求各级党组织制定学习计划，通过座谈会、研讨会、论坛等多种方式，分专题进行学习，把学习贯彻习近平系列重要讲话精神与研究谋划新一轮发展的新思路、新举措紧密结合起来，增强学习的针对性和实效性。同时，通过提交学习情况登记表、评选优秀心得体会、开展学习交流等方式，督促学习活动有序开展。如民众镇今年6月以来通过党委中心组专题学习等形式，教育培训7100人次。另一方面，以中山市干部学习论坛为平台，先后邀请市委书记、市人大常委会主任薛晓峰传达学习系列讲话精神，邀请省委党校教授郑燕青和全国政协委员、原中共吉林省委副书记林炎志进行了“官德和群众路线教育”专题讲座，帮助党员干部深入理解和准确把握习总书记系列讲话精神，引导党员干部扎扎实实学。

（理论科供稿）
市宣传文化系统深入学习贯彻全国、全
省和全市宣传思想工作会议精神

日前，市委宣传部召集市“两联”、“两媒”主要负责人在全市宣传思想工作会议之后再次深入学习习总书记在全国、宣传思想工作会议、省委胡春华书记在全省宣传思想工作会议上的讲话精神。市委宣传部各科室负责人结合当前工作谈了学习体会。

会上，唐颖同志要求，要把学习贯彻全国、全省、全市宣传思想工作会议，尤其是习总书记在全国宣传思想工作上的讲话精神作为重大的政治任务抓好落实。一是认真学习。各单位要抓紧布置组织学习工作，原原本本地传达学习全国、全省、全市宣传思想工作会议精神，提升理论思维、思路，领会其实质，增强做好宣传思想工作的自觉性、主动性、创造性，引导干部真正树立勇于担当的精神。二是深入思考。要结合实际，思考更有效的工作方法，正确认识以经济建设为中心和做好意识形态工作的关系，正确理解宣传思想工作在整个工作全局中的极端重要性，要树立大宣传意识，与其他部门加强沟通合作，在意识形态领域保持健康向上的良好生态。三是创新思路。一要与坚定理想信念结合起来，抓好队伍思想建设；二要与服务中心工作结合起来，突出围绕大局、服务中心的重点；三要与谋划明年工作结合起来，注重建立媒体公信力评价体系；四要与群众路线教育实践活动结合起来，增强服务群众的“底气”，更广泛地为宣传思想工作争取群众支持。四是务实善为。要做到因势而谋、应势而动、顺势而为，以“善学、善思、善为”谋“善果”。要把工作的重心放在基层，把满足群众文化需求同提高文化素养结合起来，抓好文化惠民工作，推进文化强市建设。要做好正面舆论引导，唱好“正气歌”。

    会后，市“两联”、“两媒”分别在单位内部展开了专题学习会，确保将会议精神学习传达到位。
（办公室供稿）
【宣工信息】
东区起湾社区积极践行全民修身行动。近年来，该社区积极响应全民修身行动，以群众喜闻乐见活动丰富全民修身的表现形式。日前，该社区以喜迎国庆，弘扬中华民族敬老，爱老，助老的传统美德为切入点，举办了“全民修身 共享文化”国庆 重阳联欢文艺晚会，营造了浓厚的节日氛围，丰富了社区居民的精神文化生活，促进了社区居民的文明修身。此外，该社区还将未成年人思想道德建设和全民修身行动相结合，积极组织中小学生参观中山市全民修身行动图片展，让学生们对“全民修身，万民参与”有了更深入的理解。
（东区宣传办供稿）
西区烟洲书院修身课程实现常态化、生活化。日前，西区烟洲书院修身学堂结合近期社会上出现的各种旅游不文明行为，开展了主题为“快乐出行，修身先行”的修身课程，藉此传播安全出行、文明出行的理念。今年1月以来，烟洲书院修身学堂将修身课程纳入常态化工作机制，按照主题突出、流程优化、管理规范的要求，联合西区社工综合服务中心，以“我们的节日”、“慈善文化周”、“学雷锋志愿服务月”、“邻里文化节”等主题活动为抓手，创新办学机制，优化修身课程。课间穿插修身咸水歌、健体太极舞、传统醉龙操、曲艺欣赏等活动，寓教于乐，充分调动了群众参与修身的积极性和主动性。
（西区宣传办供稿）
五桂山客家山歌大赛演绎文艺修身。为促进全民修身常态化、生活化、民俗化，进一步传承客家文化，五桂山宣传办在桂南村举办了“贺中秋迎国庆 客家山歌唱修身”客家山歌大赛，来自全区13支队伍参加比赛。本次比赛所选歌曲大多以全民修身行动主题，展现了该区人民对全民修身的认同感以及践行修身的愉悦之情。比赛最后，《四季采茶歌》和《秀美村庄桂南乡》获得比赛一等奖。
                             （五桂山宣传办供稿）
南头五人飞艇赛首现女子队。日前，南头镇举办了2013年五人飞艇赛，副市长杨文龙，广东省社体中心主任、省龙舟协会常务副主席麦良出席活动。共99支队伍495名运动员报名参赛，其中19支女子队伍首次亮相，成为本届赛事的最大亮点。五人飞艇赛素有“水上马拉松”之称，赛程达数十公里，用时约3小时，已于2011年被列入广东省第四批非物质文化遗产名录。
（南头镇宣传办供稿）
坦洲党委中心组集中学习全国宣传思想工作会议精神。近日，坦洲镇召开党委中心组集中学习会，学习传达习近平总书记在全国宣传思想工作会议上的讲话。镇党委领导班子全体成员参加了会议。会议强调，领导干部要认真学习，深刻领会习近平总书记讲话精神，按照中央要求，结合实际找准工作切入点和着力点，围绕建设“活力水乡 和美坦洲”中心，始终把握正确的宣传导向；结合群众路线教育实践活动相关要求，加强宣传教育工作，讲好幸福坦洲故事，传播好和美坦洲声音。
（坦洲镇宣传办供稿）
小榄刺绣入选省级非遗项目。近日，广东省文化厅公示了第五批省级非物质文化遗产名录推荐项目，小榄刺绣成功上榜。小榄刺绣相传始自古越少数民族日用品的装饰手工艺，数百年来，经历与其他文化交流融合，其表现形式及图案元素有所发展演变，展现出浓厚的乡土气息和岭南韵味。目前，该镇已有小榄菊花会入选国家级非物质文化遗产名录，小榄赛龙艇和小榄剌绣入选省级非物质文化遗产名录。
（小榄镇宣传办供稿）
古镇13个农村（社区）文化室高标准全覆盖迎检。目前，该镇已完成了全镇的文化室高标准全覆盖任务，全镇农村（社区）文化室的室内面积总数超过12000平方米，户外广场面积超过80000平方米，藏书量约75000册。多个村级文化室的建设已初步达到文化活动中心或文体活动中心规模，大幅度提升。日前，省文化厅验收小组到该镇，对13个农村（社区）文化室高标准全覆盖任务进行定级验收。
（古镇宣传办供稿）
“为中国梦起舞”广场排舞汇演在东凤举行。近日，“为中国梦起舞”2013中山市镇区广场排舞汇演在东凤镇文体广场隆重举行，来自全市24镇区共700多人参加排舞汇演。本次汇演是我市首次在镇区举办的规模最大、规格最高的广场排舞比赛，旨在通过常态化群众文化活动，在满足群众文化需求的同时，满足健身需要，从而丰富基层群众精神文化生活，进一步深化全民修身活动，凝聚共筑“中国梦”的精神力量。                            

（东凤镇宣传办）
报：薛晓峰书记、陈良贤市长、邓小兵副书记、谢中凡常委、     唐颖常委、殷昭举常委、吴月霞副市长、李俊秘书长，省委宣传部办公室
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共印（23份）
- 6 -
- 1 -

