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关于征求《关于进一步做好“讲文明
树新风”公益广告宣传活动的
实施方案》意见的通知

市各有关单位，各镇区宣传办（文明办）：

经研究，现将《关于进一步做好“讲文明树新风”公益广告宣传活动的实施方案》（征求意见稿）发给你们，请结合实际，提出修改意见建议，于5月28日（周三）下午下班前通过电子邮件报市文明办，逾期未报视为无意见。

联系人：康维华，电话：88318200，电子邮箱：wenmingzs@163.com。

附件：关于进一步做好“讲文明树新风”公益广告宣传活动的实施方案（征求意见稿）

中山市精神文明建设委员会办公室

2014年5月23日

附件：
关于进一步做好“讲文明树新风”公益广告宣传活动的实施方案（征求意见稿）
为进一步运用公益广告大力培育和弘扬社会主义核心价值观，凝聚实现“中国梦”的强大正能量，根据中央、省的有关部署和《中共中山市委办公室、中山市人民政府办公室印发<关于以社会主义核心价值观为引领进一步推进全民修身行动的意见>的通知》(中山办发〔2014〕6号)要求，现就进一步做好“讲文明树新风”公益广告宣传活动制定如下实施方案。

一、指导思想

以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，深入学习宣传贯彻党的十八大、十八届三中全会和习近平总书记系列讲话精神，把中国特色社会主义和“中国梦”宣传教育、培育和践行社会主义核心价值观作为根本任务，大张旗鼓开展“讲文明树新风”公益广告宣传，持续叫响“三个倡导”24个字，使社会主义核心价值观家喻户晓、入脑入心，着力提升人的文明素质和社会文明程度，为全面建成小康社会提供强大精神动力和坚实道德支撑。

二、宣传内容

突出思想道德内涵，围绕弘扬中华优秀传统文化、加强诚信教育、培育勤劳节俭观念、传承孝道和敬老风尚、倡导文明旅游、宣传保护生态环境、树立社会主义法制观念、学雷锋志愿服务等8个选题精心设计制作公益广告，大众化、形象化、具体化地弘扬社会主义主流价值观。
三、工作任务

（一）组织中国梦“讲文明树新风”公益广告平面设计大赛。市文明办会同中山日报报业集团、中山广播电视台、中山市广告协会开展中国梦“讲文明树新风”公益广告平面设计大赛，广泛征集参赛作品，组织专家进行评审，对优秀作品进行奖励，在市级媒体上进行刊播。（责任单位：市文明办、中山日报报业集团、中山广播电视台、中山市广告协会）

（二）建立公益广告作品库。依托中山文明网建立公益广告作品库，将中央文明办、省文明办发布的通稿列入作品库，筛选我市部分优秀公益广告作品列入作品库。各镇区、各媒体在保护知识产权等相关权益的基础上，可无偿选用刊播。（责任单位：市文明办）

（三）广泛开展公益广告宣传。各级各类媒体媒介要拿出重要版面、黄金时段和显著位置，持续刊播公益广告，形成传播先进文化、弘扬新风正气的强大声势。

报纸类：中山日报、中山商报每月刊登公益广告总量分别不少于4个整版。（责任单位：中山日报报业集团）

广播类：广播电台每套节目每日公益广告播出数量不少于6条（次），在6:00至8:00之间、11:00至13：00之间，播出数量分别不少于2条（次）。（责任单位：中山广播电视台）

电视类：电视台（站）每套节目每日公益广告播出数量不少于10条（次），在19：00至21: 00之间，播出数量不少于4条（次）。（责任单位：中山广播电视台，各镇区）

互联网：政府网站、新闻网站、经营性网站在首页固定位置宣传展示公益广告，并运用其他多种方式传播公益广告。（责任单位：市经信局、市网信办、各镇区）

手机类：基础电信企业要运用手机媒体及相关经营业务经常性刊播公益广告。（责任单位：市经信局、市网信办、各镇区）

社会媒介：车站、码头、影剧院、商场（集贸市场）、宾馆、商业街区、城市社区、广场（运动场）、公园、风景区等公共场所的广告设施或其他适当位置，公交车、出租车、火车等公共交通工具、公交站牌的广告刊播介质或其他适当位置，要大力度、经常性刊播公益广告。公益广告占城市户外广告（包括固定广告牌、电子显示屏、城市客运车辆）的比例不少于20%。建设工地或空置地封闭围挡发布的公益广告，刊载内容占封闭围挡墙体面积的比例不少于30%。此类场所公益广告的设置发布要整齐、安全，与环境相协调，美化周边环境。推动建设一批“我们的价值观”主题公园、广场、街道等，打造街头正能量。（责任单位：市文明办、市交通运输局、市国资委、市文广新局、市经信局、市旅游局、市住建局、市体育局、市城管执法局、各镇区）

（四）大力设置“遵德守礼”提示牌。

在人流集中的醒目位置设立“遵德守礼”提示牌，提示牌的大小、形状、内容要与周边环境协调融合，语言要温馨，体现文明新风。

公共场所及窗口单位：广场、公园、旅游景区、车站、码头、赛场、剧场、学校、党政机关、服务窗口等行人聚集、人流集中、行走频次高、出入必经的地方，如出入口、售票大厅、停车场、候车（船）厅、卫生间、服务台、附属广场等醒目位置。（责任单位：市文明办、市住建局、市旅游局、市交通运输局、市国资委、市体育局、市文广新局、市教育局、市直属机关工委、各窗口单位、各镇区）

城市街巷：非主干道、商业大街、背街小巷等市民行走频次高、人流集中的地方，如主要交通路口、过街天桥，沿街绿化带、绿化景观内，占道经营、违章停车等易发地段等醒目位置。（责任单位：市住建局、市公安局、各镇区）

居民小区：居民小区出入口、停车场（棚）、居民楼道，小区内公园广场、绿化带、绿化景观等人流聚集、出入必经的醒目位置。（责任单位：市住建局）

餐饮店：餐饮店出入口、大厅、餐台的醒目位置。（责任单位：市食品药品监管局）

文明单位：文明单位对外办事停车场、大厅、窗口和内部员工办工、生活区域的醒目位置。（责任单位：各文明单位）

（五）打造公益广告宣传一条街。市文明办重点打造兴中道、银通街、中山路、博爱路、起湾道等道路宣传，各镇区运用灯旗、电子屏幕、道路指示牌、公交车候车厅、固定广告牌等多种形式分别打造一条以上公益广告宣传一条街，并定期更换宣传内容。（责任单位：市文明办、各镇区）

（六）整治不良户外广告。对重点区域、重点地段户外广告开展专项清理整治和分类监管，严厉查处违法医疗广告，重点整治低俗医疗广告。（责任单位：市工商局、市城管执法局、市卫生计生局、各镇区）

四、工作要求

（一）高度重视，精心组织。广泛开展“讲文明树新风”公益广告宣传工作，是加强精神文明建设的重要任务，是推进全民修身行动，践行社会主义核心价值观的有力抓手。各镇区、各部门要切实提高认识，精心组织，把“讲文明树新风”公益广告宣传工作作为推进社会主义核心价值体系建设的重要举措，作为提升全市社会文明程度的重要任务，摆上重要日程，切实做好工作，推动正风正气形成。

（二）健全机制，加强沟通。各级文明委统筹指导公益广告宣传工作。市委宣传部、市文明办负责总体协调、组织实施、督促落实。市网信办、市工商局、市文广新局、市经信局、市交通运输局、市国资委、市住房建设局、市城管执法局、市旅游局、市公安局、市体育局、市教育局、市卫生计生局、市食品药品监督管理局等部门要按照各自职责做好公益广告刊播活动的实施、监督和指导。各镇区有关部门做好本地各类载体公益广告刊播活动的指导和督促。

（三）加大力度，狠抓落实。“讲文明树新风”公益广告宣传情况，纳入文明镇区、文明单位等测评之中。各镇区、各部门要建立健全公益广告宣传工作的组织机构，结合实际制定工作方案和刊播计划表，于6月  日前报市文明办。要建立定期报告工作制度，市文明办负责汇总，并进行通报。市级媒体和各镇区刊播公益广告情况（精选宣传现场图片3-5张）于每月25日前向市文明办报送。（联系人：郑宋洪、吴嘉欣，联系电话：88318200，电子邮箱：wenmingzs@163.com）
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