
	中山市精神文明建设委员会办公室

	中山市教育局

中山市财政局


中山文明办〔2014〕9号
	
	★
	

	
	
	


关于中山市2013年度中央专项彩票公益金

支持乡村学校少年宫项目进展情况的报告

广东省文明办、省财政厅、省教育厅：

2013年，中山市深入贯彻落实中央文明办、教育部、财政部关于建设乡村学校少年宫的工作部署，把乡村学校少年宫项目作为加强未成年人思想道德建设的一项重点工程，以素质教育为重点，充分挖掘资源潜力，积极动员社会力量，在完善体制机制、规范资金管理、丰富投入渠道、强化队伍建设、开展特色活动等几个方面下功夫，破解未成年人课外活动场所薄弱难题，为全市未成年人筑造了精彩的逐梦乐园。现将我市2013年度中央专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目进展情况报告如下：

一、项目基本情况及建设进度

我市中央专项彩票公益金支持的乡村学校少年宫项目共9个，其中2011年建设项目7个，2013年建设项目2个。目前，9个项目建设已经按照少年宫建设要求全面完成，平台建设、教师队伍建设、活动安排等井然有序进行。少年宫建设工作由市文明办牵头，会同教育、财政部门进行日常督办和管理。

二、项目开展具体情况

（一）党政联动，加强少年宫阵地建设

阵地建设是少年宫项目顺利开展的必备前提。全市学校少年宫坚持党政主导、学校主体、社会主力、以人为本，完善软硬件设施，努力为未成年人健康成长创造良好的环境和条件。

加强领导，先行先试。我市成立了乡村学校少年宫建设领导小组，成员由市文明办、市财政局、市教育局主要领导组成，印发了《关于开展“乡村学校少年宫”建设活动的通知》，并在全市设乡村学校少年宫试点，把工作做在前面。领导小组每半年召开一次联席会议，通报情况、研究问题，形成工作合力。

统一建设，全面覆盖。我市城乡一体化程度较高，学校良好的硬件设施为“学校少年宫”建设奠定了良好基础。因此，我市统筹城乡，全面推进学校少年宫建设，24个镇区实现全覆盖。目前，全市共有城市学校少年宫12所，乡村学校少年宫83所，其中9所受中央专项彩票公益金支持。学校少年宫立足本校，辐射辖区各中、小学生及所有未成年人，受到学生、家长广泛好评。

整合资源，一校两用。充分利用学校现有硬件资源，坚持因地制宜、统筹整合、共建共享的原则，通过修缮、改造、置换、闲置利用等办法，完善软硬件设施，各学校少年宫均建成美术室、音乐室、运动场、舞蹈室、图书馆、电脑室、综合活动室等，实现了教室与活动室“一室两用”、教师与辅导员“一师两用”、课桌与实验桌“一桌两用”，切实保障少年宫的阵地建设。

专款专用，多方投入。至2013年末，我市收到省下达乡村学校少年宫项目资金共250万元。市财政迅速形成专项预算指标，及时分配，确保专款专用和落实到位，并严格按财政集中收付制度进行审批和监督，确保资金使用合规合法。同时，多方筹集社会资金用于支持乡村学校少年宫项目，探索出社会多方共建共享的有效途径。

规范管理，定期督查。全市95所学校少年宫均设立管理办公室，由校长担任主任，分管副校长或教导主任担任副主任，配备2名以上的兼职工作人员，并完善运行管理、设备维护、活动开展、队伍建设、日常考勤、财务管理、建立档案等方面的制度建设。2013年11月，市文明委牵头组织成员单位深入学校开展调研和督查，推动学校少年宫建设项目落到实处。

加强宣传，形成氛围。在中山文明网、教育信息港等网站开设“乡村学校少年宫”专栏，及时刊登报道有关活动。在各少年宫开展“我在乡村学校少年宫的一天”感悟征文活动，征集活动照片，制作成精美的成果展示网络专题，得到中央文明网展播。同时利用微博、微信等新媒体平台，向广大市民传播该专题，增强该项目的影响力和社会关注度。

（二）多措并举，完善辅导员队伍建设

师资队伍是确保乡村学校少年宫顺利运转的基础。我市学校少年宫项目依托本校师资资源，整合社会力量，组建了专兼结合的辅导员队伍。

依托本校教师为主体。各学校依托专业老师和特长老师为骨干辅导员，并建立教师互助小组，加强对其他教师的专业化指导和培训力度，鼓励教师各展其能、各尽其才，积极加入到少年宫辅导员队伍中，同时还外聘一定数量的特长教师担任辅导员。目前，9所中央专项彩票公益金支持的少年宫项目共有辅导员448名，其中本校教师兼任辅导员336人，校外志愿者担任辅导员87人，对口支持单位人员担任辅导员25人。

整合社会各方资源参与。为进一步充实辅导员队伍，由市文明办牵头联合市文广新局、市文联、市体育局等，开展“缤纷文化 绿色暑假”、“艺术之门”等主题活动，组织公共文化志愿者队伍走进乡村学校少年宫开展各类免费的文化艺术培训，取得良好效果。各学校也积极动员当地艺术培训中心、琴行、民间艺术家、退休教师、五老人士、家长志愿者和社区爱心人士等，以志愿服务方式参与到少年宫活动中。

强化教师考核、激励和培训机制。各学校制定了考核激励机制，对教师在少年宫的工作时间、活动效果等进行考核，将考核结果纳入教师绩效考核中，并与评优评先挂钩，强化教师职责和职能。积极开展相关培训，采用校本培训和校外学习相结合的方式，提高教学水平，促进少年宫各项活动有序开展。

（三）因材施教，培育特色少年宫项目

各学校少年宫坚持以素质教育为重点，注重道德教育、养成教育、体验教育和实践教育，将教育性、知识性、趣味性、实践性相结合，精心设计活动内容，凸显育人功能，逐步形成了德育活动、兴趣活动和特色活动相得益彰的活动格局。

德育活动以文养德。以乡村学校少年宫为平台，广泛开展中华经典诵读、“我们的节日”、“学雷锋，做一个有道德的人”、“心理辅导”等德育活动，并引进飘色、醉龙、高跷等本土特色文化活动，结合我市全民修身行动，以文化人，促未成年人自觉修身、陶冶道德情操。

文体娱乐活动以乐促智。牢牢把握乡村学校少年宫是未成年人的课外活动乐园这一理念，针对未成年人的身心特点，广泛开展未成年人喜闻乐见、乐于参与的合唱、乐器、舞蹈、绘画、书法等艺术活动，球类、武术、棋艺等体育活动，让中小学生放学后有地方去、有场所玩，在健康快乐的活动中得到锻炼和提高。

技能培训活动以技促能。开展电脑、科技、生物、手工等活动，提高未成年人动手能力和实践能力。与劳动实践课程相结合，积极组织学生开展“洒扫应对”活动，增强未成年人的劳动技能，培养他们热爱劳动、崇尚劳动的习惯，促进基础能力、基本技能的提升，为未成年人成长发展打下良好基础。

特色发展打造品牌项目。9所中央专项彩票公益金支持的乡村学校少年宫因地制宜，发掘地方特色，大力培育特色品牌项目，取得良好效果。如港口中心小学的劳动实践基地、林东小学的咸水歌演唱小组、龙瑞小学的武术项目和“5+1”特色项目、培红小学的传承“飘色、高跷、画面暜”特色项目、深湾小学的机器人探究项目、光后中心小学的民乐演奏小组、阜沙中心小学的心理辅导站和游泳特色班、海洲二小的篮球和书法特色等，对全市学校少年宫的建设起到了很好的示范作用。
自少年宫建成后，各学校校园布局更加合理，设施更加完善、功能更加齐全，文化氛围更加浓厚。各项德体艺活动的开展，极大丰富了未成年人的精神文化生活，提高了未成年人思想道德、科学探索、心理调节和社会实践等各项素质，受到广大学生、家长的欢迎和社会各界的好评。

三、存在问题和建议

（一）存在问题

虽然我市学校少年宫建设取得了一定成效，但也面临不少现实困难和问题：如学校少年宫持续运转亟需充足的经费投入保障；专业辅导员数量偏少；课外时间接待校外未成年人带来的安全隐患等等，这些问题都需要我们在实践中不断探索解决。

（二）建议

一是建议加强省级财政配套，更好地解决学校少年宫持续运转的经费困难。二是建议省有关部门开发针对乡村学校少年宫项目的人身意外保险项目，有效降低少年宫因辐射周边未成年人而带来的潜在安全隐患。三是建议省有关部门，加大该项工作的培训力度，促进少年宫之间、教师之间的交流，共同促进该项工作。

下来，我市将深入贯彻省文明办、省教育厅和省财政厅的部署，进一步深化乡村学校少年宫建设，研究市一级财政设立专项资金扶持自建学校少年宫建设的政策，建立健全完善专兼职辅导员的激励、培训机制和文艺家志愿者进乡村学校少年宫的长效机制，加强安全建设，努力为未成年人打造发挥特长、展现自我、实现梦想的广阔舞台。

特此报告。

中山市精神文明建设委员会办公室     中山市教育局
中山市财政局

2014年4月8日
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