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关于印发《中山市2017年精神文明

建设工作要点》的通知

市各有关单位，各镇区：

现将《中山市2017年精神文明建设工作要点》印发你们，请结合实际认真贯彻落实。

中山市精神文明建设委员会

2017年3月20日

中山市2017年精神文明建设工作要点

2017年，全市精神文明建设的总体思路是：深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，贯彻落实中央《关于进一步加强社会主义精神建设的指导意见》，落实市十四次党代会的总体部署，紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，坚持以人民为中心的工作导向，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，以创建全国文明城市和推进全民修身行动为总抓手，坚持夯实基础与创新引领相结合，着力提升工作成效，提高市民文明素质和社会文明程度，为全市中心工作的圆满完成提供坚强的思想保证、强大的精神动力、丰润的道德滋养、良好的文化条件。

一、学习贯彻中央最新精神，把握工作根本遵循

（一）学习贯彻习近平总书记有关重要讲话精神。党的十八大以来，习近平总书记针对精神文明建设发表了一系列重要讲话，深刻阐明了精神文明建设的地位作用、特点规律、工作方向。要把学习贯彻习近平总书记有关重要讲话精神作为首要政治任务，精学精进、学用结合，并转化为精神文明建设的规律性认识，转化为推动精神文明建设实践的重要遵循，切实用讲话精神统一思想行动，指导实际工作。

（二）学习贯彻中央新的《指导意见》精神。中央即将印发《关于进一步加强社会主义精神文明建设的指导意见》，对改革开放以来的精神文明建设工作进行全面梳理，提出了精神文明建设的新理念新目标新任务。我市要组织学习贯彻好这一纲领性文件，结合我市实际，认真研究制定具体可行的实施方案，把《指导意见》精神落到实处，推动我市精神文明建设取得新成效，迈上新台阶。

（三）加大对精神文明建设的组织领导力度。坚持物质文明和精神文明“两手抓、两手都要硬”，明确各级党委抓精神文明建设的主体责任，切实把精神文明建设上升为“一把手”工程。各部门、各镇区要把文明城市创建工作摆上重要议事日程，发挥领导干部的带头、带动、带领作用。切实加强统筹协调，市文明委成员单位密切配合，各部门、各镇区齐抓共管，发动全市干部群众积极参与，构建良好的工作局面。

二、常态开展全民修身行动，深化核心价值观建设

（四）完善全民修身行动长效机制。落实市委、市政府《关于常态化开展全民修身行动的意见》，从“启于学、育于家、立于业、践于行、固于制”这5个方面入手，内修外化，知行合一，提升群众的内在素质和文明举止。定期举办“慈善文化月”“学雷锋活动月”“邻里文化节”“知书识礼读书月”“全民修身活动日”“孝老爱亲活动周”等活动，不断形成修身热潮。探索实施修身积分制，利用网络技术开发应用全民修身大数据平台，积极推动修身积分的转化应用，使之成为单位评优评先和个人发展进步的重要依据。

（五）强化核心价值观宣传教育。全面准确把握核心价值观的时代意义、基本内涵和实践要求，组织专家学者和理论工作者深入城乡基层，通过讲坛论坛、座谈交流等方式，面向干部群众开展宣讲解读。加强普及“三个倡导”12个主题词，市属媒体和有关网站在重要版面、重要时段开设专栏专题，运用新闻报道、理论评论、互动交流、公益广告等形式，持续有效地进行刊播。运用各种民间文化样式，生动活泼地传播核心价值观。按照公益广告占比不低于30%的要求，充分利用好各种场所和各种载体，加强公益宣传，并与优化视觉环境结合起来，增强文化品位和艺术美感。

（六）推动核心价值观融入市民生活。将核心价值观融入城乡公园、广场、街景、村貌和群众日常生活，运用雕塑、楹联、石刻、书法、美术等艺术形式，使之成为城乡艺术景观。依托图书馆、文化馆、少年宫等文化设施，开展丰富多彩的核心价值观教育实践活动。继续深化“我们的节日”主题活动，以新春、元宵、清明、端午、中秋、重阳为节点，将核心价值观与优秀传统文化有机结合。按照核心价值观的要求，紧密联系各地各行业实际，做好市民公约、村规民约、学生守则、行业规范、职业规则、团体章程的修订完善工作。开展主题实践活动，让核心价值观深入到各行各业，覆盖所有领域，使核心价值观真正成为广大干部群众的高度共识和自觉行动。

（七）大力提升市民思想道德水平。深化社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育，继续组织开展“我推荐、我评议身边好人”活动，弘扬助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的高尚品德。广泛开展“最美街坊”“最美教师”“最美医生”“身边好员工”等推选活动，发掘各行业各领域的先进人物和感人事迹，发挥其示范引领作用。落实帮扶生活困难道德模范和身边好人实施办法，树立“有德者有得”的价值导向。注重培育好人团队、好人群体，扩大影响力，提高示范性。运用基层宣讲、“故事汇”巡演、事迹展览等形式，弘扬道德模范和身边好人的高尚品德。在社区、农村、企业、学校、窗口单位等设立“善行义举榜”“道德红黄榜”，表扬好人好事，批评不道德行为，形成崇德向善、德行天下的浓厚氛围。

（八）加强未成年人思想道德建设。进一步健全学校、家庭、社会“三结合”工作机制，继续深化阳光少年自强行动，教育引导青少年从“系扣好人生第一粒扣子”做起，日积月累、不断品悟，成为践行社会主义核心价值观的接班人。广泛开展“我的中国梦”主题教育实践，抓住重要时间节点，组织清明祭英烈、六一“学习和争做美德少年”、七一“童心向党”、十一“向国旗敬礼”、“国家公祭日”等活动。坚持不懈抓好网络、手机、荧屏、声频净化和校园周边环境、网吧整治，为孩子们健康成长创造良好社会文化环境。

三、立体推进五大创建工程，提升城市文明程度

（九）推进文明城市创建。珍惜首批全国文明城市的荣誉，不断保持和擦亮这一金字招牌。紧密围绕市十四次党代会提出的“两大主线”之一“建设宜居精品城市”，加强全域性文明城市创建，构建从市到镇街、村居的创建体系。落实市委“一看路，二看树，三看房顶，四看柱”的城市环境治理整体要求，围绕“净化、绿化、美化、亮化”目标，进一步营造整洁、畅顺、绿色、安全的城市环境。充分发挥数字化城市管理系统的作用，完善网格化管理机制。针对城市管理的重点难点热点问题，突出“治乱、治脏、治堵、治差”， 继续推进公益广告普及、户外广告整治、环境卫生整治、“牛皮癣”防治、集贸市场整治、交通秩序整治、公共文明引导等专项整治行动，每月开展模拟测评，及时发现存在问题并抓好整改。着力加强城市精细管理，增加便民设施，完善公共服务，使市民生活更方便、更舒适、更安全。

（十）推进文明村镇创建。加强城乡统筹、以城带乡，深化农村精神文明建设，加快建设美丽乡村，促进农村乡风民风、人居环境、文化生活美起来。结合特色小镇建设，按照“点上出彩、线上提升、面上改观”的总体思路，推动基础设施向农村延伸、公共服务向农村辐射、现代文明向农村传播。大力整治农村“脏乱差”现象，加强卫生保洁工作，增强农民的节约意识、环保意识、生态意识，从源头上防止污染和保护生态。走“绿水青山就是金山银山”的发展之路，做好农村保护性开发，充分尊重自然美、展现个性美、彰显整体美，使乡村环境宜居、宜业、宜游。

（十一）推进文明单位创建。激发文明创建的基层活力，在机关、企事业、学校、景区等普遍开展文明单位创建活动，并延伸到新经济组织、新社会组织等基层单位。抓好窗口服务行业的示范带动，坚守职业道德，提升服务质量，树立行业新风。严格评选标准和常态管理，引导各级文明单位始终保持先进性，发挥示范作用，增强创建活力。推出一批文明单位标兵，开展观摩交流和风采展示活动。充分发挥文明单位的优势，结对帮扶乡村文明创建工作。

（十二）推进文明家庭创建。注重家庭、家教、家风，开展“传家训、立家规、扬家风”活动，发扬光大中华民族传统家庭美德，推进领导干部廉洁家庭建设，倡导家庭文明新风，让核心价值观在家庭里生根、在亲情中升华。深入开展“星级文明户”“五好文明家庭”“寻找最美家庭”等主题活动，寻找和宣传一批好父母、好儿女、好媳妇、好公婆、好丈夫、好妻子，推动孝老爱亲成为风尚。开展“好家风好家训”征集、宣讲、传承活动，讲好家风故事，传播治家格言。重视家庭教育，深化“百万家长进修身学堂”活动，引导家长提高素质、以身作则、言传身教，使价值观教育、道德教育、基础文明教育从家庭起好步。重视邻里作为家庭延伸的重要性，大力推动亲情式邻里关系建设。

（十三）推进文明校园创建。积极推动全民修身进校园进课堂进教材进头脑，增强学生爱国意识、法治意识、文明意识和社会责任感。加强师德师风建设，引导广大教师学为人师、行为世范，用自己的学识、阅历、经验点燃学生对真善美的向往。弘扬良好校训校风，普遍开展文明班级、文明宿舍创建。管好用好校园宣传文化阵地，加强心理健康辅导，美化校园环境，形成良好育人氛围。建好用好乡村学校少年宫，继续做好未成年人心理健康辅导工作，举办专题培训，发挥心理健康站点作用，普及心理健康知识，促进未成年人身心健康。

四、继续深化主题实践活动，营造社会文明风尚

（十四）加强诚信建设制度化。充分认识诚信作为市场经济和现代社会基石的重要意义，不断完善政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信管理制度。深入持久开展诚信宣传教育，大力宣传诚信人物、诚信企业、诚信群体，加强舆论引导和监督，形成守信光荣、失信可耻的社会氛围。加快推进社会信用体系建设，加强信用信息共建共享，完善诚信“红黑榜”发布制度，构建守信联合激励和失信联合惩戒机制，打造不敢、不能、不愿失信的制度环境。

（十五）深化学雷锋志愿服务活动。继续发展壮大志愿者队伍，推动志愿服务项目化运作、专业化支撑、社区化扎根、组织化规范。推广“社工+义工”工作模式，发挥党员志愿者示范带头作用。针对救难帮困、家政服务、心理疏导、医疗保健、法律服务等需求，组建各种专业志愿服务队，为市民提供点对点、零距离“菜单式”服务。深化社区志愿服务，推广“430课堂”和长者饭堂。通过“志愿中山”等信息平台，健全完善组织协调、注册培训、活动运行、服务记录、回馈激励等机制，有效整合资源，提高服务效率。探索建立“积分公益”“时间银行”等嘉许回馈制度，探索和推广为志愿者建立保险的制度，维护志愿者和服务对象的合法权益。

（十六）持续拓展文明实践行动。推进文明交通，以“关爱生命、文明出行”为主题，抓好驾校培训源头，开展多种形式的文明交通知识教育培训，推广文明出行礼仪。深化“斑马线上车让人”“文明随手拍”等主题活动，提升市民的交通文明素质。推进文明餐桌，以餐饮企业和机关、学校、企业食堂为重点，并延伸至广大市民家庭的日常用餐，在全社会形成文明用餐、节俭修身的良好社会风气。推进文明旅游，坚持国内游和出境游一起抓，提升公民旅游文明素质。推进旅游厕所建设管理，推进文明公厕示范建设，加强厕所文明引导，培育群众文明如厕习惯。推进文明网络，倡导文明办网、文明上网，着力净化网络环境，加强网上思想阵地建设，开展网络文明传播活动。

（十七）积极推进移风易俗工作。大力普及工作生活、社会交往、人际关系、公共场所等方面的文明礼仪规范，抵制不良庸俗习气，养成良好行为习惯。开展破除陈风陋习专项治理，对各类严重败坏社会风气的活动实行大力打击。特别是针对农村铺张浪费、炫富攀比、天价彩礼、大操大办、薄养厚葬、封建迷信、赌博败家等陋习，运用法律、行政、经济、教育等手段进行整治，惩恶扬善，刹住歪风邪气，弘扬新风正气。以外来务工人员和农民为主要对象，开展文明新风传播实践活动。积极培育新乡贤文化，广泛开展“举乡贤、颂乡贤、学乡贤”活动，促使新乡贤在参与公共建设和公益事业中发挥榜样示范作用。积极培育良好党风、政风、行风、家风、民风，传播文明力量，树立良习善行。


中山市精神文明建设委员会办公室        2017年3月20日印发
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