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关于2017年深入开展文明校园创建活动的通知

市文明委成员单位，各镇区宣传办（文明办）：

按照教育部、中央文明办《关于深入开展文明校园创建活动的实施意见》（教基一〔2015〕7号）和广东省教育厅、广东省精神文明建设办公室《关于深入开展文明校园创建活动的实施意见》（粤教函〔2016〕6号）、市委办和市府办《关于常态化开展全民修身行动的意见》（中山办发〔2016〕9号）的要求，现就我市2017年深入开展文明校园创建活动有关事项通知如下：
一、指导思想

全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，围绕立德树人根本任务，以培育和践行社会主义核心价值观为统领，以常态化开展全民修身行动为抓手，充分发挥广大师生、家长参与文明校园创建的积极性，把学校建成培育中国特色社会主义事业建设者和接班人的坚强阵地。

二、工作任务
（一）深入推进市级文明校园创建。进一步健全校园精神文明建设常态化机制。严格按照教育部颁布的《中学文明校园标准》、《小学文明校园标准》和广东省教育厅制定的《广东省中小学文明校园评比细则》有关要求，10月前组织开展第二批市级文明校园认定工作，争取市级文明校园达到40%。认真做好第一届全国文明校园评选表彰工作，挖掘有典型示范效应的学校推荐申报。（主要责任单位：市教育和体育局、各镇区）

（二）深入推进校园文化建设。在全市中小学校持续开展“文化校园”创建活动，培育独特深厚的精神文化，营造优美和谐的环境文化，开发内涵丰富的特色课程文化，建设以人为本的活动文化，2017年底全市建成首批30所校园文化建设特色学校。充分利用传统媒体和新媒体加强宣传，组织开展2017年度“校园文化名校行”系列报道活动。（主要责任单位：市教育和体育局、中山日报报业集团、各镇区）

（三）扎实开展师德师风建设。严格师德管理，促进教师职业道德水平、业务素质、服务学生的意识和能力不断提升，办人民满意的教育。继续开展“身边的最美教师”推荐评议活动以及年度优秀德育干部、班主任和学校少年宫优秀辅导员认定工作。（主要责任单位：市教育和体育局）

（四）培育校园特色修身项目。创新德育方式方法，积极推动全民修身“启于学”，培育校园修身项目精品化、品牌化，做到德育工作“一镇一特色、一校一品牌”。组织开展首批校园特色修身项目认定工作，在中小学校和高校培育一批有特色、叫得响、留得住的特色修身项目。（主要责任单位：市文明办、各镇区）
（五）广泛开展主题实践活动。继续组织开展“我的中国梦”“扣好人生第一粒扣子”等主题教育实践活动。推进优秀童谣创作传唱，配合做好第三届岭南童谣节；组织中山市“文明小导游”大赛，配合做好第五届“中华小导游”活动；组织美德少年评选和学习宣传活动，切实加强未成年人思想道德建设。（主要责任单位：市文明办、市教育和体育局、各镇区）

三、工作要求

（一）加强领导，落实责任。文明校园创建是《全国文明城市测评体系》和《全国未成年人思想道德建设工作测评体系》的重要项目，各有关单位、各镇区以及各学校必须高度重视，加强领导，落实责任，把文明校园创建活动纳入重要的议事日程，常抓不懈，扎实开展。
（二）价值引领，贴近师生。要把培育和践行社会主义核心价值观贯穿于创建活动全过程，通过扎实有效的创建活动，推动社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑。坚持立德树人为根本，通过广泛的宣传发动，把创建活动延伸到每一个班级和每位师生员工，使全体师生成为文明校园创建活动的参与者、实践者和受益者。

（三）分步实施，注重实效。坚持统一规划、分级管理、分类推进、分步实施，确保有计划、有步骤地完成年度工作目标。坚持典型引路、普遍开展，力戒形式主义和弄虚作假，推动创建活动持续深化，不断夯实文明校园根基。
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