关于2018年第二季度“中山好人”的公示

为培育和践行社会主义核心价值观，选树道德典型，弘扬传统美德，中山市精神文明建设委员会办公室组织开展了2018年第二季度“中山好人”评选活动。经各有关单位和各镇区推荐、群众网络投票评议、专家评审等程序，评出2018年第二季度“中山好人”候选人16名。为体现公开、公正、公平的原则，现将候选人名单及简要事迹（附后）在中山文明网和“文明中山”微信上予以公示，听取公众意见。
　　公示时间为2018年7月20日至7月26日。请广大群众以来函来电的形式实事求是地反映入选者的情况和问题。
　　联系电话、传真：0760-88928293，联系地址：中山市东区松苑路1号市委629室，邮编：528400，邮箱：wenmingzs@163.com。
　　附件：2018年第二季度“中山好人”公示名单
 
　　中山市精神文明建设委员会办公室
　　2018年7月20日
　

　

附件
2018年第二季度“中山好人”公示名单
 
助人为乐（5名）

陈敏凤     中山海关综合业务处风险管理科主任科员兼副科长

邓洁莉     中山森田化工有限公司仓库主管

彭炳祥     中山市沙溪镇关工委主任

彭  长     中山市沙溪镇汇源居委会居民

温玉英     中山市三乡镇圩仔社区居民委员会居民联络员(退休)

敬业奉献（8名）

李亮棠     中山三角供电分局综合部主任

梁友明     广东凯行律师事务所合伙人、管委会副主任

罗小庆     中山市东升医院手足外科主任

马建友     中山市公路局三乡公路养护所养护工

王红玉     中山市儿童福利院医疗护理班班长

严镰明     中山市公安边防支队公边艇航通班长

余世颂     中山市小榄第一消防专职队中队长

周伟瑜     新盛世机电制品有限公司研发中心组长

见义勇为（1名）

韩  萍     中山市人民医院儿科ICU护理组长

孝老爱亲（1名）

吴凤全     中山市民众镇新平村村民

诚实守信（1名）

冯柏星     中山石岐区星记配匙行店主

简要事迹

（助人为乐）

陈敏凤，女，47岁，中共党员，中山海关综合业务处风险管理科主任科员兼副科长。在工作岗位上是一把好手，在生活上积极回报社会，她踊跃参加家乡敬老恳亲会，该会自1992年成立到去年已举办26届，她几乎每届都参与，关爱老年人，造福老年人；她主动参与中山市无偿献血活动，从2007年开始参加献血至今已11年整，献血量达6000毫升；她坚持开展扶贫助学，从07年开始资助一名学生直到上大学，她还随时随地帮助有需要的人士，面对微信平台、朋友圈的捐款活动，她总是毫不犹豫献出自己的一份爱心。

邓洁莉，女，33岁，群众，中山森田化工有限公司仓库主管。她2010年进入中山森田化工有限公司，先后担任市场部文员、总经办秘书、仓管部文员。一路走来，她凭着一颗不平凡的心，在平凡的工作岗位上恪尽职守、兢兢业业。在工作之余，她积极参加无偿献血活动，加入了中山无偿献血志愿服务队，利用自己的休息时间进行无偿献血和无偿献血的宣传活动。在13年时间里献血超过8600毫升，志愿服务工时达到1450小时。多年来，她用自己的实际行动温暖着这座城市，其实事迹更被《中山日报》广泛报道。

彭炳祥，男，75岁，中共党员，中山市沙溪镇关工委主任。2002年退休后，他放弃企业高薪聘请，坚持16年服务青少年健康成长。他组织关工委的老同志，帮扶思想有偏差、行为有失误、生活有困难的青少年进5000人；组织帮扶全镇16个村（社区）青少年校外教育辅导站，利用休息日和寒暑假，坚持每年为青少年开展一个主题教育活动，加强青少年思想道德建设。他善于适应青少年的变化特点和成长需求，积极推进工作创新，取得显著成绩，被评为广东省和中山市关心下一代先进工作者。

彭  长，男，83岁，群众，中山市沙溪镇汇源居委会居民。他退休之前是一位语文教师，却与书法艺术结下不解之缘，一生钟爱书法，笔墨相伴70余载，是当代继承古人碑帖的传承者，他的书法在中山市颇负盛名，被当地乡亲称之为“彭体”。彭老一生执着书法，并以此回馈家乡，造福百姓，他热心家乡公益事业，且乐于帮助书画艺术爱好者。多年来，彭老帮助中山许多祠堂庙宇题字写匾、书写对联，虽已是八旬高龄，仍带病担任公益书法提高班讲师，培育出社会上许多建树之才。彭老一生都在从事教育工作，他对所有学生的教导和帮助都是孜孜不倦，被当地人尊称为“大众老师”。

温玉英，女，63岁，群众，中山市三乡镇圩仔社区居民委员会居民联络员。她从2002年起担任居民联络员，至今已有16个年头。她乐于助人，是街坊邻里的贴心人，多年来给有困难的社区居民垫付社保补缴费8600余元，义务帮助困难家庭接送女儿上下学长达1年，长期探望社区孤寡老人，不辞劳苦帮助居民办理红事白事。她还是社区居委会与居民联系的桥梁纽带，密切联系群众，及时反映民情民意，事事处处为群众做好事办实事。个人先后荣获中山市先进长者义工、中山市优秀巾帼志愿者、中山市“十大孝老爱亲之星”等光荣称号。

（敬业奉献）

李亮棠，男，51岁，中共党员，中山三角供电分局综合部主任。1981年进入供电系统工作，刻苦钻研业务、心系群众，为解决鱼塘养殖客户解决用电问题而不断开拓创新，有13项国家“实用新型”专利和5项国家“发明专利”。 他在工作中不断开拓创新，带领创新团队先后研发了缺相与过欠电压保护开关、低压防雷检测保护装置、防误操作接地装置、配网跨步电压漏电检测报警装置等多项发明，解决了配网中的技术难题，有多项成果在电网推广应用。其中他带领团队研发的新型浪涌过电压保护器在CCTV2央视财经频道播出的《厉害了我的国》栏目《第一时间》中亮相。

梁友明，男，40岁，群众，广东凯行律师事务所合伙人管委会副主任。从业18年来，他兢兢业业，勤勉尽责，把维护正义，维护法律公正作为信仰。他立足基层，积极参与中山市“一村居一法律顾问”活动，深入东区新鳌岭社区，对当地法律服务工作做出了杰出的贡献，得到了社区群众的一致认可和好评。他还热心教育事业，积极投身公益事业，自捐资数十余次并帮助社区老弱病残人员。2014年至今坚持每周二驻点居委会提供法律服务，接访上百次，提供法律服务超过700小时，提供专业法律咨询意见20次，受众人数超过300人，参与社区走访、慰问、调解近20次。先后获得中山市优秀青年律师，优秀村居律师等荣誉称号，2017年荣登中山市法律服务诚信红榜。

罗小庆，男，46岁，群众，中山市东升医院手足外科主任，骨科主任医师。从事医疗工作27年，主持完成中山市科研立项3项，在国家级核心期刊发表学术论文11篇，被中山市人力资源和社会保障局认定为紧缺适用高层次人才。作为骨科专家，他始终坚持在一线岗位，任劳任怨，经常在手术台边一站就是十几个小时，用医者仁心和仁术救人无数，先后有患者给他送来50多面锦旗。作为科室带头人，他心怀宽广，致力于技术开发和革新，倾力培养年轻人才，打造出一个实力雄厚的医疗团队，先后四次被评为单位先进个人。

马建友，男，52岁，群众，中山市公路局三乡公路养护所养护工。工作三十五年以来，兢兢业业、勤勤恳恳、尽职尽责，每天早出晚归，负责驾驶扫地车负责清扫公路，日复一日，每天早上7时准时出现在公路上，他与苦、脏同伴，与假日无缘，这就是他的生活写照，无雨无阻，三十五年如一日。

王红玉，女，43岁，群众，中山市儿童福利院医疗护理班的班长。她是一名孤残儿童保育员，在市儿童福利院陪伴孤残儿童成长已经18年，先后在院内婴儿班、幼儿班、学前班等工作。全院养育着400多名孤儿、弃婴，病残儿童占95％以上。她心系孤残儿童，视孤残儿童如己出，孩子们都把她当成“妈妈”。医疗护理班护理的是患有传染性疾病的重度残疾儿童，由于岗位的特殊性一直以来很难招到保育员，但她勇挑重担，不怕辛苦，不计得失，18年来坚守岗位，甚至连丈夫患重病住院，她都没有因此请过一天假。她爱岗敬业，积极进取，为了更好服务孤残儿童，她工作之余还报读了临床医学专业课程，取得了大专学历，并考取了初级社工证书和孤残儿童护理员中级资格证书。

严镰明，男，33岁，中共党员，中山市公安边防支队公边艇航通班长。2003年12月入伍，被分配到位于南朗镇崖口村的市公安边防支队公边44651艇航海部门工作至今，15年来他吃住在艇上，精通航海、信号、雷达、报务、摩托艇驾驶等专业知识。每次出海执勤，都积极协助航海长制定航海计划并认真记录经过的每一条航线、每一片江域的概况、特点，及时将当天工作情况整理记录，形成了近5万字心得笔记，他通过反复研究笔记，不断总结，勤学苦练，终成名副其实的“海域兵王”。严镰明15年的航海兵生涯，出海执行任务几千次，凭借着对中山海域的充分了解和出色的船艇驾驶技巧，多次参与海上救助、反走私偷渡、大型安保、打击海盗等重要任务，屡立奇功，在岗位上做出了突出贡献。

余世颂，男，35岁，中共党员，中山小榄第一消防专职队中队长。2001年入伍，先后任中山市公安消防支队小榄中队战士、班长、执勤中队长助理等，17年以来，余世颂出入火场4000余次，参与群众救援2000余次。2016年1月3日， 小榄九洲基一四层出租屋着火，一家七口被困，接到警情后，余世颂带队火速赶赴现场。救援时浓烟已经布满整个出租屋，情况紧急。余世颂带领队员冲进火场，迅速找到被困人员，并命令队员加强保护，迅速撤出火场。不到一分钟，7名被困者被安全救出火场。自入伍以来，类似救援行动对于余世颂成为生活常态，他将火热的青春全部奉献给了消防事业，为保护人民生命财产安全作出了卓越贡献。

周伟瑜，男，33岁，中共党员，新盛世机电制品有限公司研发中心组长。他积极参加党组织活动，特别是开展城乡互帮互助活动，用自己的爱心让有需要帮助的人感受到温暖，用自身的言行感召周边的人。工作中，他经常手把手培训新员工，让他们能尽快地掌握技能、投入到生产一线上，当企业在生产旺季面临招工难用工难时，他经常会利用晚上的时间参与到生产最苦最累的一线，支援公司车间生产。作为一名开发一线的员工，11年以来他先后为公司获得20多项产品专利。

（见义勇为）

14、韩  萍，女，35岁，群众，中山市人民医院儿科ICU护理组长。2017年12月19日早上7时许，天气寒冷，13路公交车内人多拥挤，车窗紧闭。行至大信时，车内乘客郑伯突然晕倒并伴有呕吐，陪同的家属惊慌失措，同车的韩萍立即上前拍肩呼叫、松解衣领、触摸颈动脉搏动，一边让人开窗通风并拨打120呼救。经判断，郑伯尚有颈动脉搏动及自主呼吸，韩萍遂调整郑伯体位并安慰家属、询问病史，得知郑伯曾行心脏搭桥术，便持续触摸郑伯桡动脉搏动，防止心跳骤停以便及时行心肺复苏术。并要求司机将车开至中山市人民医院急诊路口，请辅警帮忙引导急诊人员上车接诊……做完力能所及的事后匆忙赶往科室接班。

（孝老爱亲）

15、吴凤全，女，51岁，中山市民众镇新平村村民。自2015年儿子王继洪发生交通事故变成植物人起，她始终不离不弃，辞职在家照顾儿子的一切起居饮食。儿子患病多年来，她将辛苦积攒的20多万元积蓄全部花掉，还四处举债，到处为儿子寻医，希望儿子有一天能醒过来。每天，除了服侍儿子大小便，给他洗脸、穿衣、喂饭之外，还坚持早午晚三次给儿子按摩。她对儿子不离不弃的精神感动了左邻右舍，她用余生的生命守着儿子，期待儿子有一天能醒来再叫她一声“妈妈”。

（诚实守信）

16、冯柏星，男，53岁，群众，中山石岐区星记配匙行店主。1981年开办星记配匙行，是太平路一带最早成立的配匙行，也是改革开放初期中山为数不多的个体经营户，至今已营业37年。多年来，冯柏星以诚信为本，星记也成为中山市最早一家可以通过“114”上门开锁的店铺。无论是客户半夜求助还是公安部门的紧急出警任务，他会立刻出动，遇到家境困难的客人求助，冯柏星还会免费上门服务，更经常免费帮助残疾人修整轮椅坐垫。互联网时代，冯柏星感受到了传统手艺受到的巨大冲击，但他依旧以自己的执着坚守匠人匠心，坚持经营好这家“老字号”。在修锁、开锁、配匙的过程中，冯柏星收获了满满的幸福，他的故事也被《中山故事》、《中山日报》、中山电视台等多家媒体报道。

