关于2018年第三季度“中山好人”的公示

为培育和践行社会主义核心价值观，选树道德典型，弘扬传统美德，中山市精神文明建设委员会办公室组织开展了2018年第三季度“中山好人”评选活动。经各有关单位和各镇区推荐、群众网络投票评议、专家评审等程序，评出2018年第三季度“中山好人”候选人14名。为体现公开、公正、公平的原则，现将候选人名单及简要事迹（附后）在中山文明网和“文明中山”微信上予以公示，听取公众意见。
　　公示时间为2018年9月19日至9月25日。请广大群众以来函来电的形式实事求是地反映入选者的情况和问题。
　　联系电话、传真：0760-88928293，联系地址：中山市东区松苑路1号市委629室，邮编：528400，邮箱：wenmingzs@163.com。
　　附件：2018年第三季度“中山好人”公示名单
 
　　中山市精神文明建设委员会办公室
　　2018年9月19日
　

　

附件
2018年第三季度“中山好人”公示名单
 
助人为乐（4名）

雷  玲     中山市小榄人民医院护士长

梁社金     中山市坦洲镇民歌协会会员、退休教师

翁坤昌     中山日威食品有限公司总经理

许有良     中山市东升镇乐瑞集团仓管部物管员

见义勇为（3名）

黄文豪     中山市西区医院内科主治医师

黄景标     中山市黄圃镇大雁村民委员会治保会（班长）

王德忠     中山市标森包装有限公司老板

敬业奉献（4名）

陈景航     中国移动通信集团广东有限公司中山分公司项目主任

杜凤仪     中山市华侨中学老师

巫晓丹     中山市特殊教育学校 办公室主任     

吴登水     中山市大涌镇家宝环卫公司清洁工

孝老爱亲（3名）

黄兰芳     中国税务原中山市国家税务局南区税务分局办公室副主任

梁翠琼     中山市板芙镇板尾村居民

黎艳芳     中山市咔琳餐厅服务员

简要事迹

（助人为乐）

雷  玲，女，37岁，中山市小榄人民医院护士长。她在医院重症医学科工作近10年，参与过科内各类危难险重病患的抢救、护理工作，是广东省认定的专科护士。为让更多的人得到及时的救治，她积极推广和普及“心肺复苏”急救技能，并和同事们一同发起了“一切救在身边”——基础急救培训的星火计划。6年前，雷玲尝试利用业余时间，走进社区、厂企，为人们讲授最基本、易学、专业技术要求门槛低的抢救技能。如今她和同事们开展了近100场的急救技能培训，培训人数超过3000人。今年年初，一架从上海飞往广州的飞机上，一幼童手臂突发不适，哭喊不止，雷玲第一时间站了出来，通过视频千里连线身为手外科医生的丈夫，解除了幼童手臂的病痛，使飞机得以正常起飞。事后，幼童一家给医院寄来感谢信，感谢雷玲的热心帮助，直到那时，榄医天使航班救人的事迹才为大家所知晓。
梁社金，男，65岁，中山市坦洲镇民歌协会会员、退休教师。他热爱传统艺术，对咸水歌文化一生执着，先后创作民歌歌词500多首。自2009年从教师的岗位退下来后，他便全身心投入到坦洲民歌的传承和发展事业中，从不错过每年镇区组织的民歌下乡巡演活动。梁社金传承发扬咸水歌文化坚持“从娃娃抓起”，平时只要有时间，就会到镇内的小学义务教唱民歌，教学生们发音，给学生解释歌词含义，讲述当年的历史典故，深受学生欢迎。2018年，梁社金成为坦洲镇“学讲话，讲故事，谈感受”百姓宣讲团成员，他积极研究宣讲内容，并将其巧妙融入咸水歌歌词中，通过民歌为党员干部群众讲述发展故事，形式生动活泼，受到当地百姓好评。
翁坤昌，男，53岁，中山日威食品有限公司总经理。多年来，他秉承“用心做饼、用爱助人”理念，将日威品牌一步一步做强做大。2008年汶川地震，他深被灾情触动，灾后的第一个中秋节，便捐赠10万盒月饼并亲自将温暖送到了汶川地震灾区，让灾区人民在中秋节品尝到了“家的温暖”，被四川省委、省政府誉为“512汶川地震”最具人文关怀的物资捐赠。今年是汶川地震灾区10周年，为了更好的支持西部边远山区建设，激励人才，翁坤昌决定成立中山日威映秀小学100万奖学基金，用于奖励映秀小学德艺双馨的老师和品学兼优的学生。翁坤昌还呼吁更多热心人士共同关心山区的教育事业，通过不同的形式支持学校发展，为孩子们的健康成长奉献爱心。
许有良，男，45岁，中山市东升镇乐瑞集团仓管部物管员。在无数个上下班高峰期间，许有良和他的交通文明劝导志愿队队员们都会出现在镇内几个主要交通路口，协助交警维护路口交通秩序，营造文明和谐交通环境，几年下来，在他的带领下，东升镇交通文明劝导队发展队员近300人，累计服务时数超过3万个小时。作为一名资深志愿者，许有良平时还经常组织各类志愿服务活动，如清扫卫生死角、开展禁毒教育宣传、举办爱心义卖等。为了能够帮助更多的人，他先后组建了东升镇快乐义工队、东升镇文化广场曲艺队，带领着更多人享受志愿服务所带来的快乐，为东升镇城市文明创建工作做出了扎实的贡献。8年来，许有良个人累计服务志愿服务时数超过5000小时，是为东升镇内最活跃的志愿者之一。
（见义勇为）

黄文豪，男，51岁，中山市西区医院内科主治医师。8月4日清晨，睡梦中的黄文豪被一阵急促的拍门惊醒，原来是楼下邻居心脏病突发，需要及时抢救，他来不及换下睡衣便拿上听诊器赶到邻居家。黄文豪赶到邻居家时，患者胸闷、面容发紫、四肢湿冷，并伴随大汗，后来挣扎一下突然失去意识，口吐白沫，心跳骤停。黄文豪立即对患者进行心肺复苏。在救援人员达到前，他坚持对患者实施了长达22分钟的心外按压，患者也逐渐有了反应，能自主呼吸，心跳恢复，后被送往医院，转危为安。治病救人虽为医者天职，但时时刻刻皆能力挽狂澜则并非易事，这不但需要过硬的专业本领，更需常怀一颗仁者之心，黄文豪救人于危难之中的举动感动着身边的每一个人。

黄景标，男，30岁，中山市黄圃镇大雁村治安员。2009年3月加入大雁村治保会工作，黄景标工作积极、认真、负责，于2013年普升为班长。从事基层治安工作多年，他多次参加抢险救灾和防盗行动工作，是单位爱岗敬业、英勇无畏的标兵。2018年6月19日，在大雁村大雁围堤外的新村灯塔位置，一名女子因感情问题欲跳河轻生。接到村民报案后，黄景标立即赶赴现场，他先是耐心对女子进行劝导，但该女子情绪失控，充耳不闻，随即跳入河中。新村灯塔位置以前是码头，水深流急，人跳入河中随时可能会被急湍冲走，但黄景标毫不犹豫地跳入河中，奋不顾身搜救女子，后在村民帮助下成功将女子救上岸，及时避免了悲剧的发生。
王德忠，男，42岁，中山市标森包装有限公司老板。2018年5月14日上午，家住坦洲镇两岁孩童小城均因误吞食物堵塞气管导致呼吸困难，情况十分危急。在千钧一发之际，驾车路过的王德忠伸出了援助之手，他驾驶着车子，一路上与死神竞速，毫不犹豫连闯两个红灯，在5分钟内把命悬一线的小城均及时送到了医院救治，为他赢得了救命时间。王德忠平日生活中也经常见义勇为、热心助人，多年来他帮助过很多素昧平生的人，他曾帮陌生女子狂追骑车抢匪，最终没能追上，时至今日提及此事他仍惋惜不已。
（敬业奉献）

陈景航，男，38岁，中国移动广东有限公司中山分公司项目主任。2003年，陈景航加入中山移动无线优化中心，他持续不断地深耕专业领域，坚定地维护移动无线网络。他创新性地提出“闭环管理”方式大幅提高日常维护质量，其负责的项目“基于四网融合的网络判决器”带来巨大的经济收益和社会效益，获得了中山科技进步奖二等奖和中山公司创新成果一等奖。2017年超强台风对中山无线网络造成严重破坏，他带领应急人员，迅速排查故障，恢复通信，其统筹搭建的LTE小区告警预测系统也发挥了支撑作用，分析出可能产生告警的小区，并提前进行问题跟踪处理，大大降低了告警和故障发生的概率，提高处理效率，受到群众好评。2017年获中山市“身边好员工”称号。
杜凤仪，女，45岁，中山市华侨中学教师。她24年来一直默默耕耘在教学第一线，严格要求自己，言传身教，一直被自己的学生视为榜样。工作中，杜凤仪很讲究教学方法，所教学生中有6人获2009年广东省高考理科基础满分，历年来有多人获市统考单科前十名。由于工作业绩突出，杜凤仪多次获得中山市先进工作者、优秀教师等荣誉。杜凤仪对自身要求极高，在完成教学工作的同时，还不忘继续学习提升个人专业素养，她主动参加各种岗位培训和继续教育学习、公需培训等，并于2017年获教育硕士学位。在培养青年教师方面她更是充分发挥了老教师“传、帮、带”作用，自2009年起积极参与学校师徒结对活动，与本科组的青年教师结成师徒，在班主任工作和教学工作中进行指导，不少青年教师迅速成长为优秀的班主任和教学骨干，获评优秀师徒。
巫晓丹，女，35岁，中山市特殊教育学校党总支委、办公室主任，中山市广播电视台《一周》手语新闻栏目主播。1999年，年仅十六岁的梅州女孩巫晓丹毅然放弃公费就读普师的机会，只身来到离家六百多公里的中山师范求学，毕业后成为了一名特教园丁。从事特殊教育16年来，她爱心助残、热心奉献，多年来一直为市残联、公检法系统及各类残疾人文体活动提供手语翻译、手语培训等志愿服务。2006年成为中山市首位手语主播，12年在手语主播岗位上，她没有休过一个完整的周末，每周末都要利用半天时间在电视台坚守着。她面向全市各单位开展师德事迹巡回报告，听众累计逾五千人次，传递了教育正能量，唱响了特教好声音。她先后获得“广东省手语专业技术鉴定专家”、“广东省手语翻译考评员”等荣誉称号。
吴登水，男，52岁，大涌镇家宝环卫公司清洁工人。吴登水在大涌镇环卫工人的岗位已连续工作了28年。每天凌晨4点30分，当大部分市民还在梦乡时，吴登水已经开始一天的繁忙工作。他每天往返街区数次，收纳垃圾近8吨，汗湿衣衫、骨头“散架”，从无怨言。他不断改进工作方法，坚持耐心劝导居民和路人改变随手丢垃圾的坏习惯，让责任街区变得更加干净。28年的坚守，老茧长满了双手，皱纹爬上了额头，吴登水清扫、清运过的垃圾早已超过1万吨，若同时堆在一个篮球场里将足有数十米高，他也成为大涌环卫事业的“活字典”，完美诠释了“干一行，爱一行，精一行”。除此之外，吴登水经常帮助他人，多年来帮助过30多名名迷路老人和小孩找到家人，护送过3名孕妇去医院，接受过无数路人咨询问路。吴登水一直坚持“只愿脏了自己换来万家清洁”的理念，如今年过不惑的他仍旧希望未来能继续为大涌的环卫事焕发光和热。
（孝老爱亲）
黄兰芳，女，43岁，原中山市国税局南区分局办公室副主任。2010年11月，黄兰芳只有2岁10个月的儿子被确诊患有自闭症。面对噩耗，她放弃了生二胎的机会，而是挤出所有时间看每一本康复书籍，跑每一家康复机构，教育儿子每一个生活技能，尽显伟大的母爱。黄兰芳的丈夫也毅然坚定地陪同妻子，在这条艰难路上同行，还时常安慰黄兰芳要放松、冷静，夫妻俩就这样做了8年的“心理治疗师”。2018年2月，黄兰芳家里因电线短路发生大火，家中财物沦为灰烬，巨大的打击仍没能击垮夫妇俩，反而使他们更加坦然地面对生活。果断料理完家事，夫妻二人的生活又继续以儿子的心理康复为重心。多年照顾自闭症儿子使得黄兰芳成为了“专家”，她义不容辞地接受中山市青少年宫的邀请，参演公益宣传片《爱，让一切充满希望》，并通过讲座等方式将“过来人”的经验分享给其他人。
梁翠琼，女，52岁，中山市板芙镇板尾村居民。梁翠琼和丈夫婚后没有生育儿女，却一直“抚养”着自己48岁的弟弟。弟弟10岁时突然患病，到处求医仍未治愈，现为肢体一级残疾人，精神残障。父母亲和梁翠琼便把他留在家里轮流料，梁翠琼婚后也经常与丈夫回娘家照顾弟弟。2008年，弟弟突然卧病在床，生活不能自理，梁翠琼便辞职在家全天照顾。2010年，母亲因病离世，梁翠琼成了家中唯一的支柱，肩负起照料弟弟和患病父亲的责任。2017年，梁翠琼的父亲也因病去世。在双亲相继因病离世后，照顾好弟弟更成了她唯一的希望和牵挂，她对弟弟悉心照料近40年，从未想过放弃，曾有邻居建议她将弟弟送到敬老院，因为“五保户”费用可全免，但梁翠琼拒绝了。对她来讲，家是清贫而不幸的，但只要有爱便能撑起这个家。
黎艳芳，女，29岁，中山市咔琳餐厅服务员。黎艳芳与仓管工人吴学均于2012年结为夫妇，育有一子，虽然收入不高，但日子过得美满幸福。可惜好景不长，2016年9月，吴学均无明显诱因下出现腹部胀痛等症状，被诊断为“克罗恩病”，且随着病情的不断恶化呈植物人状态。高额的医疗费用，让黎艳芳喘不过气来。为了给丈夫治病，她省吃俭用，每天工作10小时，晚上还在家制作一些手工物品，通过微信售卖。为全心全意照顾好丈夫，黎艳芳把6岁的儿子送回了娘家交由父母照顾，把全部的爱都倾注到丈夫身上，每天都帮丈夫按摩、翻身、冲凉、刮胡须、换屎尿布、换水垫、抱丈夫到阳台去晒太阳，忙忙碌碌，每间隔3小时，就从餐厅骑电动车回家帮丈夫更换尿片和翻身一次，甚至每个夜里也要起几次照顾，其对丈夫的不离不弃，感动了左邻右舍。
