港口镇2017年慈善万人行活动方案

根据《中山市人民政府办公室关于印发中山市2017年慈善万人行活动方案的通知》（中府办函〔2016〕252号）精神，为了更好地组织和实施我镇2017年慈善万人行活动,特制订活动方案如下:

一、活动宗旨

弘扬人道博爱精神，动员和凝聚人道力量，发展红十字事业；积极筹集善款，为困难群体开展人道援助；倡导自觉传承中华美德、自愿参与志愿服务理念，营造互帮互助互爱的良好社会氛围。

二、活动主题

弘扬博爱精神   共建美好家园

三、活动时间

2016年11月25日至2017年2月11日（星期六，农历丁酉年正月十五元宵节）。

四、组织机构

成立港口镇2017年慈善万人行总指挥部（下设办公室）。

总 指 挥：梁战文（党委副书记、镇长）

副总指挥: 梁建坤（人大主席）、何大庆（党委委员、副镇长）、韦美燕（党委委员、纪委书记）、丁俊（党委委员）、邱平（党委委员、副镇长）、吴俊涛（党委委员）、苏锐贤（副镇长）

成    员：胡书明（组织办）、何丽卿（财政分局）、罗瑞燕（宣传办）、韦肖飞（电视台）、赖肖里（文化站）、吴少琼（社会事务局）、顾崇贤（统侨办）、陈文新（农业和农村工作局）、廖重庆（经信局）、黄永欢（文体教育局）、梁仲球（公安分局）、冯科坤（住建局）、罗益平（社区卫生服务中心）、马军（工会）、冼伟明（团委）、徐瑾（妇联）、罗科娣（志愿者）、关永洪（资产公司）

办公室主任：吴少琼（兼）

万人行指挥部办公室地点：镇政府109室镇红十字会

捐款联系人：陈志祥、梁少霞

联系电话：88406501

收款银行:广发银行中山港口支行

帐号:138009516010000521

开户单位:中山市港口镇红十字会

五、活动形式

（一）组织宣传及募捐活动。通过有效途径广泛宣传，动员社会各界“行善积德，传播正能量”，积极参与万人行活动。组织开展一系列宣传及募捐活动。活动形式不拘，本着自愿的原则，由各村（社区）、机关、企事业单位、学校，通过义演、义卖、义赛、义诊、义修、义捐、敬老救助等方法和途径，发动社会各界踊跃捐款。

（二）举办系列活动。在元旦和春节期间组织开展“红十字博爱送温暖”、“送文艺下基层”、“我们都是志愿者”等活动。

（三）组织参加市万人行巡游队伍。巡游队伍人员由社会各界自愿报名组成，巡游人数约80人，巡游者应是捐赠者。

（四）组织开展慈善篮球赛、兵乓球赛等体育义赛活动。

（五）发动群众积极参与“博爱万步行”和为身边的人做一件好事等活动。

六、关于捐赠工作的若干问题

（一）采取层层发动、分级管理的办法，发动人人参与、多少不拘；款物均可、现捐入库。所募集的善款，统一由镇红十字会按有关法规管理和使用，接受审计部门的审计，接受财政等相关部门及社会各界的监督，捐款使用的方向必须符合红十字会宗旨和万人行活动的主题，财务收支须向社会各界公布。

（二）对捐款5000元以上的个人和捐款10000元以上的单位颁发《港口镇红十字会捐赠证书》，捐赠仪式在镇的大型活动或会议上举行；对捐款50元以上的个人和捐款1000元以上的单位在港口有线电视台公开鸣谢。

（三）对开展捐赠工作的要求：1、一个原则：广泛动员，自愿参与。2、两个坚持：一是坚持活动的宗旨不变；二是坚持款物使用方向不变，所募集的善款用于镇红十字会开展人道主义工作和发展红十字会事业的方向不变。3、三个统一：各村(社区)、各单位的活动方案与本活动方案相统一；募捐活动形式、内容与活动目的协调一致；捐赠者与巡游者相统一。4、四个结合：与倡导人道精神、传播红十字文化、凝聚人道力量与社会主义核心价值观相结合；与建设和美幸福、博爱包容中山相结合；与提升城市品位，全民开展修身行动相结合；与本辖区、本行业、本单位文化建设相结合。

七、注意事项

（一）坚持活动宗旨，创新活动形式，提高活动质量，保障活动安全。

（二）强调参与的广泛性，活动重在传播培育，旨在人人参与。采取多种形式多种渠道，广泛宣传助人为乐、关心社会、博爱奉献、服务社会的高尚品德和典型事迹，弘扬人道主义和博爱精神，大力宣传新时期广东精神和中山人精神，宣传《中华人民共和国红十字会法》和《广东省红十字条例》，使群众充分认识到红十字会的宗旨、任务、目标及红十字人道救助工作的特殊作用，从而自觉加入万人行的行列。

（三）在总体规划和部署下，全镇统一活动宗旨和口号，各村（社区）、各单位可参照本方案,结合实际制订活动方案。在制订活动方案时必须坚持“紧扣主题，符合宗旨，自愿参与，筹款为民，严格管理”的原则，强化本次活动的社会性、群众性、自愿性，广泛动员群众积极支持，踊跃参与。

（四）严格按照有关要求，做好善款管理工作。

（五）本着节俭的原则，严控活动成本。

（六）认真落实活动的安全保障措施，确保活动顺利开展。

附件：中山市2017年慈善万人行活动宣传口号
附件

中山市2017年慈善万人行活动宣传口号

1．坚持中国道路，弘扬中国精神，凝聚中国力量。

2．扶危济困献爱心，同心共圆中国梦。

3．富强、民主、文明、和谐；自由、平等、公正、法治；爱国、敬业、诚信、友善。

4．创新驱动加快转型升级，凝心聚力共建和美家园。

5．全民修身，人人向善。

6．推动全民修身“启于学”“育于家”“立于业”“践于行”“固于制”。

7．风雨无阻三十载，博爱精神代代传。

8．慈善万人行，万人行慈善。

9．博爱、创新、包容、和谐。

10．爱满岐江，德润中山。

11．博爱之城，温暖同行。

12．弘扬人道、博爱、奉献精神，开创红十字事业新局面。

13．感谢社会各界支持中山红十字事业！

备注：在制作横幅、宣传牌时标点符号不予保留（双引号除外）。
