港口镇2016年财政预算执行情况和2017年

财政预算（草案）报告

​

各位代表：

我受镇人民政府委托，向大会作2016年预算执行情况和2017年预算（草案）的报告，请予以审议。

2016年预算执行情况

　

2016年，是全面深化改革的关键之年，面对复杂多变的国内外环境,财政部门认真贯彻落实镇党委、政府的决策部署，主动适应经济发展新常态,紧紧围绕建设“创新和美港口·精品主城城区”的目标，坚持稳中求进,积极作为,精准发力,综合运用财政资金和政策手段，有力推进了经济和社会各项事业全面发展，较好地完成了镇十五届人大六次会议确定的各项任务目标。

一、收入完成情况

税收收入方面：2016年，全镇国地两税收入17.1亿元，增速32.86%；其中国税收入9亿元，增长17.75%；地税收入8.1亿元，增长55%。

财政收入方面：全年实现一般公共财政收入67074万元，同比增长19.36%，其中税收分成收入30268万元，非税收入8081万元，上级转移性收入15284万元，新增债券收入5000万元，调入资金8441万元。全年实现政府性基金收入32006万元。

二、支出执行情况


（一）2016年完成一般公共财政支出62781万元，实现当年一般公共财政收支平衡。支出项目主要有：

一般公共服务支出：5638万元；

公共安全支出：6327万元； 

教育支出：15961万元；

科技支出：665万元；

文化体育与传媒支出：1187万元；

社会保障和就业支出：6332万元；

资源勘探信息等事务支出：105万元；

医疗卫生支出：1053万元；

节能环保支出：3672万元；

城乡社区事务支出：5971万元；

农林水事务支出：11225万元；

交通运输支出：1696万元；

商业服务业等事务支出：705万元；

国土资源气象等事务支出：363万元；

住房保障支出：480万元；

债务付息支出：1401万元；

（二）2016年完成政府性基金支出30109万元，实现当年基金预算收支平衡。
三、主要工作完成情况

2016年，面对严峻的经济形势和“营改增”政策的全面落地，财政部门多管齐下，充分发挥结构性减税促发展调结构的关键作用，切实抓住全面实施营改增带来的政策机遇，积极做好营改增的前期工作，加强沟通协调，抓好产业提质增效，不断培植和拓展税源，为今年经济社会发展做好支撑。一是强化税务与财政部门的“紧密关系”，建立沟通反馈机制。定期召开财政与税务部门联席会议，及时通报财税情况，做好问题的应对和解决，确保收入征管措施落到实处。二是加大部门联动，联合国土、经信、地产、财政等部门定期召开联席会议，加快“批而未供用地”办理招、拍、挂手续，力促优质、精品项目上马，促进经济的发展，扩大税收征收面。

（一）关注民生，确保改革成果惠及人民

加强困难群体和创业就业保障。2016年投入社会保障、社会福利和创业就业方面资金6332万元，完善以最低生活保障为主，其他救济为辅的社会救济体系，发放各类困难救助金728.5万元。投入危房改造资金140.8万元，改造双低家庭危房15间，促进低保、社会救助等各项社会福利事业的发展。加强创业就业工作，新增城镇就业人数2011人，解决困难人员就业100多人。
加强教育事业保障。2016年全镇教育投入15961万元，用于学前教育、义务教育、扶困助学和特殊教育补助以及校园建设，全力推动教育均衡发展，开展教育普惠工程。加强校园建设，扎实推进下南村幼儿园重建工程，完成大南中学操场改造。大力推进积分制工作，525儿童成功取得入读公办学校资格。
加强医疗卫生保障。投入医疗卫生和计划生育方面资金1053万元，积极实施基本养老保险、住院医疗和门诊医疗“三保”工程，基本实现城乡基本保障体系全覆盖。开展家庭医生签约服务，开展优生筛查、鼻咽癌筛查、计生家庭统保、计生优待等工作，切实提高基本公共卫生服务水平。

加强文化体育保障。加大对文化体育投入力度，投入经费1187万元，建成港口社区、民主社区和下南村3个村（社区）综合文化中心。大力推进全民健身设施普及化，公共体育设施日趋完善。兴建新文化中心文化广场和舞台，完善健身驿站建设和体育器材安装，为群众提供标准化的体育健身场地。
加强惠农强农保障。投入农、林、水事务经费11225万元，加强农村基础设施建设，扎实推进农村社会各项建设。完成群众出行“最后一公里”工程10公里。建成中南村莲花6队、下南村横河9队等22条农路。提前完成7500亩高标准农田整治工作。落实精准扶贫、精准脱贫工作，投入35万元进行德庆对口扶贫村的危房改造等18个项目，完成中南、下南三年扶贫攻坚任务。

（二）改善环境，提升人民生活幸福度

完善基础设施。全面推进城镇基础设施建设，广珠中心二期（港口段）顺利建成通车。基本完成城北中心商务区主干道港福路、银港西路、恒丰六路道路工程、余庆一路安置小区道路、达美路浅水湖桥泵站等工程建设。加快推进了沙港路（北二环）改造工程、浅水湖桥改造工程等市镇重点交通工程项目。

改善生态环境。投入3672万元用于生态环保建设，推进绿色家园建设，实施湿地公园、天后宫、世纪路、福田五路、余庆一路、迎富一路、中顺大围堤围等区域绿化工程。完成了美景东片区、木河迳南岸一期等5个雨污分流工程8公里管网改造。投入900万元改造饮用水管网35公里，中小河流综合治理工程已完成75%工程量,打造宜居港口。
加强社会治理。大力化解基层矛盾纠纷，提升社会治理能力。深入推进全民治安工程，严厉打击违法犯罪和严重扰乱社会秩序的行为，刑事立案数大幅下降。稳步推进平安出租屋创建工作，安装狭小空间快速灭火简易系统。积极发动社会团体参与社会建设，深入推进“义工+社工+志愿者”联动工作模式，着力提升城镇管理水平。
（三）注重管理，提高财政履行能力

积极贯彻落实新预算法，以法治理念和法治思维，强化管理，提高财政管理水平。全面启动国库集中支付改革工作，加强监督管理，提高资金使用率。建立健全内部管理机制，制定出台财政内部制度和文件，规范财务管理。建立盘活财政存量资金长效机制，加大专项资金清理和整合。规范政府采购行为，打造阳光采购。加强地方政府性债务管理，有效防控债务风险。大力推进预决算信息公开，建立健全规范透明的现代预算管理制度。

各位代表，过去的一年，在各部门的共同努力下，我镇预算执行情况良好，但我们也清醒地认识到，当前财政工作中还存在一些问题和不足，财政收入结构不尽合理，刚性支出需求不断增多，财政收支矛盾仍然十分突出；对土地基金收入依赖程度仍然较高，财政资金使用效益有待提高等等。这些问题，需要我们进一步解放思想，完善机制，强化措施，切实加以解决。

2017年预算（草案）

2017年是实施“十三五”规划的重要一年，也是我镇率先全面建成小康社会的关键之年。今年我镇财政预算安排的指导思想：以邓小平理论和“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，全面贯彻落实党的十八届五中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，按照镇党委、政府的决策部署，围绕建设“创新和美港口·精品主城新区”的总目标，深化财政体制改革，强化预算管理，推进预算公开透明；坚持厉行节约，严控一般性支出，优化财政支出结构；强化预算约束，加大预算统筹力度，提高预算执行效率；坚持依法理财，严肃财经纪律，促进经济持续健康发展，为建设幸福和美港口提供坚强财力保障。

预算安排的基本原则：坚持依法依规，落实政策要求。坚持厉行节约，突出保障重点。坚持合法真实，推进预决算公开。坚持科学安排，注重绩效管理。

一、2017年财政收入预算安排情况

（一）税收预算收入

2017年，国地税收入目标:国税收入增长17%以上，地税收入增长19%以上。

（二）财政预算收入

2017年，预计实现财政总收入11.43亿元。其中，一般公共财政收入4.05亿元；政府性基金预算收入7.38亿元。由政府性基金预算收入调入一般公共财政收入4.2亿元，调整后一般公共财政收入8.25亿元，政府性基金预算收入3.18亿元。
二、财政预算支出安排情况

2017年，预计实现财政总支出10.82亿元。其中，一般公共预算支出7.95亿元，政府性基金预算支出2.87亿元。财力将重点投向以下三个方面：

落实经济发展投入，增强核心竞争力

继续支持实体经济发展,大力发展制造业、现代服务业和现代农业，打造“智造强镇”。继续支持推进产业结构调整升级，加快推进产业平台建设。加大招商引资的投入，统筹全镇招商力量，增强我镇招商吸引力和凝聚力。加快星河科技小镇、兴禾自动化产业园、捷讯高端汽车配件项目、香港美凯项目、大南生态旅游片区项目等项目的推进落地。加大创新驱动发展方面资金投入，每年投入1000万元用于激励企业加大科技创新投入。坚持人才强镇战略，培养创新型人才，引进高层次人才，制定重点行业、企业、项目人才扶持政策，为加快建设幸福和美港口提供强有力的人才保证和智力支持。

落实社会民生投入，增进人民福祉

继续优化支出结构，将保障和改善民生作为财政工作的重点，加大重点民生工程和经济社会发展重要环节的投入力度，推动公共服务均等化。继续加大社会保障方面的投入，不断提高低保标准和补助水平，落实各类底线民生保障政策。继续实施困难家庭危房改造工程，解决低收入群众住房困难。大力落实精准扶贫、精准脱贫工作，落实就业及创业扶持优惠政策，加大重点群体就业创业帮扶。继续加大医疗教育方面的投入，通过不断推进社区卫生服务中心实体化建设、卫生人才队伍建设，加强妇幼健康服务以及全面推行家庭医生签约服务，不断完善医疗卫生服务体系，提升医疗卫生服务水平。不断提升教育设施和质量，大力发展普惠性的优质学前教育，推进基本教育均等化。继续加大文体体育方面的投入。继续开展创建“阳光娱乐场所”，打造活力港口，在城北商务区高标准规划建设体育馆，新建及更新一批户外健身设施，举办形式多样的文化惠民活动，逐步完善公共体育服务均等化。
办好十件民生实事。继续集中力量办好2017年十件民生实事，让群众更加充分享受经济社会发展成果。一是放心食品工程；二是镇内微型公交服务；三是社区卫生服务体系建设；四是中山湿地公园二期扩建工程；五是文化中心广场舞台建设工程；六是港口东长堤路面改造工程；七是绿化美化提升工程；八是港口镇体育中心工程；九是优化基层公共服务中心建设工程；十是大南湿地长廊建设建设工程。

（三）落实社会治理投入，建设和美港口

继续加大基础建设、生态保护和社会管理方面的投入。在基础建设方面，继续加快北二环（沙港路）改造工程，胜隆东路道路工程、中心镇区水浸黑点工程、木河迳路沿线雨污分流，浅水湖危桥改建工程的建设。在生态保护方面，完成中小河流7个项目区建设，开展石基、西桠等6.5公里内河疏淤整治工程，提升鸡鸦水道、岐江河、含珠滘、木河迳、浅水湖共11.5公里河岸绿化建设水平。在社会管理方面，推进全民参与社会治理，推动治安、消防、出租屋、城市管理“一张网”管理模式。继续深入开展平安创建活动，完善立体化、现代化治安防控体系建设。继续加强食品、农产品质量监管，保障食品安全，营造诚信消费环境。

三、2017年财政工作重点

（一）着力税源征管，确保财政收入稳定增长

落实收入征管措施，强化收入征收管理，密切财税部门之间的沟通联系，确保应收尽收。做强培优现有企业，发掘新的经济增长点，发展更多企业，支持中小企业，扶持微型企业，增加纳税主体，解决“有税可收”的问题。重点抓好项目建设和招商引资工作，大力培植重点税源，集中财力推进重大项目、重点企业建设，稳定支柱财源，实现经济发展和财税增长“双丰收”。

（二）着力统筹协调，确保经济社会事业稳步发展

从服务全镇发展大局出发，以质量效益为中心，促进稳增长与调结构相平衡。支持主城新区建设、产业转型升级和创新驱动发展战略。加强项目资金的统筹使用，优先用于保障民生支出和发展急需的重点领域，增加资金有效供给，推进科技、教育、农业、节能环保、医疗卫生、公共文化和十项民生实事等重点领域的发展。支持交通道路等重要基础设施的建设，切实统筹综合财力和实际需求，创新资金分配方式，科学运用财政政策和手段，力促全镇经济社会事业稳步发展。

（三）着力改革创新，确保财政预算管理稳步推进

充分利用我镇部门预算、绩效评价和信息化管理基础，结合新预算法关于强化预算约束和加强预算管理监督各项要求，进一步推动财政工作科学发展。完善政府预算体系，改进年度预算控制方式，推进中长期财政规划管理，提高预算编制科学性、完整性。全面推进预算信息公开，细化政府预决算公开内容，做好 “三公”经费公开工作，完善公开机制。认真研究吃透政策精神，把握政策导向，结合我镇实际，积极谋划梳理争取上级财政支持项目清单，主动对接，加强联系，大力争取省市财政在农业、水利、教育、社会保障、医疗卫生、城镇建设等方面给予资金支持和项目倾斜。全面启动国库集中支付制度，同时不断完善规章制度，建立起操作规范、运行良好、安全、高效的财政国库管理制度体系。加强镇属公有资产监管，完善政府采购制度，加强地方政府性债务管理，将地方政府债务纳入全口径预算管理，有效控制和化解地方政府债务风险。

各位代表，虽然2017年财政预算任务十分艰巨，但我们坚信，在镇党委、政府的正确领导下，在镇人大的监督支持下，围绕镇政府的工作部署，努力创新财政调控思路，开拓奋进，攻坚克难，求真务实，一定会圆满完成全年的财政预算任务！   
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