唐颖同志在全市社科工作会议上的讲话
（2012年3月2日）
各位同志：

此次召开的全市社科工作会议是在市第十三次党代会和市第十四届人代会议后召开的一次重要会议。我首先对获得去年社科普及月活动最佳项目奖的单位、获得去年社科规划课题“优”等次的课题组以及去年全市社科界取得的优异成绩表示热烈祝贺。在这里，我对全市社科界的工作提三点建议：

一是全力服务大局。全力服务大局是市社科联的职责所在，市社科联要按照市第十三次党代会提出的“六大战略”方面主动作为，要为我市争当幸福广东排头兵、创建国家生态文明示范市、建设具有岭南特色精品城市作出贡献。今后一段时间将是全市社科事业的黄金时段。回顾我国改革开放30多年的历史，过去注重经济发展，投入巨大的力量去提升国家的GDP，让一部分地区和人先富起来。但是后来发现，口袋是富起来了，脑袋却没有同时“富起来”。怎样解决这个问题，需要我市社科工作去提供理论支持。因此我们必须提高责任意识和使命意识，在文化引领战略的指导下，以繁荣发展中山的哲学社会科学为己任，围绕全市的工作大局，积极发挥哲学社会科学在经济社会文化发展中的应有作用。例如，结合当前市委市政府提出的“学雷锋、齐修身”活动，重树雷锋精神，找准雷锋助人为乐的精神核心，把服务别人当作自己的快乐追求，这既是中华民族优秀文化传统的道德内涵，也是全市社科界作为先进思想的引领者，在参与全民修身行动、加强公民的道德建设、推动社会善治等方面可以思考作为并彰显价值之处。

二是全力服务大众。市社科联近年来做了许多创新工作，包括在镇区、高校成立社科联分会，在企事业单位建立社科建设基地等，这些基层组织为社科工作的顺利开展提供了许多宝贵经验，例如，刚才介绍经验的市检察官协会的工作就有很大成效，协会的工作是日常工作的有效补充；沙溪分会在加强镇区精神文明建设、社会建设和文化建设方面作了大量努力；孙中山故居纪念馆社科建设基地在做好守馆的基础上逐步建设成资料馆、数字馆，这些都是创新之处。我们要认识到，建立分会（基地）最终目的是要在创新中实践。必须把实践延伸到大众中去，紧贴基层，让广大市民在社区里、家门外就能更好地享受文化成果，感受社科界科学育人、传承文明的服务。在当前我市开展全民修身行动的热潮中，建议社科界充分发挥基层社科组织的职能，在镇村祠堂等场所开设“修身学堂”，邀请熟悉中国文化和中山历史文化的学者主讲，以通俗易懂的方式让百姓乐于受教，打造一道亮丽的“文化引领”风景线。高校分会可以主动跟国内高校联通起来，共同交流分享孙中山研究资料，并与孙中山故居纪念馆共建数字平台，在国内建成孙中山史料最齐全的基地，让更多的民众到这里吸取营养。

三是注重队伍建设。任何一个组织都有不断优化和提升管理建设水平的任务，市社科联亦如此，重要是服务广大社科工作者和基层组织的能力上作提升，在“联”字上狠下功夫。充分发挥学会、协会、研究会的优势，有效统筹市内高校和科研机构人才资源，创新人才引进培养使用机制，建议将全市的社科基层组织分成若干界别，有针对性地加强和上级的交流，加强和市外、港澳乃至国外的交流。可考虑在高校分会设立社科联工作站，围绕重大研究课题，把外地顶级专家请来中山和我市专家进行深入的探讨交流。另外，我市青年社科骨干的培养工作正逐步走向规范化，这是非常好的做法，希望通过这些努力，既能培养好本市的骨干，又能够联络全国的骨干、世界的骨干，借外地的智力为我所用，积聚社科人才，构筑学术高地，培养一支政治素质良好、专业知识丰富、学术功底扎实、具有社会责任意识、创新精神的高素质社科人才队伍，以此提升全市社科界的服务能力。

今年是实施“十二五”规划的第二年，是承前启后的重要之年，期待市社科联率领全市社科同仁在市委市政府和市委宣传部的正确领导下，紧紧围绕全市中心工作，创造性地开展各项业务，不断提升基层社科组织的建设水平，增强社科界每一位成员服务大局的能力。
