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关于印发《中山市直宣传系统2012年度       全民修身行动实施意见》的通知

市直宣传系统各单位：

经市委主管领导同意，现将《中山市直宣传系统2012年度全民修身行动实施意见》印发给你们，请结合实际认真执行。
中共中山市委宣传部
2012年2月6日

中山市直宣传系统2012年度全民修身行动实施意见
2011年是我市全民修身行动的启动年，市直宣传系统各单位根据市委、市政府的工作部署，迅速行动、狠抓落实，结合自身实际，在组织了众多内涵丰富、独具特色的活动之外，还认真策划推出许多鲜活的新闻宣传报道，营造了广大市民热情参与全民修身行动的良好舆论氛围。今年是修身行动普及年，根据全民修身行动的总体部署，现就中山市直宣传系统2012年度修身行动，制定如下实施意见。

一、指导思想

深入贯彻科学发展观，坚持以人为本，以培育现代公民为目标，紧密结合全市修身行动普及年有关工作，坚持传承弘扬中华优秀文化与光大新时期中山人精神相结合，打造富有特色的修身文化，进一步提升宣传干部业务素质和思想素质，增强争当修身模范的自觉意识，充分发挥引领和辐射带动作用，为率先加快转型升级、建设“三个适宜”幸福和美中山做出应有贡献。

二、组织架构
成立中山市直宣传系统修身行动工作领导小组，以加强全民修身行动的组织领导。成员名单如下：
组  长：唐颖

副组长：方炳焯  陈旭  徐剑  刘浩君  尹绪忠  胡波高巍巍

成  员：陈惠  彭晓新  周萍  谭文卿  刘廷玉  赵晓文  陈锦霞  黄爱东
三、具体措施

（一）加强修身行动宣传教育。在去年宣传发动的基础上，各单位继续广泛利用宣传栏、短信群发平台、内部刊物、互联网等各种载体开展全民修身行动宣传交流，营造机关良好的全民修身行动活动氛围。充分发挥党委（党支部）中心组理论学习的引导作用，培育学习骨干力量，通过部门领导、宣讲小组成员轮流授课等形式，开展内容丰富的学习教育活动。举办公务礼仪培训班、健康知识讲座等活动，培养适应现代文明城市要求的社会礼仪、生活礼仪、涉外礼仪和职业礼仪，在各种人际交往中养成举止文雅、知礼重仪的文明习惯。加强与国内知名高校合作，将“修身”作为今年全市宣传干部培训班重要课程。
（二）强化争做修身模范自觉意识。各单位要着力引导干部职工从自身做起，从现在做起，从细微做起，通过理论学习和各种修身活动，让修身意识内化为自我发展、自我提高的重要组成部分，促进综合素质的全面提升。鼓励支持干部职工参与“无车日”、“无烟日”等绿色环保活动以及各种社会公益活动，培养广大干部职工公共意识，增强社会责任感、使命感和主人翁精神。开展“我推荐，我评议身边的好同事”、“宣传系统道德模范巡讲”等活动，发动干部职工撰写文章推举好人好事，大力倡导“爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”的基本道德规范，弘扬“文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法”的社会公德。在积极投身全民修身行动、提升自我道德素养的基础上，不断提升做修身模范的意识，做全民修身行动践行者，发挥引领、辐射、带动的作用，为推动全民修身行动做出积极贡献。

（三）提升宣传干部文化品位。组织开展优秀经典颂读活动，树立终身学习的人生理念、乐观向上的进取精神，养成“热爱科学文化、学习科学文化、运用科学文化”的习惯。培养旺盛的求知欲望、科学的工作方法和全面的知识技能，保持自尊自信、理性平和的生活心态，努力提升文化修养，陶冶高雅情操，培养审美情趣，建设“书香人生”。

（四）策划全民修身主题活动。市文联、市社科联要把握重要节日、重大活动之契机，组织策划以文明礼仪为主题的名师讲座、知识竞赛、文艺演出、演讲等活动，充分调动市民参与全民修身行动的积极性。各单位要精心组织丰富多彩的“修身”主题党团活动，激发干部职工投身全民修身行动的积极性、主动性、创造性。工青妇通过组织开展羽毛球、篮球、自行车、登山等强身健体活动，使干部职工身心和谐、保持活力。
（五）营造全民修身浓郁舆论氛围。各单位要深刻认识全民修身行动的重要性，进一步发挥优势、精心组织、周密策划，努力做好修身行动宣传工作。市属媒体要在重要版面、重要时段开设专栏、专题，通过刊发社论、综述、通讯、理论文章，组织制作专访节目和开展网络互动等多种形式，及时报道我市全民修身行动的进展情况。同时，积极向中央、省主要新闻媒体推介活动典型、成效和经验，形成全方位、多渠道、高层次的宣传报道格局，为全民修身行动营造良好的舆论氛围。
四、工作要求

（一）高度重视，加强领导。各单位负责人要高度重视，将全民修身行动作为2012年工作的重要组成部分抓紧抓好。要在宣传系统修身行动工作领导小组统筹规划指挥领导下，结合本单位实际，认真制定实施方案。
（二）干部带头，榜样引领。干部尤其是领导干部、党员、团员要在活动中做好表率，充分发挥引领示范作用，在机关中形成文明自律的良好风尚。
（三）健全制度，落实责任。建立健全规章制度，确保规章制度、道德守则和道德规范落到实处。严格工作责任考核，将修身情况作为考评领导干部的一项重要内容。
（四）善于总结，加强督查。要认真做好修身行动活动总结，着力发掘活动中涌现出来的先进经验和先进工作者事迹。加强对活动情况的指导、督查，阶段性检查活动的进度及成效，及时解决存在问题，全面推动工作落实。
主题词：印发  宣传系统  修身  通知
中共中山市委宣传部办公室               2012年2月6日印发
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