广交会中山市分团一般性展位评审标准
为贯彻落实商务部“稳增长、调结构，积极培育外贸竞争新优势”的指导思想，进一步规范和完善广交会一般性展位管理，优化参展企业和参展商结构，健全管理体制，促进我市外经贸发展，按照公开、公平、公正原则，参照《广交会一般性展位评审标准》及《广交会广东交易团一般性展位管理办法》，对我市一般性展位（不包括品牌展位）实行动态管理，特制订本评审标准。
一、本评审标准总分为100分，各项分值如下：

（一）申报展区的出口额（35分）

1、企业展区一般贸易出口达到75万美元、进料加工出口达到150万美元可获基础分1分，企业展区一般贸易出口每增加75万美元、进料加工出口每增加150万美元依次加计1分，上限为25分。

2、企业展区出口增长分。企业展区合计出口增长率达20%及以上的，得分为5分；企业展区合计出口增长率1%-20%（不含20%）的，增长率每高一个百分点，得分增加0.25分。企业展区合计出口增长额每一百万美元得分增加1分，上限为5分。以上两项得分合计不超过10分，企业展区一般贸易出口未达到75万美元、进料加工出口未达到150万美元，不纳入企业展区出口额增长评分。

展区出口额根据对应年度大会公布的《海关商品编码与广交会展区对应规则》中的展区归类统计海关出口额或由国税部门提供的供本市出口额进行计算。

春交会以前年展区出口额作为统计数据，秋交会以上年展区出口额作为统计数据。

（二）国际通行认证。（10分）

计分标准：获得国际通行的质量管理体系、环境管理体系、职业健康安全管理体系、社会责任标准等认证（具体认证名称请参照参展手册《广交会展位评审与安排办法》）的企业或获得国际认证的产品，同一系列证书计2分，上限10分且只计一个展区。上述认证证书持有者须与申请展位企业一致，且覆盖产品属于申请的对应展区展品。

（三）高新技术企业。（5分）

计分标准：获国家火炬计划重点高新技术企业认定证书的企业，申报主营（产）产品展区计5分；获省级部门盖章的高新技术企业认定证书或高新技术产品证书的企业，申报主营（产）产品展区计3分。上限5分且只计一个展区。

（四）研发创新。（10分）

计分标准：企业每拥有一项发明专利计5分；每拥有一项实用新型专利计1分，最高计5分；每拥有一项外观专利计0.5分，最高计1分。上限10分且只计一个展区，专利拥有人须为申请展位企业或企业法人代表。

（五）境内外商标注册。（6分）

计分标准：境内注册商标一个计0.5分，最高计1分；境外注册商标一个国家（地区）计0.5分，最高计5分。境内外注册商标分值可以合计，上限5分且只计一个展区。商标持有人须为申请展位企业。

（六）品牌建设。（5分）

计分标准：获得国家质量技术监督总局“名牌产品”或国家工商行政管理总局“驰名商标”计5分，广东省质量技术监督局“名牌产品”或广东省工商行政管理局“著名商标”的企业计3分。证书覆盖产品须与申请展区对应的展品一致且只计一个展区，上限5分，同时获得多项证书只计评分最高的一项。

（七）行业龙头带动作用。（5分）

计分标准：企业每制定或修改一个产品（技术）的国家标准或行业标准计1分，最高计4分且只计一个展区。在国家级或省级外贸转型升级示范基地内的企业申报主营（产）产品展区计1分，计分只计一个展区。

（八）绿色特装（2分）

计分标准：获得大会认可的绿色特装企业在相应展区计1分；获得大会绿色特装奖的企业在相应展区计1分，两项最高计2分。

（九）开拓国际市场（10分）

计分标准：企业参加省商务厅及我市商务局组织的开拓国际市场重点展会（近2年省商务厅及我市商务局组织的展会计划，如第118届一般性展位评审，参照2014、2015年展会计划），如按照参加展位数量计算：每参加一个展会计2分，最高计10分；如按照参加展位数量计算，每个展位计1分，最高计10分。以上两项不重复计算，且只计算在一个展区。

（十）镇区推荐（8分）

计分标准：获得镇区推荐的企业，可加8分，推荐企业必须是该镇较有影响力、知名度高、具有一定规模的企业。

（十一）其他加减分（4分）

支持省厅或我局的调研、调查、培训、会议等工作的，每项加1分，上限为4分；近2年企业在广交会期间有违反知识产权保护行为，则涉案展区扣减1分。
二、注意事项

（一）企业展区出口额不需提供证明，以海关统计或由国税部门提供的数据为准。

（二）相关证书、认证、专利复印件必须在有效期内。

（三）在子公司未申请展位的情况下，母公司可使用子公司的资料作为评审依据，但母公司对子公司须绝对控股（即占子公司股份的50%以上）。
（四）关联企业合并计算业绩的，需在提交评分资料时一并提交书面申请报告以及证明材料。

