关于加入中山市棒垒球协会的邀请
各位企业会员：
中山市既是一代伟人孙中山的家乡,也是“中国棒球之父”梁扶初的故里。在梁扶初之子，现年90岁高龄的梁友文老人的感召下，经过过去9年的积累，在中山政府部门和企业的大力支持下，中山发展棒球的天时、地利、人和条件日渐成熟。 

鉴于2014年国务院46号文《国务院关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》和2015年广东省76号文《广东省人民政府关于加快发展体育产业促进体育消费的实施意见》两项体育政策支持，结合中山市体育产业发展的实际情况，中山市联发利房地产开发有限公司、中山市熊猫棒垒球俱乐部、中山千羽文化传播有限公司、中山市东区中学、中山市东升镇高级中学五家单位向中山市民政局申请成立“中山市棒垒球协会”，组织、协调棒垒球发展，普及、提高中山棒垒球发展水平，弘扬棒垒球礼仪，传播棒垒球文化，以推动棒球产业成为中山经济转型产业链上的新增长点。
棒球是世界上最受喜爱的体育运动之一，赛事观众人数每年超过20亿。棒球产业占世界体育产业市场份额12%，仅次于足球和橄榄球，是篮球和F1 赛车的总和。美国棒球产业最发达，超过50%的美国人参加过棒球运动，2015年美国职棒大联盟年产值超过90亿美元，位列美国四大职业体育联盟第二位。 日本、韩国、以及台湾地区，棒球运动普及程度高，中国台湾地区棒球产业占台湾体育产值的8%。
2015年12月31日中国棒球协会发布《中国棒球产业中长期发展规划(2016-2025)(征求意见稿)》，规划指出：未来要“大力发展棒球产业，打造中国棒球知名品牌，以棒球市场化、多元化、职业化、普惠化引领棒球产业的发展，形成布局合理、结构优化、产业主体和客体多元并存、竞争有序、金融资本与实业相匹配的产业格局，积极推动大众创业、万众创新在棒球产业领域的实践，扩大棒球产品和服务供给，不断满足人民群众日益增长的多元化、多层次的体育需求，实现棒球产业各业态的融合发展，全面提升中国棒球运动整体实力和影响力”。
棒球产业覆盖面广，发展空间大。涵盖棒球竞赛表演（棒球职业、业余、学生、城市联赛，棒球锦标赛、公开赛、表演赛，国际、国内棒球商业性比赛等其他棒球赛事）；棒球活动运营（专门从事棒球专业训练和相关服务的运营活动，包括棒球运动队、棒球俱乐部以及专业棒球机构等等）；棒球运动员、教练员、裁判员管理；棒球场地设施建设与运营；棒球健身休闲；棒球教育与培训；棒球用品制造与销售；棒球中介服务；棒球传媒与信息服务；还有棒球科技、棒球文化创意、棒球医疗与康复、棒球旅游、棒球会展、棒球影视、棒球广告、棒球彩票、棒球金融与保险、棒球酒店与餐饮、棒球地产等内容与领域。
在国家转变发展方式、调整经济结构的时期，中山棒球产业发展的号角已经吹响。经中山市党委、政府同意，2016年，在东升镇轻轨站旁200亩棒球产业用地已经呼之欲出。一座五星级酒店、一栋高端写字楼、一条复古商业街、一片高档住宅区，它们众星捧月般的环绕着一座国际级棒球场。在中国棒球协会和广东省体育局的批准和支持下，2016年12月，东升镇计划在新建的球场中承办“2016年亚洲U12少年棒球锦标赛”。目前，赛事申办申请书已递交至中国棒球协会。
悉闻贵会成员多为外商企业，历来外商企业中不乏棒球运动推广者，现特请贵会协助发展 “中山市棒垒球协会” 会员，邀请有适合棒球产业或发展意向的企业、组织或个人加入“中山市棒垒球协会”，为棒球和棒球产业的发展与经营贡献力量。
 “中山市棒垒球协会”已得到中山市民政局核准成立。依据流程，“中山市棒垒球协会”拟举行第一次会员代表大会。现将“中山市棒垒球协会”相关情况告知如下：
中山市棒垒球协会主要宗旨：致力于扩大校园和社会棒垒球运动普及范围；加大棒垒球礼仪与文化宣传力度；坚持将普及棒垒球运动与提高参与者技术水平相结合，促进棒垒球文化交流与合作,推动棒垒球产业发展。
本会会员种类分为：单位会员和个人会员。
单位会员必须是经所在地行政管理部门批准并注册、热心棒垒球运动的单位。
个人会员指年满18周岁热爱和从事棒垒球运动的人士。
申请加入本会的会员，必须具备下列条件：
　 （一）拥护本会的章程；
　 （二）有加入本会的意愿；
（三）服从本会的组织领导； 

（四）自觉履行会员义务；
（五）认同协会发展宗旨，自觉履行行业自律的责任，愿意秉承信用原则，在协会与其他会员单位或个人共同推动棒垒球运动发展；
（六）按规定自觉缴纳会费。
若受邀单位或个人若自愿加入中山市棒垒球协会成为创会会员，请填写单位或个人申请表，并按以下要求上交申请。
报名截止时间： 2016年 2月20日
报名方式：填写会员申请书
联 系 人：关颜珠  闵  璐 
联系电话：0760-22223311、13232588198 、18629510987

电子邮箱：zsdspandabaseball@126.com
联系地址：中山市东升镇同乐大街三路1号朝阳花地旧售楼部
